
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus a 

Gweinyddiaeth Gyhoeddus 
Lleoliad: 

Fideogynhadledd drwy Zoom 

Dyddiad: Dydd Mercher, 22 Medi 2021 

Amser: 08.45

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Fay Bowen 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddCCGG@senedd.cymru
------ 

(Rhag-gyfarfod preifat)  

(08.45 - 09.00) 

Yn unol â Rheol Sefydlog 34.19, penderfynodd y Cadeirydd 

wahardd y cyhoedd o gyfarfod y Pwyllgor er mwyn diogelu iechyd 

y cyhoedd. Bydd y cyfarfod hwn yn cael ei ddarlledu’n fyw ar 

www.senedd.tv  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau a dirprwyon – y Pwyllgor Cyfrifon 

Cyhoeddus a Gweinyddiaeth Gyhoeddus 

(09.00)   

2 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42 i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer y busnes a ganlyn: 

(09.05)   

Eitemau 3 - 10 

3 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Cadw gwasanaeth TGCh 

Llywodraeth Cymru yn fewnol 

(09.05 - 09.20) (Tudalennau 1 - 51)  

4 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Profi, Olrhain, Diogelu 

(09.20 - 09.35) (Tudalennau 52 - 95)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

5 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Caffael a Chyflenwi 

Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19 

(09.35 - 09.50) (Tudalennau 96 - 182)  

6 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Trefniadau 

Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru 

(09.50 - 10.00) (Tudalennau 183 - 219)  

7 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Gweithredu rhaglen 

frechu COVID-19 yng Nghymru 

(10.00 - 10.15) (Tudalennau 220 - 254)  

8 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Adolygiad o Drefniadau 

Llywodraethu Ansawdd ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf 

Morgannwg: Crynodeb o'r cynnydd a wnaed yn erbyn 

argymhellion 

(10.15 - 10.25) (Tudalennau 255 - 292)  

9 Gweithdrefnau pwyllgorau a’u ffyrdd o weithio: Cylch Gwaith 

Gweinyddiaeth Gyhoeddus 

(10.25 - 10.55) (Tudalennau 293 - 300)  

(Egwyl)  

(10.55 - 11.00) 

10 Gweithdrefnau pwyllgorau a’u ffyrdd o weithio: Hyfforddiant 

Techneg Holi 

(11.00 - 12.30)   



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 3Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Cyflenwi gwasanaeth TGCh 
Llywodraeth Cymru yn fewnol

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mawrth 2021

 PCCAGG- Adroddiad Archwilio Cymru - Gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru- PCCAGG (6)-02-21 P1

Tudalen y pecyn 4



tudalen 2 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Paratowyd y ddogfen hon yn rhan o waith a gyflawnwyd yn unol â 
swyddogaethau statudol.

Os gwneir cais am wybodaeth y gallai’r ddogfen hon fod yn berthnasol 
iddo, tynnir sylw at y Cod Ymarfer a gyhoeddwyd o dan adran 45 o 
Ddeddf Rhyddid Gwybodaeth 2000. 

Mae Cod adran 45 yn nodi’r arfer a ddisgwylir gan awdurdodau 
cyhoeddus wrth ymdrin â cheisiadau, gan gynnwys ymgynghori â 
thrydydd partïon perthnasol. Mewn perthynas â’r ddogfen hon, mae 
Archwilydd Cyffredinol Cymru ac Archwilio Cymru yn drydydd partïon 
perthnasol. Dylid anfon unrhyw ymholiadau ynglŷn â datgelu neu 
ailddefnyddio’r ddogfen hon i Archwilio Cymru yn  
swyddog.gwybodaeth@archwilio.cymru.

Rydym yn croesawu gohebiaeth a galwadau ffôn yn Gymraeg 
a Saesneg. Ni fydd gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi. We 
welcome correspondence and telephone calls in Welsh and English. 
Corresponding in Welsh will not lead to delay. 

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan 
Ddeddf Llywodraeth Cymru 2006.

Tudalen y pecyn 5

mailto:infoofficer%40audit.wales?subject=


tudalen 3 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Cynnwys

Negeseuon allweddol 4

Ffeithiau allweddol 7

Argymhellion 10

Prif Adroddiad 12
1 Cefndir i’r cyflenwi mewnol 12

2 Rheoli a gweithredu’r broses drosglwyddo 16

3  Darparu’r buddion a fwriadwyd 30

Atodiadau 41
Ymagwedd a dulliau archwilio 42

Tudalen y pecyn 6



tudalen 4 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Negeseuon allweddol

1 Mae penderfyniad Llywodraeth Cymru i gyflenwi ei gwasanaethau 
Technoleg Gwybodaeth a Chyfathrebu (TGCh) yn fewnol yn newid 
sylweddol, ar ôl blynyddoedd lawer o ddarparu TGCh ar gontract allanol. 
Y bwriadau oedd lleihau costau, cynyddu rheolaeth a hyblygrwydd 
gwasanaethau, gwella cydnerthedd a chaniatáu gweithio mwy hyblyg 
i staff. Canolbwyntiodd ein gwaith ar ba un a reolwyd y broses o 
drosglwyddo i wasanaeth mewnol yn dda ac a yw ar y trywydd iawn i 
sicrhau’r buddion a fwriadwyd. Mae Atodiad 1 yn disgrifio ein hymagwedd 
a’n dulliau archwilio.

Rheolwyd y prosiect cyflenwi mewnol yn dda ac fe’i cyflawnwyd 
yn brydlon. Mae rhai buddion yn cael eu cyflawni ond nid yw’r 
buddion llawn wedi’u gwireddu eto

2 Yn 2017, penderfynodd Llywodraeth Cymru mewn egwyddor i roi terfyn ar 
ei chontract TGCh allanol (contract Merlin) a chyflenwi TGCh yn fewnol. 
Paratôdd swyddogion achos busnes a oedd yn argymell cyflenwi’r holl brif 
feysydd gwasanaeth TGCh yn fewnol, gan drefnu contractau allanol dethol 
ar gyfer gwasanaethau seilwaith a phrosiect fel uwchraddio technegol. 
Roedd amcanion buddsoddi eglur a chymysgedd o fuddion ariannol a 
rhai nad ydynt yn ariannol y dylai’r cyflenwi mewnol eu darparu. Roedd yr 
achos busnes yn gynhwysfawr, a’r amcanion yn cyd-fynd yn dda â rhaglen 
moderneiddio TGCh ehangach Llywodraeth Cymru.

3 Wrth gynllunio’r broses drosglwyddo, gwnaeth Llywodraeth Cymru 
waith helaeth i ddeall anghenion gwahanol grwpiau defnyddwyr o fewn 
y sefydliad. Cymerodd Llywodraeth Cymru y cam cadarnhaol hefyd o 
gysylltu â phedwar corff cyhoeddus arall i ddysgu o’u profiadau diweddar o 
gyflenwi mewnol.

Tudalen y pecyn 7



tudalen 5 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

4  Nid oedd rhai agweddau ar y trefniadau llywodraethu ac arwain a 
fabwysiadwyd gan Lywodraeth Cymru yn ‘glasurol’ ond nid ymddengys 
y cafodd hyn effaith negyddol ar y ddarpariaeth gyffredinol. Mae llinellau 
atebolrwydd rhanedig wedi’u datrys erbyn hyn a’r Prif Swyddog Digidol 
yn unig sydd â chyfrifoldeb am y swyddogaeth TGCh ganolog. Mae’r Prif 
Swyddog Digidol hefyd yn adrodd yn uniongyrchol i’r Pwyllgor Gweithredol 
a’r Bwrdd erbyn hyn, a ddylai fynd i’r afael â’r angen i godi proffil materion 
TGCh ar lefel uwch.

5  Nid yw adnoddau ariannol a ddyrannwyd i’r rhaglen wedi bod yn ddigonol. 
Ariannwyd y broses drosglwyddo yn rhannol drwy ddull buddsoddi i arbed 
ac fe’i cyflawnwyd yn fras o fewn ei gyllidebau refeniw a chyfalaf o £12.7 
miliwn dros y ddwy flynedd hyd at 31 Mawrth 2019. Cafodd y broses 
drosglwyddo ei staffio yn effeithiol hefyd, wrth i Lywodraeth Cymru adleoli 
staff a defnyddio contractwyr allanol i ddarparu’r arbenigedd angenrheidiol. 

6  Roedd dull Llywodraeth Cymru o reoli’r rhaglen a’r prosiect yn effeithiol 
i raddau helaeth, wrth i weithrediad ddatblygu yn unol ag amserlenni a 
gynlluniwyd ar y cyfan. Oherwydd i’r trosglwyddo gael ei drin fel proses yn 
hytrach na digwyddiad, rhoddodd y dull cam wrth gam ddigonedd o amser 
i Lywodraeth Cymru ddysgu ac addasu cyn cyflwyno newidiadau pellach.

7  Daeth Adolygiadau Gateway i’r casgliad nad oedd rheoli risg gystal ag y 
gallai fod ond roedd rheolwyr o’r farn bod y dull yn ddigonol o ystyried yr 
amgylchedd risg cymharol sefydlog. Yn y pen draw, rheolodd Llywodraeth 
Cymru y risgiau yn effeithiol i sicrhau y cyflawnwyd y broses drosglwyddo 
yn brydlon. Fodd bynnag, mae un risg lefel uchel wedi dod i’r amlwg, sef 
staffio gweithredol annigonol i lenwi strwythur y tîm TGCh a nodir yn y 
Model Gweithredu Targed. Ers y trosglwyddo, mae lefelau staffio yn y tîm 
TGCh wedi bod 15-20% yn brin o’r Model Gweithredu Targed ac mae rhai 
staff wedi bod yn gweithio goramser sylweddol i lenwi bylchau.

8  Ceir lle i Lywodraeth Cymru gryfhau’r ffordd y mae’n monitro perfformiad y 
gwasanaeth TGCh. Mae angen diweddaru’r dangosyddion perfformiad a 
ddefnyddir i fonitro perfformiad i adlewyrchu’r model gwasanaeth mewnol 
newydd ac i ystyried perfformiad yng nghyd-destun trefniadau gweithio 
gartref eang ymhlith defnyddwyr gwasanaeth. Ceir lle hefyd am fwy o her i 
berfformiad y gwasanaeth TGCh trwy waith craffu uchel ei broffil amlach.

Tudalen y pecyn 8



tudalen 6 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

9  Roedd arbedion ariannol yn rhan sylfaenol o’r achos busnes dros gyflenwi 
gwasanaethau TGCh yn fewnol. Mae rhai o’r buddion a fwriadwyd yn cael 
eu sicrhau erbyn hyn, ond nid yw’r arbedion llawn wedi’u gwireddu eto. 
Darparwyd arbedion o £4.9 miliwn yn 2019-20 ond nid yr £8.1 miliwn llawn 
a ragwelwyd yn yr achos busnes. Roedd y diffyg yn bennaf oherwydd 
cynnydd i gostau meddalwedd a swyddi heb eu llenwi yn arwain at gostau 
uwch na’r disgwyl i gontractwyr.

10  Yn ogystal ag arbedion ariannol, roedd yr achos busnes yn rhagweld 
amrywiaeth o fuddion nad ydynt yn ariannol. Mae rhai o’r buddion nad 
ydynt yn ariannol yn cael eu gwireddu, ond nid y cwbl ac mae’n anodd 
barnu llwyddiant gan na wnaeth Llywodraeth Cymru bennu targedau 
penodol ar gyfer y rhain. Er y bu gostyngiad graddol i nifer y digwyddiadau 
TGCh difrifol ers y trosglwyddo, bu dirywiad hefyd i berfformiad y ddesg 
gwasanaeth TGCh, sy’n debygol o fod oherwydd staff annigonol. Fodd 
bynnag, mae bodlonrwydd defnyddwyr â gwasanaethau TGCh wedi 
gwella ers y trosglwyddo a chyflwyno gliniaduron newydd. Bu cyflwyno 
gliniaduron newydd i’r rhan fwyaf o staff erbyn diwedd 2019 yn amlwg yn 
ffactor allweddol wrth ganiatáu gweithio hyblyg a gweithio gartref yn ystod 
pandemig COVID-19.

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol 
Cymru

Mae’n braf gallu adrodd yn gadarnhaol ar raglen 
newid TGCh sydd wedi bod o fudd i Lywodraeth 
Cymru wrth iddi wynebu’r her o weithio mewn 
ffordd wahanol mewn ymateb i bandemig 
COVID-19. Fodd bynnag, nid yw’r gwaith wedi’i 
gwblhau, ac mae angen cymryd camau pellach i 
sicrhau’r holl fuddion a fwriadwyd, i fynd i’r afael 
â’r pwysau a achoswyd 
gan staffio annigonol, ac 
i sicrhau bod gwersi yn 
cael eu dysgu ar gyfer 
prosiectau’r dyfodol.

Tudalen y pecyn 9



tudalen 7 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

11  Mae’r ffeithlun isod yn crynhoi’r ffeithiau allweddol o’n hadroddiad.

Cyfanswm gwariant Llywodraeth Cymru ar wasanaethau TGCh 
• £13.9 miliwn yn 2019-20

Cyllideb ar gyfer y rhaglen weithredu
• £12.7 miliwn dros ddwy flynedd

Staffio
•  Trosglwyddwyd 54 o staff contractwyr i dîm TGCh Llywodraeth 

Cymru
•  Mae gan y tîm TGCh 87 o staff parhaol a 4 contractwr yn gwneud 

swyddi parhaol ar hyn o bryd
•  Diffyg o 15-20% yn y staff TGCh ers y trosglwyddo

Arbedion
•  Cynlluniwyd £8.1 miliwn o arbedion yn 2019-20
•  Cyflawnwyd £4.9 miliwn o arbedion yn 2019-20

Ffeithiau allweddol

Tudalen y pecyn 10



tudalen 8 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Buddion ehangach
•  Cyflwynwyd 6,000 o liniaduron newydd i staff
•  Gostyngiad o £23,000 i gostau teithio (ac mae gostyngiadau llawer 

mwy yn debygol o 2020-21 ymlaen)
•  Gall 8,000 o staff gysylltu o bell ar yr un pryd erbyn hyn

Bodlonrwydd defnyddwyr
•  Bodlonrwydd defnyddwyr o 85% ym mis Mawrth 2020 (i fyny o 56% 

ym mis Hydref 2018)

Perfformiad desg gwasanaeth TGCh
•  Cyfradd trwsio tro cyntaf o 67% yn y 22 mis hyd at fis Hydref 2020 

(i lawr o 74% yn y 12 mis hyd at fis Ionawr 2019)
•  Cyfradd ateb galwadau mewn 20 eiliad o 72% yn y 22 mis hyd at 

fis Hydref 2020 (i lawr o 94% yn y 12 mis hyd at fis Ionawr 2019)
•  Terfynwyd 12% o alwadau ar ôl 30 eiliad yn y 22 mis hyd at fis 

Hydref 2020 (i fyny o 3% yn y 12 mis hyd at fis Ionawr 2019)

Ffynhonnell: crynodeb Archwilio Cymru o ddata gan Lywodraeth Cymru

Tudalen y pecyn 11



tudalen 9 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

12 Mae’r amserlen isod yn dangos y dyddiadau allweddol yn ymwneud â 
chyflenwi mewnol.

Mawrth 2018 

Cymeradwywyd yr achos busnes i 
gyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol, 
gan ddechrau cyfnod trosglwyddo o ddeg 
mis

11 Ionawr 2019 

Cyflenwi mewnol yn digwydd fel 
y bwriadwyd, wrth i staff gael eu 
trosglwyddo yn llwyddiannus o Atos i 
Lywodraeth Cymru

Tachwedd 2017 
Llywodraeth Cymru yn cyflenwi tîm 
bach o staff wasanaethau cymwysiadau 
corfforaethol yn fewnol, fel treial ar gyfer 
cyflenwi TGCh yn fewnol ar raddfa fwy

Penderfyniad mewn egwyddor i gyflenwi’r 
rhan fwyaf o wasanaethau TGCh yn 
fewnol o fis Ionawr 2019Chwefror 2018 

Rhoddodd Adolygiad Gateway annibynnol 
ddyfarniad risg goleuadau traffig ‘oren’ i’r 

rhaglen gyffredinol

Hydref 2018 
Cyhoeddi Adolygiad Gateway arall a 
roddodd ddyfarniad ‘oren’ i’r rhaglen 

gyffredinol eto, a dyfarniad ‘oren-gwyrdd’ i’r 
elfen cyflenwi mewnol

Mawrth/Hydref 2019 
Cyflwyno 6,000 o liniaduron i staff

 Medi 2014 

Llywodraeth Cymru yn ymestyn contract 
Merlin am bum mlynedd

Medi 2004 

Llywodraeth Cymru yn llofnodi’r contract 
‘Merlin’ deng mlynedd gyda Siemens 
Business Services (a ddisodlwyd gan 
Atos yn ddiweddarach) ar gyfer TGCh ar 
gontract allanol

Tudalen y pecyn 12

https://atos.net/en/2011/press-release/financial-information-press-releases_2011_07_01/pr-2011_07_01_01
https://atos.net/en/2011/press-release/financial-information-press-releases_2011_07_01/pr-2011_07_01_01


tudalen 10 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Mae’r tabl isod yn nodi ein hargymhellion i Lywodraeth Cymru.

Argymhellion

Olrhain buddion a chostau
A1 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru, mewn 

achosion busnes a rhaglenni newid yn y dyfodol, yn 
proffilio yn eglur gyflawniad ei buddion ariannol a’r rhai 
nad ydynt yn ariannol a fwriadwyd trwy bennu lefelau 
targed a dyddiadau cerrig milltir eglur. Byddai hyn yn ei 
gwneud yn haws asesu a yw rhaglenni ar y trywydd iawn 
i gyflawni fel y bwriadwyd.

A2 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn trefnu 
adolygiad ffurfiol o gyflawniad buddion o’r cyflenwi 
mewnol, tair blynedd ar ôl y trosglwyddo, i sicrhau bod 
effeithiau tymor canolig yn cael eu cofnodi a’u hadrodd.

A3 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn datblygu 
dull mwy cadarn o fesur cost wirioneddol prosiectau i 
lywio gwaith cynllunio, monitro a gwerthuso prosiectau. 
Dylai hyn gynnwys dull cymesur o fesur cost adnoddau 
mewnol sylweddol sy’n cael eu gwario ar brosiectau, gan 
gynnwys amser ei staff ei hun.

Argymhellion

Tudalen y pecyn 13



tudalen 11 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Argymhellion

Rheoli perfformiad gweithredol
A4 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn 

diweddaru’r dangosyddion perfformiad allweddol a’r 
targedau gweithredol ar gyfer gwasanaethau TGCh, 
i sicrhau eu bod yn adlewyrchu’r model newydd o 
ddarparu gwasanaeth mewnol, gan gynnwys mwy o 
weithio gartref a gweithio hyblyg a llai o deithio.

A5 Rydym yn argymell bod y Pwyllgor Gweithredol yn 
ystyried dangosfwrdd crynhoi yn nodi perfformiad y 
gwasanaeth TGCh fel eitem agenda sefydlog ar gyfer 
herio a chraffu.

A6 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn 
cyflwyno proses meincnodi perfformiad a strwythurau ei 
gwasanaeth TGCh i ganiatáu cymhariaeth â sefydliadau 
eraill.

A7 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn cyflwyno 
adolygiad blynyddol ffurfiol o fodlonrwydd defnyddwyr 
gwasanaethau TGCh, i asesu a yw gwelliannau yn cael 
eu cynnal yn y tymor hir.

Lefelau staffio
A8 Rydym yn argymell bod Llywodraeth Cymru yn ailystyried 

y lefelau staffio a nodir yn ei Model Gweithredu Targed ar 
gyfer TGCh ac yn datblygu cynllun gweithredu ar gyfer 
sicrhau’r nifer gofynnol o staff. Heb gymryd camau o’r 
fath, ceir perygl na fydd buddion llawn y trosglwyddo yn 
cael eu sicrhau. 

Tudalen y pecyn 14



01

Cefndir i’r 
cyflenwi mewnol

Tudalen y pecyn 15



tudalen 13 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Roedd yr achos busnes i gyflenwi gwasanaethau TGCh 
yn fewnol yn nodi amcanion eglur a chymysgedd o 
fuddion ariannol a rhai nad ydynt yn ariannol

13 O dan gontract Merlin, roedd Atos yn cynnal systemau TGCh 
Llywodraeth Cymru, yn gwneud gwaith datblygu (y cyfeirir ato weithiau 
fel ‘gwasanaethau prosiect’) ac yn darparu seilwaith, offer ac arbenigedd. 
Fodd bynnag, pan oedd angen amrywiadau i’r contract, roedd y 
trafodaethau yn cymryd amser. Roedd Llywodraeth Cymru yn pryderu 
hefyd ynglŷn â chost y contract, a’i thyb o safonau gwasanaeth amrywiol1.

14 Nododd ein hadroddiad yn 2011 ar gontract Merlin fod y contract yn 
darparu gwasanaethau TGCh craidd yn effeithiol2. Fodd bynnag, canfu’r 
adroddiad hefyd na allai Llywodraeth Cymru ddangos bod yr holl wariant o 
dan y contract yn cynnig gwerth am arian. 

15 Yn 2014, ymestynnodd Llywodraeth Cymru gontract Merlin ond gyda’r 
bwriad o ddechrau cyflenwi gwasanaethau yn fewnol yn raddol. Roedd 
y contract estynedig hefyd yn caniatáu i Lywodraeth Cymru gaffael gan 
gyflenwyr eraill ar gyfer gwasanaethau prosiect a seilwaith3.

16 Ym mis Tachwedd 2017, trosglwyddwyd tîm bach o staff Atos a oedd 
yn ymdrin â gwasanaethau cymwysiadau corfforaethol i Lywodraeth 
Cymru, a ddarparodd mainc arbrofi graddfa fach ar gyfer cyflenwi mewnol 
pellach. Yn ddiweddarach yn 2017, penderfynodd Llywodraeth Cymru 
mewn egwyddor i derfynu contract Atos pan fyddai’n dod i ben yn 2019 a 
chyflenwi’r gwasanaethau a oedd yn weddill yn fewnol.

1 Cyn ei gyhoeddi, gwahoddwyd sylwadau ar ein hadroddiad drafft gan Atos. Nododd Atos, 
er nad oedd am godi unrhyw sylwadau ffurfiol bryd hynny, nad oedd o reidrwydd yn cytuno 
â rhai o honiadau Llywodraeth Cymru am y trefniadau cyflenwi allanol blaenorol yr ydym 
wedi’u cynnwys yn yr adroddiad hwn.

2 Archwilydd Cyffredinol Cymru, Darparu gwasanaethau TGCh a phrosiectau TGCh o dan 
gontract Merlin, Awst 2011

3 Gwasanaethau arbenigol (e.e. rheoli prosiect, dylunio atebion technegol) ar gyfer gwaith 
datblygu TGCh newydd a chaffael offer ac asedau TGCh eraill. Tudalen y pecyn 16

https://audit.wales/sites/default/files/The_delivery_of_ICT_services_and_ICT_projects_under_the_Merlin_contract_Welsh_2011_14.pdf
https://audit.wales/sites/default/files/The_delivery_of_ICT_services_and_ICT_projects_under_the_Merlin_contract_Welsh_2011_14.pdf


tudalen 14 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

17 Ym mis Mawrth 2018, cymeradwyodd Pwyllgor Gweithredol Llywodraeth 
Cymru achos busnes dros gyflenwi mewnol. Roedd swyddogion wedi 
paratoi’r achos busnes manwl yn unol â’r ‘model busnes pum achos’ 
a argymhellwyd yng nghanllawiau Trysorlys EM, ac roedd yr achos yn 
cynnwys yr amcanion buddsoddi canlynol:
• lleihau costau gwasanaeth TGCh o 2019, ar brisiau is na’r farchnad 

am wasanaeth cymharol, ar lefel o fodlonrwydd defnyddwyr sy’n 
meincnodi yn dda yn ôl cyfartaleddau grŵp cymheiriaid;

• lleihau costau gwasanaethau prosiect ar gyfraddau is na 
chyfartaledd y farchnad ar gyfer gwasanaethau tebyg;

• gwella gwasanaethau trwy symud i ddyfeisiau cludadwy â llai o 
adnewyddu caledwedd ac â lefelau uwch o fodlonrwydd defnyddwyr; a

• gwella hyblygrwydd o ran lleoliad trwy TGCh fwy hyblyg, â llai o 
gostau teithio ac amser teithio.

18 Darparodd yr achos busnes asesiad cynhwysfawr o’r cyd-destun strategol 
gan nodi chwe opsiwn ar gyfer y camau nesaf ar ôl i gontract Merlin ddod i 
ben. Aseswyd y chwe opsiwn yn ôl yr amcanion buddsoddi a chwe ffactor 
llwyddiant critigol, sef:
• anghenion busnes: pa mor dda yr oedd yr opsiwn yn diwallu 

anghenion busnes Llywodraeth Cymru yn y presennol a’r dyfodol;
• cydweddu strategaethau: pa mor dda yr oedd yr opsiwn yn cyd-fynd â 

Strategaeth TGCh 2016-2021 Llywodraeth Cymru;
• sicrhau’r buddion gorau: adenillion posibl ar wariant o ran 

canlyniadau a buddion busnes (ansoddol a meintiol, uniongyrchol ac 
anuniongyrchol i’r sefydliad) a chyfrannu at wella gwerth am arian 
cyffredinol (effeithlonrwydd, effeithiolrwydd a darbodusrwydd);

• cyflawnadwyedd posibl: gallu Llywodraeth Cymru i reoli’r lefel 
angenrheidiol o newid, lefel y risg a’r angen am sgiliau ategol;

• fforddiadwyedd posibl: gallu’r sefydliad i ariannu’r gwariant refeniw a 
chyfalaf angenrheidiol; a

• pharhad busnes: gallu i reoli a lleihau risg drwy’r cyfnod trosglwyddo.

19 Nododd yr achos busnes hefyd gymysgedd o fuddion ariannol a rhai nad 
ydynt yn ariannol a chyflwynodd yr amcangyfrif o gostau, yr amserlen a’r 
trefniadau rheoli ar gyfer y prosiect. Rydym yn disgrifio’r buddion hyn yn 
fanwl yn Rhan 3 yr adroddiad hwn.

Tudalen y pecyn 17



tudalen 15 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

20 I wireddu’r buddion a’r amcanion buddsoddi hyn, roedd yr achos busnes 
yn nodi opsiwn a ffefrir, a ddisgrifiwyd fel ‘model hybrid’. Mae Blwch 1 yn 
rhoi manylion y model hwn. 

Blwch 1: Y ‘model hybrid’ a oedd yr opsiwn a ffefrir 
yn yr achos busnes

Y model a gynigiwyd yn yr achos busnes oedd 
cyflenwi’r rhan fwyaf o wasanaethau TGCh yn fewnol 
gan roi gwasanaethau technegol arbenigol penodol 
ar gontract allanol yn ddethol (atebion dylunio neu 
dechnegol ac arbenigedd pwnc technegol) pan fo 
hynny yn fuddiol o bosibl. Disgrifiwyd hwn fel ‘model 
hybrid’ lle mae tîm TGCh Llywodraeth Cymru yn cadw 
rheolaeth ar swyddogaethau allweddol a darpariaeth 
y gwasanaeth ond hefyd yn meddu ar yr hyblygrwydd 
i gaffael arbenigedd arbenigol gan gontractwyr allanol 
pan na fyddai’n ymarferol nac yn gost-effeithiol i 
Lywodraeth Cymru gynnal y sgiliau yn fewnol.

21 Daethom i’r casgliad fod yr achos busnes yn cynnig rhesymeg eglur dros 
yr opsiwn a ddewiswyd. Daethpwyd i’r casgliad hefyd fod yr amcanion 
buddsoddi yn yr achos busnes yn cyd-fynd yn dda â phortffolio ‘TGCh 
y Dyfodol’ Llywodraeth Cymru, cyfres eang o newidiadau i dechnoleg a 
ffyrdd o weithio a oedd yn adlewyrchu datblygiadau yn yr amgylchedd 
allanol. Roedd y rhaglen yn cynnwys newid i dechnolegau cwmwl a rhoi 
gliniaduron4 i’r holl staff i ganiatáu gweithio hyblyg mewn unrhyw leoliad.

22 Gellid bod wedi cyflawni’r newidiadau hyn drwy fodel contract allanol 
ond roedd Llywodraeth Cymru o’r farn y byddai hyn wedi cymryd mwy 
o amser ac wedi bod yn ddrytach. Yn rhan o’r model cyflenwi mewnol, 
roedd Llywodraeth Cymru yn credu y gellid gwneud neu ddiwygio 
penderfyniadau yn haws heb gyfyngiadau trafodaethau contract a 
chymhellion amrywiol perthynas cwsmer-cyflenwr. Un o fuddion eraill 
y model cyflenwi mewnol oedd datblygu arbenigedd mewnol ac felly 
datblygu cydnerthedd ac aeddfedrwydd hirdymor swyddogaeth TGCh 
Llywodraeth Cymru.

4 Yn y mwyafrif llethol o achosion, disodlodd y gliniaduron newydd gyfrifiaduron ben bwrdd 
yr aelodau staff, gan ganiatáu i’r staff amrywio eu lleoliad. Mewn rhai achosion, roedd y 
gliniaduron yn rhai newydd gwell na gliniaduron presennol. Tudalen y pecyn 18



02

Rheoli a gweithredu’r 
broses drosglwyddo

Tudalen y pecyn 19



tudalen 17 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Seiliwyd y gwaith o gynllunio’r broses drosglwyddo 
ar asesiad cadarn o anghenion a chaniataodd y 
gweithrediad graddol ddigonedd o amser i ddysgu ac 
addasu

Cynlluniodd Llywodraeth Cymru y broses drosglwyddo ar ôl 
cynnal asesiad cadarn o angen ac ar ôl dysgu gan sefydliadau eraill

23 Cynhaliodd Llywodraeth Cymru raglen sylweddol o waith i ddeall 
anghenion a dymuniadau gwahanol grwpiau defnyddwyr o ran darpariaeth 
TGCh yn y dyfodol. Roedd y gwaith hwn yn cynnwys datblygu proffiliau 
defnyddwyr, arolwg staff â 1,600 o ymatebion, gweithdai staff i archwilio 
materion yn fanylach, a grŵp gorchwyl a gorffen i drafod y cyfleoedd a’r 
gofynion ar gyfer dyfeisiau newydd a newidiadau i’r model gwasanaeth. 
Defnyddiwyd yr adborth o’r ymarferion hyn i lywio’r ddarpariaeth gyffredinol 
o liniaduron i staff, y newid i gymwysiadau ar y we a chyflwyno technoleg 
fideo-gynadledda.

24 Tynnodd yr arolygon staff sylw at yr angen am well gwasanaeth cymorth 
a oedd yn cynorthwyo staff â gofynion penodol yn well, fel y rhai sy’n 
gweithio gartref a’r rhai sy’n defnyddio technoleg gynorthwyol. Nododd 
yr arolygon hefyd angen i staff allu cael cymorth gyda materion TGCh 
trwy lwybrau ychwanegol yn ogystal â’r ddesg cymorth dros y ffôn 
draddodiadol.

25 Ni wnaeth y gwaith ymgysylltu â staff hwn ystyried y cwestiwn o gyflenwi 
mewnol yn benodol. Dywedodd swyddogion wrthym fod safbwyntiau staff 
ar y gwasanaeth presennol yn eglur ac yn hirsefydlog; roedd staff yn 
anhapus â’r gwasanaeth ac ansawdd a gweithrediad offer. Roedd pwyslais 
yr achos busnes dros gyflenwi mewnol ar werth am arian a’r potensial i 
wella’r gwasanaeth, felly ni ystyriwyd ei bod yn angenrheidiol ymgysylltu 
yn eang â staff er mwyn cyfiawnhau’r dull hwn.

Tudalen y pecyn 20



tudalen 18 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

26 Fe wnaeth swyddogion ystyried profiadau pedwar sefydliad sector 
cyhoeddus arall5 a oedd wedi newid i gyflenwi eu gwasanaethau TGCh 
yn fewnol. Nododd y profiadau hyn y gellid sicrhau arbedion sylweddol a 
gwasanaeth mwy hyblyg ac ymatebol pe bai gwasanaethau yn cael eu 
cyflenwi yn fewnol, ond bod angen cynllunio’r broses drosglwyddo ymhell 
ymlaen llaw gydag amser paratoi sylweddol. Rhoddodd Llywodraeth 
Cymru ddeg mis i gyflawni’r broses drosglwyddo ar ôl cymeradwyo’r achos 
busnes. Ymgynghorodd swyddogion â Gwasanaeth Digidol Llywodraeth 
y DU hefyd, a gadarnhaodd fod cynlluniau newydd Llywodraeth Cymru yn 
cyd-fynd â pholisi Llywodraeth y DU i gyflenwi gwasanaethau TGCh yn 
fewnol.

Nid oedd rhai agweddau ar drefniadau llywodraethu ac arwain yn 
‘glasurol’ ond ni effeithiodd hyn yn negyddol ar y ddarpariaeth 
gyffredinol

27 I raddau helaeth, mabwysiadodd Llywodraeth Cymru system lywodraethu 
ar gyfer cyflenwi mewnol yn unol â phrotocolau rheoli rhaglen a phrosiect 
sefydledig. Y Prif Swyddog Digidol oedd yr uwch swyddog cyfrifol am 
bortffolio TGCh y Dyfodol, a rannwyd yn ddwy raglen:
• rhaglen dechnegol dan arweiniad y Prif Swyddog Technoleg6 i weithredu 

gwahanol brosiectau a ffrydiau gwaith i ddarparu atebion technegol; a
• rhaglen gweithredu Model Gweithredu Targed dan arweiniad y Prif 

Swyddog Digidol7 i oruchwylio’r broses o drosglwyddo i wasanaeth 
cyflenwi mewnol.

28 Roedd gan y rhaglen weithredu ei bwrdd rhaglen ei hun, o’r enw’r Bwrdd 
Pontio, â chynrychiolwyr o bob rhan o Lywodraeth Cymru. Cyfarfu’r Bwrdd 
Pontio yn rheolaidd i drafod cynnydd a risgiau ac i wneud penderfyniadau 
allweddol. Cafodd wybodaeth briodol am gynnydd, risgiau a materion 
allweddol.

29 Esblygodd strwythurau llywodraethu dros amser wrth i gynlluniau ddod 
yn fwy sicr ac i ofynion ddod yn fwy eglur. Ar ôl cymeradwyo’r achos 
busnes dros gyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol, cyflawnwyd y 
rhaglen weithredu drwy ffrydiau gwaith penodol i bwnc, fel y dangosir yn 
Arddangosyn 1.

5 Yr Asiantaeth Trwyddedu Gyrwyr a Cherbydau (DVLA), Cyfoeth Naturiol Cymru, Cyngor 
Abertawe a’r Adran Busnes, Ynni a Strategaeth Ddiwydiannol.

6 Swyddogaeth y Prif Swyddog Technegol yw cymryd cyfrifoldeb am strategaeth dechnoleg 
Llywodraeth Cymru a’i datblygu, goruchwylio’r gwasanaeth TGCh, a chynorthwyo’r Prif 
Swyddog Digidol.  

7 Swyddogaeth y Prif Swyddog Digidol yw cyflawni agenda Llywodraeth Cymru ar gyfer 
Digidol, Data a Thechnegol. Mae deiliad y swydd yn atebol yn uniongyrchol i’r Ysgrifennydd 
Parhaol.  Tudalen y pecyn 21



tudalen 19 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Arddangosyn 1: Pedair ffrwd waith y rhaglen weithredu

Dylunio’r Model Gweithredu 
Targed

Datblygu strwythurau, 
swyddogaethau a chyfrifoldebau 
staff, diffiniad a dyluniad y 
gwasanaeth, proses TGCh a 
dyluniad polisi.

Dylunio Sefydliadol

Rheoli’r broses o drosglwyddo 
staff o Atos ac isgontractwyr 
eraill i Lywodraeth Cymru, 
a goruchwylio symudiad yr 
holl staff perthnasol i’r Model 
Gweithredu Targed newydd.

Masnachol

Disodli contractau8 a ddelir gan Atos 
a sicrhau bod telerau ac amodau 
ymadael Atos yn cael eu bodloni, 
gan gynnwys unioni pob dyled ac 
anghydfod a oedd heb eu datrys.

Offer

Nodi offer a chynhyrchion TGCh 
i gefnogi’r Model Gweithredu 
Targed.

Ffynhonnell: Archwilio Cymru

30 Roedd gan bob ffrwd gwaith ei arweinydd ei hun a oedd yn gyfrifol am 
ddarparu cynllun gwaith. Fodd bynnag, y ffrwd gwaith Dylunio Sefydliadol 
oedd yr unig un â bwrdd prosiect. Roedd y Prif Swyddog Digidol o’r farn 
bod byrddau prosiect yn ddiangen ar gyfer y ffrydiau gwaith eraill gan 
nad oedd eu risg a’u cymhlethdod yn cyfiawnhau’r gorbenion gweinyddol 
ychwanegol. Adroddwyd y prif risgiau a phroblemau i’r Bwrdd Pontio, 
a oedd yn gwneud yr holl benderfyniadau allweddol, ac nid oedd yn 
ymddangos bod absenoldeb byrddau prosiect yn atal darpariaeth y 
rhaglen.

8 Roedd gan Atos gontractau niferus â chyflenwyr meddalwedd a chontractwyr eraill ar gyfer 
gwasanaethau a ddefnyddiwyd gan Lywodraeth Cymru yr oedd angen eu newyddu (symud 
draw) i Lywodraeth Cymru. Tudalen y pecyn 22



tudalen 20 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

31 Gwnaeth Adolygiad Gateway9 annibynnol  a gomisiynwyd tuag at ddiwedd 
y rhaglen sylwadau ynglŷn â’r amrywiaeth o drefniadau a oedd ar waith 
ar gyfer rheoli prosiectau ac awgrymodd y dylid eu symleiddio. Fodd 
bynnag, daeth yr adolygiad i’r casgliad nad oedd angen newidiadau ar 
gyfer gweddill y broses drosglwyddo gan fod cynnydd yn cael ei reoli 
gan gynghrair o gyfranogwyr cymwys a pharod: nid yw’n ‘glasurol’ ond 
mae’n gweithio am y tro. Roedd swyddogion y gwnaethom gyfweld â nhw 
yn cytuno bod y trefniadau yn gweithio’n dda yn ymarferol ac roedd yr 
Adroddiad Terfynu Rhaglen o’r farn bod esblygiad trefniadau llywodraethu 
yn un o gryfderau’r rhaglen.

32 Cododd ein gwaith rai pryderon ynglŷn ag arweinyddiaeth ac ymgysylltiad 
lefel uchaf. Gadawodd y Cyfarwyddwr Cyffredinol a fu’n gweithredu 
fel yr ‘hyrwyddwr TGCh’ ar y Bwrdd yn 2017 ac ni phenodwyd neb yn 
ei le. Roedd consensws ymhlith staff y rhaglen fod hyn wedi arwain at 
golli proffil i bortffolio TGCh y Dyfodol a materion TGCh yn gyffredinol. 
Dirprwywyd llawer o faterion TGCh i’r Pwyllgor Gweithrediadau, is-bwyllgor 
i’r Bwrdd, ac fe wnaeth ei ddisodli gyda ‘Pwyllgor Pobl a Gwasanaethau 
Corfforaethol’ a oedd yn atebol i’r Pwyllgor Gweithredol wanhau’r pwyslais 
ar faterion TGCh. Nid oedd neb o’r swyddogaeth TGCh ar y Pwyllgor 
Gweithredol (tîm rheoli lefel uchaf Llywodraeth Cymru dan gadeiryddiaeth 
yr Ysgrifennydd Parhaol). Roedd llinellau atebolrwydd wedi’u gwahanu 
hefyd, gan fod y Prif Swyddog Technoleg a’r Prif Swyddog Digidol yn 
adrodd i wahanol Gyfarwyddwyr Cyffredinol, er bod gan y ddau gyfrifoldeb 
am wahanol agweddau ar bortffolio TGCh y Dyfodol.

33 Dywedodd yr Adroddiad Terfynu Prosiect fod y trefniadau is-optimaidd hyn 
yn cael effaith negyddol ar adrodd, cyflymder y ddarpariaeth ac ysbryd, tan 
i gamau unioni gael eu cymryd trwy greu’r Pwyllgor Pobl a Gwasanaethau 
Corfforaethol. Fodd bynnag, yn ymarferol, ni chafodd y materion hyn 
lawer o effaith ymarferol ar redeg y rhaglen weithredu o ddydd i ddydd 
pan roedd cyllid ar gael a’r achos busnes wedi’i gymeradwyo. O fis Ebrill 
2020, mae gan y Prif Swyddog Digidol gyfrifoldeb llwyr am y swyddogaeth 
TGCh ganolog (rheolir rhai cymwysiadau penodol yn lleol gan is-adrannau 
perthnasol Llywodraeth Cymru). Mae’n aelod o’r Pwyllgor Gweithredol 
erbyn hyn, a ddylai godi proffil TGCh a chreu strwythur rheoli eglur ag un 
llinell atebolrwydd i’r Bwrdd.

9 Adolygiad cymheiriaid annibynnol yw Adolygiad Gateway, gan ymarferwyr profiadol, o raglen 
neu brosiect ar adegau penderfynu allweddol yn ei gylch oes i roi sicrwydd ynghylch a all 
symud yn llwyddiannus i’r cam nesaf. Mae’r adolygiadau yn cynnig cipolwg ar bwynt mewn 
amser ac yn rhan o fframwaith sicrwydd ffurfiol ehangach.Tudalen y pecyn 23



tudalen 21 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Dyrannodd Llywodraeth Cymru adnoddau ariannol digonol i’r 
rhaglen ac fe’i darparwyd yn unol â’r gyllideb yn gyffredinol 

34 £12.7 miliwn dros ddwy flynedd tan 31 Mawrth 2019 oedd yr amcangyfrif 
o gyfanswm cost y rhaglen weithredu. Fodd bynnag, ni ellir cyfrifo’r 
union gost gan na fesurwyd yr amser a dreuliwyd ar brosiectau gan 
staff Llywodraeth Cymru y tu allan i Swyddfa’r Prif Swyddog Digidol. 
Hefyd, roedd yr amcanion cyffredin rhwng y Rhaglen TGCh y Dyfodol a 
gwaith TGCh ‘busnes fel arfer’ yn golygu ei bod yn anodd dosbarthu rhai 
gweithgareddau i gyllideb benodol. Canfuwyd hefyd nad oedd y rhan fwyaf 
o werthusiadau prosiect ac ymarferion gwersi a ddysgwyd yn cynnwys 
asesiad o gost y prosiect.  

35 Roedd cyllideb graidd y swyddogaeth TGCh ganolog wedi ei chyfyngu ers 
blynyddoedd lawer a daeth Llywodraeth Cymru i’r casgliad nad oedd digon 
o hyblygrwydd yn y gyllideb graidd i ariannu’r rhaglen weithredu. Bu’r 
diffyg cymeradwyaeth i’r cyllid yn risg allweddol i’r rhaglen a byddai wedi ei 
hatal rhag symud ymlaen.

36 Sicrhawyd y cyllid, yn rhannol trwy gais buddsoddi i arbed o £6.4 miliwn 
a gymeradwywyd gan y Gweinidog Cyllid ym mis Tachwedd 2017. Daeth 
cyllid hefyd o’r gyllideb graidd ar gyfer gwasanaethau TGCh. Hefyd, 
darparodd y rhaglen Hwyluso Llywodraeth £12.95 miliwn i dalu costau 
prosiectau eraill ym mhortffolio TGCh y Dyfodol. Bwriad y cyllid oedd 
sicrhau arbedion hirdymor trwy alluogi rhaglen o waith i foderneiddio 
seilwaith TGCh yn barod ar gyfer diwedd contract Atos, i wella 
gwasanaethau digidol ac i reoli data yn fwy effeithiol.

37 Bu’r cyllid yn ddigonol i gyflawni’r broses drosglwyddo yn brydlon 
a darparwyd y rhaglen yn unol â’i chyllidebau refeniw a chyfalaf yn 
gyffredinol. £19.5 miliwn oedd cyfanswm gwariant Swyddfa’r Prif Swyddog 
Digidol ar bortffolio TGCh y Dyfodol (a oedd yn cynnwys amrywiaeth 
ehangach o brosiectau na’r rhai a oedd wedi’u cynnwys o dan y cais 
buddsoddi i arbed) yn y tair blynedd tan 31 Mawrth 2019, £112,000 yn llai 
na’r hyn a gyllidebwyd, â rhyw fymryn o orwario o ran gwariant refeniw a 
mân danwariant o ran gwariant cyfalaf.

Tudalen y pecyn 24



tudalen 22 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Trosglwyddwyd staff contractwyr yn brydlon fel y cynlluniwyd, er 
gwaethaf rhywfaint o lithriant yn ystod y broses baratoi, ond mae 
diffyg staff yn y tîm TGCh yn dal i fod yn broblem sylweddol 

38 Roedd y prosiect Dylunio Sefydliadol yn rhan arbennig o bwysig o’r 
trosglwyddo. Roedd y prosiect yn cynnwys trosglwyddo staff contractwyr 
i Lywodraeth Cymru, dylunio strwythur staffio newydd ar gyfer y Model 
Gweithredu Targed, ac ailstrwythuro’r swyddogaeth TGCh ganolog. Y 
nod oedd creu ‘ethos un tîm’ gyda’r holl staff yn gweithio tuag at y model 
newydd o’r diwrnod cyntaf.

39 Trosglwyddwyd pum deg pedwar o staff a gyflogwyd gan Atos a dau 
is-gontractwr i gyflogaeth Llywodraeth Cymru. Llywodraethwyd y 
trosglwyddiad gan reoliadau Trosglwyddo Ymgymeriadau (Diogelu 
Cyflogaeth) (TUPE), sy’n diogelu telerau cytundebol cyflogeion ac yn 
atal newidiadau niweidiol gan y cyflogwr newydd. Roedd ailstrwythuro’r 
swyddogaeth TGCh ar yr un pryd â’r broses TUPE yn agwedd uchelgeisiol 
a heriol ar y prosiect oherwydd dibyniaethau rhwng y gwahanol gamau.

40 Roedd y broses ailstrwythuro yn ei gwneud yn ofynnol i bob swydd yn 
y strwythur newydd gael ei graddio trwy ddefnyddio cynllun gwerthuso 
swyddi’r Gwasanaeth Sifil, Cymorth Graddio a Gwerthuso Swyddi 
(JEGS), sy’n pennu’r raddfa gyflog i gyflogeion. Cafodd y cam hwn ei 
oedi gan ddisgrifiadau swydd coll neu hen gan y contractwyr a diffyg 
staff Llywodraeth Cymru i gwblhau’r nifer mawr o werthusiadau swydd. 
Unionwyd y sefyllfa gan Lywodraeth Cymru trwy ofyn i staff y contractwyr 
gwblhau eu disgrifiadau swydd eu hunain, wedi’u cymedroli gan reolwyr 
Llywodraeth Cymru. 

41 Bu oedi pellach wrth i rai staff apelio canlyniad eu gwerthusiad swydd. 
Roedd yr apeliadau hyn yn aflwyddiannus, a chwblhawyd y broses o baru 
pobl â swyddi yn y strwythur newydd erbyn mis Rhagfyr 2018, yn barod 
i drosglwyddo ar 11 Ionawr 2019. Hwyluswyd y broses gan benderfyniad 
pragmatig i addasu’r Model Gweithredu Targed mewn rhai ffyrdd i ‘fodel 
gweithredu derbyn’ neu ‘fodel gweithredu Diwrnod Cyntaf’ â swydd i 
bob person a oedd wedi ei gyflogi ar y pryd gan y contractwyr neu yng 
ngwasanaeth TGCh canolog Llywodraeth Cymru.

Tudalen y pecyn 25



tudalen 23 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

42 Llwyddodd Llywodraeth Cymru i gytuno ar delerau ar gyfer y trosglwyddiad 
TUPE gyda chynrychiolwyr cyflogeion y tri chontractwr. Cofrestrwyd yr holl 
staff a drosglwyddwyd yng Nghynllun Pensiwn y Gwasanaeth Sifil, a oedd 
yn fwy ffafriol na chynllun pensiwn Atos. Roedd gan staff contractwyr ddau 
opsiwn wedyn:
• newid i delerau ac amodau Llywodraeth Cymru; neu
• aros ar eu cyflog presennol a’u telerau ac amodau presennol, fel y’u 

diwygiwyd mewn trafodaethau gyda chynrychiolwyr y cyflogeion.

43 Nid oedd Llywodraeth Cymru yn gallu efelychu rhai nodweddion o gynnig 
cyflogaeth Atos, yn benodol ceir cwmni ac yswiriant meddygol preifat, a 
gwnaeth gynnig o swm i wneud iawn am golli’r buddion hyn. Fodd bynnag, 
roedd staff Atos yn siomedig gyda’r cynnig hwn gan fod y gost o brynu 
buddion cyfatebol yn breifat yn llawer iawn drytach. Roedd sawl aelod 
o staff yn siomedig gyda chanlyniad y gwerthusiad swydd, a arweiniodd 
at gyflogau sylweddol is o dan system cyflogau a graddio Llywodraeth 
Cymru. Dewisodd y staff hyn gadw eu cyflog drwy aros ar eu telerau ac 
amodau presennol ond mae’n debygol y bydd yn flynyddoedd lawer tan 
y bydd cyflogau Llywodraeth Cymru ar gyfer eu swydd wedi dal i fyny â’u 
cyflog gwarchodedig presennol. Nid oedd Llywodraeth Cymru yn gallu 
rhoi manylion i ni am gyfanswm y gost na’r arbedion yn deillio o’r broses 
TUPE.

44 Mae Arddangosyn 2 yn dangos y prif ganfyddiadau o ymarfer gwersi a 
ddysgwyd Llywodraeth Cymru o ran y trosglwyddo. Cododd yr ymarfer 
bryderon hefyd y byddai gwaharddiad dros dro Llywodraeth Cymru ar 
ddyrchafiad parhaol, a gyflwynwyd yn syth cyn y trosglwyddo, yn ei 
gwneud yn anoddach recriwtio’r bobl iawn i swyddi newydd yn y Model 
Gweithredu Targed. Roedd Llywodraeth Cymru wedi hyrwyddo’r potensial 
o gamu ymlaen yn eich gyrfa yn un o ragoriaethau’r trosglwyddiad i 
staff contractwyr, ac roedd tîm y prosiect yn ofni y byddai’r penderfyniad 
polisi (sy’n berthnasol i Lywodraeth Cymru gyfan ac a oedd y tu hwnt i’w 
rheolaeth) yn niweidio ysbryd.

Tudalen y pecyn 26



tudalen 24 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Arddangosyn 2: Gwersi a ddysgwyd o’r prosiect Dylunio Sefydliadol

Casgliad ar weithrediad cyffredinol y prosiect

Cwblhawyd y tri throsglwyddiad TUPE ar wahân ond cysylltiedig, 
ac ar yr un pryd, ailstrwythurwyd dwy o is-adrannau Llywodraeth 
Cymru. Yn unol ag amserlen dynn, trosglwyddwyd y bum elfen hyn i 
strwythur cwbl newydd ac i amserlen gyffredin heb unrhyw darfu amlwg 
ar y ddarpariaeth. Rheolwyd y risgiau a nodwyd drwy’r prosiect yn 
llwyddiannus a chydnabuwyd yn eang ddarpariaeth lwyddiannus y prosiect 
cymhleth hwn gan dîm y prosiect Dylunio Sefydliadol.

Cryfderau

•  Roedd y strwythur llywodraethu yn gweithio’n dda, yn enwedig y bwrdd 
prosiect.

•  Gweithgareddau ymgysylltu â staff a’r broses ymgynghori.
•  Cytuno ar fesurau trosglwyddo TUPE.
•  Gweithiodd tîm y prosiect yn dda gyda’i gilydd.

Gwendidau/cyfleoedd a fethwyd

•  Arweiniodd disgrifiadau swydd anaddas gan y contractwyr at fisoedd o 
wastraffu amser a gafodd effaith niweidiol ar y berthynas rhwng pobl am 
gyfnod.

•  Gellid bod wedi gwella ymgysylltiad â chydwasanaethau a thimau 
partner busnes adnoddau dynol i gynorthwyo’r trosglwyddo i fusnes fel 
arfer.

•  Byddai cynllun cyfathrebu ag adnoddau digonol o’r cychwyn wedi 
sicrhau bod rhanddeiliaid yn cael diweddariadau rheolaidd ar gynnydd.

•  Byddai wedi bod yn fuddiol gallu galw ar fwy o adnoddau yn ystod 
adegau prysur yn llwyth gwaith tîm y prosiect.

•  Roedd Llywodraeth Cymru wedi rheoli sawl trosglwyddiad TUPE yn y 
blynyddoedd diwethaf, ond bu’n rhaid i bob tîm gweithredu ddysgu am 
y gofynion o’r newydd. Byddai adnodd penodol yn Llywodraeth Cymru 
wedi bod yn ddefnyddiol.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, Prosiect Dylunio Sefydliadol: Cyflenwi Gwasanaethau 
TGCh yn Fewnol – Adroddiad Gwersi, Chwefror 2019 (heb ei gyhoeddi)

Tudalen y pecyn 27



tudalen 25 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

45 Ers y trosglwyddo, mae Llywodraeth Cymru wedi ei chael yn anodd 
staffio’r gwasanaeth yn llawn. Mae’r is-adran TGCh wedi bod yn brin o 
staff ar lefel o 15-20% ers y trosglwyddo10. Mae diffyg staff o’r fath yn 
cynyddu’r pwysau ar staff presennol ac o bosibl yn niweidio ysbryd. Fel 
y disgrifir ym mharagraff 58, mae’r diffyg staff hefyd yn debygol o fod yn 
effeithio ar lefelau perfformiad y ddesg gwasanaeth ac yn cyfrannu at y 
ffaith nad yw’r holl fuddion a fwriadwyd yn cael eu gwireddu.

46 Mae cadw staff TGCh wedi bod yn her ers y trosglwyddo ac mae nifer 
bach o staff wedi symud i rannau eraill o Lywodraeth Cymru. Ffactor arall 
sy’n cyfrannu at y diffyg staff yw’r saib ar recriwtio allanol (oni bai y cytunir 
ar achos busnes penodol) a gyflwynodd Llywodraeth Cymru ym mis 
Mawrth 2020 oherwydd cyfyngiadau ariannol ac oherwydd yr anawsterau 
recriwtio yn ystod y pandemig.

47 Yng nghanol 2020, penododd Llywodraeth Cymru nifer o staff desg 
gwasanaeth TGCh parhaol ac mae wrthi’n recriwtio Prif Swyddog 
Technoleg. Mae’r is-adran bellach wedi cael cymeradwyaeth hefyd i 
recriwtio i saith swydd TGCh mewn gwahanol dimau.

48 Ar hyn o bryd, nid oes unrhyw gynllun gweithlu ar gyfer yr is-adran TGCh 
ganolog i gyflwyno mesurau ar gyfer datblygu sgiliau a recriwtio staff i 
ddarparu’r Model Gweithredu Targed. Fodd bynnag, mae swyddogion 
yn bwriadu datblygu cynllun gweithlu ar gyfer y swyddogaeth digidol, 
data a thechnoleg gyfan ar draws Llywodraeth Cymru. Mae’r broses ar 
gam cynnar ar hyn o bryd, ond mae’n debygol o ystyried datblygiad staff, 
prentisiaethau a newidiadau i’r model gweithredu i addasu i newidiadau yn 
yr amgylchedd allanol gan gynnwys newidiadau technegol. 

10 Nid ystyrir swyddi a lenwir gan staff contractwyr yn swyddi gwag yn y cyfrifiadau hyn.Tudalen y pecyn 28



tudalen 26 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Roedd y dull rheoli prosiect yn effeithiol i raddau helaeth a 
rhoddodd cyflwyniad graddol y newidiadau amser i ddysgu ac 
addasu

49 Mae cyflenwi TGCh yn fewnol wedi bod yn broses yn hytrach nag un 
digwyddiad. Ers 2014, mae Llywodraeth Cymru wedi caffael llawer o’i 
gwasanaethau prosiect a’i gofynion seilwaith y tu allan i’r contract Atos, 
ac yn 2017 trosglwyddodd dîm bach o staff Atos i Lywodraeth Cymru 
(paragraff 16). Yn seiliedig ar gyngor gan Wasanaeth Digidol Llywodraeth 
y DU a phrofiad adrannau llywodraeth eraill a oedd wedi ceisio gwneud 
newidiadau tebyg, treuliodd swyddogion amser sylweddol yn cynllunio’r 
broses drosglwyddo yn rhan o bortffolio TGCh y Dyfodol ehangach. 
Caniataodd y dull graddol hwn i swyddogion ddysgu o brofiad gan osgoi 
dull ‘clec fawr’.

50 Defnyddiodd Llywodraeth Cymru ddull PRINCE2 a’r dull Agile Scrum 
i reoli’r agweddau technegol ar bortffolio TGCh y Dyfodol. Dywedodd 
swyddogion wrthym fod y dull wedi gweithio’n dda. Roedd y dull yn 
gyfuniad rhwng dull ‘rhaeadr’ PRINCE2 traddodiadol, sy’n gofyn am 
gynllunio manwl ar gychwyn y prosiect, ac Agile, sy’n fwy hyblyg ac yn 
gweddu’n well i brosiectau technegol lle mae angen addasu dyluniad 
y gwasanaeth yn ystod y prosiect yn hytrach na’i gynllunio yn fanwl ar 
y cychwyn. Ystyriwyd bod Agile yn llai addas ar gyfer y ffrydiau gwaith 
masnachol ac adnoddau dynol lle mae angen bodloni gofynion cyfreithiol 
penodol a bod angen gwneud llawer o’r gwaith mewn trefn benodol. 
Defnyddiodd y ffrydiau gwaith masnachol ac adnoddau dynol hyn ddull 
rhaeadr.

51 Sefydlodd Llywodraeth Cymru swyddfa rheoli rhaglen, swyddogaeth dros 
dro i gydgysylltu gwaith cynllunio ac adrodd ar draws y rhaglen weithredu 
a hefyd i weithredu fel ysgrifenyddiaeth i’r Bwrdd Pontio. Datblygodd 
swyddogion gynlluniau cyflawni manwl ar gyfer pob ffrwd gwaith ac fe 
wnaethant ddechrau’r gwaith cyflawni ar unwaith. Adroddwyd ar gynnydd 
i’r Bwrdd Pontio mewn adroddiadau uchafbwyntiau rheolaidd, a oedd yn 
crynhoi materion allweddol ac yn rhoi dyfarniad coch, oren neu wyrdd o 
ran hyder mewn cyflawniad llwyddiannus, yn dibynnu ar gynnydd a risgiau. 
Daeth yr Adolygiadau Gateway a’r Adroddiad Terfynu Prosiect i’r casgliad 
bod disgyblaethau rheoli rhaglen o ddydd i ddydd yn effeithiol.

Tudalen y pecyn 29



tudalen 27 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

52 Aeth y rhaglen weithredu rhagddi yn unol ag amserlenni a fwriadwyd yn 
gyffredinol, fel bod cerrig milltir allweddol yn cael eu bodloni. Yn bwysig, 
cytunwyd ar delerau ac amodau ar gyfer yr holl staff a drosglwyddodd o’r 
contractwyr i Lywodraeth Cymru yn barod ar gyfer y dyddiad trosglwyddo 
ar 11 Ionawr 2019. Pan ddaeth yn eglur y gallai’r broses o drosglwyddo 
staff ddigwydd yn brydlon, newidiodd rheolwyr y rhaglen eu dyfarniad o’r 
rhaglen weithredu o ‘oren’ i ‘oren-gwyrdd’. 

53 Cytunodd Adolygiad Gateway ym mis Hydref 2018 â’r dyfarniad hwn ar 
gyfer trosglwyddo gwasanaethau o Atos ond roedd yn llai hyderus am 
bortffolio TGCh y Dyfodol yn gyffredinol, gan roi dyfarniad ‘oren’ iddo. 
Nododd yr adolygiad fod swyddogion wedi gwneud ymdrech ymwybodol 
i ganolbwyntio ar drosglwyddiad uniongyrchol Merlin, a oedd wedi dad-
risgio’r elfen honno o’r rhaglen. Fodd bynnag, roedd yr adolygiad yn 
bryderus y byddai cyfyngiadau ariannol, llinellau adrodd wedi’u gwanhau 
a chyfrifoldebau wedi’u rhannu yn rhwystro cynnydd tuag at gyflawni 
dyheadau’r Model Gweithredu Targed. Er enghraifft, byddai cyfyngiadau 
ariannol a chyfyngiadau recriwtio yn ei gwneud yn anodd recriwtio i swyddi 
allweddol yn y Model Gweithredu Targed, a gallai rhannu’r cyfrifoldeb 
am TGCh ar draws Lywodraeth Cymru gyfyngu darpariaeth effeithlon o 
wasanaethau. 

Roedd lle i wella rheolaeth risg a cheir risg parhaus o ran 
adnoddau i gyflawni’r Model Gweithredu Targed, ond rheolwyd 
risgiau yn effeithiol yn y pen draw i fodloni terfyn amser y 
trosglwyddiad

54 Mabwysiadodd Llywodraeth Cymru ddull safonol o reoli risgiau. Nodwyd 
risgiau mewn gweithdy risgiau, a chafodd y prif risgiau eu cofnodi 
a’u monitro ar lefel rhaglen mewn cofrestrau risg a ddiweddarwyd yn 
rheolaidd. Dyfarnwyd pob risg ar raddfa pum pwynt o ba mor debygol 
yr oedd o ddigwydd a difrifoldeb ei heffaith pe byddai’n digwydd. 
Dosbarthwyd y sgôr ddilynol, o gyfanswm o 25, yn goch (angen 
gweithredu ar unwaith), oren neu wyrdd. Roedd y cofrestrau yn cynnwys 
camau gweithredu a ddiffiniwyd yn fras i leihau’r risg i lefelau a oedd yn 
‘oren’ neu’n ‘wyrdd’ ym mhob achos. Neilltuwyd perchennog i bob risg a 
oedd yn gyfrifol am reoli’r risg, a chafodd risgiau eu monitro gan fwrdd y 
rhaglen.

Tudalen y pecyn 30



tudalen 28 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

55 Dywedodd yr Adolygiad Gateway cyntaf ym mis Chwefror 2018 fod 
staff allweddol yn ymwybodol o risgiau allweddol ond mai prin oedd y 
dystiolaeth o ddull wedi’i strwythuro a’i reoli o liniaru, ac nid oedd gan 
swyddfa reoli’r rhaglen adnoddau i olrhain risgiau yn effeithiol. Prin oedd y 
dystiolaeth o welliant sylweddol a ganfuwyd gan yr ail Adolygiad Gateway 
ym mis Hydref 2018, a daeth i’r casgliad nad oedd rheoli risg gystal ag y 
gallai fod oherwydd llywodraethu cymhleth a darlun dryslyd o ran cynllunio 
a rheoli adnoddau. Roedd y beirniadaethau hyn fwyaf perthnasol i risgiau 
lefel uchel a thymor hwy yn hytrach na risgiau prosiect penodol yn effeithio 
ar fodloni’r terfyn amser yn llwyddiannus.

56 Cydnabu swyddogion Llywodraeth Cymru y gwnaethom gyfweld â nhw 
y gellid bod wedi mabwysiadu dull wedi’i strwythuro’n fwy a mwy trylwyr 
o reoli risg. Fodd bynnag, roeddent o’r farn bod y trefniadau yn ddigonol 
yng nghyd-destun amgylchedd risg cymharol sefydlog. Yn y pen draw, 
rheolwyd y risgiau yn effeithiol i gyflawni’r broses drosglwyddo yn brydlon 
ac i fodloni’r holl gerrig milltir allweddol.

57 Roedd y prif risgiau i’r trosglwyddo yn ymwneud â throsglwyddo staff o 
Atos i Lywodraeth Cymru, oherwydd oedi posibl yn y broses o werthuso 
a pharu swyddi neu broblemau ymgysylltu’n llwyddiannus â’r contractwyr 
a’u staff. Hefyd, tynnwyd sylw at y gost ychwanegol o ddarparu pensiynau 
ar gyfer staff a drosglwyddwyd fel risg y dewisodd Llywodraeth Cymru 
ei derbyn. Yn ehangach, tynnodd y cofrestrau risg sylw at yr angen am 
adnoddau staff a hyfforddiant digonol i sicrhau y byddai’r swyddogaeth 
TGCh wedi’i hailstrwythuro yn cynnig gwasanaeth di-dor o ansawdd uchel, 
gan gynnwys yr angen i recriwtio yn allanol i lenwi swyddi gwag yn y 
Model Gweithredu Targed.

58 Adnoddau annigonol i ddarparu’r Model Gweithredu Targed yw’r un risg 
lefel uchel sydd wedi dod i’r amlwg yn eglur. Fel y disgrifir ym mharagraff 
45, nid yw llawer o swyddi wedi’u llenwi, gan gynnwys rhai swyddi 
technegol allweddol, ac mae staff dan bwysau wrth i rai weithio goramser 
sylweddol. 

Ceir lle i gryfhau’r ffordd y caiff perfformiad ei fonitro trwy graffu’n 
fwy rheolaidd ar gyfres well o ddangosyddion

59 Ar hyn o bryd, mae Llywodraeth Cymru yn monitro perfformiad y 
gwasanaeth TGCh trwy gyfres o ddangosyddion y mae’n eu cofnodi 
a’u hadrodd yn rheolaidd. Fodd bynnag, o ystyried y trosglwyddo a’i 
newidiadau dilynol i natur, dulliau a threfniadau darparu gwasanaethau 
TGCh, erbyn hyn mae angen i Lywodraeth Cymru adolygu ei thargedau a 
dangosyddion lefel gwasanaeth TGCh gweithredol. 

Tudalen y pecyn 31



tudalen 29 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

60 Mae Llywodraeth Cymru yn gwneud gwaith i ddatblygu fframwaith 
Dangosydd Perfformiad Allweddol sefydliadol newydd. Mae drafft 
presennol y fframwaith eisoes yn cynnwys nifer bach o fetrigau sy’n 
gysylltiedig â TGCh. Fodd bynnag, ceir lle i ystyried metrigau eraill sy’n 
rhoi sylw i berfformiad y gwasanaeth TGCh mewnol cyfan, a chynnig 
pwyslais ar fwy o ddarpariaeth o wasanaethau cwmwl, mwy o weithio 
hyblyg/gartref, yn ogystal â chymwysiadau, offer a chyfarpar TGCh 
newydd i’r staff.

61 Pan fydd Llywodraeth Cymru yn adolygu ei dangosyddion TGCh, dylai 
hefyd ystyried sut y mae perfformiad yn cymharu â chymaryddion allanol, 
gan gynnwys adrannau eraill Llywodraeth y DU. Mae meincnodi yn fwlch 
yn y trefniadau monitro perfformiad presennol.

62 Ceir lle hefyd i Lywodraeth Cymru wella ei gwaith craffu ar berfformiad y 
gwasanaeth TGCh. Caiff dangosyddion perfformiad TGCh eu monitro ar 
lefel gweithredol o fewn tîm rheoli’r is-adran gwasanaethau TGCh. Caiff 
materion TGCh hefyd eu hadrodd i’r Pwyllgor Gweithredol ar sail eithriad. 
Fodd bynnag, o gofio bod technoleg, digidol a TGCh yn alluogwyr mor 
allweddol i Lywodraeth Cymru, byddai’n fuddiol cyflwyno crynodeb o 
berfformiad TGCh ar lefel uwch, i gynyddu craffu a her, ar sail fwy ffurfiol 
a rheolaidd. Yn ystod ein gwaith, roedd Llywodraeth Cymru yn newid 
ei threfniadau adrodd, wrth i’r Prif Swyddog Digidol ddod yn aelod o’r 
Pwyllgor Gweithredol. Mae hyn yn cynnig cyfle allweddol i gynyddu proffil 
a chraffu ar faterion digidol a TGCh.

Tudalen y pecyn 32



03

Cyflawni’r buddion 
a fwriadwyd 

Tudalen y pecyn 33



tudalen 31 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Mae rhai o’r buddion a fwriadwyd yn cael eu cyflawni 
ond bu llai o arbedion na’r disgwyl yn 2019-20

Mae arbedion yn cael eu sicrhau ond nid i’r graddau a 
gynlluniwyd, yn bennaf oherwydd diffyg lefelau staffio 
TGCh a chynnydd i’r costau meddalwedd a chontractwyr a 
amcangyfrifwyd

63 Roedd arbedion ariannol yn rhan sylfaenol o’r achos busnes dros gyflenwi 
gwasanaethau TGCh yn fewnol. Mae Arddangosyn 3 yn dangos er nad 
yw Llywodraeth Cymru wedi sicrhau’r holl arbedion yr oedd wedi gobeithio 
eu sicrhau, mae wedi gwneud arbedion o £4.9 miliwn yn 2019-20. I roi 
cyd-destun, cyfanswm gwariant Llywodraeth Cymru ar wasanaethau 
TGCh yn 2019-20 oedd £13.9 miliwn.

Arddangosyn 3: Arbedion disgwyliedig a gwirioneddol o’r trosglwyddo, 
2019-20

Dangosir arbedion mwy na’r disgwyl yn wyrdd ac arbedion llai na’r disgwyl yn 
goch.

Amcan yr achos busnes
Arbedion 

disgwyliedig
Arbedion 

gwirioneddol

Lleihau costau gwasanaethau 
prosiect TGCh £6 miliwn £3 miliwn

Lleihau costau gwasanaeth 
TGCh £2 miliwn £1.25 miliwn

Lleihau costau gweithredu 
busnes: 
•  Gwasanaethau argraffu a 

reolir
•  Canolfan ddata

£100,000

Ni phennwyd targed

£443,000

£155,000

Gwella gweithio hyblyg:
•  Lleihau costau teithio Ni phennwyd targed £23,000

Cyfanswm £8.1 miliwn £4.9 miliwn

Ffynhonnell: Data ariannol heb ei archwilio a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru

Tudalen y pecyn 34



tudalen 32 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

64 Mae Llywodraeth Cymru wedi sicrhau gostyngiad o £3 miliwn i gostau 
gwasanaethau prosiect TGCh. Roedd hwn yn amcangyfrif ceidwadol 
yn seiliedig ar flwyddyn olaf y contract. Llwyddodd i wneud hyn trwy 
ddefnyddio staff Is-adran Gwasanaethau TGCh mewnol (a chontractwyr) i 
ddarparu prosiectau TGCh yn hytrach na defnyddio’r contract gwasanaeth 
rheoledig allanol. Dywedodd Llywodraeth Cymru wrthym na chyrhaeddwyd 
y targed arbedion llawn o £6 miliwn oherwydd nad yw’r is-adran TGCh 
wedi sefydlu swyddfa rheoli rhaglen sy’n gweithredu’n llawn, a allai 
fod wedi ei defnyddio gan y sefydliad ehangach i leihau ei defnydd o 
gontractwyr a thrydydd partïon. Disgrifir y materion hyn yn fanylach ym 
mharagraff 69a.

65 Sicrhawyd arbedion o £443,000 yn 2019-20 trwy grynhoi gwasanaethau 
argraffu rheoledig yn swyddfeydd Llywodraeth Cymru. Roedd hyn 
yn cynnwys lleihau nifer yr argraffwyr bwrdd gwaith a darparu nifer o 
wasanaethau argraffu canolog neu wedi’u rhannu. Mae Llywodraeth 
Cymru wedi gwneud mwy o arbedion na’r disgwyl oherwydd gostyngiadau 
pellach i nifer yr argraffwyr a staff yn argraffu llai o waith na’r disgwyl.

66 Roedd yr achos busnes yn cynnwys nod i leihau’r ddibyniaeth ar 
ganolfannau data a lleihau’r seilwaith TGCh ffisegol, ar-safle, trwy symud 
gwasanaethau i’r cwmwl. Roedd Llywodraeth Cymru wedi bwriadu cau ei 
Chanolfan Ddata 211 yn 2020-21 ond fe’i datgomisiynwyd yn gynharach 
nag y bwriadwyd, ddiwedd 2019. Arweiniodd hyn at arbedion o £155,000 
ar gostau trydan a chynnal a chadw’r ganolfan ddata. 

67 Mae trefniadau gweithio hyblyg a alluogwyd gan y gliniaduron newydd 
wedi arwain at £23,000 yn llai o gostau teithio. Gwireddwyd hyn yn bennaf 
ar gyfer lleoliadau swyddfa Bedwas a Merthyr, lle cyflwynwyd y gliniaduron 
newydd gyntaf. Nid oedd Llywodraeth Cymru wedi pennu targed ar gyfer 
costau teithio is yn 2019-20, a bydd yr arbedion hyn wedi cynyddu’n 
sylweddol yn 2020-21 gan fod pandemig COVID-19 wedi arwain at lawer 
mwy o staff yn gweithio gartref. Disgwylir arbedion sylweddol yn y dyfodol 
o ran costau teithio a chynhaliaeth. Fodd bynnag, bydd costau ychwanegol 
yn deillio o gynorthwyo staff yn eu trefniadau gweithio gartref trwy 
ddarparu offer fel monitorau a bysellfyrddau.

11 Roedd Canolfan Ddata 2 wedi’i lleoli ar Heol Casnewydd, Caerdydd, mewn adeilad 
y Swyddfa Gartref. Roedd y ganolfan ddata yn cynnwys systemau TGCh adrannol a 
gweinyddol allweddol, ac roedd yn rhan o drefniadau wrth gefn oddi ar y safle Llywodraeth 
Cymru i wneud copïau o ddata’r sefydliad.   Tudalen y pecyn 35



tudalen 33 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

68 Mae Llywodraeth Cymru wedi sicrhau gostyngiad o £1.25 miliwn i gostau 
gwasanaeth TGCh yn 2019-20. Fodd bynnag, roedd y costau gwirioneddol 
yn wahanol i’r rhai a amcangyfrifwyd yn yr achos busnes. Rydym wedi 
nodi rhai o’r meysydd allweddol lle’r oedd amrywiadau a chaiff y rhain eu 
crynhoi yn Arddangosyn 4. Wrth lunio’r achos busnes ddechrau 2018, 
defnyddiodd Llywodraeth Cymru y costau gwirioneddol a ysgwyddwyd yn 
2017-18 i amcangyfrif y costau gwasanaeth TGCh a’r gorbenion ar gyfer 
2019-20.

Arddangosyn 4: Meysydd allweddol o amrywiadau yn y costau gwasanaeth 
TGCh disgwyliedig a gwirioneddol 

Costau 
gwasanaeth TGCh 

Costau a 
amcangyfrifwyd 2019-

20 (achos busnes – 
Mawrth 2018)

Costau gwirioneddol – 
2019-20 

Meddalwedd ac 
offer £6.1 miliwn £8.4 miliwn

Costau ymgynghori £0 £0.7 miliwn

Gwasanaethau 
platfform £1.2 miliwn £1.3 miliwn

Swyddfa Cymorth 
Proffesiynol £1.6 miliwn £0.8 miliwn

Gweithrediadau 
gwasanaeth £1.8 miliwn £1.7 miliwn

Uwch reolwyr £0.5 miliwn £0.2 miliwn

Ffynhonnell: Data ariannol heb ei archwilio a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru

Tudalen y pecyn 36



tudalen 34 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

69 Mae’r pwyntiau bwled isod yn cynnig rhywfaint o esboniad pellach o’r 
amrywiadau yn Arddangosyn 4:

a roedd costau staff yn is na’r disgwyl, yn bennaf oherwydd 15-20% o 
ddiffyg staff yn y tîm TGCh ers trosglwyddo i’r gwasanaeth mewnol. 
Disgwyliwyd i swyddfa rheoli rhaglen gael ei chreu i ddarparu cymorth 
rheoli rhaglen a phrosiect a chymorth busnes i brosiectau seilwaith a 
chymwysiadau TGCh. Fodd bynnag, ni chafodd ei ffurfio’n llawn. Er bod 
hyn wedi arwain at arbedion o £773,000, mae’r diffyg swyddfa rheoli 
rhaglen yn golygu bod y gwasanaeth yn fwy dibynnol ar gontractwyr 
nag y bwriadwyd, ac nad yw gwasanaeth llawn y swyddfa rheoli rhaglen 
wedi bod ar gael i’r sefydliad ehangach.

b roedd costau uwch reolwyr £248,000 yn is nag a ragwelwyd yn yr 
achos busnes oherwydd newidiadau yn strwythur y tîm rheoli TGCh 
ac oherwydd swydd wag y Pennaeth Gwasanaethau Proffesiynol. 
Roedd costau i ddarparu’r gwasanaeth a’r gweithrediadau craidd, fel y 
ddesg gwasanaeth TGCh, yn ogystal â’r timau rheoli problemau, newid 
ac asedau, £152,000 yn is na’r disgwyl. Fodd bynnag, roedd costau 
ymgynghori £741,000 yn uwch na’r disgwyl, wrth i gontractwyr gael eu 
defnyddio i lenwi rhai swyddi ar y ddesg gwasanaeth TGCh ac ar gyfer 
y rhaglen cyflwyno gliniaduron newydd.

c roedd costau meddalwedd yn sylweddol uwch na’r disgwyl, yn rhannol 
oherwydd y defnyddiwyd mwy o drwyddedau meddalwedd nag y 
disgwyliwyd yn wreiddiol. Tanamcangyfrifodd Llywodraeth Cymru rai 
o’r cynnydd prisiau ar draws y farchnad feddalwedd hefyd, a chynnydd 
i brisiau yn gysylltiedig â’r cyfraddau cyflenwyr ffafriol a ddarparwyd yn 
flaenorol o dan y contract Atos.

ch arweiniodd gynnydd i’r cymwysiadau a symudwyd i’r cwmwl a mwy o 
ddefnydd data at gostau £133,000 yn uwch na’r amcangyfrif gwreiddiol.

70 Er nad ydym wedi cwblhau archwiliad llawn o ffigurau’r arbedion a 
adroddwyd gan Lywodraeth Cymru, fe wnaethom gwblhau archwiliad 
synnwyr lefel uchel o’r ffigurau a gafodd eu cynnwys yn arolwg olrhain 
buddion y prosiect. Canfuwyd nifer bach o broblemau a gwallau yn y 
broses o olrhain arbedion, ac mae Llywodraeth Cymru wedi rhoi sylw i’r 
rhain erbyn hyn12. 

12 Roedd dau wall yn ymwneud â chamgyfrifo rhwng £15,000 ac £20,000 o arbedion. Roedd 
y trydydd gwall yn ymwneud â chyfrifo arbedion ar gostau argraffu o £100,000 ddwywaith. 
Cywirwyd y rhain ers hynny. Tudalen y pecyn 37



tudalen 35 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

71 Canfuwyd lle hefyd i Lywodraeth Cymru wella’r broses o olrhain a 
phroffilio arbedion a buddion, er enghraifft trwy broffilio’r buddion nad 
ydynt yn ariannol y bwriedir eu sicrhau ar gyfer blynyddoedd y dyfodol. 
Mae Llywodraeth Cymru yn cynnal taenlen fewnol i olrhain y buddion a 
sicrheir bob mis. Er bod Llywodraeth Cymru wedi bwriadu llunio asesiadau 
buddion canol blwyddyn trylwyr yn wreiddiol, mae wedi penderfynu ers 
hynny wneud y gwaith adrodd trylwyr hwn ar ddiwedd y flwyddyn ariannol, 
i osgoi dyblygu ymdrechion. Disgwyliwyd i’r arolwg olrhain buddion ar 
gyfer 2019-20 gael ei gyflwyno i’r Pwyllgor Gweithredol ar gyfer craffu ym 
mis Chwefror 2021.

72 Yn ogystal â’r arbedion a nodir uchod, roedd yr achos busnes yn cynnwys 
bwriad i osgoi costau cyfalaf ar gyfer disodli seilwaith TGCh penodol. 
Roedd Llywodraeth Cymru wedi disgwyl arbed £4 miliwn y flwyddyn, 
am bum mlynedd o 2019-20, o ran gwariant cyfalaf ar seilwaith TGCh. 
Mae’n bosibl osgoi’r gost hon gan nad oes angen i Lywodraeth Cymru 
adnewyddu cymaint o seilwaith a dyfeisiau TGCh ar-safle mwyach, gan 
fod y gwaith hwn yn rhan o wasanaethau cwmwl a gynhelir gan drydydd 
partïon erbyn hyn. Oherwydd y crebachiad i seilwaith ar-safle, cafwyd 
costau ychwanegol am wasanaethau platfformau cwmwl. Amcangyfrifwyd 
mai £1.15 miliwn fyddai’r costau hyn ar gyfer 2019-20 ond roedd y costau 
gwirioneddol £133,000 yn uwch.

Mae rhai o’r buddion nad ydynt yn ariannol yn cael eu sicrhau, ond 
nid y cwbl, er ei bod yn anodd barnu llwyddiant gan na phennwyd 
targedau penodol

73 Yn ogystal ag arbedion ariannol, dywedodd yr achos busnes y byddai 
cyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol yn arwain at amryw o fuddion 
nad ydynt yn ariannol. Fodd bynnag, ni wnaeth Llywodraeth Cymru 
bennu targedau penodol ar gyfer y rhain, gan ei gwneud yn anodd mesur 
llwyddiant. Mae Arddangosyn 5 yn rhestru pob un o’r buddion hyn ac yn 
crynhoi cynnydd Llywodraeth Cymru hyd yn hyn. Mae Llywodraeth Cymru 
wedi gwneud rhywfaint o gynnydd tuag at sicrhau’r buddion nad ydynt yn 
ariannol ond mae angen gwneud gwelliannau pellach.

Tudalen y pecyn 38



tudalen 36 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Arddangosyn 5: crynodeb o gynnydd o ran sicrhau buddion nad ydynt yn 
ariannol

Buddion Crynodeb o gynnydd 

Mynediad o bell
Datrys problemau mynediad o 
bell i leihau nifer y galwadau 
i’r ddesg gwasanaeth TGCh 
gan ddefnyddwyr TGCh ar 
gyfer y math hwn o broblem

Gostyngodd nifer y galwadau i’r ddesg gwasanaeth 
TGCh ar ôl dechrau cyflenwi’n fewnol, o gyfartaledd o 
368 y mis yn 2018 i gyfartaledd o 225 yn 2019.

Er i nifer y galwadau gynyddu yn 2020 (i gyfartaledd o 
621 y mis yn ystod pum mis cyntaf 2020) mae hyn yn 
debygol o fod oherwydd y trefniadau gweithio gartref 
newydd yn ystod y pandemig. Ym mis Mawrth 2020, 
y mis y cyhoeddwyd y cyfyngiadau symud cyntaf, 
cyrhaeddodd nifer y galwadau ei bwynt uchaf, sef 
1,080.

Rheoli cymwysiadau
Datrys problemau rheoli 
cymwysiadau trwy gyflwyno 
gwasanaeth cymorth 
cymwysiadau i ddatblygu 
cymwysiadau newydd a rhoi’r 
rhain ar waith

Y swyddogaeth y bwriedir i’r gwasanaeth rheoli a 
chymorth cymwysiadau ei chyflawni yw datblygu 
cymwysiadau TGCh newydd ar gyfer adrannau 
Llywodraeth Cymru a rhoi’r rhain ar waith i ddiwallu 
anghenion busnes. Mae diben y cymwysiadau hyn 
yn amrywio ond un enghraifft yw galluogi ffurflenni 
electronig yn lle dogfennau papur mewn rhai prosesau 
mewnol.  

Nid oedd Llywodraeth Cymru wedi darparu 
gwasanaeth rheoli a chymorth cymwysiadau ar adeg 
ein gwaith. Roedd nifer o swyddi peirianwyr cymorth 
cymwysiadau yn cael eu recriwtio ddiwedd 2020, 
gyda’r bwriad o gychwyn y gwasanaeth ar ddechrau 
2021.

Rhwydwaith preifat rhithwir 
(VPN)
Gwella cadernid capasiti 
mynediad o bell trwy gynyddu 
nifer y staff sy’n gallu cysylltu 
â’r VPN ar yr un pryd

Mae Llywodraeth Cymru wedi gwella cadernid ei 
chapasiti mynediad o bell trwy gynyddu nifer y staff 
sy’n gallu cysylltu o bell ar yr un pryd o 2,000 yn 2019 
cyn y pandemig i 8,000. Dylai hyn gynnig mwy na 
digon o gapasiti, o gofio bod gan Lywodraeth Cymru 
tua 6,000 o staff. 

Tudalen y pecyn 39



tudalen 37 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Buddion Crynodeb o gynnydd 

Gweithio hyblyg
Buddion gweithio hyblyg yn 
galluogi staff i weithio gartref 
neu mewn lleoliad swyddfa 
arall i ffwrdd o’u prif swyddfa

Mae gliniaduron newydd wedi galluogi gweithio mwy 
hyblyg, sydd wedi bod o fudd mawr o gofio’r trefniadau 
gweithio newydd sydd wedi bod yn angenrheidiol yn 
ystod y pandemig.

Mae’r tarfu yn sgil COVID-19 wedi dangos bod offer 
TGCh a digidol effeithiol yn alluogydd allweddol ar 
gyfer gweithio hyblyg a chydweithio mewn timau. 
Cynyddodd rhaglen Llywodraeth Cymru o gyflwyno 
gliniaduron newydd i’r 6,000 o ddefnyddwyr TGCh 
erbyn Tachwedd 2019 gydnerthedd busnes yn 
sylweddol a chaniataodd i’r staff barhau i weithio yn 
hyblyg gartref. Roedd amseriad y rhaglen gyflwyno 
yn allweddol i roi’r cyfle i staff ymgyfarwyddo â’r 
gliniaduron a’r offer meddalwedd newydd cyn 
cyfyngiadau symud Mawrth 2020.

Osgoi teithio
Osgoi’r angen i deithio a 
lleihau’r amser a dreulir yn 
teithio

Mae gliniaduron newydd ac atebion fideo-gynadledda 
yn arwain at y gallu i osgoi teithio. Roedd Llywodraeth 
Cymru yn disgwyl i amser teithio leihau yn 2019 ond 
nid yw wedi mesur hyn. Mae’n glir bod amser teithio 
wedi lleihau yn sylweddol yn ystod y pandemig.

Lleihau carbon
Llai o allyriadau carbon trwy 
lai o argraffu a thrwy gau 
canolfan ddata

Er nad oedd y budd hwn wedi’i restru yn benodol yn 
yr achos busnes, mae Llywodraeth Cymru yn honni 
bod lleihau’r argraffu (y cyfeirir ato ym mharagraff 
65) wedi arwain at bron i 700 cilogram o ostyngiad i 
allyriadau carbon deuocsid o’i gymharu’r cyfnod rhwng 
mis Mehefin 2019 a mis Chwefror 2020 â’r cyfnod 
rhwng mis Mawrth 2020 a mis Tachwedd 2020. Mae 
Llywodraeth Cymru yn hawlio gostyngiad ychwanegol i 
allyriadau carbon o ganlyniad i gau Canolfan Ddata 2 a 
bydd yn adrodd yn ffurfiol ar hyn ar ddiwedd flwyddyn 
ariannol 2020-21.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o wybodaeth gan Lywodraeth Cymru

Tudalen y pecyn 40



tudalen 38 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Er y bu gostyngiad graddol i nifer y digwyddiadau TGCh difrifol, 
staffio annigonol yw achos mwyaf tebygol y dirywiad i berfformiad 
y ddesg gwasanaeth ar ôl y trosglwyddo

74 Roedd Llywodraeth Cymru wedi gobeithio y byddai’r cyflenwi mewnol yn 
galluogi’r tîm TGCh i ddarparu gwell gwasanaeth drwy’r gallu i gynnig 
adnoddau yn fwy hyblyg ac ymateb yn gyflym i anghenion busnes. Un 
mesur o berfformiad gwasanaeth cyffredinol yw nifer y digwyddiadau 
difrifol y mae’r gwasanaeth yn ymateb iddynt. Mae nifer y digwyddiadau 
‘Lefel Effaith 1’13 hyn, fel y’u gelwir, wedi gostwng yn raddol rhwng Ionawr 
2018 a Rhagfyr 2020. Fodd bynnag, mae rhai dangosyddion yn dangos 
dirywiad i berfformiad y desg gwasanaeth yn ystod y chwe mis ar ôl y 
trosglwyddo. Er i berfformiad ddechrau gwella rhyw fymryn ddiwedd 2019, 
roedd y perfformiad hwn yn dal i fod yn is na thargedau lefel gweithredu yn 
2020. Mae Arddangosyn 6 yn cymharu perfformiad desg gwasanaeth ym 
mis Hydref 2020 gyda’r perfformiad cyn y trosglwyddo.

Arddangosyn 6: perfformiad y desg gwasanaeth cyn ac ar ôl y trosglwyddo 

Dangosydd Targed

Perfformiad 
cyn y 

trosglwyddo

Perfformiad 
ar ôl y 

trosglwyddo

Cyfradd trwsio tro cyntaf 
yn dilyn galwadau i’r 
ddesg gwasanaeth 
TGCh 70% 74% 67%

Cyfradd ateb galwadau 
i’r ddesg gwasanaeth o 
20 eiliad 95% 94% 72%

Galwadau i’r ddesg 
gwasanaeth a derfynwyd 
ar ôl 30 eiliad 5% 3% 12%

Cyfradd ddatrys gwaith 
rheoli digwyddiadau 95% 98% 89%

Ffynhonnell: data Llywodraeth Cymru. Sylwer: Mae rhai o’r targedau wedi newid yn ystod y 
cyfnod sydd wedi’i gynnwys yn yr arddangosyn.

Sylwer: Mae’r perfformiad cyn y trosglwyddo yn cynnwys y cyfnod o 12 mis hyd at fis Ionawr 
2019 ac mae’r perfformiad ar ôl y trosglwyddo yn cynnwys y cyfnod o 22 mis hyd at fis Hydref 
2020.

13 Diffinnir digwyddiadau Lefel Effaith 1 fel digwyddiadau TGCh sy’n effeithio ar fwy na 1,000 o 
ddefnyddwyr.  Tudalen y pecyn 41



tudalen 39 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

75 Y rheswm mwyaf amlwg am y dirywiad hwn i berfformiad yw y bu diffyg 
staff o 15-20% yn y tîm TGCh ers y trosglwyddo. Mae’r symud oddi wrth 
fodel contract allanol yn golygu bod y risgiau sy’n gysylltiedig â bylchau o 
ran adnoddau yn y gwasanaeth TGCh wedi’u trosglwyddo i Lywodraeth 
Cymru. Mae’r risgiau hyn wedi dod i’r amlwg ers y trosglwyddo a bu 
anawsterau o ran staffio’r ddesg gwasanaeth TGCh ers mis Ionawr 2019. 
Manteisiodd nifer o staff contractwyr gynt ar y cyfle a roddwyd gan y 
trosglwyddo i gael swyddi mewn rhannau eraill o Lywodraeth Cymru, gan 
roi pwysau pellach ar adnoddau a chynyddu’r defnydd o staff asiantaeth.

Mae bodlonrwydd defnyddwyr gyda gwasanaethau TGCh wedi 
gwella ers y trosglwyddo a chyflwyno gliniaduron newydd

76 Mesur allweddol arall o berfformiad gwasanaeth yw bodlonrwydd 
defnyddwyr gwasanaeth, sydd wedi gwella ers y trosglwyddo. Canfu 
Arolwg Pobl y Gwasanaeth Sifil o fis Hydref 2018 fod 56% o staff 
Llywodraeth Cymru yn cytuno neu’n cytuno’n gryf â’r datganiad ‘Mae gen 
i’r dechnoleg (TGCh/TG) sydd ei hangen arnaf i wneud fy ngwaith yn 
effeithiol’. Pan ofynnwyd yr un cwestiwn i staff ym mis Mawrth 2020, roedd 
85% yn cytuno neu’n cytuno’n gryf.

77 Cynhaliodd Llywodraeth Cymru arolwg defnyddwyr ac offer TGCh ym mis 
Ionawr 2020 hefyd, a ganolbwyntiodd yn bennaf ar y rhaglen cyflwyno 
gliniaduron, defnydd o offer digidol newydd a sut y mae’r rhain wedi 
arwain at newid ymddygiad. Ymatebodd wyth deg naw y cant o staff yn 
gadarnhaol i’r datganiad ‘Mae gen i’r dechnoleg sydd ei hangen arnaf i 
wneud fy ngwaith yn effeithiol’. Canfu’r arolwg hefyd fod:
• 88% o staff yn fodlon â’r broses a’r dull o gyflwyno gliniaduron newydd;
• 93% o staff wedi dechrau defnyddio’r gliniadur newydd i weithio yn 

hyblyg gartref a bod 49% o staff yn defnyddio gliniaduron wrth deithio; a 
• 90% o staff wedi ymateb yn gadarnhaol bod ganddynt yr offer TGCh i’w 

cynorthwyo i weithio’n glyfar.

Tudalen y pecyn 42



tudalen 40 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

78 Dangosodd arolwg mis Ionawr 2020 fod y gliniaduron a’r cymwysiadau 
newydd yn gatalydd ar gyfer newid ymddygiad:
• roedd 77% o staff yn defnyddio’u gliniaduron mewn cyfarfodydd yn 

hytrach nag argraffu papurau cyfarfod;
• roedd 89% yn defnyddio negeseuon gwib i gyfathrebu â chydweithwyr 

yn hytrach nag e-bost; ac
• roedd 63% yn defnyddio dulliau cydweithredol, er enghraifft, Skype, i 

gynnal rhith-gyfarfodydd.

79 Tynnodd yr arolwg sylw hefyd at nifer o awgrymiadau ar gyfer gwella gan 
ddefnyddwyr TGCh, gan gynnwys:
• dylid darparu hyfforddiant i ddefnyddwyr TGCh ar wybodaeth, defnydd 

ac ymwybyddiaeth o’r feddalwedd a’r cymwysiadau busnes newydd ar y 
gliniaduron newydd;

• awgrymodd staff fod lle i wella gwaith ar y cyd â rhanddeiliaid allanol, er 
enghraifft, trwy ddefnyddio Skype gyda sefydliadau eraill; a

• lle i ddigideiddio prosesau busnes, er enghraifft, trwy gael gwared ar 
ffurflenni papur a defnyddio ffurflenni a phrosesau electronig yn eu lle.

80 Mae gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru wedi cymryd camau i fynd 
i’r afael â rhai o’r materion hyn trwy ganiatáu rhith-gyfarfodydd Microsoft 
Teams gyda sefydliadau allanol ers mis Ebrill 2020. Hefyd, ym mis 
Gorffennaf 2020, cytunodd Llywodraeth Cymru ar gontract hyfforddi 
dwy flynedd gyda chwmni i ddarparu hyfforddiant i staff ar y feddalwedd 
Microsoft Office newydd, dulliau gweithio ar y cyd a meddalwedd rhith-
gyfarfod. Mae’r hyfforddiant wedi dechrau a bydd yn parhau tan fis 
Mehefin 2022.

Tudalen y pecyn 43



tudalen 41 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Ymagwedd a dulliau archwilio

Atodiadau

Tudalen y pecyn 44



tudalen 42 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

O dan y contract Merlin blaenorol, talodd Llywodraeth Cymru gwmni preifat 
i ddarparu gwasanaethau TGCh iddi. Roedd contract Merlin yn destun 
adroddiad gan yr Archwilydd Cyffredinol yn 2011.

Yn 2017, gwnaeth Llywodraeth Cymru y penderfyniad mewn egwyddor i 
gyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol. Ym mis Mawrth 2018, cymeradwyodd 
Llywodraeth Cymru achos busnes i gyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol, 
gan gychwyn cyfnod trosglwyddo o ddeg mis. Roedd y trosglwyddo i gyflenwi 
mewnol yn rhan o gyfres ehangach o newidiadau i dechnoleg yn Llywodraeth 
Cymru, o’r enw portffolio TGCh y Dyfodol. Canolbwyntiodd ein gwaith ar y 
cyflenwi mewnol yn hytrach na’r portffolio ehangach.

Digwyddodd y trosglwyddo i wasanaethau a gyflenwir yn fewnol fel y 
bwriadwyd ym mis Ionawr 2019 ac ni wnaethom ddechrau unrhyw waith tan fis 
Ionawr 2020, i sicrhau bod blwyddyn gyfan wedi mynd heibio ac i roi digon o 
amser i’r newidiadau ymwreiddio. Gwnaed y rhan helaeth o’n gwaith maes yn 
ystod ail hanner 2020.

Ystyriodd ein hadolygiad a oedd proses trosglwyddo Llywodraeth Cymru i 
gyflenwi gwasanaeth TGCh yn fewnol ar y trywydd iawn i sicrhau’r buddion a 
fwriadwyd. Roedd ein cwmpas yn cynnwys y dull strategol o gynllunio’r broses 
drosglwyddo, rheolaeth a gweithrediad y broses drosglwyddo, cyflawniad 
y canlyniadau a fwriadwyd, a’r trefniadau ar gyfer goruchwylio a monitro 
perfformiad. Mae Arddangosyn 7 yn nodi’r dulliau archwilio y gwnaethom eu 
defnyddio.

Arddangosyn 7: dulliau archwilio

Adolygu 
dogfennau a data

Fe wnaethom adolygu dogfennau yn ymwneud â 
chynllunio a chyflawni’r broses drosglwyddo gan 
gynnwys yr achos busnes, cynlluniau prosiect, 
adroddiadau uchafbwyntiau, allbynnau gwireddu 
buddion a chofnodion fforymau perthnasol.

Cyfweliadau

Fe wnaethom gynnal amryw o gyfweliadau â 
staff a oedd yn ymwneud ag arwain, cynllunio a 
gweithredu’r broses drosglwyddo. Yn ystod ein gwaith, 
bu newidiadau i’r swyddi Prif Swyddog Digidol a 
Phrif Swyddog Technoleg yn Llywodraeth Cymru. 
Ymgysylltwyd â deiliaid y swyddi yn ogystal â’u 
rhagflaenwyr. 

Ymagwedd a dulliau archwilio

Tudalen y pecyn 45



tudalen 43 Cyflenwi gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol

Tudalen y pecyn 46



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau ffôn 
yn Gymraeg a Saesneg

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 47



 
 
Adrian Crompton 
Auditor General for Wales 
Audit Wales 
24 Cathedral Road  
Cardiff  
CF11 9LJ 
 
4 June 2021 

 
 
Management response to Audit Wales report: In-sourcing the Welsh Government’s 
ICT service 
 
Dear Adrian 

I am writing in response to the Audit Wales report on the in-sourcing of Welsh Government’s 
ICT service. Can I first of all apologise for the delay in this response.  
 
The report provides a fair and accurate evaluation of the transition programme and the 
delivery of the intended benefits and I am pleased you have recognised the successful 
delivery of this programme by my colleagues and predecessors.  
 
I am also very grateful for the constructive manner your team engaged with us over the 
period of the audit.  
 
Our management response to the recommendations are included in Appendix 1. 
  
Yours sincerely, 
 

 
 
Glyn Jones 
Prif Swyddog Digidol, Llywodraeth Cymru 
Chief Digital Officer, Welsh Government 
  

PAPAC- Letter from Welsh Government on In-sourcing WG ICT Services PAPAC(6)-02-21 P1A 

Tudalen y pecyn 48



Appendix 1: Response to recommendations 
 

R1 We recommend that, in future business 
cases and change programmes, the Welsh 
Government clearly profiles the delivery of its 
intended financial and non-financial benefits by 
setting clear target levels and milestone dates. 
This would make it easier to assess whether 
programmes are on track to deliver as intended. 

Accept. We agree this should be best practice 
for major business change programme, to 
ensure potential financial and non-financial 
benefits are clearly articulated and monitored. 
These benefits should also be defined and 
documented in a manner which allows them to 
be measured over the long term as those 
involved in the original project move roles.  
 
We recognise that there is existing guidance 
readily available to appraise and develop 
projects and programmes, namely, HMT’s 
Green Book and the Better Business Cases 
(BBC) guidance. We also recognise that there is 
scope for a more robust application of the 
guidance, including with regards assurance and 
the scrutiny and approvals process. As 
advocated in the BBC guidance this will include 
the proportionate use of Gateway Assurance 
Reviews and the application of programme and 
project management methodologies for delivery.  
 

R2 We recommend that the Welsh Government 
schedules a formal review of the delivery of the 
benefits from the in-sourcing, at three years 
after the transition, to ensure medium-term 
impacts are recorded and reported on.  

Accept. The Chief Digital Officer’s team are 
maintaining the benefits tracker work that has 
been in place since in-sourcing and will report to 
Exco with an updated review of financial and 
non-financial benefits by the end of 2021-22.  
 

R3 We recommend that the Welsh Government 
develops a more robust mechanism to measure 
the true cost of projects to inform project 
planning, monitoring and evaluation. This should 
include a proportionate approach to measuring 
the cost of significant internal resources spent 
on projects, including the time of its own staff 

We agree with the need to understand the 
whole life cost of projects in delivering major 
projects. We also agree to achieve this we need 
a good understanding of internal resource time, 
including the time of our own staff, as well as 
external revenue and capital costs. However we 
would need to consider how this could be 
achieved in a proportionate manner given the 
range of people across the organisation 
generally involved in corporate projects, 
particular as we currently have no mechanism 
for capturing this information. It will need to be 
assessed on a project by project basis in a 
manner where the level of detail considered is 
proportionate to the expected costs and 
benefits. 
 
As described earlier under recommendation 1 
we also recognise there is scope for a more 
robust application of the BBC guidance, 
including the proportionate use of Gateway 
Assurance Reviews and the application of 
programme and project management 
methodologies for delivery.  
  
 

R4 We recommend that the Welsh Government 
updates the key performance indicators and 
operational targets for ICT services, to ensure 
they reflect the new model of inhouse service 
provision, including increased home and flexible 
working and reduced travel. 

Accept. The Chief Digital Officer has asked a 
senior statistician to lead a Task and Finish 
group involving colleagues from ICT services, 
corporate research and the future digital 
programme to develop a new suite of metrics 
during this financial year reflecting the new 
model of in-house service provision as well as 
ongoing digital transformation work.  
 

Tudalen y pecyn 49



R5 We recommend that a summary dashboard 
covering ICT service performance is considered 
by the Executive Committee as a standing 
agenda item for challenge and scrutiny. 

Accept. However we propose the standing item 
is instead considered at the Finance and 
Corporate Services sub-committee of the 
Executive Committee (Exco) for discussion, 
challenge and scrutiny on a routine basis. At the 
same time we will ensure the data are made 
available to Exco members, and the Chief 
Digital Officer will present this to Exco on an 
annual basis.  
 

R6 We recommend that the Welsh Government 
introduces benchmarking of its ICT service 
performance and structures to allow comparison 
with other organisations. 

Accept. However benchmarking with other 
organisations is notoriously difficult due to the 
different size, scope and services they provide. 
We will consider the most appropriate 
mechanism for benchmarking, and what will be 
possible, as part of the work of the Task and 
Finish group. Nevertheless our priority for this 
financial year will be to develop a series of 
metrics that are workable within a Welsh 
Government context. As part of the wider Civil 
Service people survey, we are already able to 
compare two headline measures* with other 
Civil service departments. 
 
*staff satisfaction with “having the tools they 
need to do their jobs”; and whether “technology 
used by my organisation enables me to connect 
and collaborate with colleagues” 
  

R7 We recommend that the Welsh Government 
introduces a formal, annual review of user 
satisfaction of ICT services, to assess whether 
improvements are being sustained in the long 
term. 

We accept the need to consider user 
satisfaction of ICT services on a regular basis. 
We already monitor annually through the Civil 
Service people survey which asks the headline 
questions described above.  
 
We will consider with our corporate research 
team how additional work could be undertaken 
to provide more in-depth analysis of user 
satisfaction, particularly given the expectation of 
continued blended working approaches. This 
will need to be balanced against our range of 
other corporate research priorities and may not 
be possible to undertake on an annual basis.  
 
Through our future digital programme we will 
also be embracing the principles of user-centred 
design which will provide more meaningful and 
in-depth user feedback during the design of 
digital services.  
 

R8 We recommend that the Welsh Government 
revisits the staffing levels set out in its Target 
Operating Model for ICT and develops an action 
plan for achieving the required staffing. Without 
taking such steps, there is a risk that the full 
benefits of the transition will not be delivered. 

Accept. Exco has accepted the requirement to 
ensure IT services are resourced effectively and 
additional resource is identified to support the 
future digital programme and maximising the 
wider benefits of the in-sourcing model. Plans 
are being developed to recruit to the required 
operating model on an iterative basis.  
 
As time has moved on since the original Target 
Operating Model, the exact detail of the skills 
and structure required within the overall staffing 
levels will be based on the impact of remote 
working on our IT services model and our future 
workforce requirements. For example, we have 
already over the last year identified the need to 
prioritise Cyber Security resource within our 

Tudalen y pecyn 50



operating model and Exco has agreed the 
recruitment of 3 additional posts in this area.  
 
A plan is also being developed to take forward 
work on the DDAT profession more widely, and 
a DDAT workforce plan will be developed to 
ensure there is a clear talent pipeline for DDAT 
resource into the organisation as well as a clear 
progression framework for existing staff. 
 

 

Tudalen y pecyn 51



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 52

Eitem 4 Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: 
Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mawrth 2021

PCCAGG – Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad Archwilio Cymru – Profi, Olrhain, Diogelu - PCCAGG  (6)-02-21 P2A

Tudalen y pecyn 55



tudalen 2 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2021

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o 
dan Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 a Deddf 
Llywodraeth Cymru 1998

Tudalen y pecyn 56



tudalen 3 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Cynnwys

Adroddiad cryno

Cyflwyniad 4
Ynglŷn â’r adroddiad hwn 6
Negeseuon allweddol 6

Prif ganfyddiadau 9

Pa mor dda y mae amryw asiantaethau’n cydweithio i  
gyflawni’r rhaglen POD yng Nghymru? 10
Faint mae POD yn ei gostio? 12
Pa mor dda y mae profi ar gyfer COVID-19 yn gweithio  
yng Nghymru? 13
Pa ffactorau sy’n effeithio ar brofi? 18
Pa mor dda yw olrhain cysylltiadau? 20
Pa ffactorau sy’n effeithio ar olrhain cysylltiadau? 23
Beth sy’n cael ei wneud i gefnogi pobl y mae angen iddynt  
hunanynysu? 26

Edrych ymlaen: heriau a chyfleoedd allweddol  29

Bod â gwybodaeth well i wella effeithlonrwydd a gwerthuso  
effaith POD 30
Sicrhau bod gweithgareddau profi’n addas ar gyfer y diben  
ac yn ateb y galw cynyddol 30
Creu gweithlu medrus a gwydn i gyflawni DOP 31
Dylanwadu ar y cyhoedd i ddilyn canllawiau a gofynion  
diogelu iechyd y cyhoedd 32
Cymhwyso’r gwersi o’r rhaglen POD i raglenni eraill a ffyrdd  
o weithio yn y dyfodol 33

Atodiadau

1 Llwybr dadansoddi samplau a phrofion ar gyfer Cymru  
(ym mis Rhagfyr 2020) 35

Tudalen y pecyn 57



tudalen 4 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Cyflwyniad

1 Mae Profi, Olrhain, Diogelu (POD) yn rhan allweddol bwysig o ddull 
Llywodraeth Cymru o gyfyngu ar ymlediad COVID-19 a lleihau’r angen 
am gyfyngiadau ar fywydau pobl. Datblygwyd y rhaglen POD yn gyflym 
gan ddechrau o’r dechrau trwy’r trefniadau partneriaeth a sefydlwyd 
pan drawodd y pandemig gyntaf ym mis Mawrth 2020 ac mae’n 
rhan o’r ymateb ehangach i’r feirws, a nodir yng Nghynllun Rheoli’r 
Coronafeirws ar gyfer Cymru. 

2 Mae strategaeth Profi, Olrhain, Diogelu Llywodraeth Cymru yn nodi 
elfennau allweddol y rhaglen sy’n cynnwys:  
• adnabod a phrofi pobl a all fod â COVID-19;
• olrhain pobl a fu mewn cysylltiad agos â rhywun sydd wedi cael prawf 

positif ar gyfer COVID-19; a
•  rhoi cyngor ac arweiniad i ddiogelu’r cyhoedd a chynorthwyo pobl i 

hunanynysu lle y bo angen.

3  Mae Arddangosyn 1 yn darparu rhagor o wybodaeth am sut y mae POD 
yn gweithio yng Nghymru.

Adroddiad cryno

Tudalen y pecyn 58

https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2020-08/cynllun-rheolir-coronafeirws-ar-gyfer-cymru.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2020-08/cynllun-rheolir-coronafeirws-ar-gyfer-cymru.pdf
https://llyw.cymru/profi-olrhain-diogelu-html


tudalen 5 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Arddangosyn 1 –  sut y mae POD yn gweithio yng Nghymru 

Ffynhonnell: Archwilio Cymru
1 Mae’r bartneriaeth yn cynnwys y Catapwlt Darganfod Meddyginiaethau (sefydliad 

a ariennir gan Lywodraeth y DU), Bywydfan y DU, Prifysgol Glasgow, Prifysgol 
Caergrawnt, a chwmnïau preifat: AstraZeneca, GSK, a PerkinElmer.

2  Ceir pobl nad yw eu manylion yn mynd at dimau olrhain cysylltiadau, er enghraifft 
pobl mewn cartrefi gofal, carchardai, neu ysbytai.

Mae Llywodraeth Cymru yn pennu’r blaenoriaethau ac yn darparu cyllid 
a goruchwyliaeth ar gyfer POD gyda chyngor gan Ymddiriedolaeth GIG 
Iechyd Cyhoeddus Cymru

Profi • Mae byrddau iechyd ac awdurdodau lleol yn gweithio gyda 
phartneriaid i ddarparu cyfleusterau profi lle caiff swabiau eu 
cymryd a’u hanfon wedyn i gael eu dadansoddi. 

• Mae labordai’r GIG yng Nghymru (Iechyd Cyhoeddus Cymru) 
yn dadansoddi rhai o’r profion. Caiff rhai eu dadansoddi gan 
labordai preifat a adwaenir ar y cyd fel Labordai Goleudy’r 
DU. Caiff y Labordai Goleudy eu rheoli gan bartneriaeth a 
arweinir gan Lywodraeth y DU1.

Olrhain • Lle y bo’n berthnasol2, caiff manylion pobl sydd wedi cael 
prawf positif ar gyfer COVID-19 eu hanfon at dimau olrhain 
cysylltiadau lleol yn yr ardal y maent yn byw ynddi. Caiff timau 
eu cydlynu’n rhanbarthol gan fyrddau iechyd ac awdurdodau 
lleol.

• Mae timau olrhain cysylltiadau’n siarad gyda phobl sydd wedi 
cael prawf positif i adnabod unrhyw un y gallant fod wedi’i 
heintio.

• Mae timau olrhain cysylltiadau’n ceisio cyrraedd unrhyw 
un a ddaeth i gysylltiad â’r sawl a gafodd brawf positif. 
Maent yn cynghori pobl sydd â symptomau i gael prawf ac i 
hunanynysu. Maent yn anfon negseuon testun rheolaidd at 
gysylltiadau heb symptomau i weld a ydynt wedi datblygu 
symptomau.

Diogelu • Mae timau olrhain cysylltiadau’n gofyn i bobl a oes angen 
cymorth arnynt i hunanynysu ac yn trosglwyddo eu manylion i 
dimau awdurdodau lleol.

• Mae timau awdurdodau lleol a’r trydydd sector yn cefnogi pobl 
y mae angen cymorth arnynt i hunanynysu.

Tudalen y pecyn 59



tudalen 6 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Ynglŷn â’r adroddiad hwn

4 Mae’r adroddiad hwn yn nodi prif ganfyddiadau adolygiad yr Archwilydd 
Cyffredinol o’r modd y mae gwasanaethau cyhoeddus yn ymateb i 
heriau darparu gwasanaethau POD yng Nghymru. Trosolwg lefel-uchel 
ydyw o’r hyn sydd wedi bod, ac sy’n dal i fod, yn rhaglen sy’n esblygu’n 
gyflym. Daw’r sylfaen dystiolaeth ar gyfer ein sylwebaeth o adolygiadau o 
ddogfennau, cyfweliadau gyda staff mewn byrddau iechyd, awdurdodau 
lleol, yng Ngwasanaeth Gwybodeg GIG Cymru, yn Iechyd Cyhoeddus 
Cymru a Llywodraeth Cymru rhwng mis Medi a mis Rhagfyr 2020, a 
dadansoddiad o fetrigau allweddol sy’n dangos pa mor dda y mae’r 
rhaglen POD wedi bod yn perfformio. Yn ogystal â gwneud sylwadau am 
gyflawni’r rhaglen POD hyd at a chan gynnwys ym mis Rhagfyr 2020, 
mae’r adroddiad yn nodi rhai heriau a chyfleoedd a fydd yn dod i’r amlwg 
fel rhan o’r frwydr barhaus i reoli COVID-19.

Negeseuon allweddol

5  Wrth gyflawni’r rhaglen POD gwelwyd gwahanol rannau o’r sector 
cyhoeddus a’r trydydd sector yng Nghymru’n cydweithio’n dda, mewn 
partneriaethau cryf ac effeithiol, i fynd ati’n gyflym i greu rhaglen o 
weithgareddau sy’n gwneud cyfraniad pwysig at reoli COVID-19 yng 
Nghymru.

6 Mae gan gyfluniad y system POD yng Nghymru nifer o gryfderau, 
gan gyfuno goruchwyliaeth ac arbenigedd technegol cenedlaethol â 
pherchnogaeth leol a rhanbarthol ar y rhaglen, a’r gallu i ddefnyddio 
gwybodaeth a chudd-wybodaeth leol i lunio ymatebion.

7  Mae trefniadau ar gyfer profi ac olrhain cysylltiadau wedi esblygu wrth 
i’r pandemig ddatblygu. Ond mae cynnal y perfformiad gofynnol yn y 
meysydd hyn wedi profi’n her yn wyneb galw cynyddol.

8  Mae POD yn rhan hollbwysig o ddull Llywodraeth Cymru ond nid 
dyma’r unig ffordd y mae wedi bod yn ceisio atal y feirws rhag ymledu. 
Er gwaethaf gweithgarwch profi ac olrhain cynyddol, mae’r feirws wedi 
parhau i ymledu. Yng Nghymru, fel mewn rhannau eraill o’r DU ac yn 
rhyngwladol, bu angen ategu gweithgarwch profi ac olrhain â chyfyngiadau 
symud lleol a chenedlaethol mwyfwy caeth mewn ymgais i leihau 
cyfraddau trosglwyddo.

Tudalen y pecyn 60



tudalen 7 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

9  Dim ond datrysiadau dros dro i reoli trosglwyddiad a ddarparwyd gan 
y cyfyngiadau symud ac ni waeth pa gynnydd sy’n cael ei wneud gyda 
brechlynnau, bydd y rhaglen POD yn dal i fod yn offeryn allweddol ym 
mrwydr Cymru gyda’r feirws am gryn dipyn o amser i ddod. 

10 Fe gynyddodd nifer y profion yn sylweddol mewn ymateb i nifer cynyddol 
yr achosion o COVID-19, ac mae canlyniadau wedi bod yn cael eu 
darparu’n gyflym ar y cyfan. Mae’r gweithlu olrhain wedi ehangu’n gyflym. 
Ond pan fo’r galw wedi cynyddu ledled rhanbarthau ar yr un pryd, bu 
capasiti olrhain cysylltiadau annigonol i ateb y galw cynyddol.

11 Yn bwysicaf oll, mae gan y cyhoedd rôl enfawr o ran atal y feirws 
rhag ymledu trwy ddilyn canllawiau a hunanynysu pan fo angen. Mae 
gwybodaeth dda erbyn hyn i ddangos ehangder ac ystod y gwasanaethau 
a’r cymorth a fabwysiadwyd ledled Cymru yn ystod y pandemig. Ond 
mae’n dal yn anodd gwybod pa mor dda y mae elfen ‘ddiogelu’ y rhaglen 
POD wedi bod yn gweithio i gynorthwyo pobl i hunanynysu. Bydd 
hyn yn dod yn fwyfwy pwysig wrth i ‘syrffed ar y cyfyngiadau symud’ 
ddechrau gyda’i heriau cysylltiedig ar gyfer llesiant emosiynol, corfforol ac 
economaidd.

12  Caiff y negeseuon allweddol hyn eu harchwilio ymhellach yn yr adrannau 
canlynol.

Tudalen y pecyn 61



page 8 Test, Trace, Protect in Wales: An Overview of Progress to Date

Mae Cymru wedi datblygu gwasanaeth Profi, 
Olrhain, Diogelu gan ddechrau o’r dechrau i 
raddau helaeth a hynny ar raddfa a chyflymder na 
welwyd mo’u bath o’r blaen.

Mae wedi bod yn arbennig o galonogol gweld pa 
mor dda y mae partneriaid yn y sector cyhoeddus 
wedi bod yn cydweithio ar lefel genedlaethol, 
ranbarthol a lleol i gyfuno arbenigedd arbenigol 
â gwybodaeth leol, a gallu i ddysgu’n gyflym ac 
addasu’r rhaglen wrth i ni fynd drwy’r pandemig. 
Mae’n bwysig bod y gwersi cadarnhaol yn cael eu 
dysgu a’u rhoi ar waith yn fwy eang.

Bu adegau pan fo’r gwasanaeth Profi, Olrhain, 
Diogelu wedi cael ei ymestyn i’r eithaf, ond mae 
wedi ymateb yn dda i’r heriau hyn. Mae angen 
i’r rhaglen barhau i esblygu, ochr yn ochr â 
chyflwyno brechlynnau, i sicrhau ei bod yn dal 
i ganolbwyntio ar gyrraedd achosion positif a’u 
cysylltiadau, ac yn cynorthwyo pobl i hunanynysu 
i gadw’r feirws dan reolaeth.

Adrian Crompton
Archwilydd 
Cyffredinol Cymru 

Tudalen y pecyn 62



01

Prif ganfyddiadau

Tudalen y pecyn 63



tudalen 10 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Pa mor dda y mae amryw asiantaethau’n cydweithio i 
gyflawni’r rhaglen POD yng Nghymru?

1.1 Mae’r amryw sefydliadau sy’n rhan o gyflawni’r rhaglen POD yng Nghymru 
wedi gweithio’n eithriadol o galed, mewn partneriaethau cryf ac effeithiol, 
ar gyflymder uchel ac ar y cyd maent wedi sefydlu ystod o weithgareddau 
sydd wedi bod yn gwneud cyfraniadau pwysig i reoli COVID-19 yng 
Nghymru. 

1.2 Mae maint yr her wedi bod yn sylweddol. Ac eithrio trefniadau lleol a 
roddwyd ar waith yn flaenorol i ymateb i achosion iechyd y cyhoedd, 
nid oedd unrhyw drefniadau POD yn bodoli cyn y pandemig. Mae’r 
arddangosyn canlynol yn rhoi arwydd o raddfa’r rhaglen POD yn ystod  
yr ail frig mewn achosion COVID-19.

Arddangosyn 2 – cymharu gweithgarwch POD yn yr wythnos a ddaeth  
i ben ar 2 Ionawr 

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru ac Iechyd Cyhoeddus Cymru 

40 o safleoedd profi yn 
eu lle, a hwythau’n cynnal 
96,000 o brofion yr wythnos

2,400 o staff wedi’u penodi, 
eu hyfforddi, a’u rhoi ar 
waith i olrhain cysylltiadau

8 tîm rhanbarthol yn eu lle, 
a hwythau’n olrhain, yn rhoi 
cyngor ac yn gwneud gwaith 
dilynol mewn perthynas ag 
14,000 achosion (cyfeirio) 
positif a 31,200 o gysylltiadau 
agos bob wythnos

Cyfwerth â nifer cyfartalog 
y cleifion allanol a welir 
gan Fwrdd Iechyd Prifysgol 
Caerdydd a’r Fro bob deufis

Cyfwerth ag ychydig o 
dan hanner cyfanswm y 
gweithlu a gyflogir gan 
Lywodraeth Cymru

Yn cyfateb i nifer cyfartalog 
y galwadau 999 a wneir 
i Wasanaeth Ambiwlans 
Cymru bob mis 

Tudalen y pecyn 64



tudalen 11 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.3 Er nad oedd rolau a chyfrifoldebau o fewn y system yn cael eu deall yn 
llawn gan bawb yn adegau cynnar y pandemig, daethant yn fwy eglur 
wrth i’r rhaglen esblygu ac ymateb i heriau digwyddiadau, achosion, a 
chyfraddau trosglwyddo cynyddol.

1.4 Mae gan gyfluniad y system POD yng Nghymru nifer o gryfderau, 
gan gyfuno goruchwyliaeth genedlaethol gan Lywodraeth Cymru, â’r 
arbenigedd technegol a’r profiad sydd i’w cael yn Iechyd Cyhoeddus 
Cymru, mewn byrddau iechyd, awdurdodau lleol, yn y trydydd sector ac 
yng Ngwasanaeth Gwybodeg GIG Cymru. Yn hollbwysig, mae’r model 
POD yng Nghymru wedi rhoi perchnogaeth i Iechyd Cyhoeddus Cymru, 
byrddau iechyd ac awdurdodau lleol ar y broses, ac mae hefyd wedi 
rhoi’r gallu iddynt ddefnyddio gwybodaeth a chudd-wybodaeth leol i lunio 
ymatebion i’r pandemig.

1.5 Mae’r rhaglen wedi dangos ei bod yn gallu addasu ac esblygu’n gyflym, 
gan ddysgu gwersi o reoli achosion cynnar a cheisio cyfuno trefniadau 
sy’n benodol ar gyfer Cymru a threfniadau ar gyfer y DU gyfan mewn 
modd effeithiol. Fodd bynnag, mae hyn wedi bod ac yn parhau i fod yn 
her ac fe wnaeth swyddogion y siaradom ni gyda hwy ei disgrifio fel ceisio 
‘dylunio, adeiladu a hedfan awyren i gyd ar yr un pryd’. Mae amrywiolion 
newydd y feirws yn her sylweddol hefyd ac yn cynyddu’r pwysau ar y 
rhaglen POD i ddal i fod yn ystwyth.

1.6 Mae’r ffaith na fu gan Gymru reolaeth lwyr ar bob elfen o’r rhaglen POD 
wedi achosi rhai heriau gweithredol o ran mynediad at brofion. Mae 
Cymru’n dibynnu’n gryf ar Labordai Goleudy’r DU (Labordai Goleudy) ac 
ym mis Medi, fe gyhoeddodd Llywodraeth y DU yn unochrog ei bod yn 
capio capasiti profi beunyddiol mewn Labordai Goleudy mewn ymateb i’r 
galw uchel am brofion. Er bod Llywodraeth y DU wedi rhyddhau rhagor 
o brofion yn gyflym ar gyfer Cymru, fe wnaeth y bennod amlygu rhai 
o’r heriau sy’n gysylltiedig â’r system brofi hybrid. Caiff y mater hwn ei 
archwilio ymhellach ym mharagraff 1.21. 

Tudalen y pecyn 65



tudalen 12 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Faint mae POD yn ei gostio?

1.7  Disgwylir i elfen Llywodraeth Cymru o’r rhaglen POD gostio dros £120 
miliwn yn ystod 2020-21, y mae bron i dri chwarter ohono’n wariant ar brofi 
(Arddangosyn 3). Mae’r costau gwirioneddol i’r trethdalwr yn sylweddol 
uwch am nad yw Cymru’n talu’n uniongyrchol am ei chyfran o safleoedd 
profi na chyfleusterau labordy a gomisiynir gan Lywodraeth y DU (gweler 
yr adran ar brofi). Mae byrddau iechyd, awdurdodau lleol, Iechyd 
Cyhoeddus Cymru a Llywodraeth Cymru hefyd wedi adleoli staff i gyflawni 
POD ac nid yw hynny wedi’i gynnwys yn y ffigyrau gwariant ar gyfer Cymru 
gyfan. Nid yw’r union wariant ar gyfer elfen ‘ddiogelu’ y rhaglen wedi’i 
chynnwys ychwaith gan bod costau cysylltiedig yn rhan o gostau darparu 
gwasanaethau ehangach ar gyfer awdurdodau lleol a mudiadau’r trydydd 
sector. 

1 Mae byrddau ac ymddiriedolaethau iechyd yn cyflwyno’r ffurflenni monitro i Lywodraeth 
Cymru i gael eu hadolygu. 

Arddangosyn 3 – gwariant POD Cymru gyfan ar gyfer 2020-21 (£ miliwn) 
yn seiliedig ar wariant gwirioneddol hyd at fis 10 a rhagolwg tan ddiwedd y 
flwyddyn. Nid yw’r siart hon yn cynnwys yr holl wariant ar POD  

Ffynhonnell: Ffurflenni monitro misol POD1 – yn seiliedig ar yr hyn a gyflwynwyd ym ‘Mis 10’

Profi (gan gynnwys 
Samplu) Antigen
£66.4m

Profi (gan gynnwys
Samplu)  Gwrthyrff

£7.2m

Olrhain Cysylltiadau
Costau Awdurdodau Lleol

£34.4m

Olrhain Cysylltiadau
Costau Byrddau Iechyd

£11.2m

Tîm Capasiti Ymchwydd
Cymru Gyfan
£1.3m

Tudalen y pecyn 66



tudalen 13 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

2 Ar adeg ein gwaith maes fe edrychon ni ar y 30 o wledydd uchaf â’r mwyaf o achosion.  
Ers dechrau’r pandemig, y DU oedd â’r gyfradd profi ail uchaf a Chymru oedd â’r gyfradd 
profi chweched uchaf (antigen a gwrthgyrff).

Pa mor dda y mae profi ar gyfer COVID-19 yn gweithio 
yng Nghymru?

1.8 Ar ddechrau’r pandemig, roedd lefel y capasiti labordai a oedd ar gael 
ledled Cymru’n is na’r hyn a oedd yn ofynnol i ateb y galw disgwyliedig 
o’i rhaglen POD. Mae’r rhwydwaith o Labordai Goleudy ledled y DU wedi 
darparu capasiti ychwanegol sylweddol ers mis Mai na fyddai sector 
cyhoeddus Cymru wedi gallu ei sicrhau ar ei ben ei hun. Cyhoeddwyd 
cynlluniau i gynyddu’r capasiti labordai a oedd yn cael ei ddarparu gan 
sector cyhoeddus Cymru ym mis Awst a hynny’n cael ei gefnogi gan gyllid 
ychwanegol o £32 miliwn gan Lywodraeth Cymru.

1.9 O’i gymharu â gwledydd eraill, bu gan y DU a Chymru rai o’r cyfraddau 
uchaf yn y byd o ran profi’r boblogaeth2. Fe helpodd y buddsoddiad 
ychwanegol i gefnogi 6 ‘labordy poeth’ ychwanegol i’w gwneud yn bosibl 
dadansoddi profion yn gyflym, ac i gefnogi darpariaeth 24 awr gan 
labordai’r GIG yng Nghymru. Ar gyfer hyn roedd yn ofynnol recriwtio staff 
ychwanegol i weithio yn y labordai. 

1.10 Mae capasiti samplu sylweddol wedi cael ei roi ar waith ers mis Mai 
hefyd. Mae hwn yn parhau i ehangu, gan gynnwys safleoedd profi lleol ac 
unedau profi symudol y gellir eu symud i ardaloedd lle mae eu hangen. 
Mae nifer o gyfleusterau samplu’n cael eu rhedeg gan gontractwyr preifat 
fel rhan o raglen brofi’r DU. Ond mae byrddau iechyd, ac Ymddiriedolaeth 
GIG Gwasanaethau Ambiwlans Cymru, yn gynyddol wedi bod yn darparu 
capasiti samplu ychwanegol. 

1.11 Mae’r llwybr ar gyfer samplu a dadansoddi profion wedi amrywio gan 
ddibynnu pwy sy’n cael y prawf ac mae’n cynnwys lefel o gymhlethdod 
(Atodiad 1). Mae’r Labordai Goleudy’n darparu canlyniadau positif a 
negatif sylfaenol ond maent wedi gallu ymateb i alw uchel a dadansoddi 
niferoedd mawr. Mae labordai’r GIG yng Nghymru’n darparu profion sy’n 
darparu dadansoddiad mwy manwl, ond nid ydynt wedi gallu ymateb i 
alw uchel. Mae’r trefniadau hyn wedi bod yn newid a byddant yn parhau i 
newid pan fo gwasanaethau swabio a gwasanaethau labordy newydd yn 
cael eu cyflwyno, a phrofion newydd yn cael eu datblygu a’u cyflwyno.

1.12 Mae Arddangosyn 4 yn dangos twf sylweddol yn lefel y profi a wnaed 
rhwng canol mis Mawrth a mis Chwefror 2021. Mae hefyd yn dangos bod 
cyfran sylweddol o’r galw am brofion ledled Cymru wedi cael ei hateb gan 
y Labordai Goleudy.

Tudalen y pecyn 67



tudalen 14 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.13 Mae amseroldeb yn hollbwysig i atal ymlediad y feirws. Mae cael 
canlyniad prawf positif yn gyflym yn galluogi timau olrhain cysylltiadau i 
gyrraedd cysylltiadau’r unigolyn hwnnw’n gynharach a dweud wrthynt am 
hunanynysu i atal ymlediad pellach. Mae cael canlyniad prawf negatif yn 
gyflym hefyd yn lleihau’r effaith ar unigolion ac ar yr economi ehangach,  
er enghraifft, trwy eu galluogi i ddychwelyd i’r gwaith. 

1.14 Mae Arddangosyn 4 yn dynodi, erbyn diwedd mis Medi, bod labordai’n 
prosesu dros 10,000 o brofion y dydd ar gyfer trigolion yng Nghymru.  
Ar yr adeg honno, roedd cyfraddau COVID-19 ar gynnydd ar draws nifer 
o ardaloedd sirol, roedd codiadau sylweddol yn y galw am brofion o 
ganlyniad i ailagor ysgolion, a gwelwyd dechrau afiechydon tymhorol â 
symptomau tebyg. Fe gyfrannodd effaith y ffactorau uchod at ostyngiad 
yng nghyfran y profion y cafwyd eu canlyniadau o fewn y safon ‘aur’,  
sef un diwrnod calendr, er bod canlyniadau o fewn tri diwrnod calendr  
wedi parhau i raddau helaeth. Mae’r capasiti profi ychwanegol ledled 
Cymru wedi helpu i wella’r perfformiad dros y misoedd diwethaf 
(Arddangosyn 5). 

Arddangosyn 4 – cyfanswm profion wedi’u prosesu ar gyfer trigolion yng 
Nghymru wedi’u rhannu yn ôl darpariaeth GIG Cymru a’r Labordai Goleudy 
hyd at 25 Chwefror 2021     

Ffynhonnell: Iechyd Cyhoeddus Cymru

Nifer y profion wedi’u prosesu yn labordai GIG Cymru

Nifer y profion wedi’u prosesu mewn labordai heblaw rhai GIG Cymru (Labordai Goleudy)

01
/0

3/
20

20
01

/0
4/

20
20

01
/0

5/
20

20
01

/0
6/

20
20

01
/0

7/
20

20
01

/0
8/

20
20

01
/0

9/
20

20
01

/1
0/

20
20

01
/11

/2
02

0
01

/1
2/

20
20

01
/0

1/
20

21
01

/0
2/

20
21

01
/0

3/
20

21

0

5000

10000

15000

20000

25000

0

5000

10000

15000

20000

25000

Tudalen y pecyn 68



tudalen 15 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.15 Fodd bynnag, mae’r amser rhwng rhoi sampl i bobl a hysbysu ynghylch 
y canlyniadau gan y labordy (amseroedd prosesu canlyniadau) wedi 
amrywio’n weddol sylweddol gan ddibynnu ar leoliad y prawf a ble y mae 
wedi cael ei ddadansoddi. Canfuom y canlynol:
• Mae amseroedd prosesu canlyniadau ar gyfer profion mewn ysbytai,  

ac yn fwy diweddar profion cymunedol a thorfol3, wedi perfformio’n 
dda ar y cyfan gyda chanlyniadau dros 80% o’r profion mewn ysbytai, 
a thros 70% o’r profion cymunedol wedi’u prosesu o fewn un diwrnod 
calendr.

Arddangosyn 5 – canran y profion yr hysbyswyd yn eu cylch o fewn un diwrnod 
calendr ac o fewn tri diwrnod calendr (Labordai GIG Cymru a Labordai Goleudy) 
hyd at 1 Mawrth 2021   

Ffynhonnell: Iechyd Cyhoeddus Cymru

3 Mae hyn yn cynnwys canolfannau profi drwy ffenestr y car a chanolfannau profi symudol 
rhanbarthol, a chanolfannau profi galw-i-mewn lleol a gefnogir gan labordai GIG Cymru, 
yn ogystal â safleoedd profi cymunedol ar gyfer cleifion allanol a gweithwyr allweddol 
symptomatig. 

Canran o fewn 1 diwrnod calendrCanran o fewn 3 diwrnod calendr

0%

20%

40%

60%

80%

100%

01
/06

/20
20

01
/07

/20
20

01
/08

/20
20

01
/09

/20
20

01
/10

/20
20

01
/11

/20
20

01
/12

/20
20

01
/01

/20
21

01
/02

/20
21

01
/03

/20
21

Tudalen y pecyn 69



tudalen 16 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

• Mae’r cyfraddau prosesu canlyniadau gan labordai GIG Cymru ar 
gyfer gweithwyr allweddol asymptomatig (gan gynnwys staff cartrefi 
gofal) a phreswylwyr cartrefi gofal o fewn un diwrnod calendr wedi bod 
mor isel â 25%. Ond yn fwy diweddar mae wedi cynyddu i 50%, er ei 
bod yn bwysig nodi mai tri diwrnod calendr yw’r amseroedd prosesu 
canlyniadau disgwyliedig ar gyfer y cohort hwn. Er bod perfformiad wedi 
gostwng yn ystod y cyfnod ym mis Medi, mae bron pob canlyniad wedi 
cael ei brosesu o fewn tri diwrnod calendr.

• Fe berfformiodd amseroedd prosesu canlyniadau Labordai Goleudy 
ar gyfer profion cymunedol4 tan fis Medi. Ond wedyn fe ddirywiodd 
amseroldeb pan gynyddodd y galw (fel a nodir ym mharagraff 1.14), 
gyda chyfartaledd o 30% yn unig o ganlyniadau profion yn cael eu 
prosesu o fewn un diwrnod calendr ar ddiwedd mis Hydref. Mae 
perfformiad wedi gwella ers hynny ac roedd yn rhedeg ar 98%.

• Mae cyfradd prosesu canlyniadau Labordai Goleudy ar gyfer citiau 
profi, naill ai trwy’r porthol sefydliadau ar gyfer cartrefi gofal, neu ar 
gyfer profi gartref, o fewn un diwrnod calendr, wedi bod yn isel, sef 
tua 30% ac mae wedi bod yn gyson felly ers mis Awst er y gwelwyd 
gwelliant bach ar gyfer canlyniadau profion trwy’r porthol yn ystod 
mis Tachwedd. Sylwer mai tri diwrnod calendr yw’r amser prosesu 
canlyniadau disgwyliedig ar gyfer y cohort hwn hefyd. Er mai tua 50% 
oedd perfformiad yn ystod cyfnod yr haf, mae bron pob canlyniad yn 
cael ei brosesu o fewn tri diwrnod calendr erbyn hyn. 

1.16 Wrth ystyried y pwyntiau uchod, mae’n werth cydnabod bod yr heriau 
logistaidd sy’n gysylltiedig â chludo swabiau o rai lleoliadau samplu sydd 
wedi’u hynysu’n ddaearyddol i labordai yng Nghymru ac yn Lloegr yn 
gallu cyfrannu at amseroedd prosesu canlyniadau hwy. Mae amseroldeb 
citiau profi gartref hefyd yn ddibynnol ar bostio swabiau yn ôl i’r labordai 
mewn modd amserol. Mae niferoedd y profion a gwblheir yn y DU ac yng 
Nghymru hefyd yn uchel o’i gymharu â gwledydd eraill â niferoedd tebyg 
o achosion. Fodd bynnag, mae angen goresgyn yr heriau hyn gan bod 
llwyddiant y rhaglen POD yn dra dibynnol ar amseroldeb canlyniadau 
profion. O ganlyniad, agorwyd Labordy Goleudy yng Nghasnewydd ym 
mis Hydref, ac agorodd canolfan gydgrynhoi yng Nghaerdydd ym mis 
Ionawr i’w gwneud yn bosibl cludo swabiau’n gyflymach.

1.17 Mae amlder profi mewn ysbytai wedi gwella ers dechrau’r pandemig 
ond mae angen ei gryfhau ymhellach. Mae achosion o COVID-19 mewn 
ysbytai yn amlwg wedi bod yn risg a allai fod wedi cael ei lleihau trwy 
gyfundrefnau profi effeithiol, cyn ac ar ôl derbyn cleifion, yn ogystal â 
phrofi mwy mynych yn ystod arhosiad claf yn yr ysbyty. 

4 Mae hyn yn cynnwys canolfannau profi drwy ffenestr y car a chanolfannau profi symudol 
rhanbarthol, a chanolfannau profi galw-i-mewn lleol a gefnogir gan Labordai Goleudy.Tudalen y pecyn 70



tudalen 17 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.18 Dengys ffigyrau Iechyd Cyhoeddus Cymru, o’i gymharu â thon gyntaf y 
pandemig, fod ysbytai wedi bod yn profi nifer cymesur uwch o gleifion 
wrth eu derbyn5, gyda’r gyfran yn cynyddu o 24% yn y don gyntaf i 54% 
ym mis Hydref, ond mae cryn dipyn o le i wella o hyd. Mae data ar wefan 
Iechyd Cyhoeddus Cymru yn darparu rhagor o fanylion ac yn dynodi bod 
lefelau profi wedi amrywio’n sylweddol ledled Cymru, gyda Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Hywel Dda yn profi oddeutu 24% o gleifion ym mis Hydref o’i 
gymharu â 64% ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr. Fe leihaodd 
yr amrywiad rhwng byrddau iechyd yn ystod mis Tachwedd, gyda’r holl 
fyrddau iechyd yn fwy diweddar yn profi rhwng 50 a 60% o’r holl gleifion 
a dderbyniwyd, ac eithrio Caerdydd a’r Fro sydd wedi bod ar gyfradd is o 
oddeutu 40%. Fodd bynnag, unwaith y maent wedi cael eu profi wrth eu 
derbyn, ni fu unrhyw brofi rheolaidd yn ystod arhosiad claf yn yr ysbyty oni 
bai bod cleifion wedi datblygu symptomau. Yr eithriad yn hyn o beth yw 
cleifion a ryddhawyd i gartrefi gofal, gan bod gofyniad i gleifion gael dau 
ganlyniad prawf negatif cyn cael eu rhyddhau. 

1.19 Mae lefelau risg wedi amrywio mewn gwahanol ardaloedd yng Nghymru 
oherwydd gwahaniaethau yng nghyffredinrwydd y clefyd yn y cymunedau. 
Fodd bynnag, mae wedi bod yn amlwg, unwaith y ceir achos mewn ysbyty, 
bod ymlediad COVID-19 o ganlyniad i drosglwyddo yn yr ysbyty wedi 
gosod baich sylweddol ar gapasiti’r ysbyty ac wedi arwain at ganlyniadau 
gwael iawn i gleifion.

1.20 Mae nifer y bobl sydd wedi dal COVID-19 yn yr ysbyty wedi bod yn 
gymharol isel ledled Cymru (oddeutu 8% o’r holl achosion yn ystod yr 
wythnos yn dechrau ar 8 Chwefror) ond bu nifer cynyddol o achosion dros 
y misoedd diwethaf. Mae’n bwysig bod cyfundrefnau profi mewn ysbytai 
wedi’u dylunio i ymateb i’r her hon a lleihau’r risg o heintiau coronafeirws a 
gafwyd yn yr ysbyty.

5 Nid yw ffigyrau Iechyd Cyhoeddus Cymru yn cynnwys achosion positif a gadarnhawyd a 
chleifion dewisol a gaiff eu profi cyn eu derbyn.Tudalen y pecyn 71

https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary


tudalen 18 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Pa ffactorau sy’n effeithio ar brofi?

1.21 Mae trefniadau’r Labordai Goleudy wedi creu rhai heriau i Gymru o 
ystyried mai Llywodraeth y DU sy’n gwneud y penderfyniadau ynghylch 
defnyddio capasiti’r labordai. Hyd at fis Hydref, nid oedd rhanbarthau yng 
Nghymru’n gallu gweld y capasiti mewn Labordai Goleudy a oedd ar gael 
iddynt yn eu priod ardaloedd. Yn ystod yr amser hwnnw, fe wnaeth galw 
cynyddol mewn rhannau eraill o’r DU yn ogystal â phenderfyniadau gan 
Lywodraeth y DU effeithio ar argaeledd darpariaeth profi ledled Cymru. 
Roedd hyn yn cynnwys: 
• y penderfyniad i gapio nifer y profion a oedd ar gael yn ystod mis Medi i 

reoli’r galw trwy’r Labordai Goleudy, a arweiniodd at ostyngiad yn nifer y 
slotiau a oedd ar gael ac at danddefnyddio canolfannau profi a oedd yn 
golygu nad oedd pawb yr oedd angen prawf arnynt yn gallu cael un. 

• y penderfyniad gan y Labordai Goleudy i ddal yn ôl ar ddadansoddi 
swabiau o’r rhaglen reolaidd i brofi pobl asymptomatig mewn cartrefi 
gofal gan olygu nad oedd y swabiau hynny’n ddilys i’w dadansoddi 
mwyach.

• sefydlu porthol Llywodraeth y DU ar gyfer archebu profion a oedd 
yn cyfeirio trigolion at y safle profi agosaf yn ddaearyddol oedd â 
chapasiti ar gael. Canlyniad hyn oedd bod trigolion o Loegr yn teithio 
i mewn i Gymru ar gyfer profion, weithiau i mewn i ardaloedd a oedd 
dan gyfyngiadau symud lleol, gan leihau nifer y profion a oedd ar gael 
i drigolion Cymru. Fe achosodd hefyd i drigolion yng Nghymru gael 
cynnig profion mewn rhannau eraill o’r DU.  

1.22 Bellach mae gan bob rhanbarth fynediad at y capasiti mewn Labordai 
Goleudy sydd ar gael iddynt yn ddyddiol, ac am yr wythnos sydd i ddod 
i’w gwneud yn bosibl priodoli capasiti i’r ardaloedd cywir. Mae cyfyngiadau 
o ran milltiroedd wedi cael eu gosod bellach ar brofion a archebir trwy 
borthol Llywodraeth y DU hefyd i gyfyngu i’r eithaf ar lif ar draws gwledydd, 
yn ogystal ag amlygu cyfyngiadau lleol i atal teithio i mewn i ardaloedd 
sydd dan gyfyngiadau symud. Lle cafwyd achosion mewn cymunedau, 
mae rhanbarthau wedi gallu cymryd peth rheolaeth ar y trefniadau archebu 
i neilltuo capasiti samplu a gaiff ei redeg yn breifat i gymunedau lleol lle 
y bo’n briodol, er bod hyn wedi bod yn ddibynnol ar fodolaeth systemau 
archebu eraill gan fyrddau iechyd. 

Tudalen y pecyn 72



tudalen 19 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.23 Mae data rheoli perfformiad gwasanaethau ar hyn o bryd yn canolbwyntio 
ar yr amser rhwng cymryd sampl a hysbysu ynghylch y canlyniad. Mae 
gwybodaeth am y capasiti profi ar gael hefyd, ac felly hefyd i ba raddau y 
defnyddiwyd y capasiti. Mae’r wybodaeth weithredol hon yn ddefnyddiol i 
reoli set gymhleth o wasanaethau a ddarperir gan unedau safleoedd profi 
a labordai gwasgaredig. Fodd bynnag, ni fu unrhyw wybodaeth am nifer y 
bobl sy’n ceisio cael prawf ond sydd wedi methu â chael un. Pe bai hyn ar 
gael, byddai’n rhoi darlun o’r galw sydd heb gael ei ateb.

1.24 Yn yr un modd, ni adroddir ar unrhyw wybodaeth am yr amser a gymer 
rhwng yr adeg y mae pobl yn nodi’r symptomau a’r adeg pan ydynt yn cael 
prawf. Byddai hyn yn bwysig i ganfod oedi cyn cael mynediad at brofion, yn 
enwedig ar adegau pan fo’r galw’n uchel, yn ogystal â deall ymddygiadau’r 
boblogaeth ac o bosibl rhwystrau ‘meddal’ sy’n arwain at oedi cyn bod 
pobl yn mynd am brofion. Gallai hyn gynnwys, er enghraifft, rhywun yn 
dangos un o symptomau’r clefyd ond yn peidio â mynd am brawf nes bod 
ei symptomau’n gwaethygu. Caiff yr wybodaeth hon ei chasglu fel rhan o’r 
broses olrhain cysylltiadau ond ni fuwyd yn adrodd arni.

1.25 Ers yn gynnar ym mis Rhagfyr mae Llywodraeth Cymru, gyda’r partneriaid 
rhanbarthol, wedi bod yn defnyddio profi cyflym. Mae hyn yn cynnwys 
y Ddyfais Llif Unffordd, sy’n rhoi canlyniadau o fewn 30-40 munud. 
Defnyddiwyd hon yn y cynllun peilot diweddar ym Merthyr Tudful a Chwm 
Cynon Isaf, i ddeall y gyfradd heintio. Mae profi cyflym bellach yn dwyn 
rhai manteision sylweddol, er enghraifft, profi ymwelwyr mewn cartrefi 
gofal, cleifion mewn adrannau achosion brys a gweithwyr allweddol i’w 
gwneud yn bosibl gwneud penderfyniadau cyflym a gweithredu’n cyflym. 
Mae hefyd yn dwyn manteision trwy leihau’r amser sy’n mynd heibio cyn 
bod cysylltiadau’n cael eu holrhain ac yn cael cyfarwyddyd i hunanynysu, 
gan bod y canlyniadau cyflym yn galluogi’r achosion positif i hysbysu eu 
cysylltiadau ar unwaith. 

1.26 Fodd bynnag, mae’r profion cyflym wedi dwyn rhai heriau yn eu sgîl,  
gan nad ydynt mor gywir â’r profion swabiau a ddadansoddir trwy’r 
labordai. Tan yn ddiweddar, roedd pobl a oedd yn cael canlyniad positif 
mewn prawf llif unffordd yn cael eu cynghori i gael prawf swab ychwanegol 
i gadarnhau’r prawf positif ac er mwyn i’w manylion gael eu hychwanegu 
at y system olrhain cysylltiadau wedyn. Roedd potensial i hyn greu galw 
ychwanegol ar y system brofi pan oedd poblogaethau asymptomatig yn 
cael eu profi. Fodd bynnag, mae lefel y ‘canlyniadau positif anghywir’ hyd 
yma wedi bod yn isel iawn ac fe wnaed y penderfyniad ers hynny i gofnodi 
canlyniad y prawf cyflym yn uniongyrchol ar y system olrhain cysylltiadau 
i’w gwneud yn bosibl cynnal gweithgarwch olrhain. Mae risg o hyd, serch 
hynny, bod rhai pobl y mae’r feirws arnynt yn cael canlyniad ‘negatif 
anghywir’ a’u bod wedyn yn heintio rhagor o bobl yn anfwriadol. Dylid 
nodi bod y risg o ganlyniadau ‘negatif anghywir’ yn berthnasol i brofion a 
ddadansoddir mewn labordai hefyd yn ogystal â phrofion llif unffordd.  

Tudalen y pecyn 73



tudalen 20 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Pa mor dda yw olrhain cysylltiadau?

1.27 Cydnabyddir yn rhyngwladol bod olrhain cysylltiadau’n fecanwaith sydd 
wedi hen ennill ei blwyf ar gyfer rheoli ymlediad clefyd heintus. Mae’n 
golygu cysylltu â phobl sydd wedi cael prawf positif a rhoi cyngor iddynt, 
darganfod pwy fu eu cysylltiadau agos, a chyrraedd y cysylltiadau agos 
hynny i’w cynghori beth mae angen iddynt ei wneud. Mae olrheinwyr 
cysylltiadau’n ceisio meithrin ymddiriedaeth i ganfod â phwy y mae pobl 
wedi bod mewn cysylltiad, yn enwedig lle maent o bosibl yn gyndyn 
o gyfaddef eu bod wedi torri’r rheolau. Mae gan olrheinwyr hefyd rôl 
allweddol o ran hysbysu pobl ynghylch pwysigrwydd hunanynysu, a 
thynnu sylw gwasanaethau ehangach yn y sector cyhoeddus a’r trydydd 
sector lle gall fod angen cymorth ychwanegol. 

1.28 Er bod rhai trefniadau ar raddfa fach ar gyfer rheoli iechyd y cyhoedd 
ac olrhain achosion yn eu lle cyn y pandemig, mae cyflymder cyflwyno 
gwasanaethau olrhain newydd, yn ogystal â’u graddfa, wedi bod yn 
sylweddol. Mae hyn wedi cynnwys: 
•  datblygu prosesau, canllawiau a sgriptiau Cymru gyfan;
• caffael, datblygu a chyflwyno system TG o fewn cyfnod o chwe 

wythnos; a
• mynd ati’n lleol i recriwtio a hyfforddi gweithlu a oedd, erbyn mis 

Rhagfyr 2020, yn cynnwys 2,400. 

1.29 Ni welwyd trefniadau olrhain cysylltiadau ar y raddfa hon yng Nghymru o’r 
blaen. Galluogwyd hyn gan drefniadau cryf ac effeithiol ar gyfer gweithio 
mewn partneriaeth o fewn ac ar draws awdurdodau lleol a rhanbarthau 
byrddau iechyd.  

1.30 Beth bynnag fo graddfa’r gwasanaeth olrhain a gyflwynwyd, mae’r her 
a achoswyd gan y pandemig wedi bod yn anferth. Mae gwasanaethau 
olrhain cysylltiadau yng Nghymru wedi perfformio’n dda ar y cyfan ond 
mae amseroldeb gweithgarwch olrhain cysylltiadau wedi dirywio ar adegau 
pan fu galw uchel, pan fo gwasanaethau wedi gorfod ymateb i gyfraddau 
heintio cynyddol yn ystod yr hydref a’r gaeaf. Mae Arddangosyn 6 yn 
dangos y twf wythnosol sylweddol yn niferoedd yr achosion cymwys6 a’u 
cysylltiadau yr oedd angen i’r gwasanaeth eu holrhain. 

6 Ystyr achos cyfeirio (positif) cymwys yw un lle mae cyswllt yn ofynnol. Gall fod achlysuron lle 
nad yw’r achos yn gymwys, er enghraifft mae’n glaf mewnol mewn ysbyty (ac felly mae’r holl 
gysylltiadau’n hysbys ac yn cael gwybod trwy brosesau mewnol), neu gall fod yn ail brawf 
neu’n brawf dyblyg. Tudalen y pecyn 74



tudalen 21 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.31 Ar ddechrau mis Medi roedd timau olrhain yn cyrraedd y rhan fwyaf o 
achosion ‘cyfeirio’ positif o fewn 24 awr. Caiff yr amser a gymer i gyrraedd 
achosion cyfeirio ei fesur o’r adeg pan gaiff eu manylion eu lanlwytho i’r 
system olrhain ddigidol i’r adeg y mae olrheinwyr yn llwyddo i gysylltu. 
Ar gyfer cysylltiadau agos, mae’r cloc yn dechrau pan fo cyswllt achos 
yn cael ei enwi gan achos positif, a hefyd o’r pwynt pan atgyfeiriwyd yr 
achos cyfeirio cysylltiedig at y system olrhain cysylltiadau. Mae’r cloc yn 
stopio pan lwyddir i gysylltu. Er bod achosion cyfeirio’n gwybod eu bod 
wedi cael prawf positif ac y dylent hunanynysu, efallai y bydd y feirws ar 
eu cysylltiadau agos a hwythau heb fod yn ymwybodol o hynny. Felly, po 
hwyaf a gymer i gyrraedd cysylltiadau, po fwyaf tebygol ydynt o ledaenu’r 
feirws heb yn wybod iddynt. Dengys Arddangosyn 7 sut y gall amseroldeb 
gweithgarwch olrhain ddirywio pan fo’r galw ar dimau olrhain cysylltiadau’n 
cynyddu. O ran y sefyllfa ar 19 Rhagfyr, roedd 24% o’r holl achosion 
cyfeirio cymwys yn cael eu cyrraedd o fewn 24 awr, o’i gymharu â 93% ar 
20 Chwefror. Hefyd, ar 19 Rhagfyr, dim ond 23% o’r holl achosion cyswllt 
cymwys oedd yn cael eu cyrraedd o fewn 48 awr i hysbysu’r timau olrhain 
ynghylch yr achos cyfeirio, o’i gymharu â 75% ar 20 Chwefror.  

Arddangosyn 6 – nifer yr achosion cymwys dros Gymru gyfan yr oedd angen 
cysylltu â hwy hyd at 21 Chwefror 2021  

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Nifer yr achosion cyfeirio sy’n gymwys ar gyfer camau dilynol

Nifer y cysylltiadau cymwys a ganfuwyd

0

10000

20000

30000

40000

50000

60000

01
/0

7/
20

20

01
/0

8/
20

20

01
/0

9/
20

20

01
/1

0/
20

20

01
/11

/2
02

0

01
/1

2/
20

20

01
/0

1/
20

21

01
/0

2/
20

21

01
/0

3/
20

21

Tudalen y pecyn 75



tudalen 22 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.32 Er bod y system POD wedi bod yn cysylltu â chyfran uchel o achosion 
cyfeirio positif a’u cysylltiadau agos, nid yw cyfran fach o bobl wedi cael 
eu cyrraedd o gwbl. Mae nifer o resymau dros hyn, sy’n cynnwys manylion 
cyswllt anghywir neu gyndynrwydd cysylltiadau i ymateb i’r alwad. O ran 
y sefyllfa ar 20 Chwefror, roedd 625 o achosion cyfeirio (0.4%) a 21,482 
o gysylltiadau agos (5%) heb gael eu cyrraedd o gwbl. Mae’n bwysig nodi 
mai dim ond pobl sy’n mynd trwy’r system POD fydd wedi cael eu holrhain; 
ni fydd aelodau’r cyhoedd sydd wedi rhoi gwybod am symptomau trwy 
ddulliau eraill, megis ap symptomau ZOE neu sydd wedi cael canlyniad 
positif trwy wneud prawf preifat wedi cael eu holrhain. 

Arddangosyn 7 – amseroldeb olrhain cysylltiadau dros Gymru gyfan (o fewn 24 a 48 awr)  
hyd at 21 Chwefror 2021

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Canran yr holl achosion cyfeirio cymwys a gyrhaeddwyd o fewn 24 awr

Canran yr holl gysylltiadau cymwys a gyrhaeddwyd o fewn 48 awr i 
atgyfeirio’r rhiant-achos cyfeirio at dimau olrhain cysylltiadau

0%

20%

40%

60%

80%

100%

05
 M

ed
i

12
 M

ed
i

19
 M

ed
i

26
 M

ed
i

03
 H

yd

10
 H

yd

17
 H

yd
24

 H
yd

31
 H

yd

07
 T

ac
h

14
 T

ac
h

21
 T

ac
h

28
 T

ac
h

05
 R

ha
g

12
 R

ha
g

19
 R

ha
g

26
 R

ha
g

02
 Io

n

09
 Io

n
16

 Io
n

23
 Io

n
30

 Io
n

06
 C

hw
e

13
 C

hw
e

20
 C

hw
e

Tudalen y pecyn 76

https://covid.joinzoe.com/


tudalen 23 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Pa ffactorau sy’n effeithio ar olrhain cysylltiadau?

1.33 Mae’r capasiti o fewn timau olrhain wedi bod yn un o benderfynyddion 
allweddol eu gallu i gyrraedd achosion positif a’u cysylltiadau agos. Ar 
ddechrau’r rhaglen POD ym mis Mehefin, fe drefnodd Llywodraeth Cymru 
fod £45 miliwn ar gael i fyrddau iechyd ac awdurdodau lleol sefydlu timau 
olrhain cysylltiadau ledled Cymru. Datblygwyd cynlluniau i reoli brigau a 
chafnau yn y galw am olrhain cysylltiadau gyda gweithlu hyblyg a oedd yn 
cynnwys staff a adleoliwyd o wasanaethau eraill a oedd wedi cael eu hatal 
oherwydd y pandemig.

1.34  Dros yr haf, fe ddychwelodd rhai aelodau o staff at eu prif swydd pan 
ddechreuodd gwasanaethau weithredu eto, ac fe ddechreuodd byrddau 
iechyd ac awdurdodau lleol recriwtio staff newydd i hybu eu capasiti 
olrhain. Ym mis Tachwedd, fe ddarparodd Llywodraeth Cymru £15.7 
miliwn yn ychwanegol i ddyblu’r gweithlu olrhain yng Nghymru o 1,800 i 
3,100. Erbyn mis Rhagfyr 2020, roedd 2,400 o bobl7 yn gweithio mewn 
timau olrhain. 

1.35  Fe wnaeth recriwtio staff newydd, gan gynnwys staff dwyieithog, i dimau 
olrhain lleol ar yr un pryd ag yr oedd staff a adleoliwyd yn dychwelyd at 
eu swydd arferol arwain at fwy o fynd a dod na’r disgwyl i rai timau ac fe 
greodd rhai bylchau mewn sgiliau a phrofiad olrhain. Gall staff newydd 
gymryd yn hwy i broses achosion olrhain. Rydym hefyd yn ymwybodol 
bod cyflwyno staff newydd mewn rhai rhanbarthau wedi creu problemau 
megis gwallau wrth roi data i mewn gan staff dibrofiad. Roedd dibyniaeth 
fawr hefyd ar arbenigedd presennol arbenigwyr diogelu iechyd y cyhoedd 
ac iechyd amgylcheddol yr oedd angen iddynt ymdrin â’r achosion mwy 
cymhleth, ochr yn ochr â’u gwaith ehangach i roi cymorth i gymhwyso 
mesurau cadw pellter cymdeithasol mewn amryw leoliadau.

1.36  Mae hyfforddiant effeithiol wedi bod yn rhan bwysig o’r gwaith i feithrin 
capasiti timau olrhain cysylltiadau felly. Yn rhanbarth Caerdydd a’r Fro bu 
hyfforddwr olrhain pwrpasol ac mewn rhanbarthau eraill mae’r hyfforddiant 
wedi bod yn cael ei ddarparu gan aelod presennol o’r tîm olrhain 
cysylltiadau ochr yn ochr â’i ddyletswyddau olrhain presennol. 

1.37  Mae’n bwysig nodi, er bod hyfforddi staff olrhain cysylltiadau newydd yn 
amlwg yn bwysig, y bydd pob tîm lleol a rhanbarthol wedi bod yn gweithio 
o fewn fframwaith gweithredu a ddatblygwyd gan Iechyd Cyhoeddus 
Cymru, a ysgrifennodd y ‘sgriptiau’ ar gyfer timau olrhain cysylltiadau 
hefyd.

7 Staff cyfwerth ag amser llawn. Tudalen y pecyn 77



tudalen 24 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.38 Un o’r nodweddion cadarnhaol ar y ffordd y mae olrhain cysylltiadau wedi 
bod yn gweithredu yng Nghymru yw’r cysyniad o ‘gyd-gymorth’ lle mae 
gwaith baich achosion wedi cael ei rannu rhwng rhanbarthau os yw un 
rhanbarth wedi bod yn profi pwysau penodol oherwydd codiadau cyflym 
mewn achosion positif. Fe chwaraeodd y cyd-gymorth hwn ran yn y broses 
o reoli’r achos cynnar ar Ynys Môn ac yn fwy diweddar pan gododd nifer 
yr achosion yn gyflym yn ardal Cwm Taf Morgannwg. Mae Llywodraeth 
Cymru hefyd wedi sefydlu tîm ‘ymchwydd’ Cymru gyfan sydd, ynghyd â 
threfniadau cyd-gymorth, wedi bod yn cael ei ddefnyddio i reoli brigau a 
chafnau yn y galw am weithgarwch olrhain. Mae hefyd wedi bod yn cynnal 
adolygiad effeithlonrwydd o olrhain ledled Cymru i sicrhau’r perfformiad 
gorau.

1.39 Ym mhob rhanbarth bu tîm olrhain cysylltiadau canolog hefyd sy’n 
cynnwys staff arbenigol o bartneriaid yn y GIG ac mewn awdurdodau lleol 
i helpu i ymdrin â’r materion mwy cymhleth megis olrhain cysylltiadau 
mewn cartrefi gofal ac ysbytai. Mae gwaith olrhain cysylltiadau manylach 
i ddeall yr union ffynhonnell trosglwyddo wedi digwydd hefyd fel yr oedd 
capasiti’n caniatáu. Roedd hyn yn golygu ei bod yn ofynnol ail-lunio gwaith 
diogelu’r cyhoedd, y cohort ehangach o swyddogion iechyd yr amgylchedd 
a thimau iechyd a diogelwch awdurdodau lleol i weithio gyda busnesau 
a chymunedau y canfuwyd eu bod yn agos at darddiad yr achos, a 
chymhwyso hysbysiadau gorfodi lle’r oedd yn berthnasol.

1.40 Mae’r gweithlu olrhain yng Nghymru wedi cynyddu’n gyflym, ond yn 
ystod mis Rhagfyr, bu’r timau olrhain yn ei chael yn anodd ateb y galw o 
ganlyniad i’r ymchwydd mewn cyfraddau heintio. I ateb y galw, roedd rhai 
timau’n blaenoriaethu achosion i’w holrhain dros dro ac yn gofyn i bobl a 
oedd wedi cael prawf positif siarad gyda chysylltiadau agos eu hunain. 

1.41 Ers 9 Mehefin, mae’r holl dimau olrhain wedi bod yn defnyddio’r un 
system wybodaeth Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid ddigidol. Fe wnaeth 
Gwasanaeth Gwybodeg GIG Cymru gaffael y system Rheoli Cysylltiadau 
Cwsmeriaid a negodi contract trwyddedu meddalwedd lle gallai nifer 
y defnyddwyr gael ei gynyddu neu ei leihau yn ôl yr anghenion, a fu o 
gymorth i reoli costau. Mae’r system Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid yn 
cysylltu â system rheoli gwybodaeth labordy Cymru ac yn diweddaru bob 
30 munud ag achosion positif newydd. Mae’r system yn dyrannu achosion 
positif i’r tîm olrhain lle maent yn byw. Wedyn mae timau olrhain yn cofnodi 
gwybodaeth am achosion positif a’u cysylltiadau yn y system Rheoli 
Cysylltiadau Cwsmeriaid. Gall gwybodaeth gael ei hechdynnu o’r system 
Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid i bwyso a mesur pa mor dda y mae 
olrhain cysylltiadau’n perfformio ac i ddeall ymlediad y feirws.

Tudalen y pecyn 78



tudalen 25 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.42 Mae timau olrhain cysylltiadau wedi dod ar draws rhai heriau ymarferol ers 
lansiad y system Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid. Er enghraifft, dywedodd 
un rhanbarth fod ymarferoldeb y system wedi arwain at ‘restrau cysgodol’ 
ar y system lle’r oedd rhai achosion positif yn cael eu cofnodi ar y system 
ond heb iddynt fod yn weladwy yn y ciw olrhain. Fodd bynnag, gall y 
mathau hyn o faterion gael eu datrys yn gyflym. Mae rhai pryderon wedi 
parhau, serch hynny, ynghylch dibynadwyedd y system teleffoni sy’n ategu 
galwadau o’r system Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid. Mae hyn yn golygu 
bod olrheinwyr cysylltiadau, er enghraifft, ym methu â gwneud galwadau 
pan fod angen oherwydd materion cysylltedd.    

1.43  Mae rhai timau olrhain hefyd wedi dweud bod swp-brosesu canlyniadau 
labordai a lanlwytho achosion positif i’r system Rheoli Cysylltiadau 
Cwsmeriaid yn ddiweddarach wedi creu brig o achosion i gymryd 
camau dilynol mewn perthynas â hwy. Er bod hyn i’w ddisgwyl, roedd y 
lanlwythiadau yn enwedig ar ddiwedd y dydd yn ei gwneud yn anodd i 
dimau olrhain gyrraedd targedau amseroldeb, gan na fyddai camau dilynol 
wedi cael eu cymryd mewn perthynas â llawer o achosion tan y diwrnod 
gwaith nesaf. 

1.44  Mae ansawdd yr wybodaeth sy’n dod o’r system wedi dibynnu ar gywirdeb 
yr wybodaeth a roddir i mewn gan dimau olrhain cysylltiadau. Mae hefyd 
wedi dibynnu ar fod â dadansoddwyr data medrus i echdynnu’r wybodaeth 
a’i defnyddio mewn ffyrdd ystyrlon, ond ar adeg ein hadolygiad roedd 
diffyg capasiti dadansoddwyr data gan rai rhanbarthau. 

1.45 Bu heriau ymarferol eraill y mae timau olrhain cysylltiadau wedi dod ar 
eu traws wrth i’r pandemig fynd rhagddo. Bu achosion mewn lleoliadau 
gwaith masnachol lle nad oedd llawer o gyflogeion yn siarad Saesneg. Bu 
achosion hefyd o gofnodi manylion cyswllt yn anghywir naill ai’n fwriadol 
neu am bod y systemau ar gyfer cofnodi gwybodaeth yn gyntefig (h.y. 
manylion wedi’u cofnodi mewn llawysgrifen a hynny’n creu problemau 
cysylltiedig gyda darllenadwyedd). 

1.46 Fe weithiwyd drwy’r heriau hyn i gyd gyda gwersi’n cael eu dysgu a’u 
rhannu fel rhan o werthuso’r rhaglen POD yn barhaus. Fe weithiwyd drwy’r 
heriau hyn yn gyflym hefyd, gyda hynny’n adlewyrchu gallu’r gwasanaeth 
i ymateb i faterion a, lle y bo’n berthnasol, gwneud newidiadau i brosesu 
gweithio neu bolisïau, a hynny’n gyflym.

Tudalen y pecyn 79



tudalen 26 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Beth sy’n cael ei wneud i gefnogi pobl y mae angen 
iddynt hunanynysu?

1.47 Er gwaethaf y newyddion cadarnhaol yn ddiweddar am ddatblygu a 
chyflwyno brechlynnau, mae Cymru’n dal i’w chael ei hun mewn sefyllfa 
lle mae achosion o COVID-19 yn cylchredeg yn eang. Mae felly’n gwbl 
hanfodol bod pobl yn hunanynysu os ydynt wedi cael prawf positif ar gyfer 
y feirws, neu os ydynt yn un o gysylltiadau rhywun sydd wedi cael prawf 
positif.

1.48 Fodd bynnag, i nifer o bobl mae hunanynysu wedi dwyn heriau niferus yn 
ymarferol, yn ariannol ac o ran eu llesiant. Bu a wnelo’r elfen ‘ddiogelu’ 
o POD â rhoi’r cymorth a’r wybodaeth angenrheidiol i’r rhai y mae angen 
iddynt hunanynysu. 

1.49  Er bod y Cynlluniau Atal ac Ymateb8 cychwynnol ar lefel ranbarthol yn 
brin o fanylion ynglŷn â’r hyn a fyddai’n cael ei wneud i gynorthwyo pobl 
i hunanynysu, mae ein gwaith wedi canfod bod nifer o fentrau wedi bod 
yn eu lle i roi cymorth o’r fath. Yn nodweddiadol, mentrau cydweithredol 
ar lefel ranbarthol a lleol fu’r rhain, a oedd yn cynnwys cyrff o’r sector 
cyhoeddus ac amryw asiantaethau o’r sector gwirfoddol, a hwythau’n aml 
yn cael eu cefnogi gan wirfoddolwyr cymunedol. Mae’r gwasanaethau 
hyn wedi ceisio rhoi cymorth ymarferol megis siopa am fwyd, casglu 
meddyginiaethau a chymorth ehangach i’r rhai a oedd mewn perygl 
unigrwydd ac arwahanrwydd cymdeithasol. Mae gwaith wedi cael ei wneud 
hefyd i roi cymorth i grwpiau penodol yn y boblogaeth megis myfyrwyr 
prifysgol a thwristiaid yn teithio i mewn i Gymru yn ystod cyfnodau pan gaiff 
cyfyngiadau symud eu codi fel eu bod yn ymwybodol o fesurau lleol sydd 
mewn grym a ble i fynd i gael cymorth.  

1.50 Mewn ymateb i’r her ariannol sy’n gysylltiedig â hunanynysu, o 1 Tachwedd, 
mae pobl ar incwm isel yng Nghymru hefyd wedi gallu ymgeisio am daliad 
o £500 os ydynt wedi cael prawf COVID-19 positif neu gyfarwyddyd i 
hunanynysu. Mae cynllun tebyg wedi bod ar gael i weithwyr cymdeithasol 
fel taliad atodol ar ben eu tâl salwch statudol. Mae taliadau hunanynysu 
wedi cael eu hymestyn yn ddiweddar i rai rhieni a gofalwyr ar incwm isel 
sydd wedi gorfod gofalu am blant sy’n hunanynysu. Cafodd awdurdodau 
lleol ychydig o dan 20,000 o geisiadau rhwng mis Tachwedd a mis Ionawr 
2021 gydag oddeutu 50% o’r rheiny’n gymwys i gael taliad. Roedd y cynllun 
yn cael ei adolygu ar ddiwedd mis Ionawr, ond roedd cydnabyddiaeth glir 
bod angen o hyd am gymorth ariannol ar gyfer y rhai sydd fwyaf mewn 
angen yn ariannol i’w galluogi i gydymffurfio â gofynion hunanynysu.

8 Fe wnaeth Llywodraeth Cymru hi’n ofynnol i fyrddau iechyd, awdurdodau lleol, a’u 
partneriaid gyflwyno’r cynlluniau a oedd yn nodi sut y byddent yn cyfyngu ar ymlediad y 
feirws yn eu rhanbarth. Tudalen y pecyn 80



tudalen 27 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.51 Mae’r brigau o ran trosglwyddo’r feirws yn y gymuned sydd wedi dilyn 
cyfnodau o gyfyngiadau symud yn codi’r cwestiwn i ba raddau y mae’r 
cyhoedd wedi bod yn barod i ymlynu wrth y canllawiau ynghylch yr angen i 
gadw pellter cymdeithasol. Mae cyhoeddiad wythnosol Iechyd Cyhoeddus 
Cymru ‘Sut rydym yn gwneud yng Nghymru’ yn darparu crynodeb 
da o sut y mae pobl yn y gymuned yn teimlo, eu barn am bolisi, ac i ba 
raddau y maent yn deall ac yn dilyn canllawiau a deddfwriaeth COVID-19. 
Dangosodd yr arolwg hwn fod cydymffurfiaeth â chyfyngiadau Llywodraeth 
Cymru yn gostwng ymhlith ymatebwyr. Nid yw’n glir i ba raddau y mae 
methiant i gydymffurfio â gofynion hunanynysu sy’n gysylltiedig ag olrhain 
cysylltiadau wedi cyfrannu at godiadau mewn cyfraddau trosglwyddo 
yn y gymuned. Hyd yma, cyfyngedig yw’r wybodaeth sy’n bodoli i ddeall 
graddfa unrhyw ddiffyg cydymffurfio â gofynion hunanynysu neu yn wir 
y rhesymau dros hynny. Mae Iechyd Cyhoeddus Cymru wedi bod yn 
cynnal dau ddarn o waith ymchwil i ddeall a yw pobl yn hunanynysu ar ôl i 
olrheinwyr gysylltu â hwy. 

1.52 Byddai gwybodaeth fwy eglur am lefel yr angen am wasanaethau 
‘diogelu’ a pha mor dda y mae gwasanaethau presennol wedi bod yn 
diwallu’r angen hwnnw o gymorth i adnabod a thargedu adnoddau ar lefel 
ranbarthol a chenedlaethol. Serch hynny, ceir gwybodaeth dda erbyn 
hyn am yr ystod o wasanaethau cymorth sydd wedi cael eu cyflwyno 
ledled Cymru, yn aml trwy weithio mewn partneriaeth. Ar 16 Rhagfyr, fe 
gyhoeddodd Llywodraeth Cymru adolygiad o’r cymorth i bobl agored 
i niwed nad ydynt ar restr warchod. Yn ogystal â nodi gweithgarwch 
cymorth, fe wnaeth yr adroddiad hefyd nodi gwersi a ddysgwyd, gan 
gynnwys ymgysylltu’n gynnar ag awdurdodau lleol ar ganllawiau 
gwarchod, cymorth gydag iechyd meddwl, mwy o gymorth ar gyfer 
cynhwysiant digidol, a manteision hirdymor cynnal y momentwm sydd 
wedi cynyddu mewn perthynas â gwirfoddoli. Mae Llywodraeth Cymru yn 
cynnal arolwg ychwanegol o dimau diogelu awdurdodau lleol ac mae wedi 
sefydlu grŵp ‘Arweinwyr Diogelu’. Mae’r rhain yn canolbwyntio ar ddeall 
natur ceisiadau diogelu sy’n codi, gwella’r amrywiaeth o gymorth a roddir a 
rhannu arfer a gwersi a ddysgwyd.

1.53 Wrth i’r rhaglen POD ddatblygu mewn ymateb i’r pandemig, mae 
trefniadau goruchwylio cenedlaethol wedi tueddu i ganolbwyntio’n fwy 
cryf ar yr elfennau profi ac olrhain o’r rhaglen. Bu llai o oruchwyliaeth 
genedlaethol ar yr hyn y mae ei angen o ran cymorth i bobl hunanynysu 
a diffyg gwybodaeth i wybod a yw’r gwasanaethau hynny’n dylanwadu’n 
effeithiol ar ymddygiad y cyhoedd. 

Tudalen y pecyn 81

https://phw.nhs.wales/topics/latest-information-on-novel-coronavirus-covid-19/how-are-you-doing/how-are-we-doing-in-wales-reports/
https://llyw.cymru/sites/default/files/statistics-and-research/2020-12/adolygiad-or-cymorth-i-bobl-agored-i-niwed-nad-ydynt-ar-restr-warchod-yn-ystod-covid-19_0.pdf
https://llyw.cymru/sites/default/files/statistics-and-research/2020-12/adolygiad-or-cymorth-i-bobl-agored-i-niwed-nad-ydynt-ar-restr-warchod-yn-ystod-covid-19_0.pdf


tudalen 28 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1.54 Bydd hunanynysu ar gyfer pobl sy’n cael prawf positif, a’u cysylltiadau 
agos, yn parhau i fod yn elfen allweddol o’r dull o atal ymlediad y feirws 
tra bo rhaglenni brechu’n cael eu cyflwyno yn ystod 2021. Felly bydd 
sicrhau bod yr elfen ‘ddiogelu’ o POD yn cael y sylw y mae ei angen arni’n 
hollbwysig er mwyn i’r rhaglen ein helpu i gael rheolaeth ar y feirws yn y 
pen draw.

1.55 Mae arfer da i adeiladu arno a’i fabwysiadu’n fwy eang, megis y llinell 
gymorth hunanynysu a lansiwyd yn rhanbarth Cwm Taf Morgannwg 
ym mis Tachwedd 2020. Menter mewn partneriaeth rhwng y Bwrdd 
Iechyd, awdurdodau lleol yn yr ardal, Iechyd Cyhoeddus Cymru, y Bwrdd 
Partneriaeth Rhanbarthol a’r sector gwirfoddol yw’r llinell gymorth. Mae’n 
rhoi help a chyngor i bobl y gofynnir iddynt hunanynysu ac fe’i sefydlwyd 
yn dilyn dadansoddi cudd-wybodaeth o’r rhaglen POD ranbarthol a 
ddangosodd fod dryswch sylweddol ynghylch hunanynysu a pha gymorth 
oedd ar gael, gan arwain at ddiffyg cydymffurfio â mesurau i reoli ymlediad 
COVID-19.

1.56 Mae gweithgareddau pwysig eraill ar y gweill megis y gwaith y mae 
Llywodraeth Cymru yn ei wneud gyda Chymdeithas Llywodraeth Leol 
Cymru (CLlLC) i ddatblygu fframwaith monitro sy’n cynnal trosolwg 
fwy eglur ar anghenion cymorth pobl y mae gofyn iddynt hunanynysu. 
Mae swyddogion Llywodraeth Cymru hefyd wedi bod yn gweithio gyda 
Gwasanaeth Gwybodeg GIG Cymru i wella’r wybodaeth a gofnodir yn y 
system Rheoli Cysylltiadau Cwsmeriaid am bobl y mae angen cymorth 
arnynt i hunanynysu. 

Tudalen y pecyn 82



Edrych ymlaen:  
heriau a chyfleoedd 
allweddol

02 Tudalen y pecyn 83



tudalen 30 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Bod â gwybodaeth well i wella effeithlonrwydd a 
gwerthuso effaith POD

2.1 Bydd y perfformiad mewn un rhan o’r system POD yn pennu pa mor 
effeithiol yw rhannau eraill o’r system. Er enghraifft, mae amseroedd 
prosesu cyflym ar gyfer profi’n angenrheidiol er mwyn i’r gweithgarwch 
olrhain cysylltiadau fod yn effeithiol. Yn yr un modd, bydd gallu timau 
olrhain cysylltiadau i gyrraedd y bobl gywir yn gyflym yn helpu i adnabod 
y rhai y mae angen iddynt hunanynysu cyn eu bod yn lledaenu’r feirws 
ymhellach. Er bod gwybodaeth am ba mor dda y mae gwahanol rannau 
o’r rhaglen POD wedi bod yn gweithio, ni fu gwybodaeth am berfformiad 
sy’n edrych ar y rhaglen gyfan, o’r adeg y mae rhywun yn gofyn am brawf 
i’r adeg pan gaiff eu cysylltiadau eu holrhain, i ddangos pa mor gyflym y 
mae’n adnabod ac yn ynysu pobl sydd wedi’u heintio. Gallai gwybodaeth 
o’r fath fod yn erfyn grymus i helpu i wybod beth mae ei angen i wella 
effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y rhaglen ar y cyfan. 

Sicrhau bod gweithgareddau profi’n addas ar gyfer y 
diben ac yn ateb y galw cynyddol   

2.2 Er gwaethaf rhai o’r heriau a nodwyd yn gynharach yn yr adroddiad, mae 
trefniadau profi ac olrhain wedi ymateb yn weddol dda i’r heriau a achosir 
gan y feirws. Fodd bynnag, bydd angen i gapasiti profi ac olrhain barhau i 
ymateb i’r galw yn 2021. Mae angen i brofion fod yn hawdd cael mynediad 
atynt a rhaid i ganlyniadau gael eu dychwelyd yn gyflym i helpu i reoli 
ymlediad y feirws. Ceir risg sylweddol hefyd, os ydynt yn meddwl ei bod 
yn anodd cael prawf, neu ganlyniadau cyflym, y bydd pobl yn peidio â 
thrafferthu cael eu profi. 

2.3  Fel a amlygwyd ym mharagraff 1.25, ar adeg ein hadolygiad, roedd 
Llywodraeth Cymru wedi dechrau defnyddio technolegau profi newydd 
megis dyfeisiau llif unffordd a’r prawf Lumira DX. Mae’r profion yn darparu 
canlyniadau cyflym a gallant gefnogi rhaglenni ar raddfa fawr i brofi 
poblogaethau asymptomatig neu sgrinio staff iechyd a gofal cymdeithasol. 
Wrth i’r galw am y profion cyflym hyn gynyddu ar draws y sectorau 
cyhoeddus a phreifat, bydd angen i Lywodraeth Cymru feddwl yn glir pa 
sectorau fydd yn cael blaenoriaeth fel rhan o’u cyflwyno, gan ystyried y 
cyfyngiadau hysbys gyda chywirdeb y profion hyn. 

Tudalen y pecyn 84



tudalen 31 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

2.4  Mae trefniadau profi mewn ysbytai hefyd yn faes y mae angen rhoi peth 
ystyriaeth iddo. Er bod profi mewn ysbytai wedi gwella ers y brig cyntaf, yn 
nodweddiadol dim ond ar adeg eu derbyn y mae cleifion mewn ysbytai’n 
cael eu profi oni bai eu bod yn datblygu symptomau. I leihau ymlediad y 
feirws i’r eithaf o gleifion a all fod wedi cael prawf negatif ar adeg eu derbyn 
i’r ysbyty ond sydd wedyn yn mynd ymlaen i ddatblygu symptomau, mae 
cyfleoedd i ehangu mynychder profi mewn ysbytai yn ogystal â sicrhau bod 
cyfundrefnau rheoli heintiau mor effeithiol ag y gallant fod.

Creu gweithlu medrus, cydnerth i gyflawni POD yn  
ystod 2021     

2.5 Fel gyda rhannau eraill o’r sector cyhoeddus, mae llawer o staff sy’n rhan 
o oruchwylio a chyflawni POD wedi bod dan bwysau sylweddol am fisoedd 
lawer. Clywsom fod llawer o staff wedi bod yn gweithio oriau hir gyda 
chyfleoedd cyfyngedig i gymryd gwyliau. Mae sefydliadau wedi rhoi rhai 
mesurau ar waith i sicrhau cydnerthedd gan gynnwys recriwtio neu adleoli 
staff ychwanegol, ailddyrannu gwaith, a sefydlu rotas ar benwythnosau.  
Ond mae pwysau sylweddol ar lawer o staff o hyd, gan gynnwys y rhai 
mewn rolau arwain ac arbenigol. Mae cyrff cyhoeddus hefyd yn rheoli 
galwadau sy’n cystadlu â’i gilydd ar eu gweithlu sy’n gysylltiedig ag effaith 
ehangach y pandemig, y rhaglen brechu rhag COVID-19, a chanlyniadau 
parhaus Brexit9. Ni waeth pa mor gyflym y gellir brechu’r cyhoedd rhag 
COVID-19, mae’n dybiaeth resymol y bydd angen gwasanaethau POD o 
leiaf tan ganol eleni a mwy na thebyg am yn hwy na hynny. Dim ond tan 
31 Mawrth y mae llawer o staff newydd wedi cael eu recriwtio, er mwyn i 
hynny fod yn gyson ag argaeledd cyllid ar hyn o bryd. Mae’n bwysig bod 
ymrwymiad i ariannu gwasanaethau i mewn i 2021-22 yn cael ei wneud cyn 
gynted â phosibl i alluogi staff i gael eu cadw a’r gweithlu i barhau i fod yn 
sefydlog. 

2.6 Mae rhai aelodau o staff, gan gynnwys swyddogion sy’n arwain POD, wedi 
cael eu hadleoli ac wedi addasu’n gyflym ac yn llwyddiannus i rolau newydd 
y tu allan i’w maes arbenigedd blaenorol. Efallai y bydd cyfleoedd i symud 
mwy o staff o feysydd eraill i gefnogi POD. Ceir nifer o rolau y mae’n anodd 
recriwtio iddynt ac mae arbenigwyr yn Iechyd Cyhoeddus Cymru ac mewn 
rhai timau rhanbarthol yn ystyried sut y gallant gynyddu sgiliau cydweithwyr i 
gyflawni gwaith nad yw’n arbenigol. Mae cyfleoedd i fwrw golwg ehangach i 
weld pa dasgau sy’n gallu cael eu cyflawni gan arbenigwyr diogelu iechyd y 
cyhoedd ac iechyd yr amgylchedd yn unig, a pha rai all gael eu cyflawni gan 
swyddogion eraill. Gallai fod cyfleoedd hefyd i leihau presenoldeb arbenigol 
mewn cyfarfodydd trwy ddarparu canllawiau y tu allan i gyfarfodydd neu 
adnabod meysydd lle mae cymorth nad yw’n arbenigol yn ‘ddigon da’.  

9 Mae ein llythyr ar baratoadau ar gyfer diwedd Brexit yn disgrifio rhai o’r pwysau ar y 
gweithlu sy’n gysylltiedig â Brexit. Tudalen y pecyn 85

https://www.audit.wales/sites/default/files/2020-11/Brexit-letter-Nov2020_final_welsh_0.pdf


tudalen 32 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Dylanwadu ar y cyhoedd i ddilyn canllawiau a gofynion 
diogelu iechyd y cyhoedd

2.7  Mae’n hollbwysig bod pobl sy’n cael prawf positif neu gyfarwyddyd i 
hunanynysu gan wasanaethau POD yn dilyn y rheolau i osgoi heintio 
unrhyw un arall. Canfuom enghreifftiau lleol, rhanbarthol a chenedlaethol 
o ddulliau o ddylanwadu ar ymddygiad y cyhoedd. Ond heb wybodaeth i 
ddynodi pa un a yw pobl yn hunanynysu ai peidio mae wedi bod yn anodd 
barnu llwyddiant yr agwedd hon ar POD. Hyd yn oed os yw’n effeithiol,  
dim ond rhan o’r ymateb i gyfyngu ar ymlediad COVID-19 yw POD.  
Er mis Ebrill, mae’r Swyddfa Ystadegau Gwladol wedi bod yn gweithio 
gyda phartneriaid i brofi sampl10 o bobl sy’n byw yn y DU i ddeall mwy am 
COVID-19. Ym mis Hydref, dangosodd yr arolwg mai dim ond 34% o’r 
bobl a oedd wedi cael prawf COVID-19 positif ddywedodd eu bod wedi 
profi unrhyw symptomau. Byddai’r canlyniadau hyn yn awgrymu na fyddai 
nifer sylweddol o bobl â’r feirws yn mynd trwy POD o gwbl. Mae’n hanfodol 
felly bod y boblogaeth yn deall mesurau ehangach i atal yr haint ac yn 
cydymffurfio â hwy. 

2.8 Dywedodd llawer o’r gweithwyr proffesiynol y siaradom ni gyda hwy fod 
dylanwadu ar ymddygiad y cyhoedd wedi bod yn her enfawr, yn enwedig 
wrth i’r cyhoedd flino ar y pandemig a’r cyfyngiadau ar eu bywydau pob 
dydd. Clywsom hefyd fod y cyhoedd wedi cael eu drysu gan reolau a oedd 
yn newid, yn enwedig pan oedd y rheolau’n wahanol ar draws gwledydd y 
DU. Dengys cudd-wybodaeth leol fod pobl nad ydynt yn dilyn y rheolau’n 
perthyn i amryw grwpiau oedran a’u bod o gefndiroedd amrywiol, mewn 
gwahanol rannau o Gymru. Mae byrddau iechyd, awdurdodau lleol, 
Iechyd Cyhoeddus Cymru a Llywodraeth Cymru wedi bod yn ceisio 
dylanwadu ar ymddygiad y cyhoedd mewn amryw ffyrdd, ond mae sicrhau 
bod pobl yn gwneud y peth iawn yn dal i fod yn her sylweddol. Ceir risg 
bellach, unwaith y byddant wedi cael eu brechiad rhag COVID-19, y bydd 
pobl yn meddwl bod llai o angen i gydymffurfio â mesurau cadw pellter 
cymdeithasol a mesurau eraill i reoli ymlediad y feirws. 

10 O fis Hydref 150,000 o bobl oedd maint y sampl.Tudalen y pecyn 86

https://cy.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/conditionsanddiseases/articles/coronaviruscovid19infectionsinthecommunityinengland/october2020?:uri=peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/conditionsanddiseases/articles/coronaviruscovid19infectionsinthecommunityinengland/october2020&_gl=1*rc31hy*_ga*MTYxNTIzMzE5Ny4xNjE1MTI3Nzg2*_ga_W804VY6YKS*MTYxNTEyNzc4Ni4xLjAuMTYxNTEyNzc4Ni42MA..


tudalen 33 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

Cymhwyso’r gwersi o’r rhaglen POD i raglenni eraill a 
ffyrdd o weithio yn y dyfodol

2.9  Er bod COVID-19 wedi creu heriau digynsail, mae’r pandemig hefyd wedi 
ysgogi positifrwydd sylweddol o ran y ffordd y mae sefydliadau’r sector 
cyhoeddus a’r trydydd sector wedi ymateb. Mae’r rhain yn amlwg drwyddi 
draw yn y rhaglen POD. 

2.10  Mae graddfa a her y pandemig wedi dod â sefydliadau ynghyd gyda nod 
cyffredin, sef cyfyngu ar ymlediad y feirws a diogelu poblogaeth Cymru. 
Dangoswyd partneriaeth wirioneddol gyda sefydliadau’n rhannu sgiliau 
ac adnoddau i sefydlu timau i gyflawni’r agendau POD, a staff yn cael eu 
hadleoli ar draws sbectrwm cyfan o weithgareddau ni waeth i ba sefydliad 
y maent yn gweithio fel arfer. Mae cysyniad cydgymorth rhwng gwahanol 
sefydliadau a ledled gwahanol rannau o Gymru wedi rhoi cymorth yr oedd 
ei ddirfawr angen i rannau o’r system a allai fod wedi bod dan bwysau 
cynyddol ac wedi rhannu’r baich ledled Cymru gyfan, beth bynnag fo’r 
ffiniau sefydliadol a daearyddol.

2.11  Mae prosesau wedi cael eu rhoi ar waith mewn mater o ddiwrnodau a’r 
rheiny’n brosesau y byddai, mewn cyfnod arferol, wedi cymryd misoedd 
neu flynyddoedd i’w rhoi ar waith. Mae rolau newydd wedi cael eu creu 
hefyd, gyda staff newydd yn cael eu recriwtio, eu rhoi ar waith, a’u 
hyfforddi o fewn wythnosau. Cafodd datrysiad TG unwaith-i-Gymru unigol 
ei gaffael, ei ddatblygu, a’i roi ar waith o fewn chwe wythnos, gan alluogi 
sefydliadau i gysylltu â’i gilydd a darparu un ffynhonnell wybodaeth. 
Mae’n werth cyferbynnu hyn â’r hyn sy’n nodweddiadol wedi digwydd yn 
y gorffennol gyda datrysiadau TG yn cymryd blynyddoedd i’w datblygu ac 
yna’u rhoi ar waith, gyda chyrff y sector cyhoeddus yn aml yn defnyddio 
fersiynau gwahanol o’r system sy’n ei chael yn anodd cysylltu â’i gilydd. 

2.12 Mae’r rhaglen POD wedi dangos yn glir bod gan y gwasanaeth cyhoeddus 
y gallu i weithio’n dda ar draws ffiniau sefydliadol a phroffesiynol, ac 
i weithio’n gyflym i gyflawni pethau. Wrth i’r sylw symud ymlaen at 
ymatebion gwahanol i’r pandemig, megis y rhaglen gyfredol i gyflwyno 
brechlynnau, ac yna, yn y pen draw, at adfer ac ailosod gwasanaethau 
unwaith y bydd y brigau sylweddol yn y pandemig yn dechrau cilio, mae’n 
bwysig bod y gwersi cadarnhaol a ddysgwyd o’r rhaglen POD yn cael eu 
cofnodi a’u defnyddio i lunio’r ffordd y mae sefydliadau’r sector cyhoeddus 
yn cydweithio ac yn mynd i’r afael â heriau yn y dyfodol. 

Tudalen y pecyn 87



tudalen 34 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1 Llwybr dadansoddi samplau a 
phrofion ar gyfer Cymru (ym mis 
Rhagfyr 2020)

Atodiadau

Tudalen y pecyn 88



tudalen 35 Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma

1 Llwybr dadansoddi samplau a phrofion 
ar gyfer Cymru (ym mis Rhagfyr 2020)

Pwy all gael y prawf?
I ble yr eir â’r 
samplau?

Ble mae’r samplau’n cael eu dadansoddi?

Labordai Goleudy Labordai GIG Cymru

Trigolion symptomatig 
yn y gymuned

Uned profi drwy 
ffenestr y car 
ranbarthol

Rhan fwyaf o’r 
samplau

Rhai samplau

Trigolion symptomatig 
mewn ardaloedd sy’n 
broblem neu lle ceir 
achosion o’r haint (gan 
gynnwys preswylwyr 
cartrefi gofal)

Uned brofi 
symudol

Rhan fwyaf o’r 
samplau

Rhai samplau

Trigolion symptomatig 
yn y gymuned

Uned  
galw-i-mewn leol

Rhan fwyaf o’r 
samplau

Rhai samplau

Trigolion symptomatig 
yn y gymuned

Citiau profi 
gartref

Pob sampl

Preswylwyr a staff 
symptomatig mewn 
cartrefi gofal

Prawf cartref 
gofal o borthol 
Llywodraeth y DU

Pob sampl

Staff asymptomatig 
mewn cartrefi gofal yn 
cael eu profi’n wythnosol 

Unedau lloeren Rhan fwyaf o’r 
samplau

Rhai samplau

Cleifion mewnol mewn 
ysbytai

Ysbytai Pob sampl

Cleifion allanol mewn 
ysbytai

Uned brofi 
gymunedol

Pob sampl

Gweithwyr allweddol11 Uned brofi 
gymunedol

Pob sampl

11 Ceir rhestr o weithwyr allweddol yn llyw.cymru/gweithwyr-hanfodol-allweddol-y-
coronafeirws-cymhwysedd-prawf. Gall rhai gweithwyr allweddol gael mynediad at y llwybr 
profi trwy ddod i sylw fel trigolyn symptomatig yn y gymuned. Tudalen y pecyn 89

https://llyw.cymru/gweithwyr-hanfodol-allweddol-y-coronafeirws-cymhwysedd-prawf
https://llyw.cymru/gweithwyr-hanfodol-allweddol-y-coronafeirws-cymhwysedd-prawf


Audit Wales

24 Cathedral Road

Cardiff 

CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

We welcome telephone calls in  
Welsh and English.

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Tudalen y pecyn 90



Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 
Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Adrian Crompton 
Auditor General for Wales 
24 Cathedral Road 
Cardiff 
CF11 9LJ 

Our Ref: AG/LC 

 4 June 2021 

Dear Adrian 

Test Trace Protect – Response to Audit Wales Report 

I welcome the report from Audit Wales into Test Trace Protect (TTP) and note the 

recognition that the programme is ‘making an important contribution to the 

management of COVID-19 in Wales’. I would like to re-iterate that this is testament 

to the hard work, passion and dedication shown by teams across Wales in 

responding to the pandemic. The strength of the programme continues to be 

demonstrated with the recent report from the Technical Advisory Group highlighting 

that TTP reduces R by at least 0.41. This is a significant impact on transmission 

which has prevented and continues to prevent onwards infection and deaths within 

our communities. High levels of trust and engagement amongst the Welsh public 

with TTP has been vital to preventing transmission. 

I note that, as with any report, the Audit was undertaken at a point in time and the 

programme has continued to evolve and adapt to the changing circumstances. The 

scale of testing required has been unprecedented. To build additional resilience into 

the testing system an investment of £32 million was made in August 2020. This 

enabled 24/7 operations at regional laboratories across Wales and the establishment 

of 6 hot labs within hospitals for rapid processing of COVID tests. We have seen 

significant improvements in turnaround processing times via our NHS Wales 

laboratories through this investment. We have sought to maximise our strengths and 

resilience through adopting a hybrid testing system which utilises both our domestic 

testing and Lighthouse laboratory capacity.  

1Technical Advisory Group, ‘Modelling the current Welsh Test, Trace, Protect system’, Technical Advisory 
Group: modelling the current Welsh Test, Trace, Protect system | GOV.WALES, March 21, (Accessed 18/05/21) 

PAPAC - Letter from Welsh Government in response to Audit Wales Report – Test,Trace & Protect PAPAC(6)-02-21 P2A

Tudalen y pecyn 91

https://gov.wales/technical-advisory-group-modelling-current-welsh-test-trace-protect-system
https://gov.wales/technical-advisory-group-modelling-current-welsh-test-trace-protect-system


A hybrid system has enabled us to access higher volumes of testing capacity via the 

Lighthouse lab system whilst building on domestic capacity to support testing within 

hospitals and outbreak situations. We now have the capability to actively and further 

flex our resources more effectively across Lighthouse Lab channels and PHW 

channels. Arrangements with the lighthouse laboratory at IP5 have also enabled us 

to increase the positive samples that are genomic sequenced which helps identify 

new and current variants of concern. As we look towards recovery from the 

pandemic and easing in lockdown restrictions it will become increasingly important to 

quickly identify variants of concerns and prevent them from spreading. Enhanced 

testing options are available for deployment where variants of concern are identified. 

Extensive local planning has taken place to quickly operationalise and deploy 

additional testing, tracing and protect activity where needed. This has factored in the 

requirements for the end-to-end TTP service and the need to actively engage, 

communicate and support communities. 

A hybrid testing system has increased the resilience of the service were there to be 

capacity challenges within the Lighthouse lab network across the UK. We were 

aware of challenges in September 2020 with individuals being unable to book tests 

via the UK digital booking platform. These were resolved at pace and our local health 

boards provided and advertised alternative booking routes during this time to ensure 

that all those who required a test could access one. We have substantial testing 

capacity available to us via the Lighthouse Lab network and PHW laboratory network 

and are assured that we can plan and meet future demand. 

Noting the challenges for nosocomial transmission in the report, a Patient Testing 

Framework2 was launched to provide a clear approach on testing to help prevent 

outbreaks and nosocomial transmission within secondary care. The Patient Testing 

Framework includes guidance on approaches using rapid testing technology and 

Point of Care devices. Additional safeguards have been put in place across sectors 

including the NHS through our regular asymptomatic testing programmes utilising 

Lateral Flow Devices (LFD). The scale of our asymptomatic programmes and access 

to validated new testing technology has been made possible through close 

collaboration with the UK government. 

Research has demonstrated that 1 in 3 cases of COVID-19 are asymptomatic. Our 

asymptomatic LFD programmes have helped to identify and isolate these 

asymptomatic cases and prevent onwards transmission. This has helped us to break 

chains of transmission and provide early indications of where enhanced targeted 

testing may be required. LFD tests can provide a result in under 30 minutes enabling 

quicker, targeted interventions and isolation of cases before the virus can gain a 

foothold. We have substantially increased access to asymptomatic testing capability 

through the launch of our LFD Collect and LFD Direct channels alongside workplace 

2 Gov.Wales, ‘Framework for COVID-19 testing for hospital patients  in Wales’ 42350 Community testing 
framework English (gov.wales), March 21, (Accessed 18/05/21) 

PAPAC(6)-02-21 P2A – Welsh Government response to Audit Wales Report – Test,Trace & Protect

Tudalen y pecyn 92

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-03/framework-for-covid-19-testing-for-hospital-patients-in-wales-march-2021_0.pdf
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-03/framework-for-covid-19-testing-for-hospital-patients-in-wales-march-2021_0.pdf


testing programmes. Rolling out of LFDs in a targeted manner has provided a 

different way to engage and encourage testing take up and provided additional 

safeguards as we move to ease lockdown restrictions. No test is 100% accurate and 

the use of LFD’s has helped routinely identify asymptomatic positive cases that we 

would not have known about. Using these new technologies as part of a screening 

and test to find approach helps us to mitigate the challenges of ‘false negatives and 

positives’. Each testing technology deployed in Wales has a unique use providing 

options for different testing approaches. Direct comparisons between tests fail to 

recognise the different context and use in which each test is taking place. Use of 

LFD’s aid faster contact tracing which has also evolved since production of the 

report. 

Since launching in June 2020, our contact tracing service has successfully contacted 

and advised over 170,000 index cases and over 355,000 close contacts reaching 

99.7% of positive cases eligible for follow up and almost 95% of close contacts 

eligible for follow up. The service has continued to develop and improve over time. 

Using an evidence-based modelling approach, capacity was significantly enhanced 

in preparation for the Winter peak with over £60 million allocated to health boards 

and local authorities over the 20/21 financial year to support contact tracing at scale. 

In response to unprecedented volumes we introduced innovative new measures at 

pace to keep on top of demand. This included a national roll-out of an electronic form 

for individuals to record their close contact details to aid contact tracing activity. An 

All-Wales surge team was rapidly recruited and established to provide support to 

regions in managing demand. This funding established a total contact tracing 

workforce of 2,500 full time employees. The contact tracing workforce has since 

reduced to 2,000 full time employees due to turnover and reducing case volumes.  

An additional £32 million has recently been allocated to have a contact tracing 

service in place until the end of March 20223 bringing the total funds allocated to 

contact tracing to £92 million for 21/22. The contact tracing workforce have also 

been supporting the wider pandemic response including: monitoring of returning 

travellers from amber list countries; delivering the interim Welsh Vaccination 

Certificate Service; and supporting the vaccination programme. They have also been 

offering extra support and guidance to businesses and local employers as 

restrictions have eased. Going forward the service will provide more tailored support 

to people who need to isolate. Noting the importance of adherence to self-isolation 

requirements we have strengthened our Protect offering and continue to work closely 

with local partners to more effectively tailor and target our support. 

The report highlights the challenges for those disadvantaged in society to adhere 

with the legal requirement to self-isolate. The financial burden for those required to 

self-isolate has been prominent since the start of the pandemic. We have sought to 

3 Welsh Gov, Written Statement: Contact tracing extended to March 2022, 2nd June 2021, Written Statement: 
Contact tracing extended to March 2022 (2 June 2021) | GOV.WALES 

PAPAC(6)-02-21 P2A – Welsh Government response to Audit Wales Report – Test,Trace & Protect

Tudalen y pecyn 93

https://gov.wales/written-statement-contact-tracing-extended-march-2022?utm_source=rss-topics-Coronavirus+%28COVID-19%29&utm_medium=rss-feed&utm_campaign=rss-Written+Statement%3A+Contact+tracing+extended+to+March+2022
https://gov.wales/written-statement-contact-tracing-extended-march-2022?utm_source=rss-topics-Coronavirus+%28COVID-19%29&utm_medium=rss-feed&utm_campaign=rss-Written+Statement%3A+Contact+tracing+extended+to+March+2022


address this through the launch of the Self-Isolation Support payment scheme. The 

scheme has received over 12,500 successful applications since launching in October 

2021. This equates to a value of over £6 million being issued to support individuals 

to self-isolate. The scheme is closely monitored and upon review in February 2021 

the eligibility criteria were expanded to those either: 

 In receipt of Statutory Sick Pay or New Style Employment and Support

Allowance or less; and/or

 In receipt of £500 NET personal income a week or less.

This increased the numbers of those eligible for payments if asked to self-isolate by 

an estimated 170,000. The scheme continues to be actively promoted to ensure 

continued awareness and applications from those who are eligible. Building on good 

practice, regions have rolled out self-isolation support helplines in line with the 

successful approach in Cwm Taf Morgannwg. This support is helping to address 

challenges to self-isolation through signposting to local provision and providing 

tailored guidance and advice to those self-isolating. Additionally, we are utilising 

research from the PHW ACTS and CABINS surveys4 and insight from delivery 

partners to help shape our approach to Protect going forward.  We have trialled 

additional support for food and essential items to help people self-isolate in Cwm Taf 

Morgannwg during their community testing programme and have built on this 

learning to develop a series of pilots in North Wales.  We are piloting Enhanced 

Protect Support hubs across the region which will build upon existing projects and 

each of the pilots will be located within some of our most deprived communities. The 

enhanced Protect offer will provide support across 6 core areas: food poverty, fuel 

poverty, financial inclusion, access to testing services, mental health support and 

digital inclusion. We will apply learning from these pilots at a national level to ensure 

there is holistic support for those impacted by COVID-19 and updated guidance for 

delivery partners will be published in June to ensure a consistent Protect offer is 

available across Wales. 

As our vaccination coverage increases we are continuing to see stable levels of 

those presenting for testing. It is paramount that individuals still access testing as we 

know the vaccine is not 100% effective and the more the virus spreads the greater 

the opportunities it has to mutate. We have advanced genomic sequencing 

capabilities in Wales which our TTP service has effectively integrated with. This has 

increased our epidemiological surveillance capabilities providing early insight and 

identification of variants of concern enabling targeting of enhanced testing activity. 

As we move into the next stage of the pandemic and begin to focus on recovery 

planning our TTP service will be guided by a set of revised strategies. This will 

4 Richard G. Kyle, Kate R. Isherwood, James W. Bailey, Alisha R. Davies, ‘Self-isolation confidence,  
adherence and challenges: Behavioural insights from contacts of cases of COVID-19  
starting and completing self-isolation in Wales’,  March 21, 
https://phw.nhs.wales/publications/publications1/self-isolation-confidence-adherence-and-challenges-
behavioural-insights-from-contacts-of-cases-of-covid-19-starting-and-completing-self-isolation-in-wales/ 

PAPAC(6)-02-21 P2A – Welsh Government response to Audit Wales Report – Test,Trace & Protect

Tudalen y pecyn 94

https://phw.nhs.wales/publications/publications1/self-isolation-confidence-adherence-and-challenges-behavioural-insights-from-contacts-of-cases-of-covid-19-starting-and-completing-self-isolation-in-wales/
https://phw.nhs.wales/publications/publications1/self-isolation-confidence-adherence-and-challenges-behavioural-insights-from-contacts-of-cases-of-covid-19-starting-and-completing-self-isolation-in-wales/


ensure we have a clear guiding approach to TTP with a service that continues to 

evolve to meet current and future needs. A crucial element of this will be to retain 

and build upon our experiences in preparation for future pandemics and leave a 

lasting legacy.  

Yours sincerely 

Dr Andrew Goodall 

PAPAC(6)-02-21 P2A – Welsh Government response to Audit Wales Report – Test,Trace & Protect

Tudalen y pecyn 95



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 96

Eitem 5 Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Ebrill 2021

PCAGG – Adroddiad Archwilio Cymru – Cyfarpar diogelu personol - PCCAGG  (6)-02-21 P3

Tudalen y pecyn 99



tudalen 2 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan 
Ddeddfau Llywodraeth Cymru 1998 a 2006.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2021

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Tudalen y pecyn 100

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


tudalen 3 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Cynnwys

Negeseuon allweddol 4

Ffeithiau allweddol 8

Rolau a chyfrifoldebau allweddol 9

Argymhellion 10

Prif adroddiad 13
1 Cyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol 13

2 Caffael Cyfarpar Diogelu Personol 40

Atodiadau 62
1 Yr ymagwedd a dulliau archwilio 63

2 Sefydliadau a grwpiau a oedd yn rhan o gaffael a chyflenwi 
 Cyfarpar Diogelu Personol 67

3 Stociau Cyfarpar Diogelu Personol  y Cydwasanaethau yn ystod y   
 pandemig 69

Tudalen y pecyn 101



tudalen 4 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Negeseuon allweddol

Cyd-destun

1 Mae’r adroddiad hwn yn bwrw golwg ar gaffael a chyflenwi Cyfarpar 
Diogelu Personol yn ystod pandemig COVID-19. Mae Cyfarpar Diogelu 
Personol yn hanfodol i ddiogelu’r rhai sy’n mynd yn agos at bobl wedi’u 
heintio. Gall hefyd atal pobl rhag lledaenu’r feirws ymhlith ei gilydd ac i’r 
rhai y maent yn gofalu amdanynt.

2 Mae ein hadroddiad yn canolbwyntio ar yr ymdrechion cenedlaethol 
i gyflenwi cyrff iechyd a gofal cymdeithasol yng Nghymru. Mae’r 
ymdrechion hyn wedi cael eu harwain gan Lywodraeth Cymru, gan 
weithio gyda phartneriaid ym Mhartneriaeth Cydwasanaethau GIG Cymru 
(Y Cydwasanaethau) a llywodraeth leol. Mae’r Cydwasanaethau wedi 
ysgwyddo rôl estynedig i sicrhau Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer y 
sector iechyd a gofal cymdeithasol yn ei gyfanrwydd. Mae Atodiad 1 yn 
disgrifio ein hymagwedd a’n dulliau archwilio.

3 Nid ydym wedi adolygu trefniadau i gaffael Cyfarpar Diogelu Personol yn 
lleol gan y GIG a chyrff llywodraeth leol, na’r trefniadau logistaidd a oedd 
yn eu lle’n lleol i ddosbarthu Cyfarpar Diogelu Personol yn uniongyrchol 
i staff rheng flaen. Fodd bynnag, rydym wedi adlewyrchu tystiolaeth a 
gasglwyd gan gyrff proffesiynol am farn staff rheng flaen. Wrth wneud 
y gwaith hwn, rydym wedi bod yn ymwybodol o’r gwaith gan y Swyddfa 
Archwilio Genedlaethol yn Lloegr ar gyflenwi a chaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol. Lle y bo’n bosibl, rydym wedi ceisio cysoni ein cwmpas, er 
mewn cyd-destun datganoledig.

Tudalen y pecyn 102



tudalen 5 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Casgliad ar y cyfan

4 Ar y cyd â gwasanaethau cyhoeddus eraill, fe wnaeth y Cydwasanaethau 
oresgyn heriau cynnar i ddarparu’r Cyfarpar Diogelu Personol a oedd yn 
ofynnol yn ôl canllawiau ar gyfer cyrff iechyd a gofal heb redeg allan o 
stoc ar lefel genedlaethol. Maent bellach mewn sefyllfa gryfach o lawer, 
gyda phentwr o’r rhan fwyaf o Gyfarpar Diogelu Personol ac archebion 
wedi’u cyflwyno ar gyfer y rhai sydd islaw 24 wythnos. Mae rhai aelodau 
o staff rheng-flaen wedi dweud eu bod wedi profi prinder Cyfarpar Diogelu 
Personol ac roedd rhai’n teimlo y dylent fod wedi cael lefel uwch o 
Gyfarpar Diogelu Personol nag sy’n ofynnol yn ôl y canllawiau. Sefydlodd 
Llywodraeth Cymru a’r Cydwasanaethau drefniadau da ar y cyfan i gaffael 
Cyfarpar Diogelu Personol a helpodd i reoli risgiau ac osgoi rhai o’r 
materion yr adroddwyd arnynt yn Lloegr. Fodd bynnag, ni chyhoeddodd y 
Cydwasanaethau hysbysiadau dyfarnu contract ar gyfer eu holl gontractau 
Cyfarpar Diogelu Personol o fewn 30 diwrnod i’w gosod.

Canfyddiadau allweddol

5  Roedd yr her a oedd yn wynebu’r GIG a chyrff gofal cymdeithasol ar 
ddechrau’r pandemig yn fawr. Roedd y pentwr a ddatblygwyd ar gyfer 
pandemig ffliw’n annigonol ar gyfer coronafeirws. Roedd cadwyni cyflenwi 
byd-eang yn rhanedig wrth i wledydd gystadlu am gyflenwadau prin ac i rai 
osod rheolaethau allforio.

6  Fe ymatebodd gwasanaethau cyhoeddus ledled Cymru mewn ffordd 
fwyfwy cydweithredol. Fe ysgwyddodd y Cydwasanaethau rôl estynedig 
o ran cyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol i’r GIG ehangach, gan 
gynnwys contractwyr annibynnol ym maes gofal sylfaenol (meddygon 
teulu, deintyddion, fferyllfeydd ac optometryddion). Wedyn bu’r 
Cydwasanaethau’n gweithio’n agos gyda llywodraeth leol i ddeall y galw 
ym maes gofal cymdeithasol ac yna fe ysgwyddodd rôl gynyddol o ran 
cyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol. Y Cydwasanaethau sy’n diwallu’r holl 
anghenion o ran Cyfarpar Diogelu Personol ym maes gofal cymdeithasol 
bron iawn erbyn hyn. Rydym yn cydnabod yr ymdrech unigol a chyfunol 
enfawr a welwyd yn y gwaith i gaffael Cyfarpar Diogelu Personol a 
chyflenwi staff rheng flaen ag ef.

7 Mae data’r Cydwasanaethau’n dangos, yn genedlaethol, na wnaeth 
stociau redeg allan er bod stociau o rai eitemau wedi mynd yn isel iawn. 
Ar adegau, tynnodd Cymru ar gydgymorth o wledydd eraill ond yn y pen 
draw fe roddodd symiau sylweddol fwy nag a gafodd. Mae’r system iechyd 
a gofal bellach mewn sefyllfa well o lawer, gyda stociau wrth gefn o’r rhan 
fwyaf o eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol yn eu lle ac archebion wedi’u 
cyflwyno ar eitemau allweddol lle mae’r stociau islaw’r targed.

Tudalen y pecyn 103



tudalen 6 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

8 Mae arolygon a gwblhawyd gan y Coleg Nyrsio Brenhinol a Chymdeithas 
Feddygol Prydain yn awgrymu bod hyder yn y cyflenwad o Gyfarpar 
Diogelu Personol wedi tyfu’n fuan ar ôl dechrau’r pandemig, ond bod 
pryderon o hyd. Er na allwn fod yn siŵr pa mor gynrychiolaidd yw’r farn 
hon, soniodd rhai aelodau o staff rheng flaen am brinder eitemau penodol 
o Gyfarpar Diogelu Personol, gyda lleiafrif bach yn dweud ar adegau 
nad oedd rhai ganddynt o gwbl. Mewn rhai achosion, mae pryderon staff 
yn ymwneud â’r ffaith bod arnynt eisiau lefel uwch o Gyfarpar Diogelu 
Personol nag sy’n ofynnol yn ôl y canllawiau.

9 Roedd ystod o gyrff yn gysylltiedig â chaffael Cyfarpar Diogelu Personol 
yn fyd-eang ac yn gysylltiedig ag ymateb i weithgynhyrchwyr lleol a 
gweithio gyda hwy. Mewn cyferbyniad â’r sefyllfa a ddisgrifiwyd gan y 
Swyddfa Archwilio Genedlaethol yn Lloegr, ni welsom unrhyw dystiolaeth 
o roi blaenoriaeth i gyflenwyr posibl gan ddibynnu pwy oedd wedi eu 
hatgyfeirio.

10 Ar y cyfan, datblygodd y Cydwasanaethau drefniadau da i brynu Cyfarpar 
Diogelu Personol yn gyflym, gan daro cydbwysedd rhwng yr angen taer 
i gael cyflenwadau ar gyfer staff rheng flaen a’r angen i reoli risgiau 
sylweddol i lywodraethu ariannol mewn maes yr oedd gwariant ynddo’n 
tyfu’n gyflym. Roedd y risgiau hyn yn cynnwys ymdrin â chyflenwyr 
newydd, gorfod gwneud taliadau mawr ymlaen llaw a symiau sylweddol o 
offer twyllodrus ac o ansawdd gwael yn cael eu cynnig.

11 Roedd pwysau o ran amser yn golygu nad oedd diwydrwydd dyladwy 
wastad yn gallu cael ei gyflawni i’r lefel y byddai wedi cael ei gyflawni y tu 
allan i bandemig mewn proses dendro gystadleuol arferol. Ond, ar gyfer 
pob contract a adolygwyd gennym ni, canfuom dystiolaeth o wiriadau 
diwydrwydd dyladwy allweddol. Ac er bod costau’n uwch ar y cyfan na 
chyn y pandemig, gwelsom dystiolaeth o’r Cydwasanaethau’n negodi 
prisiau is.

12 Fodd bynnag, ni wnaeth y Cydwasanaethau ateb y gofynion dan reolau 
caffael brys i gyhoeddi hysbysiadau dyfarnu contract o fewn 30 diwrnod. 
Dywedodd y Cydwasanaethau wrthym fod angen i’w staff roi blaenoriaeth 
i gaffael Cyfarpar Diogelu Personol a bod rhesymau gweinyddol eraill dros 
yr oedi.

Tudalen y pecyn 104



tudalen 7 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mae caffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol yn 
ystod y cyfnod hwn wedi bod ymhell o fod yn fusnes 
fel arfer. Mae’r heriau, y risgiau a’r pwysau wedi bod yn 
uwch a bu angen ymateb unigol a chyfunol enfawr.

Mae Cydwasanaethau’r GIG, gan weithio gydag 
eraill, wedi ymateb yn dda i ddatblygu a chynnal y  
stoc genedlaethol a chyflenwi cyrff iechyd a gofal. 
Fodd bynnag, er gwaethaf pwysau a oedd mewn 
cystadleuaeth â’i gilydd, dylai’r Cydwasanaethau 
fod wedi symud yn gyflymach i gyhoeddi manylion y 
contractau a osodwyd ganddynt.

Er bod y darlun cyffredinol a gaiff ei gyfleu gan fy 
adroddiad yn weddol gadarnhaol o ystyried yr 
amgylchiadau anodd, ni allwn anwybyddu’r farn a 
fynegwyd gan rai o’r bobl ar y rheng flaen ynglŷn â’u 
profiadau hwy eu hunain. Mae gwersi i Lywodraeth 
Cymru a’r Cydwasanaethau eu dysgu hefyd – ynglŷn â 
pharatoi ar gyfer pandemig yn y 
dyfodol yn ogystal â mynd i’r afael 
â rhai heriau cyfredol.

13 Roedd cynllun y Cydwasanaethau ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol yn 
rhedeg tan fis Mawrth 2021. Bellach mae rhai penderfyniadau allweddol 
i’w gwneud ynglŷn â’r strategaeth ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol 
yn y dyfodol, gan gynnwys maint a natur y pentwr yn y dyfodol a rôl 
gweithgynhyrchwyr Cymreig.

Tudalen y pecyn 105



tudalen 8 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Ffeithiau allweddol

630 miliwn 
nifer yr eitemau o Gyfarpar 

Diogelu Personol a ddyroddwyd 
gan y Cydwasanaethau rhwng 9 
Mawrth 2020 a 7 Chwefror 2021

£8 miliwn 
y swm blynyddol y byddai GIG 

Cymru yn nodweddiadol yn 
ei wario ar Gyfarpar Diogelu 

Personol cyn y pandemig

Llai na 2  
y nifer isaf o ddiwrnodau o stoc 

genedlaethol o fisorau, masgiau wyneb 
math IIR a gynau llawfeddygol ar adegau 

yn ystod mis Ebrill 2020

Dros £300 miliwn 
y cyfanswm y mae disgwyl 

iddo gael ei wario ar Gyfarpar 
Diogelu Personol yng 

Nghymru yn ystod 2020-21

24
nifer yr wythnosau o stoc 

Cyfarpar Diogelu Personol 
y mae’r Cydwasanaethau’n 

amcanu at ei dal ar hyn o bryd

67
nifer y cyflenwyr y mae’r 

Cydwasanaethau wedi contractio gyda 
hwy i gyflenwi’r GIG a’r sector gofal 
cymdeithasol â Chyfarpar Diogelu 
Personol ers dechrau’r pandemig

£880 miliwn 
ein hamcangyfrif ni o faint y mae Llywodraeth Cymru 

wedi’i gael hyd yn hyn trwy fformiwla Barnett o 
ganlyniad i wariant ar Gyfarpar Diogelu Personol yn 

Lloegr

Tudalen y pecyn 106



tudalen 9 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Rolau a chyfrifoldebau 
allweddol

Mae Atodiad 2 yn nodi’r prif sefydliadau a grwpiau sy’n rhan o gyflenwi a 
chaffael Cyfarpar Diogelu Personol yn genedlaethol. Ar lefel uwch, y rolau 
allweddol yw:

Llywodraeth Cymru – mae’n arwain ar yr ymateb i’r pandemig 
a pholisi ar y pandemig, gan gynnwys cynnal cyswllt â 
Llywodraeth y DU, ac mae’n ariannu Cyfarpar Diogelu Personol

Y Cydwasanaethau  – a hwythau’n gyfrifol am gaffael 
Cyfarpar Diogelu Personol a chyflenwi ysbytai ag ef, fe 
ymgymeron nhw â rôl estynedig ar gyfer caffael a chyflenwi 
darparwyr ym maes gofal sylfaenol a gofal cymdeithasol

Iechyd Cyhoeddus Cymru –  yn gyfrifol am ddatblygu a 
chyhoeddi, ar y cyd â gwledydd eraill y DU, y canllawiau atal 
a rheoli heintiau sy’n pennu pa Gyfarpar Diogelu Personol y 
mae ei angen ac o dan ba amgylchiadau

Tudalen y pecyn 107



tudalen 10 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Argymhellion

Argymhellion

Parodrwydd ar gyfer clefydau pandemig yn y dyfodol
A1 Fel rhan o ddull gwersi-a-ddysgwyd ehangach, dylai 

Llywodraeth Cymru weithio gyda gwledydd eraill y DU lle 
y bo’n bosibl i ddiweddaru cynlluniau i gadw pentwr ar 
gyfer pandemig i sicrhau ei fod yn ddigon hyblyg i ateb 
galwadau pandemig a allai ddeillio o wahanol fathau o 
feirysau.

A2 Wrth ddiweddaru ei chynlluniau ei hun ar gyfer ymateb 
i bandemig yn y dyfodol, dylai Llywodraeth Cymru 
gydweithio gyda chyrff cyhoeddus eraill i ddiffinio set o 
drefniadau llywodraethu ar draws y sector cyhoeddus 
ar gyfer cynllunio, caffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol fel nad oes angen datblygu’r rhain o’r dechrau 
un.

A3 Dylai’r Cydwasanaethau weithio gyda’r GIG a chyrff y 
sector gofal cymdeithasol i gynnal system gwybodaeth 
reoli gyfoes ar gyfer stoc sy’n darparu data amserol ar 
stociau lleol a chenedlaethol o Gyfarpar Diogelu Personol 
y gellir tynnu arnynt yn gyflym mewn pandemig yn y 
dyfodol i gefnogi amcanestyniadau o’r galw ac argaeledd 
yn ogystal â darparu ffynhonnell wybodaeth gadarn ar 
gyfer briffio rhanddeiliaid.

Tudalen y pecyn 108



tudalen 11 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Argymhellion

Strategaeth gaffael ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol
A4 Wrth ddiweddaru’r ymagwedd strategol tuag at Gyfarpar 

Diogelu Personol, dylai’r Cydwasanaethau a Llywodraeth 
Cymru gydweithio i ddatblygu cyfeiriad eglur o ran:
• dychwelyd at gaffael cystadleuol a diwedd ar 

esemptiadau brys. 
• ystyriaeth lawnach i’r meini prawf ehangach a 

gymhwysir fel arfer i brosesau caffael, megis datblygu 
cynaliadwy a pholisïau ar gaethwasiaeth fodern. 

• y bwriadau a’r dyheadau mewn perthynas â’r 
farchnad Cyfarpar Diogelu Personol gartref, gan 
gynnwys y cydbwysedd rhwng manteision posibl 
cydnerthedd trwy gapasiti cynhyrchu lleol a’r costau 
a allai fod yn uwch o’i gymharu â gweithgynhyrchwyr 
rhyngwladol.

• maint a natur y pentwr ar gyfer pandemig y maent yn 
bwriadu ei ddal, gan ystyried manteision a chostau 
dal a chynnal stoc ac amseriad pryniadau o ystyried 
yr amhariadau parhaus i’r farchnad Cyfarpar Diogelu 
Personol.

Tudalen y pecyn 109



tudalen 12 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Argymhellion

Tryloywder
A5 I gynyddu hyder mewn stociau a chyflenwadau ar y lefel 

genedlaethol, dylai’r Cydwasanaethau weithio gyda 
Llywodraeth Cymru i gyhoeddi manylion faint o stoc y 
maent yn eu dal o bob eitem ochr yn ochr â chyhoeddi 
data’n rheolaidd ar niferoedd yr eitemau a ddyroddwyd.

A6    Dylai’r Cydwasanaethau: wirio eu bod wedi cyhoeddi 
hysbysiadau dyfarnu contract ar gyfer pob contract 
lle mae’n ofynnol iddynt wneud hynny; adolygu’r rhai 
y maent wedi’u cyhoeddi i sicrhau eu bod yn gywir; a 
sicrhau eu bod yn cyhoeddi hysbysiadau dyfarnu contract 
o fewn y ffrâm amser ofynnol ar gyfer contractau yn y 
dyfodol.  

A7    Dylai Llywodraeth Cymru adolygu a oes angen 
diweddaru gwefan GwerthwchiGymru i alluogi cyrff i 
gyhoeddi hysbysiadau dyfarnu contract ôl-weithredol yn 
fwy effeithlon heb ddibynnu ar gyflenwyr i gofrestru.

A8    O ystyried diddordeb y cyhoedd yn y modd y dyfarnwyd 
contractau Cyfarpar Diogelu Personol ac i hybu hyder 
yn y system gaffael, dylai Llywodraeth Cymru a’r 
Cydwasanaethau gyhoeddi manylion y contractau a 
ddyfarnwyd dan esemptiadau brys mewn un lle y mae’n 
hawdd cael mynediad ato. 

Tudalen y pecyn 110



01

Cyflenwi Cyfarpar 
Diogelu Personol

Tudalen y pecyn 111



tudalen 14 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.1 Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn ymdrin â chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol. Yn arbennig, mae’n bwrw golwg ar y rôl estynedig a 
ysgwyddodd y Cydwasanaethau o ran cyflenwi ysbytai, lleoliadau gofal 
sylfaenol a’r sector gofal cymdeithasol cyfan. Mae’n ymdrin â chyflenwi 
Cyfarpar Diogelu Personol i’r cyrff hynny ym myd iechyd ac i storfeydd 
llywodraeth leol sy’n dosbarthu i ddarparwyr gofal cymdeithasol. Ni 
wnaethom fwrw golwg ar brosesau lleol mewn ysbytai nac mewn 
llywodraeth leol ar gyfer danfon Cyfarpar Diogelu Personol i staff rheng 
flaen. Fodd bynnag, rydym wedi adlewyrchu tystiolaeth a gasglwyd gan 
gyrff proffesiynol am farn staff rheng flaen.

Profodd trefniadau dros y DU gyfan ar gyfer pandemig ffliw 
yn annigonol ar gyfer gofynion ymdrin â’r coronafeirws ac fe 
benderfynodd Llywodraeth Cymru yn gyflym y dylai sicrhau 
ei chyflenwadau Cyfarpar Diogelu Personol ei hun trwy’r 
Cydwasanaethau

1.2 Mae gan Lywodraeth Cymru a gwledydd eraill y DU gynlluniau hirsefydlog 
ar gyfer pandemig ffliw. Roedd y rhain yn cynnwys Strategaeth 
Parodrwydd ar gyfer Pandemig Ffliw 2011, y cytunwyd arni gan bob un 
o bedair gwlad y DU. Yn dilyn yr achos o ffliw moch yn 2009, fe wnaeth 
Llywodraeth y DU a Llywodraeth Cymru ddatblygu a chynnal pentwr 
cenedlaethol yn barod ar gyfer pandemig ffliw.

1.3 Yn ogystal â meddyginiaethau a gwrthfesurau eraill, roedd y Rhaglen 
Parodrwydd ar gyfer Ffliw Pandemig (PIPP) yn dal stoc o Gyfarpar Diogelu 
Personol, yn seiliedig ar amcangyfrifon o’r angen ar gyfer pandemig ffliw. 
Roedd y PIPP yn cynnwys pentwr ffisegol o eitemau, wedi’u storio yn Ne 
Cymru, a chontractau ledled y DU ar gyfer stoc ychwanegol i gynyddu’r 
PIPP i 15 wythnos o gyflenwad os oedd angen. Fodd bynnag, oherwydd 
diffyg cyflenwad yn y farchnad fyd-eang, ni wnaeth y contractau ‘mewn 
union bryd’ hyn gyflawni’r addewid mor llawn â’r disgwyl gan na chafwyd 
yr un o’r anadlyddion FFP3. I liniaru rhai o’r materion hyn, cafodd offer a 
oedd yn agos at eu dyddiad terfyn, neu wedi mynd heibio iddo, eu profi 
cyn rhoi estyniad ar y dyddiad terfyn hwnnw.

Tudalen y pecyn 112

https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/213717/dh_131040.pdf
https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/213717/dh_131040.pdf


tudalen 15 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.4 Sylweddolodd Llywodraeth Cymru yn gyflym na fyddai’r PIPP yn ddigonol 
ar gyfer pandemig coronafeirws. Byddai angen defnyddio’r Cyfarpar 
Diogelu Personol ar raddfa gyflymach i ymdrin â gofynion penodol 
COVID-19. Roedd rhai eitemau – yn anad dim menig a ffedogau – 
islaw’r gofyniad amcangyfrifedig ar gyfer pandemig ffliw ac ni fyddent 
yn para mor hir ag y byddai angen ar gyfer COVID-19. Nid oedd gynau 
llawfeddygol yn cael eu dal yn y pentwr PIPP1. Profodd yr eitemau hyn yn 
hanfodol i staff ysbytai a oedd yn trin cleifion COVID-19. Mae adroddiad y 
Swyddfa Archwilio Genedlaethol ar gyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol yn 
cadarnhau annigonolrwydd pentwr y DU ar gyfer gofynion coronafeirws.

1.5 Roedd Llywodraeth Cymru yn disgwyl i ddechrau y byddai dull a arweinid 
gan Lywodraeth y DU i ddod o hyd i gyflenwadau ychwanegol. Fodd 
bynnag, profodd y trefniant hwn yn her o safbwynt ymarferol. Roedd 
y farchnad fyd-eang yn rhanedig, roedd gwledydd o amgylch y byd yn 
cystadlu am gyflenwad prin ac fe osododd rhai reolaethau allforio. Mae’r 
Swyddfa Archwilio Genedlaethol wedi disgrifio’r heriau a wynebwyd gan 
Lywodraeth y DU i sicrhau cyflenwadau Cyfarpar Diogelu Personol ar 
gyfer Lloegr yn unig.

1.6 Penderfynodd Llywodraeth Cymru tuag at ddiwedd mis Mawrth 2020 y 
byddai’n parhau i weithio gyda gweinyddiaethau eraill y DU, lle y bo’n 
bosibl, ond y byddai’n caffael ac yn cyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol 
drosti ei hun. Rydym yn ystyried y gwaith i gaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol i Gymru yn Rhan 2.

Sefydlodd Llywodraeth Cymru drefniadau effeithiol ar gyfer 
cydlynu’r ymdrech gyflenwi er y cymerodd amser i ddatblygu 
trefniadau cydweithio rhwng y gwasanaeth iechyd a’r sector gofal 
cymdeithasol

1.7 Fe wnaeth tîm bach o swyddogion Llywodraeth Cymru gydlynu’r ymdrech 
i gyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol, gan gydweithio’n agos iawn gyda’r 
Cydwasanaethau. Cynhaliwyd cyfarfodydd dyddiol yn ystod cyfnod 
cynnar y pandemig i drafod materion megis lefelau stoc, y galw tebygol, 
dosbarthu’r stoc a oedd ar gael a chaffael cyflenwadau newydd. Y 
Cydwasanaethau oedd yng ngofal y broses o gyflawni o ddydd i ddydd ac 
roeddent yn coladu gwybodaeth ar gyfer swyddogion Llywodraeth Cymru 
er mwyn iddynt allu briffio uwch gydweithwyr a gweinidogion, ac i ymateb i 
graffu ehangach.

1 Fel a adroddwyd gan y Swyddfa Archwilio Genedlaethol, roedd ymgynghorwyr gwyddonol 
Llywodraeth y DU wedi argymell yn 2019 y dylid ychwanegu gynau a fisorau at y pentwr, 
ond roedd Llywodraeth y DU yn dal i benderfynu pa ynau i’w caffael pan ddechreuodd y 
pandemig. Tudalen y pecyn 113



tudalen 16 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.8 Sefydlodd Llywodraeth Cymru ddau grŵp allweddol i oruchwylio trefniadau 
Cyfarpar Diogelu Personol a darparu fframwaith ffurfiol ar gyfer cydweithio 
yn benodol ar Gyfarpar Diogelu Personol:
•  dechreuodd ‘grŵp gwrthfesurau iechyd’ gwrdd ar 12 Chwefror 2020 

i sicrhau cyflenwadau Cyfarpar Diogelu Personol a’u lleoli yn unol â 
pholisi gweinidogol a chanllawiau iechyd y cyhoedd. Roedd y grŵp yn 
cynnwys swyddogion Llywodraeth Cymru sy’n gyfrifol am iechyd a gofal 
cymdeithasol, y Cydwasanaethau ac Iechyd Cyhoeddus Cymru. Roedd 
yn atebol i’r Grŵp Cynllunio ac Ymateb, a sefydlwyd ym mis Mawrth 
i gydgysylltu’r ymateb ar y cyfan gan y gwasanaeth iechyd a’r sector 
gofal cymdeithasol i’r pandemig ac a oedd yn cael ei gadeirio gan un o 
uwch swyddogion Llywodraeth Cymru. Fe ataliodd Llywodraeth Cymru 
y grŵp gwrthfesurau iechyd ar 1 Mehefin 2020 unwaith iddi farnu bod y 
cyfnod brys wedi dod i ben.

•  bu ‘grŵp arweinwyr gweithredol’ yn cwrdd o ddiwedd mis Ebrill 
2020 gan ddod ag uwch swyddog ynghyd o Lywodraeth Cymru, y 
Cydwasanaethau, pob bwrdd iechyd, Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol 
Felindre, Ymddiriedolaeth GIG Gwasanaethau Ambiwlans Cymru ac 
Iechyd Cyhoeddus Cymru i gyfnewid gwybodaeth am faterion lleol a’r 
ymateb cenedlaethol. Cyn ffurfioli’r grŵp hwn, roedd cyfathrebu helaeth 
eisoes yn digwydd rhwng uwch swyddogion gweithredol y GIG a 
swyddogion Llywodraeth Cymru trwy fecanweithiau eraill. 

1.9 Yn ystod mis Mawrth 2020, nid oedd trefniadau cydweithio wedi 
datblygu gymaint rhwng y Cydwasanaethau, llywodraeth leol a’r sector 
gofal cymdeithasol. Gwaith craidd y Cydwasanaethau yw cyflenwi 
ar gyfer gwasanaethau a ddarperir yn uniongyrchol gan fyrddau ac 
ymddiriedolaethau iechyd, ac nid oeddent wedi bod yn gyfrifol yn flaenorol 
am gyflenwi ar gyfer contractwyr gofal sylfaenol annibynnol a darparwyr 
gofal cymdeithasol. Fe ysgrifennodd Llywodraeth Cymru at awdurdodau 
lleol ar 19 Mawrth 2020 yn datgan y gallai darparwyr gofal cymdeithasol 
gael Cyfarpar Diogelu Personol gan y Cydwasanaethau i drin preswylwyr 
symptomatig os nad oeddent yn gallu ei gael o ffynonellau eraill.

Tudalen y pecyn 114



tudalen 17 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.10 Sefydlodd Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru (CLlLC) a Llywodraeth 
Cymru weithgor ar gaffael ar gyfer COVID-19, gan ddwyn ynghyd 
arweinwyr caffael llywodraeth leol a Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol 
Llywodraeth Cymru. Bu’r grŵp hwn yn cyfarfod yn ddyddiol o 23 Mawrth 
2020 tan ddiwedd mis Mehefin 2020 pan ddaeth y cyfarfodydd yn 
llai mynych wedyn. Roedd gan y Grŵp Cynllunio ac Ymateb is-grŵp 
gofal cymdeithasol lle gallai cynrychiolwyr o CLlLC a sefydliadau gofal 
cymdeithasol godi materion ynglŷn â chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol. 
Fodd bynnag, dywedodd CLlLC wrthym nad oedd awdurdodau lleol yn 
teimlo’u bod wedi’u cynnwys yn ddigonol mewn ymateb ar y cyd gan 
y gwasanaeth iechyd a’r sector gofal cymdeithasol tan 9 Ebrill, pan 
ymunodd y Cydwasanaethau â’r grŵp caffael.

1.11 Serch hynny, dywedodd pobl y cyfwelom ni â hwy fod trefniadau 
cydweithio a gweithio mewn partneriaeth yn gryfach o lawer nag oeddent 
wedi bod yn ystod cyfnod arferol. Cafodd y cydweithio hwn ei helpu gan 
y ffaith mai un corff cyhoeddus oedd yn gyfrifol am gyflenwi rhan helaeth 
o’r GIG â Chyfarpar Diogelu Personol yn barod a bod rhwydweithiau a 
pherthnasoedd eisoes yn bodoli rhwng Llywodraeth Cymru, cyrff y GIG 
a llywodraeth leol. Mae’r sefyllfa yng Nghymru’n cyferbynnu â’r sefyllfa 
yn Lloegr. Nododd y Swyddfa Archwilio Genedlaethol yn ei hadroddiad 
fod llawer mwy o sefydliadau’n rhan o’r drefn cyn y pandemig a bod 
mwy o bellter rhwng y llywodraeth a’r asiantaethau a oedd yn gyfrifol am 
weithgareddau caffael, cyflenwi a rheoli stoc, yr oedd cryn dipyn ohonynt 
wedi’u rhoi ar gontract i’r sector preifat.

Canllawiau iechyd y cyhoedd oedd yn pennu pa Gyfarpar Diogelu 
Personol oedd ei angen a’r rhain oedd y sail i ymdrechion i ganfod 
faint o Gyfarpar Diogelu Personol fyddai ar y gwasanaeth iechyd 
a’r sector gofal cymdeithasol ei angen

Canllawiau

1.12 Cyn yr achos cyntaf yn y DU, roedd awdurdodau iechyd y cyhoedd ledled 
y DU yn gweithio i ganfod beth fyddai’r gofynion o ran Cyfarpar Diogelu 
Personol. Ym mis Ionawr 2020, cytunodd y pedair gwlad y dylai COVID-19 
gael ei ddosbarthu fel Clefyd Heintus â Chanlyniadau Pellgryhaeddol 
(HCID). Roedd canllawiau a gyhoeddwyd ar 10 Ionawr 2020 yn nodi 
mesurau i reoli’r haint, gan gynnwys ynysu cleifion COVID-19 a defnyddio 
Cyfarpar Diogelu Personol.

Tudalen y pecyn 115



tudalen 18 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.13 Ar ôl adolygu gwybodaeth a oedd yn dod i’r fei, gan gynnwys y gyfradd 
marwolaethau, cafodd y feirws ei dynnu allan o’r dosbarth Clefyd Heintus 
â Chanlyniadau Pellgyrhaeddol ar 19 Mawrth 2020. O ganlyniad, fe 
newidiodd y canllawiau o gynghori bod unrhyw un a oedd yn mynd i 
mewn i ystafell claf a oedd yn ynysu’n gwisgo gŵn, menig hir, masgiau 
anadlu (FFP3) a chyfarpar diogelu’r llygaid i deilwra’r canllawiau i’r lleoliad, 
pa un a oedd yn hysbys neu’n debygol bod COVID-19 ar y claf a pha 
weithdrefnau oedd yn cael eu cynnal. 

1.14 Caiff y canllawiau craidd ar atal a rheoli heintiau eu cyhoeddi ar y cyd 
gan bob un o bedair gwlad y DU, er bod gwledydd unigol yn cyhoeddi 
canllawiau atodol lle ceir gwahaniaethau. Mae gan y rhai sy’n datblygu’r 
canllawiau, gan gynnwys cynrychiolwyr o Iechyd Cyhoeddus Cymru, 
fynediad at gyngor arbenigol2. Yn ei adroddiad ym mis Gorffennaf 2020, 
nododd Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd beth 
ansicrwydd cynnar ymhlith darparwyr ynghylch y canllawiau, yn anad dim 
ym maes gofal cymdeithasol. Nododd fod canllawiau wedi’u diweddaru a 
gyhoeddwyd ar 2 Ebrill 2020 wedi darparu mwy o eglurder.

1.15 Mae Arddangosyn 1 yn nodi’r gofynion o ran Cyfarpar Diogelu Personol 
ar adeg drafftio’r adroddiad hwn. Ar y cyfan, bu dros 30 o newidiadau i’r 
canllawiau ers eu cyhoeddi gyntaf ym mis Ionawr 2020. Daeth un newid 
allweddol ar 10 Ebrill 2020 pan ddiweddarwyd y canllawiau i adlewyrchu’r 
ffaith y gallai cleifion asymptomatig fod yn heintus. Roedd y canllawiau 
wedi’u diweddaru’n darparu gwybodaeth fanylach am ba Gyfarpar Diogelu 
Personol ddylai gael ei wisgo gan staff iechyd a gofal cymdeithasol wrth 
drin yr holl gleifion, nid dim ond cleifion y cadarnhawyd neu yr oedd 
amheuaeth bod COVID-19 arnynt. Ar 21 Awst 2020, diweddarwyd y 
canllawiau i gynnwys llwybr risg COVID-19 i gefnogi gwasanaethau a 
oedd yn dychwelyd.

1.16 Ar 17 Ebrill 2020, cyhoeddodd Public Health England ganllawiau ar wahân 
i ddarparu ar gyfer ailddefnyddio Cyfarpar Diogelu Personol yn achos 
prinderau dwys nes byddai ailgyflenwad digonol wedi cael ei gadarnhau. 
Yr un diwrnod, rhannodd Prif Swyddog Meddygol Cymru ganllawiau 
Lloegr gyda chyrff y GIG a gofal cymdeithasol yng Nghymru ond nododd 
nad oedd yn rhagweld y byddai angen ailddefnyddio yng Nghymru. Ar 27 
Ebrill, cafodd canllawiau Public Health England ar ailddefnyddio Cyfarpar 
Diogelu Personol eu hymgorffori yn y canllawiau a gyhoeddwyd ar y cyd ar 
gyfer y DU ar atal a rheoli heintiau. 

2 Gan gynnwys gan y Grŵp Cynghori Gwyddonol ar Argyfyngau (SAGE) a’r Grŵp Cynghori ar 
Fygythiadau Feirysau Anadlol Newydd a Datblygol (NERVTAG).Tudalen y pecyn 116



tudalen 19 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.17 Erbyn 3 Mai, roedd y canllawiau ar wahân gan Public Health England 
ar ailddefnyddio’n cynnwys nodyn gan Iechyd Cyhoeddus Cymru (ac 
asiantaethau iechyd y cyhoedd yr Alban a Gogledd Iwerddon) yn datgan 
na ddylai Cyfarpar Diogelu Personol defnydd untro gael ei ailddefnyddio 
ac mai dim ond yn unol â chyfarwyddiadau’r gweithgynhyrchwr y dylai 
Cyfarpar Diogelu Personol ailddefnyddiadwy gael ei ailbrosesu. Ni chafodd 
y nodyn hwn erioed ei gynnwys yng nghanllawiau’r DU ar atal a rheoli 
heintiau. Tynnwyd yr adran ar ailddefnyddio allan o ganllawiau’r DU ym 
mis Awst 2020.

Arddangosyn 1: Cyfarpar Diogelu Personol a ddefnyddir i reoli COVID-19

Math o Gyfarpar 
Diogelu 
Personol

Manylion pellach

Ffedogau Defnyddir ffedog untro wrth roi gofal uniongyrchol o fewn 
dwy fetr.

Bagiau cyrff Defnyddir y rhain gan y rhai sy’n rheoli gweddillion dynol 
marwolaethau sy’n gysylltiedig â COVID-19.

Bagiau gwastraff 
clinigol

Defnyddir y rhain ar draws yr holl leoliadau iechyd a gofal, 
ar bob adeg ac ar gyfer yr holl gleifion neu unigolion, i 
waredu Cyfarpar Diogelu Personol yn ddiogel.

Cyfarpar 
diogelu’r llygaid 
neu’r wyneb

Defnyddir y fisorau neu sbectols diogelwch hyn yn ystod 
gweithdrefnau sy’n cynhyrchu aerosol ac fel arall os yw’n 
debygol y bydd gwaed a/neu hylif corffol yn halogi’r llygaid 
neu’r wyneb.

Masgiau wyneb

Defnyddir masgiau wyneb nad ydynt yn rhai gwrth-hylif 
(Masgiau Math II) gan weithwyr iechyd a gofal wrth fynd i 
mewn i ysbyty neu leoliad gofal.
Defnyddir masgiau wyneb gwrth-hylif (Masgiau math 
IIR) wrth roi gofal uniongyrchol o fewn dwy fetr i achos a 
gadarnhawyd neu achos tybiedig o COVID-19.

Tudalen y pecyn 117



tudalen 20 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Nodyn: Gweithdrefn feddygol yw gweithdrefn sy’n cynhyrchu aerosol a all achosi i ronynnau 
hedegog (aerosolau) gael eu rhyddhau o’r pibellau anadlu. 

Ffynhonnell: Yn seiliedig ar ddadansoddiad y Swyddfa Archwilio Genedlaethol o ganllawiau 
swyddogol yr adroddir arnynt ar dudalen 15 yn The supply of personal protective equipment 
(PPE) during the COVID-19 pandemic, Tachwedd 2020

Math o Gyfarpar 
Diogelu 
Personol

Manylion pellach

Menig Fe’u gwisgir yn ystod cyswllt â chleifion lle ceir risg o ddod i 
gysylltiad â hylif corffol.

Gynau neu 
orchuddion dros 
bopeth

Fe’u defnyddir (yn ystod gweithdrefnau sy’n cynhyrchu 
aerosol ac fel arall) i wrthsefyll treiddiad gan waed a/neu 
hylifau corfforol pan fo ffedog yn rhoi gorchudd annigonol ar 
gyfer y dasg.

Hylendid dwylo
Mae defnyddio hylif diheintio dwylo’n rhan o hylendid dwylo 
ym mhob lleoliad iechyd a gofal, ar bob adeg ac ar gyfer yr 
holl gleifion neu unigolion.

Masgiau anadlu

Defnyddir masgiau anadlu i atal rhag mewnanadlu mân 
ronynnau yn yr awyr yn ystod gweithdrefn sy’n cynhyrchu 
aerosol.
Adwaenir masgiau anadlu fel masg â darn hidlo (FFP). Mae 
tri chategori o fasg FFP (FFP1, FFP2, FFP3).
Dylid gwisgo masgiau FFP3 wrth gyflawni gweithdrefn sy’n 
cynhyrchu aerosol. Dylai gweithwyr gael prawf ffitio ar gyfer 
masg FFP3 i sicrhau sêl ddigonol.
Dan rai amgylchiadau gellir defnyddio masgiau FFP2 fel 
dewis diogel yn lle masgiau FFP3.

Tudalen y pecyn 118

https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/The-supply-of-personal-protective-equipment-PPE-during-the-COVID-19-pandemic.pdf
https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/The-supply-of-personal-protective-equipment-PPE-during-the-COVID-19-pandemic.pdf


tudalen 21 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Modelu

1.18 I ddechrau, bu’r Cydwasanaethau’n gweithio gyda chyrff y GIG i gael 
gwybodaeth am stociau lleol ac amcangyfrif y galw byrdymor. Roedd 
gan bob bwrdd iechyd ei systemau ei hun ar gyfer rhagfynegi’r galw a 
rheoli stociau. Daeth awdurdodau lleol ynghyd i geisio canfod beth oedd 
y galw ar gyfer cartrefi gofal a gofal cartref, ond fe brofodd hyn yn anodd 
ac fe dyfodd amcangyfrifon cynnar o’r galw’n gyflym wrth i ganllawiau ar 
ddefnyddio Cyfarpar Diogelu Personol newid. 

1.19 Fe sicrhaodd Llywodraeth Cymru gymorth gan dîm logisteg filwrol. 
Cyflwynodd y tîm adroddiad ar 2 Ebrill 2020 a oedd yn argymell modelu’r 
galw’n ganolog. Gyda chymorth gan Uned Cyflenwi Cyllid GIG Cymru, 
dechreuodd y Cydwasanaethau ddatblygu eu model gweithio, gan dynnu 
ar raddfa dyroddi eitemau. Profodd hyn yn gryn her gan bod canllawiau 
a pholisi’n newid yn ystod yr ychydig wythnosau cyntaf, er enghraifft i 
ehangu cwmpas y ddarpariaeth i optometryddion a deintyddion. Cafodd 
y dadansoddwyr hi’n anodd cael gwybodaeth ddibynadwy am nifer y 
darparwyr, staff a sesiynau triniaeth gofal sylfaenol, sef prif ysgogwyr y 
galw. Roedd yr wybodaeth am ofal cymdeithasol yn anghyflawn hefyd, yn 
enwedig ar gyfer y nifer fawr o ddarparwyr annibynnol a gomisiynir gan 
awdurdodau lleol. Cafodd y Cydwasanaethau adborth ac fe brofon nhw eu 
tybiaethau gyda chyrff y GIG. Roedd CLlLC ac awdurdodau lleol yn rhan o 
ddatblygu’r model i fesur y galw ar gyfer gofal cymdeithasol.

1.20 Rhoddodd y Cydwasanaethau gomisiwn i Deloitte tuag at ddiwedd mis 
Ebrill 2020 i adolygu’r dull modelu ac awgrymu gwelliannau pellach. 
Fe helpodd Deloitte i ddatblygu model mwy manwl a ffurfiol ar gyfer y 
cyflenwad a’r galw, gan ychwanegu ymarferoldeb adrodd nad oedd gan y 
Cydwasanaethau y capasiti i’w gyflawni a helpu staff y Cydwasanaethau 
i ddatblygu eu sgiliau modelu. Datblygodd y model fesul tipyn, gyda’r 
model terfynol (model 1) yn barod i raddau helaeth erbyn diwedd mis Mai 
gyda pheth mireinio pellach ym mis Mehefin. Gan weithio gyda Deloitte, 
fe ddatblygodd y Cydwasanaethau ail fersiwn (model 2) i ymgorffori 
dychweliad arfaethedig gwasanaethau iechyd rheolaidd o fis Awst 2020. 
Fe arweiniodd hyn at gynnydd yn y galw rhagamcanol a oleuodd Gynllun 
y Gaeaf ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol (paragraff 1.36) a’r pentwr i 
gario’r sectorau iechyd a gofal cymdeithasol drwy’r gaeaf.

Tudalen y pecyn 119



tudalen 22 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.21 Roedd y modelau’n offeryn cynllunio pwysig. Roedd dosbarthiad 
gwirioneddol Cyfarpar Diogelu Personol gan y Cydwasanaethau’n 
sylweddol wahanol i’r amcanestyniadau ar gyfer rhai eitemau. Ar y cyfan, 
dyroddodd y Cydwasanaethau fwy o stoc i’r GIG nag a ragamcanwyd 
gan fodel 1, ond llai o stoc nag a ragamcanwyd gan fodel 2. Serch hynny, 
roedd hyn yn amrywio’n sylweddol yn ôl cynnyrch. Er enghraifft, mae’r 
Cydwasanaethau wedi dyroddi mwy o ffedogau nag a ragwelwyd ond llai o 
anadlyddion FFP3. Yn y sector gofal cymdeithasol, roedd nifer yr eitemau 
a ddyroddwyd ymhell islaw’r nifer a ragamcanwyd dan y ddau fodel hyd at 
ddiwedd 2020. 

1.22 Fe amlygodd y Cydwasanaethau nifer o resymau dros yr amrywiadau 
yn y sector gofal iechyd. Mae’r modelau’n seiliedig ar dybiaethau ynglŷn 
â maint y gweithgarwch a’r rhyngweithio â chleifion neu breswylwyr, 
yn seiliedig ar senario achos gwaethaf rhesymol. Fe wnaeth llawer 
o wasanaethau wyneb-yn-wyneb rheolaidd yr oedd disgwyl iddynt 
ailddechrau o fis Awst 2020 beidio ag ailddechrau gan bod yr ail don wedi 
gafael, neu fe’u disodlwyd gan ymgyngoriadau o bell gan ddefnyddio 
technoleg fideo. Nododd y Cydwasanaethau fod lefelau absenoldeb uwch 
ymhlith staff mewn byrddau iechyd, a staff yn peidio â defnyddio Cyfarpar 
Diogelu Personol yn unol â’r canllawiau, yn ffactorau hefyd.

1.23 Ym maes gofal cymdeithasol, dywedodd CLlLC wrthym fod rhai darparwyr 
wedi parhau i ddefnyddio’u cyflenwyr Cyfarpar Diogelu Personol 
sefydledig i gynnal perthnasoedd cytundebol, hyd yn oed pan oedd 
Cyfarpar Diogelu Personol wedi’i ariannu gan Lywodraeth Cymru ar 
gael. Mae hefyd yn bosibl bod y galw’n llai na’r disgwyl am bod staff yn 
ailddefnyddio Cyfarpar Diogelu Personol a oedd wedi’i fwriadu ar gyfer 
defnydd untro neu’n defnyddio eitemau am yn hwy nag a argymhellir. 
Hefyd, rydym yn ymwybodol o wahaniaethau mewn polisi rhwng ardaloedd 
awdurdodau lleol. Mae rhai’n mynd y tu hwnt i’r canllawiau, er enghraifft 
gan ei gwneud yn ofynnol i staff gofal cymdeithasol wisgo fisorau lle nad 
yw’r cleient yn achos a gadarnhawyd neu’n achos tybiedig o COVID-19. 
Mae gwyriadau o’r fath oddi wrth y canllawiau’n effeithio ar faint o Gyfarpar 
Diogelu Personol y mae ei angen.

Tudalen y pecyn 120



tudalen 23 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Fe ymatebodd y Cydwasanaethau’n gyflym i ateb y galw uwch am 
Gyfarpar Diogelu Personol, er bod stociau o rai eitemau’n isel iawn 
ar adegau cyn i’r sefyllfa sefydlogi o ddiwedd mis Ebrill 2020

1.24 O fis Mawrth 2020, fe gyflogodd y Cydwasanaethau staff newydd i 
ymateb i’r heriau gweithredol a logistaidd. Ar adeg drafftio’r adroddiad 
hwn, roeddent wedi cyflogi 94 o aelodau newydd o staff ac wedi ehangu 
eu fflyd cerbydau, gan logi 44 o gerbydau ychwanegol i roi cymorth i 
ddanfon cyflenwadau. Fe ehangon nhw eu defnydd o warysau presennol, 
gan gynnwys warws fawr yr oeddent wedi’i chaffael ym mis Ionawr 2019 
i storio offer pe bai Brexit heb gytundeb. Fe wnaeth y Cydwasanaethau 
sicrhau capasiti logistaidd ychwanegol hefyd trwy gontractio gyda 
chludwyr yng Nghymru a sicrhau tua 10,000 metr ciwbig o le storio gan 
y sector preifat, a hwythau dim ond yn talu am y lle a oedd yn cael ei 
ddefnyddio mewn gwirionedd.

1.25 Nododd y tîm logisteg filwrol a oedd yn cefnogi Llywodraeth Cymru 
(paragraff 1.19) yn ei adroddiad dyddiedig 2 Ebrill 2020 fod capasiti 
cenedlaethol a rhanbarthol ar gyfer storio a dosbarthu yn addas ar 
gyfer y diben a bod digon o gapasiti i ateb y galw. Ni fyddai angen 
i’r fyddin ddisodli darpariaeth bresennol y gadwyn gyflenwi ond, yn 
ddefnyddiol, gallai gynorthwyo storfeydd lleol i reoli cyflenwadau’n 
effeithiol a chamu i mewn pe bai cydnerthedd y gweithlu’n methu. Fe 
wnaeth y fyddin gynorthwyo storfeydd lleol yn ddiweddarach, ond roedd y 
Cydwasanaethau’n gallu ymdrin â logisteg yn genedlaethol, gyda’r fyddin 
yn cynorthwyo ar adegau gyda gofynion brys, megis dadlwytho gynau o 
awyren ym Maes Awyr Caerdydd.

1.26 Roedd y Cydwasanaethau yn dosbarthu stoc o’r pentwr PIPP ar sail 
system ‘wthio’ i ddechrau, gan anfon pecynnau safonol o’r stoc a oedd 
ar gael at ddarparwyr yn seiliedig ar fras amcan o’u hanghenion. Fe 
wnaeth y cyflenwad PIPP gyfraniad sylweddol at ddarpariaeth Cyfarpar 
Diogelu Personol yn ystod mis Mawrth a mis Ebrill 2020, ond roedd hyn yn 
amrywio yn ôl cynnyrch (Arddangosyn 2). Fel a nodwyd ym mharagraff 
1.4, nid oedd y pentwr PIPP yn cynnwys yr holl eitemau yr oedd eu 
hangen ar gyfer pandemig coronafeirws.

Tudalen y pecyn 121



tudalen 24 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 2: swm yr eitemau yn y pentwr PIPP ym mis Mawrth 2020 ac am 
faint o amser y parodd

Categori’r cynnyrch

Unedau mewn stoc 
ar y dechrau (1 

Mawrth 2020)

Am faint o amser y 
parodd (wythnosau o 

9 Mawrth 2020)1

Ffedogau 9,129,800 6.0

Cyfarpar diogelu’r 
llygaid 3,144,000 10.02

Masgiau math IIR 4,906,000 5.5

Anadlyddion FFP3 870,000 10.9

Menig (rhai unigol) 4,814,000 1.5

Hylif diheintio dwylo 37,326 4.3

Nodiadau: 

1 Mae’r amser y gwnaeth stoc bara’n seiliedig ar yr amser y cafodd y stoc ei dosbarthu   
 gan y Cydwasanaethau i ddarparwyr iechyd a gofal cymdeithasol. Efallai y bydd yr adeg y’i  
 defnyddiwyd yn wahanol.

2 Roedd y pentwr PIPP yn cynnwys math o sbectol ddiogelwch, a gafodd ei gaffael gan   
 Lywodraeth y DU, y canfuwyd gan yr Awdurdod Gweithredol Iechyd a Diogelwch nad   
 oedd yn cyrraedd y safonau gofynnol ar gyfer diogelu rhag hylif yn tasgu. Cyhoeddodd  
 yr Asiantaeth Rheoleiddio Meddyginiaethau a Chynhyrchion Gofal Iechyd rybudd diogelwch  
 ar gyfer y cynhyrchion hyn ym mis Mai a chafodd tua 25,000 o sbectols eu difa wedyn gan y  
 Cydwasanaethau.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata’r Cydwasanaethau

1.27 Gostyngodd lefelau’r stoc PIPP wrth i eitemau gael eu tynnu i lawr ac 
fe gyfyngwyd ar ddanfon o ffynonellau eraill gan brinder cyflenwadau. 
Yn y cyfamser, fe gynyddodd y galw’n gyflym wrth i’r Cydwasanaethau 
ddechrau cyflenwi’r sectorau gofal sylfaenol a gofal cymdeithasol yn 
ogystal ag ysbytai.

Tudalen y pecyn 122



tudalen 25 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.28 Roedd pwysau’n arbennig o drwm ym mis Ebrill (Arddangosyn 3). 
Roedd llai nag wythnos o gyflenwad o fasgiau math IIR, fisorau wyneb 
a gynau gwrth-hylif yn stoc y Cydwasanaethau am gryn dipyn o’r mis. 
Bu’r cyflenwad o fasgiau math IIR bron â dod i ben ar 16 Ebrill, gyda 
stociau’n cyrraedd ar y dydd fel rhan o gydgymorth o’r Alban ac yna pan 
gyrhaeddodd archeb o Tsieina. Roedd cyflenwadau o ynau gwrth-hylif yn 
beryglus o isel, gyda llai na deuddydd o gyflenwad ar gael ar rai adegau. 
Dibynnodd y Cydwasanaethau ar ynau gwrth-hylif a ddanfonwyd ar frys 
oddeutu’r 20fed o Ebrill 2020 o Loegr, ac fe gymerwyd camau ar frys i 
ganfod stociau a oedd yn cael eu dal mewn storfeydd lleol ac ysbytai. Nid 
oedd gan y Cydwasanaethau olwg gynhwysfawr ar stociau a oedd yn cael 
eu dal mewn storfeydd lleol nes i’r system StockWatch gael ei sefydlu 
(paragraff 1.41). 

Arddangosyn 3: diwrnodau o Stoc y Cydwasanaethau a oedd ar gael ar gyfer 
masgiau math IIR, fisorau wyneb a gynau gwrth-hylif, Ebrill 2020

Sylwer: cyfrifwyd y diwrnodau o stoc y Cydwasanaethau a oedd ar ôl gan ddefnyddio 
cyfartaledd o ddyroddiadau blaenorol am 28 diwrnod. Y pwynt isaf ar gyfer masgiau math IIR 
oedd 1.8 diwrnod ar 18 Ebrill, ar gyfer fisorau wyneb 0.8 diwrnod ar 8 Ebrill, ac ar gyfer gynau 
gwrth-hylif 1.2 ar 26 Ebrill.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata’r Cydwasanaethau

30
/0

4/
20

20

28
/0

4/
20

20

26
/0

4/
20

20

24
/0

4/
20

20

22
/0

4/
20

20

20
/0

4/
20

20

18
/0

4/
20

20

16
/0

4/
20

20

14
/0

4/
20

20

12
/0

4/
20

20

10
/0

4/
20

20

08
/0

4/
20

20

06
/0

4/
20

20

04
/0

4/
20

20

02
/0

4/
20

20

Masgiau math IIR Fisorau wyneb Gynau (gwrth-hylif)

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

Tudalen y pecyn 123



tudalen 26 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.29 Fe wellodd y sefyllfa’n raddol tuag at ddiwedd mis Ebrill 2020 a thrwy 
fis Mai a mis Mehefin wrth i stoc gan gyflenwyr newydd ddechrau cael 
ei danfon (Arddangosyn 4). Fe wnaeth 200,000 o ynau gwrth-hylif a 
ddanfonwyd o Gambodia ar 27 Ebrill (gweler yr astudiaeth achos yn 
Arddangosyn 10, tudalen 45), ac yna llwythi mawr a ddanfonwyd o 
Tsieina yn gynnar ym mis Mai, alluogi Llywodraeth Cymru i roi cydgymorth 
i wledydd eraill yn y DU. Yn y pen draw mae Cymru wedi darparu mwy 
o eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol nag a gafodd3. Roedd y sefyllfa 
gyda’r rhan fwyaf o eitemau’n sefydlog erbyn diwedd mis Mai, gyda 
gwerth mwy nag 14 diwrnod o gyflenwad mewn stociau canolog ar gyfer 
yr holl eitemau ac eithrio menig. Erbyn 20 Gorffennaf, wedi i fenig gael 
eu danfon, roedd mwy nag 14 diwrnod o gyflenwad ar gyfer pob eitem ac 
roedd pob categori yn ‘wyrdd’ ar system sgorio risg y Cydwasanaethau. 

3 Mae’r Cydwasanaethau’n nodi eu bod, ers dechrau mis Ebrill 2020, wedi dyroddi 13.8 miliwn 
o eitemau o gydgymorth ar gyfer gwledydd eraill y DU ac wedi cael 1.4 miliwn o eitemau 
ar gais o’r Alban a Gogledd Iwerddon. Hefyd, mae wedi cael oddeutu 3.3 miliwn o eitemau 
gan Lywodraeth y DU i ailgyflenwi’r stociau PIPP. Fe ymrwymodd y Cydwasanaethau hefyd 
i gontractau i ddarparu gwerth £37.5 miliwn o Gyfarpar Diogelu Personol ar gyfer gwledydd 
eraill y DU (paragraff 2.42).

Sylwer: cyfrifwyd y diwrnodau o stoc y Cydwasanaethau a oedd ar ôl gan ddefnyddio 
cyfartaledd o ddyroddiadau blaenorol am 28 diwrnod

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata’r Cydwasanaethau

Arddangosyn 4: diwrnodau o stoc y Cydwasanaethau a oedd ar gael ar gyfer 
masgiau math IIR, fisorau wyneb a gynau gwrth-hylif, Mai - Mehefin 2020

0.0

50.0

100.0

150.0

200.0

250.0

300.0

26
/0

6/
20

20

19
/0

6/
20

20

12
/0

6/
20

20

05
/0

6/
20

20

29
/0

5/
20

20

22
/0

5/
20

20

15
/0

5/
20

20

08
/0

5/
20

20

01
/0

5/
20

20

Masgiau math IIR Fisorau wyneb Gynau (gwrth-hylif)

Tudalen y pecyn 124



tudalen 27 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.30 Mae’r Cydwasanaethau wedi newid yn raddol i system ‘dynnu’ o ran 
cyflenwi. Yn hytrach na phecynnau safonol neu ddanfon cyflenwadau yn 
seiliedig ar y stoc sydd ar gael, gall darparwyr nodi beth mae arnynt ei 
angen. Digwyddodd y newid hwn yn weddol gyflym ar gyfer darparwyr y 
GIG, ym mis Awst ar gyfer llywodraeth leol ac ym mis Medi ar gyfer gofal 
sylfaenol. Mae’r ‘system dynnu’ yn golygu bod gan y Cydwasanaethau 
ddealltwriaeth well am y galw a bod gan ddarparwyr fwy o allu i gael yr hyn 
y mae ei angen arnynt ac osgoi cael gorgyflenwad y mae angen iddynt ei 
storio’n lleol. 

1.31 Mae’r data ar stociau’r Cydwasanaethau’n dangos na ddaeth eu stoc o 
unrhyw eitem o Gyfarpar Diogelu Personol i ben yn ystod y pandemig. 
Nid ydym wedi ceisio gwirio lefelau’r stociau lleol na pha un a oedd 
Cyfarpar Diogelu Personol yn cael ei ailddefnyddio’n lleol. Dywedodd 
y Cydwasanaethau wrthym fod cyrff y GIG wastad yn cael eu cyflenwi 
â digon o stoc i ateb gofynion y canllawiau. Roedd cofnodion y grŵp 
arweinwyr gweithredol (paragraff 1.8) yn dangos na ddywedodd yr un 
o grwpiau’r GIG fod ei Gyfarpar Diogelu Personol wedi dod i ben. Mae’r 
cofnodion yn adlewyrchu’r pryderon ynghylch stociau isel a nodir uchod a 
bod cydgymorth rhwng byrddau iechyd ar adegau.

1.32 Fe amlygodd Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd 
yr anawsterau sylweddol a wynebodd y sector gofal cymdeithasol o 
ran ateb gofynion Cyfarpar Diogelu Personol yn y cyfnod cynnar. Mae 
nodiadau o’r gweithgor llywodraeth leol ar gaffael (paragraff 1.10) yn 
cadarnhau’r darlun hwn. Mynegodd y grŵp bryderon difrifol ynghylch 
y sefyllfa a oedd yn datblygu tuag at ddiwedd mis Mawrth 2020 ac yn 
gynnar ym mis Ebrill, gan gynnwys pryderon ynghylch diffyg gwybodaeth 
am argaeledd stoc, eglurder canllawiau a stociau isel iawn o eitemau 
allweddol gan gynnwys hylif diheintio dwylo a masgiau.

1.33 Erbyn 6 Ebrill 2020, roedd y grŵp yn teimlo bod y sector mewn sefyllfa 
argyfyngus. Ar yr adeg hon, roedd y Cydwasanaethau’n gyfrifol am 
gyflenwi darparwyr gofal cymdeithasol â Chyfarpar Diogelu Personol 
dim ond lle nad oeddent yn gallu sicrhau eu heitemau eu hunain. 
Roedd cynghorau a chartrefi gofal preifat yn bennaf yn sicrhau Cyfarpar 
Diogelu Personol drostynt eu hunain yn unigol neu fel rhan o drefniadau 
rhanbarthol. Fodd bynnag, rhoddodd Llywodraeth Cymru orchwyl i’r 
Cydwasanaethau gyflenwi’r sector gofal cymdeithasol yn fwy eang a 
dechreuodd cyflenwadau gynyddu. Roedd y rhain yn hanfodol i gynnal 
lefel sylfaenol o gyflenwad.

Tudalen y pecyn 125



tudalen 28 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.34 Fe wellodd y sefyllfa, gyda’r grŵp yn nodi, erbyn 7 Mai 2020, bod oddeutu 
dwy ran o dair o anghenion y sector gofal cymdeithasol yn cael eu diwallu 
gan y Cydwasanaethau. Fe fabwysiadodd CLlLC a’r Cydwasanaethau 
gytundeb lefel gwasanaeth ar 1 Medi 2020 a oedd yn golygu y byddai’r 
Cydwasanaethau’n danfon eitemau’n wythnosol i’r storfeydd lleol yn 
seiliedig ar ofynion amcangyfrifedig cynghorau. Ni chafodd y newid o 
drefn lle’r oedd y Cydwasanaethau’n gweithredu fel cyflenwr a oedd 
yn ddewis olaf i drefn lle byddent yn diwallu’r rhan fwyaf o anghenion y 
sector gofal cymdeithasol ei gyfleu’n ffurfiol i’r sector gofal cymdeithasol 
tan 12 Hydref. Fodd bynnag, digwyddodd newid mewn polisi i ddiwallu 
anghenion darparwyr gofal cymdeithasol ar alw yn llawer cynharach, 
ym mis Ebrill 2020, ac fe gyflëwyd hynny’n anffurfiol i ddarparwyr trwy 
CLlLC ac awdurdodau lleol. Er bod yn well gan rai darparwyr annibynnol 
gynnal contractau gyda chyflenwyr Cyfarpar Diogelu Personol presennol, 
ymddengys fod y rhan fwyaf o anghenion bellach yn cael eu diwallu gan y 
Cydwasanaethau.

1.35 Rhwng 9 Mawrth 2020 a 2 Chwefror 2021, dosbarthodd y 
Cydwasanaethau oddeutu 630 miliwn o eitemau o Gyfarpar Diogelu 
Personol i’r sectorau iechyd a gofal cymdeithasol. Mae Arddangosyn 5 
yn dangos bod y swm a ddosbarthwyd wedi cynyddu rhwng mis Mawrth a 
mis Mehefin cyn dod yn fwy sefydlog. Dros y cyfnod rhwng mis Ebrill 2020 
a mis Ionawr 2021 roedd oddeutu hanner y Cyfarpar Diogelu Personol 
a ddyrannwyd gan y Cydwasanaethau’n eitemau ar gyfer y sector gofal 
cymdeithasol.

Tudalen y pecyn 126



tudalen 29 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

0

5

10

15

20

25

15
/0

3/
20

20
12

/0
4/

20
20

10
/0

5/
20

20
07

/0
6/

20
20

05
/0

7/
20

20
02

/0
8/

20
20

30
/0

8/
20

20
27

/0
9/

20
20

25
/1

0/
20

20
22

/1
1/

20
20

20
/1

2/
20

20
17

/0
1/

20
21

Arddangosyn 5: eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol a ddosbarthwyd yn 
wythnosol gan y Cydwasanaethau, rhwng 9 Mawrth 2020 a 7 Chwefror 2021 
(miliynau o eitemau)

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, Darparu eitemau cyfarpar diogelu personol: hyd at 7 Chwefror 
2021, rhyddhawyd 11 Chwefror 2021

Mae’r Cydwasanaethau wedi cronni cyflenwad wrth gefn o stoc 
Cyfarpar Diogelu Personol ond nid yw’r nod i fod â gwerth 24 
wythnos wedi cael ei gyrraedd ar gyfer yr holl eitemau 

1.36 Ym mis Gorffennaf 2020, fe argymhellodd Pwyllgor Iechyd, Gofal 
Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd y dylai Llywodraeth Cymru gyhoeddi 
strategaeth ar gyfer sicrhau cyflenwad cydnerth o Gyfarpar Diogelu 
Personol, gan gynnwys cynllun ar gyfer pentyrru. Derbyniodd Llywodraeth 
Cymru yr argymhelliad. Roedd Cynllun Gaeaf y Cydwasanaethau ar gyfer 
Cyfarpar Diogelu Personol, y cytunwyd arno gan Lywodraeth Cymru, yn 
cynnwys cronni stoc wrth gefn o eitemau allweddol i bara am 24 wythnos. 
Mae’r Cydwasanaethau a Llywodraeth Cymru yn y broses o adolygu’r 
Cynllun a’r targed 24 wythnos (paragraff 2.46).

Tudalen y pecyn 127

https://llyw.cymru/darparu-eitemau-cyfarpar-diogelu-personol-hyd-7-chwefror-2021
https://llyw.cymru/darparu-eitemau-cyfarpar-diogelu-personol-hyd-7-chwefror-2021


tudalen 30 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.37 Ar gyfer y rhan fwyaf o eitemau roedd y Cydwasanaethau’n gallu cronni 
stoc wrth gefn i bara am 24 wythnos. Ar gyfer rhai eitemau mae data’r 
Cydwasanaethau’n dangos gwerth sawl blwyddyn o stoc, er y gallai hyn 
adlewyrchu’r ffordd y caiff y galw yn y dyfodol ei gyfrifo4. Mae Atodiad 3 yn 
nodi’n fanwl beth yw’r sefyllfa o ran lefelau’r stoc a ddyroddwyd ac a ddelir 
yn genedlaethol (heb gynnwys stociau lleol).

1.38 Fodd bynnag, ar gyfer rhai eitemau ni fu erioed stoc wrth gefn a fyddai’n 
para am 24 wythnos. Trwy ail don y pandemig mae rhai stociau wedi 
gostwng yn sylweddol – yn arbennig, anadlyddion FFP3 a menig nitril 
(Arddangosyn 6).  Mae’r ddwy eitem hyn wedi profi’n anodd i’w cael.

1.39 Yn achos menig nitril, ychydig iawn o weithgynhyrchwyr sydd, a hwythau 
wedi’u lleoli’n bennaf ym Malaysia lle tyfir y rwber y mae ei angen i’w 
gwneud. Dywedodd y Cydwasanaethau fod yr argyfwng a ddatganwyd ym 
Malaysia ym mis Ionawr 2021 oherwydd COVID-19 wedi bod yn rhwystr 
i gyflenwadau diweddar. Ar gyfer anadlyddion FFP3, mae’r mater yn 
ymwneud â brand penodol o fasg y mae clinigwyr yn ei ffafrio. Dywedodd 
y Cydwasanaethau wrthym fod y gweithgynhyrchwr wedi ailbennu ffocws 
ei ymdrechion ar anadlyddion FFP2, a oedd wedi cyfrannu at brinder byd-
eang a llithriant mewn dyddiadau danfon disgwyliedig.

1.40 Ar adeg drafftio, roedd y Cydwasanaethau’n disgwyl i archebion mawr 
o anadlyddion FFP3 a menig gael eu danfon. Mae’r Cydwasanaethau’n 
cyfrifo y bydd danfon yr archebion hyn yn codi lefelau stoc yr eitemau 
hyn i fwy na 24 wythnos. Yn y cyfamser, mae’r Cydwasanaethau wedi 
caffael symiau bychain o’r eitemau hyn i gadw’r cyflenwad yn sefydlog. 
Fodd bynnag, meddai CLlLC wrthym, er bod menig ar gael, mae prinder 
meintiau penodol.

4 Rydym wedi rhagamcanu am faint o amser y bydd stoc yn para yn seiliedig ar gyfuniad o 
fodelu a’r eitemau a dynnwyd i lawer mewn gwirionedd dros y 28 diwrnod blaenorol. Ar gyfer 
rhai eitemau, fel bagiau cyrff, anfonir stoc allan mewn sypyn sy’n para am sawl wythnos. 
Trwy seilio’r amcanestyniadau ar gyflenwad diweddar, gall edrych fel y bydd y stoc yn para 
am yn hwy nag y bydd mewn gwirionedd ac mae’r amcanestyniadau hyn yn newid wedyn 
pan anfonir y sypyn nesaf allan. Tudalen y pecyn 128



tudalen 31 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 6: wythnosau o stociau’r Cydwasanaethau o anadlyddion FFP3 
a menig nitril a oedd yn cael eu dal, 2 Ebrill 2020 - 8 Chwefror 2021

Sylwer: cyfrifwyd yr wythnosau o stoc y Cydwasanaethau a oedd ar ôl gan ddefnyddio 
cyfartaledd o ddyroddiadau blaenorol am 28 diwrnod. Y pwynt isaf ar gyfer anadlyddion FFP3 
oedd 1.2 wythnos ar 2 Ebrill ac ar gyfer menig 1.3 wythnos ar 7 Rhagfyr.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata’r Cydwasanaethau

1.41 Mae systemau i fonitro stoc wedi gwella dros amser. Daeth systemau’r 
Cydwasanaethau o dan straen wrth i stociau gyrraedd o’r pentwr PIPP, 
pryniannau newydd ac fel cydgymorth, a hynny’n annisgwyl weithiau. 
Roedd maint y stoc a’r gweithgarwch yn uwch o lawer na chyn y 
pandemig. Mewn ymateb i adroddiad y tîm logisteg filwrol (paragraff 
1.25), cyflwynodd y Cydwasanaethau system ‘StockWatch’ i storfeydd lleol 
adrodd yn wythnosol ar y stoc oedd ganddynt ar gyfer pob eitem. Fodd 
bynnag, dywedodd y Cydwasanaethau wrthym nad yw awdurdodau lleol 
wastad yn cyflwyno gwybodaeth yn brydlon.

02
/1

2/
20

20

02
/1

1/
20

20

02
/0

2/
20

21

02
/0

1/
20

21

02
/1

0/
20

20

02
/0

9/
20

20

02
/0

8/
20

20

02
/0

7/
20

20

02
/0

6/
20

20

02
/0

5/
20

20

02
/0

4/
20

20

Anadlyddion FFP3 Menig

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

Tudalen y pecyn 129



tudalen 32 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.42 Dywedodd CLlLC wrthym fod rhai cynghorau’n cwestiynu gwerth 
StockWatch i’r sector gofal cymdeithasol. Stociau bach iawn o Gyfarpar 
Diogelu Personol y mae storfeydd offer cyfunol awdurdodau lleol yn eu 
dal, gyda’r rhan fwyaf ohono’n cael ei anfon at ddarparwyr cyn gynted 
ag y mae’n cyrraedd. Nid yw StockWatch yn cofnodi stociau a ddelir 
gan ddarparwyr gofal cymdeithasol ac nid yw wedi’i integreiddio â 
systemau rheoli stoc awdurdodau lleol. Er gwaethaf y materion hyn, mae’r 
Cydwasanaethau o’r farn bod yr wybodaeth o StockWatch yn werthfawr i’w 
helpu i gyflenwi’r sector gofal cymdeithasol â Chyfarpar Diogelu Personol.

Roedd i’w weld fel bod hyder yn y cyflenwad o Gyfarpar Diogelu 
Personol wedi cynyddu yn dilyn yr ymateb cychwynnol ond mae 
pryderon yn dal i fodoli ynghylch eitemau penodol a rhai materion 
cydraddoldeb

Barn staff a darparwyr gofal cymdeithasol

1.43 Clywodd Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd 
dystiolaeth gan grwpiau cynrychiolaidd a nododd ‘ofnau a phryderon staff 
rheng flaen ynghylch argaeledd Cyfarpar Diogelu Personol priodol’ yn 
ystod yr ymateb cychwynnol. Fe wnaethom wahodd sefydliadau a roddodd 
dystiolaeth i’r Pwyllgor i ddarparu unrhyw ddiweddariadau i ni eu hystyried. 
Cawsom dystiolaeth bellach o arolygon ar gyfer Cymru yn unig gan y 
Coleg Nyrsio Brenhinol, a arolygodd nyrsys sy’n gweithio yn y sectorau 
iechyd a gofal cymdeithasol, a Chymdeithas Feddygol Prydain. Gan mai 
cyfranogwyr hunan-ddetholedig oedd y rhain, yn hytrach na sampl ar hap, 
ni allwn wybod pa mor gynrychiolaidd yw’r profiadau hyn o weithlu’r GIG 
a’r gweithlu gofal cymdeithasol yn eu cyfanrwydd.

1.44 Er bod nifer yr ymatebwyr ar y cyfan wedi gostwng yn sylweddol, roedd 
data’r Coleg Nyrsio Brenhinol yn awgrymu peth gwelliant rhwng mis Ebrill 
a mis Mai 2020 yn y ganran a ddywedodd fod ganddynt gyflenwadau 
digonol o wahanol fathau o Gyfarpar Diogelu Personol. Fodd bynnag, 
roedd pryderon yn cael eu nodi o hyd gan leiafrif arwyddocaol o 
ymatebwyr, yn enwedig mewn ymateb i gwestiynau am anadlyddion FFP3 
a gynau yng nghyd-destun gweithdrefnau risg uchel, megis gweithdrefnau 
sy’n cynhyrchu aerosol (Arddangosyn 7). Efallai fod canfyddiadau staff 
am Gyfarpar Diogelu Personol wedi adlewyrchu eu profiadau o ddosbarthu 
o fewn safleoedd lleol yn hytrach na’r darlun cenedlaethol o ran lefelau 
stociau.

Tudalen y pecyn 130



tudalen 33 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 7: Ymatebwyr i arolwg y Coleg Nyrsio Brenhinol a ddywedodd 
fod ganddynt gyflenwadau digonol o bob math o Gyfarpar Diogelu Personol, 
mis Ebrill a mis Mai 2020

Math o Gyfarpar 
Diogelu Personol Ebrill Mai

Cyfarpar diogelu’r 
llygaid 52% 85%

Masgiau math IIR 46% 80%

Ffedog 90% 96%

Menig 94% 96%

Anadlyddion FFP3 63% 79%

Gynau llewys hir 57% 67%

Sylwer: cafodd y Coleg Nyrsio Brenhinol 875 a 292 o ymatebion o Gymru ym mis Ebrill 
a mis Mai yn y drefn honno. Dim ond yng nghyd-destun gweithdrefnau risg uchel, megis 
gweithdrefnau sy’n cynhyrchu aerosol, y gofynnodd y Coleg Nyrsio Brenhinol i ymatebwyr am 
anadlyddion FFP3.

Ffynhonnell: Arolygon o aelodau’r Coleg Nyrsio Brenhinol

1.45 Roedd Cymdeithas Feddygol Prydain yn gofyn i’r ymatebwyr i’w arolwg 
nodi meysydd a oedd yn achosi pryder o restr o wahanol faterion. 
Gostyngodd y rhai a nododd brinder Cyfarpar Diogelu Personol fel pryder 
o 38% i 13% rhwng mis Mai a mis Rhagfyr 20205. Fodd bynnag, pan 
ofynnwyd iddynt am fathau penodol o Gyfarpar Diogelu Personol, roedd 
canfyddiadau cyfranogwyr yn arolwg Cymdeithas Feddygol Prydain am 
lefelau Cyfarpar Diogelu Personol yn gymysg. 

5 Roedd y cwestiwn yn gofyn i ymatebwyr ddewis o restr o bryderon posibl dros y misoedd 
nesaf. Roeddent yn gallu dewis cymaint o opsiynau ag yr hoffent, gan gynnwys ‘Prinder 
Cyfarpar Diogelu Personol’. Tudalen y pecyn 131



tudalen 34 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.46 Ar gyfer nifer o eitemau, ychydig iawn o ymatebwyr os o gwbl ddywedodd 
nad oedd cyflenwad o gwbl (Arddangosyn 8). Fodd bynnag, fe 
gynyddodd y gyfran a amlygodd brinderau ar gyfer y rhan fwyaf o eitemau 
ym mis Rhagfyr 2020. Efallai fod pryderon ynghylch prinder menig ym 
mis Rhagfyr 2020 yn adlewyrchu’r ffaith bod caffael y rhain wedi bod yn 
her (paragraff 1.38). Fodd bynnag, mae’n aneglur pam fyddai cynnydd 
mewn pryderon ynghylch cyflenwi masgiau gwrth-hylif (Math IIR), cyfarpar 
diogelu’r llygaid a ffedogau o ystyried lefelau’r stoc genedlaethol o’r 
eitemau hyn ar y pryd. Yn ei adroddiad (paragraff 1.25), dywedodd y tîm 
logisteg filwrol y gallai rhai canfyddiadau am y cyflenwad fod oherwydd 
diffyg golwg ar y stociau a oedd ar gael.

Tudalen y pecyn 132



tudalen 35 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 8: Ymatebwyr i arolwg Cymdeithas Feddygol Prydain a 
ddywedodd fod ganddynt brinder neu ddim cyflenwad o bob math o 
Gyfarpar Diogelu Personol, mis Mai - Rhagfyr 2020

Prinder

Dim cyflenwad o gwbl

Sylwer: roedd niferoedd yr ymatebion yn amrywio rhwng 463 ymmis Mai, 258 ym mis Awst, 
492 ym mis Hydref a 505 ym mis Rhagfyr. Roedd yr arolwg yn gofyn: ‘Dros y ddwy wythnos 
ddiwethaf, a fu gennych gyflenwadau digonol gan y GIG o’r Cyfarpar Diogelu Personol canlynol 
ynteu a fu gennych brinder?’. Gallai ymatebwyr ddewis ‘digonol’, ‘prinder’, ‘dim cyflenwad 
o gwbl’, ‘ddim yn gwybod’, neu ‘ddim yn berthnasol’ fel ateb. Mewn rhai achosion, roedd yr 
ymateb ‘ddim yn berthnasol’ mor uchel â 27% ac roedd yn gyson oddeutu 25% ar gyfer y rhai a 
ymatebodd i’r cwestiynau am anadlyddion FFP3 a gynau llewys hir.

Ffynhonnell: Arolygon Cyfarpar Diogelu Personol COVID-19 Cymdeithas Feddygol Prydain

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Mai Awst Hydref Rhagfyr

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

Anadlyddion FFP3 Masgiau gwrth-hylif

Ffedogau Gynau untro llewys hir

Menig Cyfarpar diogelu’r llygaid

Mai Awst Hydref Rhagfyr

Tudalen y pecyn 133



tudalen 36 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.47 Un o’r pryderon allweddol gan staff a adlewyrchwyd yn Arolwg Cymdeithas 
Feddygol Prydain fu argaeledd anadlyddion FFP3 a gynau untro llewys 
hir. Mae’r eitemau hyn yn ofynnol yn ôl y canllawiau ar gyfer gweithdrefnau 
risg uwch sy’n cynhyrchu aerosol. Mae’n anodd bod yn siŵr i ba raddau 
y mae pryderon staff yn ymwneud â diffyg cyflenwad o Gyfarpar Diogelu 
Personol gofynnol neu â’r canllawiau eu hunain. Mae canfyddiadau 
arolygon y Coleg Nyrsio Brenhinol a Chymdeithas Feddygol Prydain mewn 
perthynas ag anadlyddion FFP3 a gynau hefyd yn adlewyrchu pryderon 
ehangach ynghylch lefel y Cyfarpar Diogelu Personol sy’n ofynnol yn ôl 
y canllawiau. Mae Cymdeithas Feddygol Prydain wedi mynegi pryder 
ynghylch diwygiadau i ganllawiau ynghylch gynau ac anadlyddion FFP3 
pan gafodd COVID-19 ei israddio o Glefyd Heintus â Chanlyniadau 
Pellgyrhaeddol ym mis Mawrth 2020 (paragraffau 1.12-1.13).

1.48 Yn ei harolwg ym mis Chwefror 20216, canfu Cymdeithas Feddygol 
Prydain mai dim ond 37% (166 allan o 488) o ymatebwyr yng Nghymru 
ddywedodd fod Cyfarpar Diogelu Personol digonol yn cael ei ddarparu 
ar eu cyfer ar y pryd i gyflawni gweithdrefnau nad ydynt yn cynhyrchu 
aerosol, tra bo 44% wedi dweud nad oeddent yn teimlo ei fod yn ddigonol. 
Mewn ymateb i gwestiwn ynghylch pa Gyfarpar Diogelu Personol fyddai’n 
eu helpu i deimlo’n ddiogel mewn gweithdrefnau nad ydynt yn cynhyrchu 
aerosol, dywedodd 88% y byddai anadlyddion FFP3 yn helpu, a dywedodd 
45% y byddai gynau untro llewys hir yn helpu. Nid yw’r naill na’r llall o’r 
eitemau hyn yn ofynnol yn ôl y canllawiau ar gyfer gweithdrefnau nad 
ydynt yn cynhyrchu aerosol.

1.49 Mae tystiolaeth a ddarparwyd gan CLlLC yn cofnodi rhai pryderon dwys 
bod gweithwyr gofal cymdeithasol yn teimlo bod eu Cyfarpar Diogelu 
Personol yn annigonol. Mae nodiadau cyfoes o gyfarfodydd penaethiaid 
caffael (paragraff 1.10) ganol mis Mai 2020 yn cofnodi bod staff gofal 
cymdeithasol yn teimlo nad oeddent yn cael eu diogelu gan ‘ddim byd ond 
ffedog dila dros ddillad stryd’. Eto, mae’r pryderon hyn i’w gweld fel pe 
baent yn adlewyrchu pryderon ynghylch natur y Cyfarpar Diogelu Personol 
sy’n ofynnol yn ôl y canllawiau yn hytrach na lefel y cyflenwad. Mae 
arolygon Arolygiaeth Gofal Cymru yn dangos bod barn darparwyr gofal 
cymdeithasol wedi gwella yn ystod mis Ebrill 2020. Yn ystod y pythefnos 
cyntaf dywedodd 11% o ddarparwyr cartrefi gofal ac 18% o ddarparwyr 
gofal cartref nad oedd ganddynt ddigon o Gyfarpar Diogelu Personol. 
Erbyn ail hanner mis Ebrill gostyngodd y ffigyrau hynny i 5% ac 8% yn y 
drefn honno.

6 Gadawodd Cymdeithas Feddygol Prydain i ni weld rhan o’i harolwg ym mis Chwefror 2021 
yn gynnar, ond nid oeddem wedi gweld y set ddata lawn ar adeg drafftio.Tudalen y pecyn 134



tudalen 37 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.50 Rydym hefyd yn ymwybodol bod gan rai aelodau o staff iechyd a gofal 
bryderon ynghylch ansawdd peth Cyfarpar Diogelu Personol ardystiedig. 
Roedd y rhain yn fach o ran nifer yn berthynol i swm y Cyfarpar Diogelu 
Personol ar y cyfan a gyflenwyd gan y Cydwasanaethau. Roedd y sbectols 
diogelwch a oedd yn cael eu dal yn y pentwr PIPP yn amhoblogaidd, 
yn rhannol am bod angen eu cydosod â llaw, ac fe’u tynnwyd yn ôl yn 
ddiweddarach am resymau eraill (gweler y nodyn am Arddangosyn 
2). Roedd cwynion o blith staff hefyd ynghylch llid ar y croen a oedd yn 
cael ei achosi gan fygydau wyneb, ond nid oedd y rhain yn dynodi diffyg 
cydymffurfio â safonau diogelwch cynnyrch. Roedd mater ar wahân 
hefyd gyda sypyn o fenig nitril a oedd yn tueddu i rwygo wrth eu rhoi 
ymlaen. Roedd y rhain wedi’u camlabelu’n fenig nitril ac yn gymysgedd 
finyl nad archebwyd. Fe wnaeth y Cydwasanaethau hysbysu’r Awdurdod 
Rheoleiddio Meddyginiaethau a Chynhyrchion Gofal Iechyd ynghylch y 
mater, ac fe wnaeth y contractwr ddisodli’r sypyn o 16 miliwn o fenig â 
menig a oedd yn cyfateb i’r fanyleb gywir. 

Tudalen y pecyn 135



tudalen 38 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Cydraddoldeb

1.51 Mae staff a grwpiau cynrychiolaidd wedi codi’r mater ynglŷn â theimlo nad 
oeddent wedi’u diogelu’n ddigonol am bod Cyfarpar Diogelu Personol ar y 
cyfan wedi’i ddylunio ar gyfer cyrff gwrywaidd generig. Roedd y mater hwn 
wedi cael ei nodi fel pryder ymhell cyn dechrau’r pandemig. Yn gynnar yn 
y pandemig, canfuwyd mater gyda ffit math penodol o fasg. Nododd Bwrdd 
Iechyd Prifysgol Caerdydd a’r Fro ddull i wella’r ffit a lleihau methiannau 
mewn profion ffitio. Rhannodd fideo ar draws GIG Cymru i helpu i wella 
ffit y masgiau ar gyfer ystod ehangach o staff gofal iechyd. Fe arweiniodd 
y defnydd o beiriannau ar gyfer profion ffitio at ostyngiad mewn cyfraddau 
methu hefyd.

1.52 Mae Llywodraeth Cymru a’r Cydwasanaethau’n ymwybodol o’r pryderon 
hyn ynghylch ffit Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer grwpiau penodol. 
Fe ddwedon nhw wrthym fod llawer o weithgynhyrchwyr, gan gynnwys 
gweithgynhyrchwr yng Nghymru, yn datblygu cynhyrchion â photensial i 
gynnig ffit fwy pwrpasol ar gyfer gwahanol fathau o wynebau a chyrff. Fodd 
bynnag, hyd y gwyddant, nid yw’r eitemau hyn wedi cael eu hardystio’n 
llawn eto.

1.53 Mae pryderon ynghylch cydraddoldeb wedi cael eu codi hefyd gan grwpiau 
sydd wedi nodi bod methu â gweld wyneb gofalwr yn niweidiol i ofal mewn 
rhai achosion. Awgrymwyd defnyddio masgiau wyneb clir. Fodd bynnag, 
nid yw’r dyluniad blaenllaw a brynwyd gan Lywodraeth y DU, ar ran holl 
wledydd y DU, wedi cael ei ardystio’n Gyfarpar Diogelu Personol eto ac 
felly dim ond lle mae defnyddiwr wedi cwblhau asesiad risg ac yn unol 
â chanllawiau’r Awdurdod Gweithredol Iechyd a Diogelwch y gellir ei 
ddefnyddio.

Achosion a marwolaethau 

1.54 Bu nifer o achosion o COVID-19 mewn ysbytai yng Nghymru hefyd7, 
ond nid oed gennym dystiolaeth i gadarnhau cyswllt achosol rhwng yr 
achosion hyn a Chyfarpar Diogelu Personoll. Mae rhai byrddau iechyd 
wedi adolygu’r ffactorau a gyfrannodd at achosion unigol, gan gynnwys 
cysylltiadau posibl â chydymffurfiaeth staff â chanllawiau ynghylch 
Cyfarpar Diogelu Personol. Byddai angen gwaith pellach i ddeall yn llawn 
unrhyw ran y gallai Cyfarpar Diogelu Personol, fel rhan o fesurau i atal a 
rheoli heintiau ar y cyfan, fod wedi’i chwarae.

7 Mae Iechyd Cyhoeddus Cymru yn cyhoeddi data ar nifer yr achosion ‘tebygol’ a ‘phendant’ o 
drosglwyddo mewn ysbytai ar ei wefan data COVID-19. Tudalen y pecyn 136

https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary


tudalen 39 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1.55 Mae sawl aelod o staff iechyd a gofal wedi dal COVID-19, ac yn drist mae 
rhai o’r bobl hynny wedi marw. Ceir data cyhoeddedig gan y Swyddfa 
Ystadegau Gwladol8 ar achosion a marwolaethau’n gyffredinol ac mae’r 
Awdurdod Gweithredol Iechyd a Diogelwch wedi darparu data ar ein 
cyfer ynghylch yr hysbysiadau y mae wedi’u cael9. Fodd bynnag mae 
cyfyngiadau amrywiol wedi’u nodi gyda’r data yn y ddau achos ac mae 
angen cymryd gofal wrth ddehongli’r canfyddiadau. Nid oes gennym 
dystiolaeth galed bod unrhyw un o’r achosion na’r marwolaethau hyn 
wedi cael eu hachosi gan gyswllt galwedigaethol, nac yn fwy penodol gan 
brinder Cyfarpar Diogelu Personol addas.

1.56 Ni wnaethom archwilio’r materion hyn ac unrhyw achosion sylfaenol posibl 
mewn mwy o fanylder fel rhan o’n gwaith. Mae Llywodraeth Cymru wedi 
pwysleisio wrthym bod gan GIG Cymru brosesau sydd wedi hen ennill 
eu plwyf i sicrhau yr hysbysir yn briodol ynghylch marwolaethau staff a 
chleifion, yr ymchwilir yn llawn iddynt a, lle y bo’n briodol, eu bod yn cael 
eu hatgyfeirio at y crwner. O’r prosesau hyn y bydd hi a GIG Cymru yn 
cael tystiolaeth ar unrhyw fethiannau systemig posibl, gan gynnwys yn y 
cyflenwad neu’r defnydd o Gyfarpar Diogelu Personol, sydd wedi arwain 
at farwolaethau o COVID-19 sy’n gysylltiedig â gwaith. Yn ei adroddiad 
ym mis Chwefror 2021, fe argymhellodd Pwyllgor Cyfrifon Cyhoeddus 
y DU fod Llywodraeth y DU yn cynnal adolygiad i ganfod a oes unrhyw 
gysylltiadau rhwng prinder Cyfarpar Diogelu Personol a heintiau a 
marwolaethau ymhlith staff.

8 Dengys data’r Swyddfa Ystadegau Gwladol fod 23 o weithwyr gofal cymdeithasol a 34 o 
weithwyr y GIG wedi marw yng Nghymru rhwng 9 Mawrth a 28 Rhagfyr 2020. Nid yw;r 
dadansoddiad yn profi i’r carn bod cyfraddau’r marwolaethu sy’n ymwneud â COVID-19, o 
anghenraid, yn cael eu hachosi gan wahaniaeth mewn cysylltiad galwedigaethol. Y Swyddfa 
Ystadegau Gwladol, Marwolaethau a oedd yn ymwneud â’r coronafeirws (COVID-19) ymhlith 
gweithwyr iechyd a gofal yng Nghymru a Lloegr, marwolaethau a gofrestrwyd rhwng 9 
Mawrth a 28 Rhagfyr 2020, rhyddhawyd 28 Ionawr 2021.

9 O dan Reoliadau Adrodd ar Anafiadau, Clefydau neu Ddigwyddiadau Peryglus 2013 
(RIDDOR), mae dyletswydd ar gyflogwyr i hysbysu’r Awdurdod Gweithredol Iechyd a 
Diogelwch ynghylch achosion lle mae gweithiwr wedi cael diagnosis COVID-19 a lle mae 
tystiolaeth resymol i awgrymu ei fod wedi cael ei achosi gan gysylltiad galwedigaethol am ba 
bynnag reswm. O 1,696 o hysbysiadau rhwng 10 Ebrill 2020 a 9 Ionawr 2021, roedd 1,156 
yn ymwneud â gweithgareddau iechyd dynol a gwaith cymdeithasol. Ymhlith y 1,696 roedd 
11 o hysbysiadau am farwolaethau, yr oedd saith ohonynt yn ymwneud â gweithgareddau 
iechyd dynol a gwaith cymdeithasol. Mae’r Awdurdod Gweithredol Iechyd a Diogelwch 
wedi ei gwneud yn glir yn ei Grynodeb technegol o ddata ar adroddiadau am glefyd y 
Coronafeirws (COVID-19) bod nifer o gyfyngiadau y dylid eu cadw mewn cof wrth ystyried y 
data hwn a’i gywirdeb. Tudalen y pecyn 137

https://cy.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020?:uri=peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020
https://cy.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020?:uri=peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020
https://cy.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020?:uri=peoplepopulationandcommunity/birthsdeathsandmarriages/deaths/adhocs/12819deathsinvolvingthecoronaviruscovid19amonghealthandsocialcareworkersinenglandandwalesdeathsregisteredbetween9marchand28december2020
https://www.hse.gov.uk/statistics/coronavirus/april-to-july-2020-technical-summary-of-data.htm
https://www.hse.gov.uk/statistics/coronavirus/april-to-july-2020-technical-summary-of-data.htm


Caffael Cyfarpar 
Diogelu Personol

02Tudalen y pecyn 138



tudalen 41 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.1 Mae’r rhan hon o’r adroddiad yn archwilio’r gwaith a arweiniwyd gan y 
Cydwasanaethau i gaffael Cyfarpar Diogelu Personol. Ym mis Mawrth 
2020, dewisodd Llywodraeth Cymru fabwysiadu Nodyn Polisi Caffael 
01/20 Swyddfa Cabinet y DU10. Mae’r Nodyn Polisi yn caniatáu, dan 
reoliad 32(2)(c) Rheoliadau Contractau Cyhoeddus 2015, caffael 
nwyddau, gwasanaethau a gwaith heb gystadleuaeth na hysbysebu cyn 
belled â bod rhesymau dilys dros frys eithriadol. Roedd hyn yn golygu bod 
gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru’n gallu caffael Cyfarpar Diogelu 
Personol heb fynd drwy’r prosesau cystadleuol arferol. Fe fabwysiadodd 
Llywodraeth Cymru Nodyn Polisi Caffael 02/2011 hefyd, sy’n caniatáu 
taliadau ymlaen llaw lle gwneir achos dros werth am arian. Mae’n ofynnol 
cael cymeradwyaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer unrhyw daliadau ymlaen 
llaw sy’n uwch na 25% o werth y contract.

2.2 Yn ystod mis Mawrth 2020 a thrwy fis Ebrill, cynhaliodd y 
Cydwasanaethau eu gweithgarwch eu hunain i gaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol fel y gwnaeth cyrff llywodraeth leol ar ran y sector gofal 
cymdeithasol. Ar yr adeg hon, roedd y gweithgarwch caffael ‘ar eu menter 
eu hunain’ heb unrhyw warant y byddai unrhyw gyllid gan Lywodraeth y 
DU i dalu amdano. Ganol mis Mehefin 2020, cadarnhaodd Llywodraeth 
y DU wrth Lywodraeth Cymru y byddai’n cael cyllid i gaffael Cyfarpar 
Diogelu Personol trwy fformiwla Barnett12.

Gweithiodd gwasanaethau cyhoeddus gyda’i gilydd mewn ffordd 
fwyfwy cydweithredol i adnabod cyflenwyr Cyfarpar Diogelu 
Personol posibl ac ymateb iddynt

2.3 Yn nyddiau cynnar y pandemig, cynigiodd nifer o sefydliadau lleol 
gyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol. Penododd Llywodraeth Cymru Hwb 
Gwyddorau Bywyd Cymru (HGBC) mewn rôl hwyluso i goladu’r holl 
gynigion o gymorth i’r sector iechyd a gofal cymdeithasol ac adnabod 
busnesau priodol a fyddai o bosibl yn gallu cyflenwi eitemau ar restr 
cynhyrchion hanfodol GIG Cymru. 

10 Swyddfa Cabinet Llywodraeth y DU, Nodyn Polisi Caffael – Ymateb i COVID-19, Nodyn 
Gwybodaeth PPN 01/20, Mawrth 2020

11 Swyddfa Cabinet Llywodraeth y DU, Nodyn Polisi Caffael – Rhyddhad cyflenwyr oherwydd y 
coronafeirws (COVID-19), Nodyn Gweithredu PPN 02/20, Mawrth 2020

12 Mae Fformiwla Barnett yn pennu sut y mae penderfyniadau i gynyddu neu ostwng gwariant 
yn Lloegr yn arwain at newidiadau i gyllidebau’r gweinyddiaethau datganoledig.Tudalen y pecyn 139

https://www.gov.uk/government/publications/procurement-policy-note-0120-responding-to-covid-19
https://www.gov.uk/government/publications/procurement-policy-note-0120-responding-to-covid-19
https://www.gov.uk/government/publications/procurement-policy-note-0120-responding-to-covid-19
https://www.gov.uk/government/publications/procurement-policy-note-0120-responding-to-covid-19


tudalen 42 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.4 Sefydlodd HGBC borth ar-lein i’r diwydiant lanlwytho cynigion o gymorth. 
Gan ddefnyddio canllawiau a ddarparwyd gan Labordy Profi Deunyddiau 
Llawfeddygol y Cydwasanaethau a’r Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol 
(GCC), fe adolygodd HGBC geisiadau gan gyflenwyr ac arnynt eisiau 
gwerthu Cyfarpar Diogelu Personol a chynhyrchion a gwasanaethau 
eraill. Roedd yr adolygiadau hyn yn cynnwys sicrhau cydymffurfiaeth â 
gofynion o ran ansawdd a rhai gwiriadau busnes safonol. Cafodd cynigion 
cymwysedig o gynhyrchion eu hanfon ymlaen at y Cydwasanaethau i 
symud cynigion ymlaen i’r broses gaffael. 

2.5 Cafodd HGBC ymholiadau ynghylch cyflwyno cynhyrchion a 
gwasanaethau eraill yn rhodd hefyd, ac fe gyfeiriodd y rhain at sefydliadau 
GIG Cymru. Cafodd ymholiadau ynghylch ysbytai maes, cynhyrchu 
cynhyrchion gwisgadwy, a gwirfoddoli gan weithwyr gofal iechyd a’r 
cyhoedd eu atgyfeirio gan HGBC at y cyrff priodol.

2.6 O ran y sefyllfa ar 26 Hydref 2020, roedd HGBC wedi rheoli 2,285 o 
ymholiadau, gan atgyfeirio 556 at y GIG, Llywodraeth Cymru a sefydliadau 
perthnasol eraill (Arddangosyn 9). Roedd tri chwarter yr ymholiadau a 
frysbennwyd ond na chawsant eu hanfon ymlaen gan HGBC yn rhai a 
wrthodwyd am resymau megis bod dogfennaeth anghyflawn wedi dod i 
law, eu bod heb lwyddo yn y gwiriadau diwydrwydd dyladwy cychwynnol, a 
bod cynhyrchion a phrosesau y tu allan i’r cwmpas a heb eu cynnwys ar y 
rhestr cynhyrchion hanfodol.

Arddangosyn 9: cynigion o gynhyrchion a gwasanaethau mewn ymateb i 
COVID-19 a atgyfeiriwyd gan Hwb Gwyddorau Bywyd Cymru

Math o gynnyrch
Sefydliad a gafodd yr 

atgyfeiriad Nifer yr atgyfeiriadau

Dyfeisiau rheoli heintiau (gan 
gynnwys Cyfarpar Diogelu 
Personol) a meddygol 

Y Cydwasanaethau 226

Datrysiadau meddygol Cell Iechyd Digidol Llywodraeth 
Cymru 165

Profion pwynt gofal Iechyd Cyhoeddus Cymru 22

Arall Diwydiant Cymru, Llywodraeth 
Cymru ac eraill 143

Cyfanswm 556

Ffynhonnell: Hwb Gwyddorau Bywyd Cymru

Tudalen y pecyn 140



tudalen 43 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.7 Mae’r Tîm Peirianneg Gofynion Cyfarpar Hanfodol (CERET), a sefydlwyd 
gan Lywodraeth Cymru ym mis Mawrth 2020, yn cydweithio’n agos 
gyda gweithgynhyrchwyr yng Nghymru a ddynododd y gallent o bosibl 
ehangu i weithgynhyrchu Cyfarpar Diogelu Personol gyda pheth cymorth. 
Gweithiodd CERET gyda Busnes Cymru i wahodd datganiadau o 
ddiddordeb, gyda Busnes Cymru yn adrodd ar y canlyniadau canlynol:
• mae dros 30 o gwmnïau wedi ailbwrpasu eu llinellau cynhyrchu i 

ddarparu hylif diheintio dwylo 
• mae 25 o gwmnïau wedi ailbwrpasu eu llinellau cynhyrchu i wneud 

fisorau wyneb 
• mae 9 cwmni erbyn hyn sydd wedi buddsoddi mewn peiriannau i 

gynhyrchu masgiau wyneb a gorchuddion wyneb o radd glinigol, ac 
mae pump o’r cwmnïau hyn bellach yn gallu masgynhyrchu er nad 
ydynt wedi ennill contractau i gyflenwi’r GIG eto (paragraff 2.48)

2.8 Roedd y Cydwasanaethau’n wynebu her cadwyni cyflenwi byd-eang 
rhanedig, gan bod gwledydd wedi gosod cyfyngiadau ar allforio a’r galw’n 
uchel wrth i’r pandemig gydio ledled y byd. Nid oedd llawer o gyflenwyr 
presennol yn gallu cyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol yn y niferoedd ac ar 
y cyflymder a oedd yn ofynnol. Felly bu’n rhaid i’r Cydwasanaethau gaffael 
Cyfarpar Diogelu Personol gan ddefnyddio’u rhwydwaith o gysylltiadau, 
trwy drefn lle’r oedd cyflenwyr yn cysylltu â hwy eu hunain a thrwy 
atgyfeiriadau eraill. Mewn rhai achosion, dywedodd y Cydwasanaethau 
wrthym fod rhaid iddynt weithio gydag asiantau a oedd â’r cysylltiadau 
cywir â’r gweithgynhyrchwyr allweddol. Mewn o leiaf un achos, roedd hyn 
yn golygu caffael cynhyrchion yn uniongyrchol o ffatri a oedd yn cyflenwi’r 
cwmnïau byd-eang yr oedd y Cydwasanaethau wedi methu â chaffael 
Cyfarpar Diogelu Personol ganddynt. 

2.9 Dywed y Cydwasanaethau a Llywodraeth Cymru na fu ganddynt erioed 
ddull a oedd yn cyfateb i’r un ‘llwybr blaenoriaeth uchel’ dau drywydd 
o adnabod cyflenwyr posibl a ddisgrifir gan y Swyddfa Archwilio 
Genedlaethol yn ei hadroddiad ar weithgarwch caffael y Llywodraeth yn 
Lloegr yn ystod pandemig COVID-19. Yn ein hadolygiad ni o ddogfennaeth 
gaffael, ni chanfuom unrhyw dystiolaeth o ddull o’r fath nac o gyflenwyr yn 
cael triniaeth ffafriol oherwydd y sawl a’u hatgyfeiriodd.

2.10 Dywedodd y Cydwasanaethau a HGBC wrthym fod atgyfeiriadau gan 
wleidyddion yn mynd trwy’r un broses, yr un drefn graffu a’r un drefn 
blaenoriaethu ag unrhyw gysylltiadau eraill. Yn ein profion ni o samplau ni 
welsom sôn am unrhyw atgyfeiriad yn dod oddi wrth wleidyddion. Canfuom 
un enghraifft lle’r oedd un o gyfarwyddwyr cyflenwr yn adnabyddus i aelod 
o’r grŵp a sefydlwyd gan y Cydwasanaethau i graffu ar geisiadau i godi 
archebion. Cafodd hyn ei ddatgan yn briodol yn y cyngor i benderfynwyr.

Tudalen y pecyn 141



tudalen 44 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Ar y cyfan, datblygodd Llywodraeth Cymru a’r Cydwasanaethau 
drefniadau da i reoli’r risgiau a oedd yn gysylltiedig â chaffael 
Cyfarpar Diogelu Personol mewn marchnad ranedig ond ni 
wnaethant gyhoeddi manylion contractau ar amser

Risgiau o ran amseroldeb

2.11 Roedd y sefyllfa anodd gyda stociau, yn enwedig yn wythnosau cynnar y 
pandemig (paragraffau 1.27 i 1.29) yn golygu bod y Cydwasanaethau dan 
bwysau sylweddol i gaffael Cyfarpar Diogelu Personol yn gyflym iawn. Er 
ei bod yn cydnabod pwysigrwydd gwneud penderfyniadau mewn modd 
amserol, nododd Llywodraeth Cymru mewn llythyr dyddiedig 30 Mawrth 
2020 at gyrff y GIG ei bod yn dal i ddisgwyl trefniadau llywodraethu da 
mewn perthynas â phenderfyniadau ynglŷn â gwariant. Roedd y llythyr 
yn cydnabod yr angen i addasu trefniadau ar sail interim ac yn cynnwys 
canllawiau ar reolaeth ac adrodd ariannol, gan gynnwys disgwyliadau a 
oedd yn ymwneud â bod yn glir ynghylch dirprwyo awdurdod am wneud 
penderfyniadau a chofnodi penderfyniadau a’r sail resymegol ategol. 

2.12 I gyflymu prosesau penderfynu, cytunodd Bwrdd Ymddiriedolaeth GIG 
Prifysgol Felindre ar newidiadau i gynllun dirprwyo’r Ymddiriedolaeth 
ei hun a chynllun dirprwyo’r Cydwasanaethau. Ar 18 Mawrth 2020, 
diwygiwyd y rhain i ganiatáu i Gadeirydd a Rheolwr Gyfarwyddwr y 
Cydwasanaethau awdurdodi gwariant hyd at £2 filiwn (i fyny o £100,000), 
gyda’r terfyn yn cael ei gynyddu i £5 miliwn ar 30 Mawrth 2020. Roedd 
angen i bob cymeradwyaeth dros y terfynau hyn fynd trwy Fwrdd 
Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol Felindre. Hefyd, mae’r gofyniad i gael 
cymeradwyaeth Llywodraeth Cymru i wariant dros £1 filiwn wedi aros yn ei 
le trwy gydol y cyfnod.

2.13 Ar y cyfan, fe wnaeth y trefniadau alluogi’r Cydwasanaethau i wneud 
penderfyniadau cyflym a chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol yn gyflym. 
Rydym yn deall bod hyn wedi cael ei gyflawni o fewn y capasiti a oedd 
eisoes yn bodoli o ran staff. Rydym yn cydnabod bod hyn wedi rhoi 
pwysau sylweddol ar yr unigolion dan sylw, sydd wedi bod yn gweithio’n 
hwyr yn y nos ac yn ystod oriau mân y bore i ymdrin â chyflenwyr 
dramor ac i gymryd galwadau gan staff rheng flaen a oedd yn bryderus. 
Gwelsom dystiolaeth bod Bwrdd Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol Felindre 
a Llywodraeth Cymru wedi ymateb yn gyflym i roi cymeradwyaethau ac 
osgoi oedi. Mae Arddangosyn 10 yn darparu astudiaeth achos sy’n 
dangos y graddfeydd amser cyflym a’r cydweithio yr oedd caffael Cyfarpar 
Diogelu Personol yn eu golygu.

Tudalen y pecyn 142



tudalen 45 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 10: llinell amser caffael a chyflenwi gynau llawfeddygol o 
Gambodia, Ebrill 2020

Ffynhonnell: Adolygiad Archwilio Cymru

Ebrill 25

Y Cydwasanaethau’n cael cadarnhad bod 
y gynau wedi cael eu gweithgynhyrchu a’u 
bod ar dryciau yng Nghambodia. Daw’r 
Cydwasanaethau’n ymwybodol bod staff 
trafod llwythi ym Maes Awyr Caerdydd ar 
ffyrlo.

Ebrill 23

Cyn 08:00 Llywodraeth Cymru yn rhoi 
cymeradwyaeth mewn egwyddor.

11:30 Y Grŵp Llywodraethu Cyllid yn cwrdd 
i graffu ar ddogfennaeth ac yn gofyn am 
wiriadau pellach ar y cwmni ac i negodi ar 
daliad ymlaen llaw a’r pris.

13:30 Y Cydwasanaethau’n cwrdd yn 
rhithwir â chyfarwyddwyr y cwmni i drafod 
materion, gan gynnwys y pris, a deall 
strwythur a chefndir y cwmni.

5:00 Y Grŵp Llywodraethu Cyllid yn cael 
gwybodaeth am y sefyllfa ddiweddaraf, gan 
gynnwys pris is a thaliad ymlaen llaw.

16:00 Y Labordy Profi Deunyddiau 
Llawfeddygol yn cadarnhau bod y 
cynhyrchion yn rhai â’r ardystiad cywir.

Ebrill 26

Y Cydwasanaethau’n cytuno ar fecanwaith 
taliadau gyda Maes Awyr Caerdydd er 

mwyn i staff trafod llwythi roi’r gorau i fod 
ar ffyrlo ac maent yn gofyn am gymorth y 

fyddin i ddadlwytho’r awyren.

Ebrill 24

Y Cydwasanaethau’n llogi awyren o 
Gambodia i Faes Awyr Caerdydd.

April 27

Y gynau’n cyrraedd Maes Awyr Caerdydd. 
Mae’r fyddin, staff y Cydwasanaethau 
a Maes Awyr Caerdydd ac eraill yn 
rhan o ddadlwytho. Mae rhai’n mynd i’r 
storfeydd canolog, caiff rhai eu dosbarthu’n 
uniongyrchol i ysbytai yng Nghymru a chaiff 
rhai eu hanfon fel cydgymorth i rannau 
eraill o’r DU.

Ebrill 22 

19:50 Y Cydwasanaethau’n cael 
gwybod am drywydd gan gwmni yng 

Ngogledd Iwerddon ar gyflenwad 
posibl o ynau o Gambodia. O fewn 
awr, mae’r Cydwasanaethau wedi 

ceisio cymeradwyaeth mewn egwyddor 
gan Lywodraeth Cymru, yn amodol ar 

ddiwydrwydd dyladwy a oedd eisoes yn 
mynd rhagddo.

Ebrill 21

Y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol yn dweud wrth gynhadledd 
i’r wasg mai dim ond gwerth diwrnodau 
o Gyfarpar Diogelu Personol sydd gan 
Gymru.

Tudalen y pecyn 143



tudalen 46 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Risgiau ariannol

2.14 Roedd ceisio caffael Cyfarpar Diogelu Personol prin mewn marchnad 
fyd-eang ranedig a hynod gystadleuol yn creu risgiau ariannol sylweddol. 
Roedd llawer o’r cwmnïau a oedd yn cynnig Cyfarpar Diogelu Personol 
naill ai’n newydd neu wedi ehangu i faes Cyfarpar Diogelu Personol 
yn ddiweddar a heb ryw lawer o hanes. Roedd risgiau sylweddol o 
weithgarwch twyllodrus. Ac roedd gofynion ariannol newydd, yn anad dim 
gofyniad gan nifer o gwmnïau i gael taliad ymlaen llaw. 

2.15 Sefydlodd y Cydwasanaethau Grŵp Llywodraethu Cyllid (GLlC) traws-
broffesiwn newydd yn gynnar ym mis Ebrill 2020 i reoli risgiau gan ei 
gwneud yn bosibl gwneud penderfyniadau’n gyflym ynglŷn â chaffael 
mewn perthynas â COVID-19. Mae Atodiad 2 yn nodi aelodaeth y GLlC 
a oedd hefyd yn cynnwys aelodau o Fwrdd Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol 
Felindre. Mae cyfarfodydd y GLlC yn ystyried contractau posibl ar gyfer 
Cyfarpar Diogelu Personol y mae’r naill neu’r llall neu’r ddau o’r canlynol 
yn wir amdanynt:

 a bod angen cefnogaeth Llywodraeth Cymru i’r taliad ymlaen llaw gan ei 
fod yn 25% neu fwy o werth y contract (paragraff 2.1). 

 b bod angen cymeradwyaeth ffurfiol gan Fwrdd Ymddiriedolaeth GIG 
Prifysgol Felindre.

Rôl y grŵp yw sicrhau craffu a gwiriadau priodol cyn bod ceisiadau i godi 
archebion yn cael eu hanfon i’w cymeradwyo (Arddangosyn 11). 

Tudalen y pecyn 144



tudalen 47 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 11: rôl y Grŵp Llywodraethu Cyllid yn y broses cymeradwyo 
contractau

Ffynhonnell: Adolygiad Archwilio Cymru

2.16 Fe wnaethom adolygu’r gwiriadau a sefydlwyd ar sampl o 16 o gontractau 
a osodwyd gan y Cydwasanaethau. Roedd ein sampl yn cynnwys y 
contractau mwy/â mwy o risg a adolygwyd gan y GLlC yn ogystal â rhai 
contractau llai na chawsant eu hystyried (Atodiad 1). Canfuom, ym mhob 
achos, fod trywydd tystiolaeth wedi’i ddogfennu, a oedd yn amlygu’r 
materion a risgiau allweddol a sut y byddent yn cael eu rheoli. Roedd yr 
holl benderfyniadau a adolygwyd gennym ni wedi cael eu gwneud yn unol 
â’r prosesau gofynnol, ac roedd y cymeradwyaethau dilynol i’r archebion 
yn gyson â chynllun dirprwyo’r Cydwasanaethau a gofynion Llywodraeth 
Cymru.

Mae’r rhestr wirio’n cynnwys:
• yr angen am y cynnyrch
• pris a chostau
• manylion y cyflenwr a diwydrwydd dyladwy a 

gyflawnwyd
• cydymffurfiaeth â safonau ansawdd
• graddfeydd amser ar gyfer danfon
• rheolau caffael a gymhwysir
• y gymeradwyaeth y mae ei hangen
• dulliau talu

Y GLlC yn cwblhau taflen benderfynu sy’n nodi 
ei ystyriaethau allweddol a’i benderfyniad / 
argymhelliad.

Gwasanaethau 
Caffael yn cyflwyno 
rhestr wirio i’r GLlC

Y GLlC yn craffu ar y 
rhestr wirio

Y GLlC yn anfon 
y rhestr wirio a’r 

daflen benderfynu at 
gymeradwyw(yr) yr 

archeb

Tudalen y pecyn 145



tudalen 48 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.17 Roedd y pwysau i sicrhau Cyfarpar Diogelu Personol yn golygu nad oedd 
wastad yn bosibl cyflawni diwydrwydd dyladwy i’r un lefel ag y byddai 
y tu allan i bandemig mewn proses dendro gystadleuol arferol. Fodd 
bynnag, ar gyfer pob contract a adolygwyd gennym, canfuom dystiolaeth 
o wiriadau diwydrwydd dyladwy allweddol yn cael eu cyflawni. Roedd 
y rhain yn cynnwys gwirio cefndir y cwmnïau a oedd yn cynnig bod yn 
gyflenwyr. Mewn rhai achosion, roedd y cwmnïau’n edrych fel pe baent 
yn gwbl newydd i’r farchnad Cyfarpar Diogelu Personol. Fodd bynnag, 
o’u harchwilio ymhellach gwelwyd fod ganddynt chwaer gwmni neu eu 
bod yn rhan o grŵp â phrofiad yn y farchnad Cyfarpar Diogelu Personol. 
Mewn achosion eraill, roedd y cwmnïau’n newydd, ond roedd gan eu 
Cyfarwyddwyr fynediad hygred at weithgynhyrchwyr Cyfarpar Diogelu 
Personol.

2.18 Mae ein canfyddiadau ar gymeradwyaethau’n cadarnhau canfyddiadau 
adolygiad archwilio mewnol o drefniadau llywodraethu ariannol y 
Cydwasanaethau, gan gynnwys gwariant ar Gyfarpar Diogelu Personol 
a gwariant arall a oedd yn gysylltiedig â COVID-19, yr adroddwyd arno 
ym mis Hydref 2020. Canfu y cydymffurfiwyd â’r gweithdrefnau o ran 
gwiriadau cefndir, cymeradwyaethau a chofnodi penderfyniadau a 
sefydlwyd gan Lywodraeth Cymru a’r GIG ym mhob achos. Nododd hefyd 
fod gwelliannau wedi bod i’r trefniadau llywodraethu ariannol ac ansawdd 
dogfennaeth dros y cyfnod.

2.19 Mae’r GLlC yn monitro archebion sy’n cynnwys taliadau ymlaen llaw i 
sicrhau bod y cynhyrchion yn dod i law. Ar gyfer naw archeb a adolygwyd 
gan y GLlC cafodd taliadau ymlaen llaw eu gwneud trwy gyfrif ‘ysgrow’. 
Dywedodd y Cydwasanaethau a Llywodraeth Cymru wrthym fod y dull 
hwn wedi cael ei ddefnyddio ar gyfer contractau o faint sylweddol neu 
gyflenwyr risg uwch newydd. Roedd y trefniadau’n golygu bod y cyflenwyr 
yn gallu gweld bod y cyllid yn ei le ond nad oeddent yn gallu tynnu’r arian i 
lawr nes bod y nwyddau wedi dod i law ac wedi cael eu gwirio. 

2.20 Fe ganslodd y Cydwasanaethau bedair archeb y gwnaed taliadau 
ymlaen llaw amdanynt ac a oedd wedi cael eu hadolygu gan y GLlC. 
Roedd dau o’r taliadau ymlaen llaw hyn wedi cael eu gwneud trwy gyfrif 
‘ysgrow’. Cafwyd ad-daliadau llawn am dair archeb ac ar gyfer un archeb 
fe drosglwyddwyd y taliad a wnaed ymlaen llaw i archeb arall gyda’r un 
cyflenwr.

Tudalen y pecyn 146



tudalen 49 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.21 Er gwaethaf y brys, nid oedd dull cyffredinol o brynu Cyfarpar Diogelu 
Personol beth bynnag oedd y gost. Yn anochel, mewn marchnad a oedd 
i bob pwrpas yn farchnad gwerthwyr, roedd prisiau’n uwch (paragraff 
2.44). Gwelsom enghraifft lle cofnododd y Cydwasanaethau eu bod 
wedi blaenoriaethu darparwr ychydig yn ddrutach dros un rhatach, am y 
byddai’n gallu cyflenwi’n gyflymach. Serch hynny, gwelsom enghreifftiau lle 
gwnaeth y Cydwasanaethau negodi pris is. Ar gyfer un archeb, fe wnaeth 
cost uned ar gyfer menig a negodwyd i ddwy ran o dair o gost uned a 
gynigiwyd gan gyflenwr gwahanol osgoi gwariant o £6.5 miliwn. Fe wnaeth 
y Cydwasanaethau osgoi costau hefyd trwy negodi cludiant ar gyfer llwythi 
o Gyfarpar Diogelu Personol mewn llong ac nid mewn awyren ar gyfer rhai 
archebion.

2.22 Fe wnaeth data meincnodi a gyflwynwyd i’r GLlC, gan gynnwys data 
hanesyddol a data o rannau eraill o’r DU, osod paramedrau ar gyfer yr hyn 
yr oedd y Cydwasanaethau’n barod i’w dalu. Ni wnaeth y Cydwasanaethau 
fwrw ymlaen ag un contract lle’r oedd wedi llwyddo’n ddiweddarach i gael 
yr un Cyfarpar Diogelu Personol am bris is.

2.23 O ran y sefyllfa ar ddiwedd mis Rhagfyr 2020 roedd y GLlC wedi adolygu 
43 o gontractau arfaethedig, yr oedd bron pob un ohonynt yn gysylltiedig 
â Chyfarpar Diogelu Personol. Roedd pedwar contract pellach yr 
ymrwymwyd iddynt yn hwyr ym mis Mawrth ac yn gynnar iawn ym mis 
Ebrill 2020 cyn i’r GLlC gael ei sefydlu. Roedd pedwar contract pellach 
hefyd a ddylai fod wedi cael, ond na chawsant, eu hadolygu gan y GLlC. 
Nododd Tîm Archwilio Mewnol y Cydwasanaethau fod awdurdodiad 
priodol yn ei le ar gyfer pob archeb ar gyfer contract. Fe wnaeth rhai o’r 
contractau a ystyriwyd beidio â mynd yn eu blaenau neu fe’u canslwyd yn 
ddiweddarach.

2.24 O ran y sefyllfa ym mis Ionawr 2021, roedd cyfanswm o 37 o archebion 
mewn perthynas â Chyfarpar Diogelu Personol a oedd naill ai wedi, 
neu a ddylai fod wedi, bod trwy’r GLlC13 wedi cael eu danfon, neu roedd 
disgwyl iddynt gael eu danfon. O’r 37 o archebion hynny, roedd 16 
gyda chyflenwyr presennol a 21 gyda chwmnïau a oedd yn newydd i’r 
Cydwasanaethau. Daeth oddeutu hanner yr archebion gyda chyflenwyr 
newydd o gwmnïau a oedd yn newydd i’r farchnad Cyfarpar Diogelu 
Personol, yr oedd chwech ohonynt gyda’r un cyflenwr newydd.

13 Mae’r 37 hyn yn cynnwys y pedair archeb a osodwyd cyn i’r GLlC ddechrau cwrdd. Fe 
ddewisom ni ddadansoddi’r is-set hon o 37 o archebion yn hytrach na’r holl archebion gan 
eu bod yn cynnwys y rhan fwyaf o’r gwariant ar Gyfarpar Diogelu Personol a chan nad ydynt 
yn cynnwys llawer o gontractau llai, â risg is.Tudalen y pecyn 147



tudalen 50 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Risgiau i ansawdd

2.25 Roedd pryderon cyffredinol, yn enwedig ar ddechrau’r pandemig, bod 
masnachwyr anonest yn cynnig Cyfarpar Diogelu Personol ffug. Rhaid i 
Gyfarpar Diogelu Personol gyrraedd safonau ardystio llym. Fe weithiodd 
Gwasanaethau Caffael y Cydwasanaethau’n agos gyda’r Labordy Profi 
Deunyddiau Llawfeddygol, sydd wedi’i leoli ym Mhen-y-bont ar Ogwr, i 
brofi ansawdd Cyfarpar Diogelu Personol. Ar gyfer rhai archebion, roedd 
hyn yn golygu gwirio bod yr ardystiad a ddarparwyd yn ddilys. Rydym 
yn deall bod y Labordy Profi Deunyddiau Llawfeddygol wedi canfod 
37 o dystysgrifau twyllodrus a oedd yn cael eu cynnig gan ddarpar 
gyflenwyr. Mewn rhai achosion, fe gynhaliodd y Labordy Profi Deunyddiau 
Llawfeddygol brofion ar sampl o’r cynnyrch. Fe weithiodd y Labordy Profi 
Deunyddiau Llawfeddygol yn agos gyda gweithgynhyrchwyr cartref hefyd 
i’w helpu i sicrhau ardystiad.

2.26 Fel a nodwyd ym mharagraff 2.19, roedd y Cydwasanaethau wedi’u 
diogelu rhag colli taliad ymlaen llaw lle nad oedd y Cyfarpar Diogelu 
Personol wedi’i ardystio fel a ddisgrifiwyd. Roedd dwy enghraifft lle na 
fwriwyd ymlaen ag archebion arfaethedig a gyflwynwyd i’r GLlC am nad 
oedd y Cyfarpar Diogelu Personol yn ateb y gofynion o ran ansawdd. Ac 
eithrio’r enghraifft unigol a oedd yn ymwneud â menig wedi’u camlabelu 
(paragraff 1.50), ni welsom unrhyw dystiolaeth o enghreifftiau, fel y rhai a 
ddisgrifiwyd gan y Swyddfa Archwilio Genedlaethol yn Lloegr, lle prynwyd 
Cyfarpar Diogelu Personol yn ganolog a lle barnwyd nad oedd yn addas ar 
gyfer y diben. 

Tudalen y pecyn 148



tudalen 51 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.27 Mae nodiadau cyfoes a gadwyd gan CLlLC yn cofnodi bod cyrff 
llywodraeth leol wedi prynu peth Cyfarpar Diogelu Personol â thystysgrifau 
twyllodrus yng nghyfnod cynnar y pandemig a bod rhywfaint o hwn 
mwy na thebyg wedi cael ei ddefnyddio gan staff rheng flaen. Roedd y 
pryniannau hyn y tu allan i’r broses gwrio ansawdd a sefydlwyd gan y 
Cydwasanaethau. Nid ydym wedi ceisio gwirio maint a natur y pryniannau 
hyn na sut y gwnaeth cyrff llywodraeth leol reoli’r risgiau.

Risgiau o ran tryloywder

2.28  Yn niffyg cystadleuaeth dryloyw, gall cyrff cyhoeddus gynnal hyder y 
cyhoedd trwy adrodd yn agored ar fanylion contractau a osodir dan 
bwerau argyfwng. Mae Nodyn Polisi Caffael Swyddfa’r Cabinet (paragraff 
2.1) yn nodi y dylai hysbysiad dyfarnu contract gael ei gyhoeddi o fewn 30 
diwrnod i ddyfarnu contract uniongyrchol. Yng Nghymru, mae dyfarniadau 
contract uwchlaw’r trothwyon perthnasol a nodir yn Rheoliadau 
Contractau Cyhoeddus y DU 2015 yn cael eu cyhoeddi ar wefan 
GwerthwchiGymru Llywodraeth Cymru. Cyn diwedd Cyfnod Pontio Brexit, 
roedd GwerthwchiGymru yn cyhoeddi hysbysiadau dyfarnu contract yn 
awtomatig i fersiwn ar-lein Cyfnodolyn Swyddogol yr Undeb Ewropeaidd 
(Tenders Electronic Daily). Mae GwerthwchiGymru bellach yn eu cyhoeddi 
ar y gwasanaeth Find a Tender, gwasanaeth e-hysbysu newydd ar gyfer y 
DU.

Tudalen y pecyn 149

https://www.gwerthwchigymru.llyw.cymru/
https://www.gwerthwchigymru.llyw.cymru/


tudalen 52 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.29 Roedd pob un o’r 16 o gontractau a gafodd eu cynnwys yn ein gwaith 
i brofi sampl o wariant yn ddyfarniadau uniongyrchol oherwydd brys 
eithriadol. Mae’r Cydwasanaethau wedi cyhoeddi hysbysiadau dyfarnu 
contract llawn ar gyfer naw. O’r saith sy’n weddill:
• roedd pum contract yn ymwneud â’r un cyfryngwr. Ar gyfer pedwar o’r 

rhain, fe gyhoeddodd y Cydwasanaethau hysbysiadau dyfarnu contract 
a oedd yn cwmpasu ffioedd yr asiantau ar gyfer ystod o wasanaethau 
ond nid y contract ar wahân ar gyfer yr eitemau o Gyfarpar Diogelu 
Personol. Dywedodd y Cydwasanaethau wrthym fod y contractau’n 
rhai gyda gweithgynhyrchwyr o’r tu allan i’r UE ac felly nad oedd angen 
iddynt gyhoeddi hysbysiad dyfarnu contract. Nid oeddem yn gallu dod 
o hyd i esemptiad o’r fath yn y rheoliadau na’r canllawiau perthnasol. Ar 
gyfer un o’r contractau, fe gyhoeddodd y Cydwasanaethau hysbysiad 
dyfarnu contract, ond cafodd ei ddrafftio fel pe bai’r cyfryngwr wedi 
darparu’r Cyfarpar Diogelu Personol ac nid oedd yn cyfeirio at y 
contract ar wahân yr oedd y Cydwasanaethau wedi cytuno arno gyda’r 
gweithgynhyrchwr. 

•  ar gyfer un contract, cyhoeddodd y Cydwasanaethau fath gwahanol 
o hysbysiad – Hysbysiad Tryloywder Rhag Blaen Gwirfoddol 
(VEAT)14 – ond nid hysbysiad dyfarnu contract llawn. Dywedodd y 
Cydwasanaethau wrthym, gan eu bod wedi cyhoeddi hysbysiad VEAT, 
nad oedd angen iddynt gyhoeddi hysbysiad dyfarnu contract llawn. Nid 
oeddem yn gallu dod o hyd i unrhyw esemptiad o’r fath yn y rheoliadau 
na’r canllawiau perthnasol.

•  roedd y contract terfynol yn cynnwys taith mewn awyren a gafodd ei 
chaffael trwy’r fyddin a’r GIG yn Lloegr. Dywedodd y Cydwasanaethau 
wrthym nad oedd angen iddynt gyhoeddi hysbysiad ar gyfer y contract 
hwn.

2.30 O’r naw hysbysiad dyfarnu contract llawn a gyhoeddwyd yn ein sampl, 
ni chyhoeddwyd yr un ohonynt o fewn 30 diwrnod i ddyfarnu’r contract. 
Wrth eu hadolygu, canfuom fod dyddiadau anghywir ar nifer ohonynt 
ar gyfer y dyddiad y dyfarnwyd y contract. Mae’r Cydwasanaethau’n 
cywiro’r gwallau hyn. Ar gyfer dau gontract yn ein sampl, fe gyhoeddodd 
y Cydwasanaethau Hysbysiadau Tryloywder Rhag Blaen Gwirfoddol 
o fewn 30 diwrnod i osod y contract, er nad yw hyn yn ofyniad ar gyfer 
Hysbysiadau Tryloyw Rhag Blaen Gwirfoddol a gyhoeddir fel arfer cyn 
gosod contract.

14 Hysbysiad Tryloywder Rhag Blaen Gwirfoddol (VEAT) oedd hwn, a ddefnyddir i roi hysbysiad 
rhag blaen o’r bwriad i osod contract. Fodd bynnag, cafodd yr Hysbysiad Tryloywder Rhag 
Blaen Gwirfoddol yn yr achos hwn ei gyhoeddi ar ôl gosod y contract.Tudalen y pecyn 150



tudalen 53 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.31 Dywedodd y Cydwasanaethau wrthym fod eu staff wedi bod dan bwysau 
ac y bu angen iddynt ganolbwyntio ar flaenoriaeth sicrhau Cyfarpar 
Diogelu Personol ar gyfer staff rheng flaen. Dywedodd y Cydwasanaethau 
wrthym nad oeddent felly’n gallu rhoi blaenoriaeth i gyhoeddi hysbysiadau 
dyfarnu contract. Dywedodd y Cydwasanaethau wrthym hefyd fod 
oedi wedi bod cyn cyhoeddi hysbysiadau dyfarnu contract ar gyfer rhai 
archebion oherwydd anawsterau gyda chael cyflenwyr i gofrestru ar 
GwerthwchiGymru. 

2.32 Bu adrodd a chraffu rheolaidd ar wariant mewn perthynas â COVID-19 
o fewn fframwaith llywodraethu’r Cydwasanaethau. Cyhoeddodd y 
Cydwasanaethau’r adroddiad Archwilio Mewnol ar eu gwefan fel rhan 
o bapurau’r pwyllgor archwilio. Fodd bynnag, yn ein barn ni gallent 
gynyddu hyder y cyhoedd yn y broses gaffael yng Nghymru trwy wneud 
manylion eu contractau ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol yn hawdd cael 
mynediad atynt. Rydym ni’n meddwl ei bod yn werth bod mor dryloyw 
â phosibl a choladu gwybodaeth nad yw’n gyfrinachol yn fasnachol 
mewn un lle. Byddai’n anodd iawn i’r cyhoedd neu’r rhai a chanddynt 
ddiddordeb gael trosolwg o gontractau Cyfarpar Diogelu Personol o wefan 
GwerthwchiGymru heb iddynt fod â gwybodaeth drylwyr yn barod. 

Risgiau moesegol

2.33 Mae disgwyl i’r holl gyrff cyhoeddus ymlynu wrth ganllawiau Llywodraeth 
Cymru ar gadwyni cyflenwi moesegol ym maes caffael. Mae’r canllawiau’n 
cynnwys cyfeiriad at sicrhau nad yw cadwyni cyflenwi’n cynnwys 
caethwasiaeth ddynol fodern. Ni wnaed unrhyw newid i’r canllawiau hyn yn 
ystod y pandemig. Dywedodd Llywodraeth Cymru wrthym fod y disgwyliad 
yn dal i fod, gan gydnabod y gallai cyd-destun pandemig gyfyngu ar yr hyn 
a oedd yn bosibl yn ymarferol.

2.34 Mae nodiadau CLlLC o’r cyfarfodydd gyda Llywodraeth Cymru a’r 
Cydwasanaethau’n dangos, ar sawl achlysur, bod cynrychiolwyr 
llywodraeth leol wedi codi pryderon ac ymholiadau ynghylch sut i reoli’r 
risgiau bod caethwasiaeth ac arferion cyflogi anfoesegol yn gysylltiedig â 
gweithgynhyrchu Cyfarpar Diogelu Personol i Gymru. 

2.35 Yn ein hadolygiad ni o ddogfennaeth y Cydwasanaethau ar gyfer Cyfarpar 
Diogelu Personol i’r GIG, ni welsom unrhyw gyfeiriadau penodol at 
arferion cyflogi moesegol wrth ystyried risgiau. Fe wnaeth adolygiad y Tîm 
Archwilio Mewnol o drefniadau llywodraethu ariannol y Cydwasanaethau 
(paragraff 2.18) ystyried cyflenwad moesegol. Canfu fod ‘dim materion/ 
pryderon wedi’u hadnabod gyda’r cwmnïau ar adeg prynu, ond oherwydd 
y brys gyda’r pandemig a’r angen i sicrhau cyfarpar; nid oedd hyn yn brif 
ystyriaeth wrth benderfynu pa gyflenwr i’w ddefnyddio’.

Tudalen y pecyn 151



tudalen 54 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Mae Llywodraeth Cymru yn disgwyl gwario dros £300 miliwn 
ar Gyfarpar Diogelu Personol ar gyfer y sectorau iechyd a gofal 
cymdeithasol yn 2020-21

2.36 Fel arfer, byddai GIG Cymru yn disgwyl gwario tua £8 miliwn y flwyddyn 
ar Gyfarpar Diogelu Personol. Nid oes gennym ffigyrau ar gyfer gofal 
cymdeithasol gan y byddai llawer o’r gwariant wedi bod gan gartrefi gofal 
preifat. Mae’r trefniadau ar gyfer ariannu gwariant ar Gyfarpar Diogelu 
Personol, yn enwedig yn y sector gofal cymdeithasol, wedi newid yn ystod 
y pandemig (Blwch 1).

Blwch 1: trefniadau ar gyfer ariannu Cyfarpar 
Diogelu Personol

Ar hyn o bryd, Llywodraeth Cymru sy’n rhoi cyllid i ddarparu 
Cyfarpar Diogelu Personol sy’n gysylltiedig â COVID y mae 
canllawiau cenedlaethol yn nodi ei fod yn ofynnol ar gyfer 
lleoliadau gofal iechyd a gofal cymdeithasol. Mae’r ymrwymiad 
hwn yn ymestyn i’r holl leoliadau gofal eilaidd a gofal sylfaenol 
gan gynnwys meddygfeydd teulu, deintyddion, optometryddion 
a fferyllfeydd. Mae cyrff y GIG yn parhau i ariannu eu gofynion 
Cyfarpar Diogelu Personol ‘busnes fel arfer’ ar y sail bod y 
rhain yn gyson â gwariant blaenorol fwy neu lai.
I ddechrau, dim ond ar gyfer staff a oedd yn gweithio 
gydag achosion tybiedig neu achosion wedi’u cadarnhau o 
COVID-19 y byddai’r Cydwasanaethau’n cyflenwi’r sector 
gofal cymdeithasol. Gallai awdurdodau lleol hawlio costau 
ychwanegol Cyfarpar Diogelu Personol yn ôl gan Lywodraeth 
Cymru trwy’r Gronfa Galedi, a sefydlwyd i gefnogi llywodraeth 
leol yn ystod pandemig COVID-19. Ers canol mis Ebrill 2020, 
mae’r Cydwasanaethau yn gynyddol wedi bod yn diwallu 
anghenion y sector gofal cymdeithasol (gofal preswyl a gofal 
cartref) yn y sectorau cyhoeddus ac annibynnol. Cytunodd y 
Cydwasanaethau ar gytundeb lefel gwasanaeth gyda CLlLC, 
sy’n rhedeg o fis Medi 2020 tan fis Awst 2021.

Tudalen y pecyn 152



tudalen 55 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.37 Mae’r Cydwasanaethau’n disgwyl gwario £286 miliwn yn ychwanegol ar 
Gyfarpar Diogelu Personol, yn bennaf ar gyfer y sector iechyd a gofal 
cymdeithasol, yn 2020-21. Gosododd y Cydwasanaethau archebion 
am Gyfarpar Diogelu Personol gyda 18 o gyflenwyr yn 2019. Yn 
ystod y cyfnod rhwng mis Mawrth 2020 a mis Chwefror 2021, mae’r 
Cydwasanaethau wedi prynu Cyfarpar Diogelu Personol gan 67 o 
gyflenwyr, y mae 51 ohonynt yn gyflenwyr newydd. Mae’r gwariant 
rhagamcanol o £286 miliwn ar Gyfarpar Diogelu Personol gan y 
Cydwasanaethau, a ariennir gan Lywodraeth Cymru, yn cynnwys:
• £186 miliwn ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol a ddosberthir i gyrff 

iechyd a gofal cymdeithasol; a
• £99 miliwn ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol a ddelir mewn stoc neu y 

disgwylir iddo gael ei ddanfon erbyn diwedd mis Mawrth 2021. 

2.38 Ar ddiwedd mis Ionawr 2021, roedd y Cydwasanaethau’n disgwyl gwario 
£7.8 miliwn yn ychwanegol ar wariant gweithredol sy’n gysylltiedig â 
COVID ym mlwyddyn ariannol 2020-21, gyda £5.6 miliwn (72%) o hyn 
yn gysylltiedig â Chyfarpar Diogelu Personol. Mae Arddangosyn 12 yn 
dangos bod bron i £3.2 miliwn o’r gwariant ychwanegol sy’n gysylltiedig â 
Chyfarpar Diogelu Personol yn wariant ar gostau staff, a bod £1.6 miliwn 
yn wariant ar gostau cludo. 

Arddangosyn 12: gwariant gweithredol ychwanegol sy’n gysylltiedig â 
Chyfarpar Diogelu Personol y rhagwelir y bydd yn cael ei ysgwyddo gan y 
Cydwasanaethau yn 2020-21

£ miliwn

Costau staff 3.2

Costau cludo 1.6

Costau storio a diogelwch 0.6

Costau eraill sy’n 
gysylltiedig â Chyfarpar 
Diogelu Personol

0.2

Cyfanswm 5.6

Ffynhonnell: Y Cydwasanaethau

Tudalen y pecyn 153



tudalen 56 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.39 Fe gytunodd Llywodraeth Cymru yn wreiddiol i ariannu gwariant 
llywodraeth leol ar Gyfarpar Diogelu Personol fel rhan o’r Gronfa Galedi 
ehangach, a sefydlwyd i gefnogi llywodraeth leol trwy’r pandemig. 
Mae’n anodd canfod yn union faint o Gyfarpar Diogelu Personol y 
mae Llywodraeth Cymru wedi ei ariannu trwy’r mecanwaith hwn. Mae 
Llywodraeth Cymru wedi darparu data ar gyfer hawliadau i’r Gronfa Galedi 
a gyflwynwyd hyd at fis Hydref 2020.

2.40 Mae cynghorau wedi cael gwerth oddeutu £10 miliwn trwy hawliadau am 
Gyfarpar Diogelu Personol a allai gynnwys rhai eitemau heblaw Cyfarpar 
Diogelu Personol megis cynhyrchion glanhau, ac oddeutu £0.5 miliwn i 
ariannu costau cysylltiedig megis cludo a storio Cyfarpar Diogelu Personol. 
Mae Llywodraeth Cymru hefyd wedi darparu oddeutu £39 miliwn15 i dalu 
costau cynyddol cyffredinol gofal cymdeithasol i ddarparwyr, gan gynnwys 
costau Cyfarpar Diogelu Personol. Nid yw Llywodraeth Cymru yn gallu 
gwahanu’r elfennau Cyfarpar Diogelu Personol o’r gwariant ar bwysau 
cyffredinol o ran costau. 

2.41 Mae cyfuno gwariant y Cydwasanaethau ar Gyfarpar Diogelu Personol 
ar gyfer y sectorau iechyd a gofal, costau gweithredol a’r cyllid ar gyfer 
y sector gofal cymdeithasol trwy’r Gronfa Galedi’n codi’r cyfanswm 
a ariannwyd gan Lywodraeth Cymru i fwy na £300 miliwn. Rydym yn 
amcangyfrif bod Llywodraeth Cymru wedi cael tuag £880 miliwn hyd 
yn hyn trwy fformiwla Barnett oherwydd gwariant ar Gyfarpar Diogelu 
Personol yn Lloegr, er nad yw Llywodraeth Cymru wedi cadarnhau’r ffigwr 
terfynol gyda Thrysorlys EM eto.

2.42 Yn ychwanegol at y gwariant ar Gyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Cymru 
a nodir uchod, o ran y sefyllfa ar ddiwedd mis Ionawr 2021, roedd y 
Cydwasanaethau wedi gwario £37.5 miliwn ar Gyfarpar Diogelu Personol 
a gafodd ei gaffael ar ran rhannau eraill o’r DU (Arddangosyn 13). Mae’r 
Cydwasanaethau’n adennill y gwariant trwy anfonebu’r weinyddiaeth 
berthnasol.

15 Mae hyn yn ychwanegol at gymorth arall o’r Gronfa Galedi ar gyfer gofal cymdeithasol, 
megis ariannu costau staff ychwanegol.Tudalen y pecyn 154



tudalen 57 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 13: caffael Cyfarpar Diogelu Personol ar ran gwledydd eraill y 
DU yr adenillir y gwariant arno, hyd at ddiwedd mis Ionawr 2021 

£ miliwn

Lloegr 28.3

Yr Alban 4.8

Gogledd Iwerddon 4.4

Cyfanswm 37.5

Sylwer: mae’r gwariant hwn ar wahân i gydgymirth a ddarparwyd ar gais ar gyfer gwledydd eraill 
y DU i ateb gofynion brys (paragraff 1.29)

Ffynhonnell: Y Cydwasanaethau

Mae cost eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol wedi bod yn 
sylweddol uwch na chyn y pandemig ond mae wedi gostwng ers y 
don gyntaf

2.43 Fe achosodd cystadleuaeth fyd-eang ddwys am adnoddau Cyfarpar 
Diogelu Personol prin i brisiau godi’n sylweddol, gan gyrraedd eu hanterth 
ym mis Ebrill 2020. Wrth i’r farchnad ymaddasu, fe ostyngodd y prisiau 
yr oedd y Cydwasanaethau’n eu talu dros amser. Mae’r Gwasanaethau 
Caffael wedi rhannu dadansoddiad o brisiau a dalwyd ganddynt am 
fasgiau Math IIR, anadlyddion FFP3 a menig nitril ar ddechrau’r pandemig 
a sut y gwnaethant ostwng dros amser.

2.44 Mae Arddangosyn 14 yn dangos bod cost uned ar gyfer masgiau Math 
IIR, anadlyddion FFP3, menig nitril a gynau gwrth-hylif wedi codi’n sydyn 
ar ddechrau’r pandemig cyn gostwng yn ôl i lefelau mwy normal tuag at 
ddiwedd 2020. Ar gyfer menig, a oedd yn costio 800% o’r pris cyfartalog 
cyn y pandemig pan oedd prisiau ar eu huchaf, y cafwyd y cynnydd 
mwyaf. Ar y cyfan, ar draws cyfnod y pandemig, mae’r Cydwasanaethau 
wedi caffael niferoedd uwch o eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol am 
brisiau is. Yn achos masgiau Math IIR, mae contractau mwyaf diweddar y 
Cydwasanaethau yn rhai am bris uned rhatach na chyn y pandemig.

Tudalen y pecyn 155



tudalen 58 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 14: enghreifftiau o gostau unedau a dalwyd gan y 
Cydwasanaethau am fasgiau Math IIR, anadlyddion FFP3, menig nitril a gynau 
gwrth-hylif ym mis Tachwedd 2019 ac yn ystod y pandemig yn 2020

Math o 
Gyfarpar 
Diogelu 
Personol

Dyddiad Pris uned, 
£1

Nifer a brynwyd (ar 
gyfer archebion yn 
ystod y pandemig)2

Masgiau 
math IIR

Tachwedd 2019 Ystod:         0.14 – 0.24

Cyfartaledd: 0.24

-

Ebrill 2020 0.73 1,200,000
Ebrill 2020 0.60 750,000
Ebrill 2020 0.47 40,000,000
Ebrill 2020 0.40 44,000,000

Mai 2020 0.35 65,000,000
Mehefin 2020 0.20 65,000,000

Hydref 2020 0.05 76,000,000

Anadlyddion 
FFP3

Tachwedd 2019 Ystod:           2.42 – 5.38

Cyfartaledd: 4.80

-

Ebrill 2020 6.49 500,000
Mehefin 2020 4.76 1,800,000

Hydref 2020 5.50 2,000,000

Menig nitril Tachwedd 2019 Ystod:           0.02 – 0.19

Cyfartaledd: 0.03

-

Ebrill 2020 0.25 100,000,000
Ebrill 2020 0.15 10,000,000

Mai 2020 0.135 144,000,000
Hydref 2020 0.095 100,000,000

Tachwedd 2020 0.08 182,000,000

Tudalen y pecyn 156



tudalen 59 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Math o 
Gyfarpar 
Diogelu 
Personol

Dyddiad Pris uned, 
£1

Nifer a brynwyd (ar 
gyfer archebion yn 
ystod y pandemig)2

Gynau 
gwrth-hylif

Tachwedd 2019 Cyfartaledd:         0.42 – 2.23

Cyfartaledd: 1.41

-

Ebrill 2020 4.50 400,000
Mai 2020 2.50 3,000,000

Nodiadau:

1 Cyfartaledd wedi’i bwysoli rhwng sawl gwahanol fath o gynnyrch sy’n perthyn i’r categori  
 yw prisiau cyn y pandemig. Er enghraifft, roedd 17 o wahanol linellau dan ‘menig nitril’ ym  
 mis Tachwedd 2019. Mae’n debygol bod y cymysgedd o gynhyrchion a brynwyd yn ystod y  
 pandemig yn wahanol i’r sefyllfa cyn y pandemig.

2  Efallai nad yw nifer yr eitemau a gafodd eu caffael yn gyson â’r data ar stociau a   
 dyroddiadau gan bod rhai eitemau i fod i gael eu danfon mewn sypiau, a bod rhai sypiau  
 heb ddod i law eto. Hefyd, ar gyfer rhai archebion, roedd y Cydwasanaethau’n caffael   
 eitemau ychwanegol ar gyfer llywodraethau eraill yn y DU.

3  Mae prisiau unedau a niferoedd menig nitril yn rhai am bob maneg unigol.

Ffynhonnell: Y Cydwasanaethau

2.45 Bu cryn dipyn o sylw yn y cyfryngau i’r ffioedd a oedd yn gysylltiedig 
â chyfryngwyr ac asiantau a oedd yn rhan o gaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol yn Lloegr. Rydym yn deall, lle gwnaeth y Cydwasanaethau 
ymgysylltu ag asiantau, bod ffi’r asiant wedi’i chynnwys yn y pris uned ar 
gyfer yr eitemau, dan drefniant rhwng yr asiant a’r gweithgynhyrchwr. Gan 
hynny, nid yw’r Cydwasanaethau’n gwybod faint o elw wnaeth yr asiant. 
Mewn un achos, cafodd ffioedd yr asiantau eu capio ar ganran benodol o 
bris uned. Roedd y ffioedd hyn yn cynnwys gorbenion, gweinyddu, costau 
staffio, cludo ar dir, gwiriadau diwydrwydd dyladwy, archwiliadau yn y wlad, 
ffioedd cyfrifon ysgrow ac elw. 

Tudalen y pecyn 157



tudalen 60 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Mae rhai penderfyniadau allweddol i’w gwneud fel rhan o’r 
strategaeth gaffael yn y dyfodol ar gyfer Cyfarpar Diogelu 
Personol, gan gynnwys ynglŷn â chynnwys gweithgynhyrchwyr 
cartref

2.46 Roedd Cynllun Gaeaf y Cydwasanaethau ar gyfer Cyfarpar Diogelu 
Personol yn rhedeg tan ddiwedd mis Mawrth 2021. Mae rhai materion 
arwyddocaol i Lywodraeth Cymru eu hystyried ar gyfer caffael yn y 
dyfodol, gan gynnwys maint a natur unrhyw bentwr yn y dyfodol a 
chynnwys gweithgynhyrchwyr yng Nghymru. Mae’r Cydwasanaethau’n 
gweithio gyda Llywodraeth Cymru i estyn egwyddorion allweddol Cynllun y 
Gaeaf ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol (paragraff 1.36) i mewn i 2021-
22. Mae sefyllfa interim yn cael ei datblygu sy’n debygol o leihau’r targed i 
ddal gwerth 24 wythnos o stoc ar gyfer y rhan fwyaf o eitemau o Gyfarpar 
Diogelu Personol i adlewyrchu’r risg sy’n lleihau ers diwedd cyfnod pontio’r 
UE. Bydd cynllun strategol tymor hwy yn cael ei ddatblygu yn ystod haf 
2021. 

2.47 O’r 67 o gyflenwyr y cyfeiriom ni atynt ym mharagraff 2.37, roedd 13 
yn weithgynhyrchwyr yng Nghymru ac roedd nifer o ddosbarthwyr sydd 
wedi’u lleoli yng Nghymru’n rhan o sicrhau Cyfarpar Diogelu Personol 
hefyd. Mae gweithgynhyrchwyr eraill yng Nghymru wedi cyflenwi cyrff lleol 
â Chyfarpar Diogelu Personol a gyflwynwyd yn rhodd, er enghraifft hylif 
diheintio dwylo a fisorau.

2.48 Bu swyddogion Llywodraeth Cymru sy’n rhan o’r CERET yn cydweithio’n 
agos gyda gweithgynhyrchwyr i’w helpu i feithrin capasiti a chael ardystiad 
ar gyfer rhai o’r eitemau mwy cymhleth o Gyfarpar Diogelu Personol. 
Fodd bynnag, roedd yr amser a gymerwyd gyda’r paratoadau’n golygu 
nad oedd y cyflenwyr posibl yn gallu manteisio ar brisiau cymharol uchel 
yng ngwanwyn a haf 2020 pan oedd y Cydwasanaethau’n cynyddu 
archebion ar gyfer eu Cynllun Gaeaf, a phan fyddai prisiau cyflenwyr yng 
Nghymru wedi bod yn weddol gystadleuol. Yn ei hadroddiad, fe amlygodd 
y Swyddfa Archwilio Genedlaethol her datblygu’r farchnad gartref ar 
gyfer Cyfarpar Diogelu Personol o ystyried y cyflenwad mawr o Gyfarpar 
Diogelu Personol oedd wedi pentyrru yn Lloegr, sy’n cyfyngu ar faint posibl 
y farchnad ar gyfer rhai eitemau.

Tudalen y pecyn 158



tudalen 61 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2.49 Roedd adroddiad Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon 
y Senedd yn annog Llywodraeth Cymru i ystyried yr opsiynau ar gyfer 
cefnogi busnesau lleol sy’n dymuno parhau i wneud Cyfarpar Diogelu 
Personol. Mae Llywodraeth Cymru yn ail-lunio ei dull cyffredinol o fynd ati 
i gaffael, gyda golwg ar fod â mwy o ffocws ar y manteision economaidd 
lleol a’r economi sylfaenol. Yn ein barn ni, yn awr mae angen i Lywodraeth 
Cymru roi arweiniad clir i wasanaethau cyhoeddus a gweithgynhyrchwyr 
ynghylch ei bwriadau ar gyfer y farchnad Cyfarpar Diogelu Personol 
gartref. 

2.50 O dan y dull caffael arferol, mae gwasanaethau cyhoeddus yn gallu 
cymharu rhinweddau gwahanol gynigwyr gan ddefnyddio ystod o 
feini prawf i ddangos ‘gwerth’ yn ei holl agweddau. Gallai’r opsiwn 
drutach gynnig manteision ychwanegol o ran arloesi a / neu nodau 
polisi ehangach, megis datblygu cynaliadwy yn unol â Deddf Llesiant 
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015. Mae’r materion a amlygwyd ym 
mharagraffau 2.33 i 2.35 mewn perthynas â chadwyni cyflenwi moesegol 
yn berthnasol yn y cyd-destun hwn hefyd.

2.51 Ceir rhai penderfyniadau i’w gwneud hefyd ynglŷn â maint a natur y pentwr 
a fydd yn cael ei ddal os ceir pandemig yn y dyfodol. Mae’r nod ar hyn o 
bryd i fod â gwerth 24 wythnos o gyflenwad wrth gefn yn sylweddol fwy 
na’r pentwr a oedd yn cael ei ddal yn flaenorol ar gyfer pandemig ffliw. 
Mae cadw pentwr yn dwyn costau o ran cadw mewn warysau, staff i reoli’r 
stoc a gwastraff posibl gan y gall rhai eitemau fynd heibio i’w dyddiad 
defnyddiadwy. Os bydd pentwr sylweddol, bydd cwestiynau i’w datrys 
ynglŷn ag amseriad caffael a pha un a ellir ei gronni pan fo prisiau’n ôl i’w 
lefel arferol yn hytrach nag ar adeg pan fo’r galw rhyngwladol yn dal i fod 
yn uchel.

Tudalen y pecyn 159



tudalen 62 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1 Ymagwedd a dulliau archwilio

2 Sefydliadau a grwpiau sydd 
wedi bod yn rhan o gaffael a 
chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol

3 Stociau Cyfarpar Diogelu 
Personol y Cydwasanaethau yn 
ystod y pandemig

Atodiadau

Tudalen y pecyn 160



tudalen 63 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

1 Ymagwedd a dulliau archwilio

Ymagwedd archwilio

Roedd cwmpas ein gwaith yn cynnwys caffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol ar gyfer yr holl wasanaethau cyhoeddus. Fodd bynnag, yn ymarferol 
roedd ein prif ffocws ar y GIG a’r sector gofal cymdeithasol a’r gweithgarwch 
caffael cenedlaethol a arweiniwyd gan Lywodraeth Cymru a Phartneriaeth 
Cydwasanaethau GIG Cymru (Y Cydwasanaethau). Er ein bod yn cydnabod 
bod Cyfarpar Diogelu Personol wedi bod yn cael ei gaffael a’i ddosbarthu’n lleol, 
nid oedd hyn yn ffocws arwyddocaol i’n gwaith. 

I oleuo ein gwaith, fe wnaethom adolygu tystiolaeth a gyflwynwyd i Bwyllgor 
Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd yng ngwanwyn/haf 2020. 
Fe ymdriniodd y Pwyllgor â Chyfarpar Diogelu Personol yn yr adroddiad a 
gyhoeddodd ym mis Gorffennaf 2020, Ymchwiliad i effaith Covid-19, a’r modd y 
mae’n cael ei reoli, ar iechyd a gofal cymdeithasol yng Nghymru: Adroddiad 1.

Fe wnaethom hefyd adolygu dau adroddiad gan y Swyddfa Archwilio 
Genedlaethol a oedd yn ymdrin â chaffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu 
Personol yn Lloegr.
• Investigation into government procurement during the COVID-19 pandemic, 

Tachwedd 2020,
• The supply of personal protective equipment (PPE) during the COVID-19 

pandemic, Tachwedd 2020.

Gan adeiladu ar yr adroddiadau hyn, fe gyhoeddodd Pwyllgor Cyfrifon 
Cyhoeddus Llywodraeth y DU ei adroddiad ei hun ym mis Chwefror 2021, 
COVID-19: Government procurement and supply of Personal Protective 
Equipment.

Rydym wedi archwilio materion tebyg yn ein gwaith ni. Rydym wedi trafod 
caffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol gyda’r Swyddfa Archwilio 
Genedlaethol a chyda chymheiriaid yn Audit Scotland a Swyddfa Archwilio 
Gogledd Iwerddon.

Tudalen y pecyn 161

https://busnes.senedd.cymru/documents/s103150/Ymchwiliad%20i%20effaith%20Covid-19%20ar%20modd%20y%20maen%20cael%20ei%20reoli%20ar%20iechyd%20a%20gofal%20cymdeithasol%20yng%20Ng.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s103150/Ymchwiliad%20i%20effaith%20Covid-19%20ar%20modd%20y%20maen%20cael%20ei%20reoli%20ar%20iechyd%20a%20gofal%20cymdeithasol%20yng%20Ng.pdf
https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/Investigation-into-government-procurement-during-the-COVID-19-pandemic.pdf
https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/Investigation-into-government-procurement-during-the-COVID-19-pandemic.pdf
https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/The-supply-of-personal-protective-equipment-PPE-during-the-COVID-19-pandemic.pdf
https://www.nao.org.uk/wp-content/uploads/2020/11/The-supply-of-personal-protective-equipment-PPE-during-the-COVID-19-pandemic.pdf
https://committees.parliament.uk/publications/4607/documents/46709/default/
https://committees.parliament.uk/publications/4607/documents/46709/default/


tudalen 64 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Dulliau archwilio

Fe ddefnyddiom ni ystod o ddulliau:
• Adolygu dogfennau: fe adolygom ni ddogfennau cynllunio cyn y pandemig, 

cynlluniau strategol, papurau a gafodd eu hystyried gan fyrddau a 
phwyllgorau’r GIG, canllawiau gan gynnwys ar ddefnyddio Cyfarpar Diogelu 
Personol mewn gwahanol leoliadau ac ar gaffael, ac adroddiadau Archwilio 
Mewnol perthnasol gan gynnwys:

• ym mis Hydref 2020, fe gyhoeddodd Gwasanaethau Archwilio a 
Sicrwydd GIG Cymru (rhan o’r Cydwasanaethau) adroddiad ar 
drefniadau llywodraethu ariannol y Cydwasanaethau yn ystod pandemig 
COVID-19. Roedd yr adolygiad yn ymdrin â gwariant a oedd yn 
gysylltiedig â COVID-19 gan gynnwys, ymhlith eitemau eraill, Cyfarpar 
Diogelu Personol, rhwng mis Mawrth a mis Gorffennaf 2020. Mae Rhan 
2 o’n hadroddiad ni’n ymdrin â rhai materion tebyg ar gyfer Cyfarpar 
Diogelu Personol yn benodol.

• ym mis Rhagfyr 2020, cyhoeddodd Gwasanaethau Archwilio Mewnol 
Llywodraeth Cymru adroddiad ar strategaeth a threfniadau llywodraethu 
Llywodraeth Cymru ar gyfer Cyfarpar Diogelu Personol. Cofnododd 
yr archwilwyr sgôr ‘sicrwydd rhesymol’, gan nodi eu barn bod y 
trefniadau’n gweithredu’n effeithiol ar gyfer goruchwylio Cyfarpar 
Diogelu Personol. Fe argymhellodd yr adroddiad fod swyddogion 
yn cynnal ymarfer ‘gwersi a ddysgwyd’, yn coladu llinell amser 
o ddigwyddiadau allweddol ac yn gwneud rhai mân newidiadau 
gweinyddol.

• Cyfweliadau lled-strwythuredig: fe gynhaliom ni gyfweliadau gyda 
swyddogion a oedd yn rhan o gynllunio a chaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol ar draws y Cydwasanaethau, Llywodraeth Cymru a Chymdeithas 
Llywodraeth Leol Cymru.

• Dadansoddi data: fe wnaethom adolygu’r data a oedd ar gael ar ddosbarthu 
eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol yng Nghymru, gwariant GIG Cymru, 
prisiau eitemau o Gyfarpar Diogelu Personol a lefelau’r stoc a oedd yn cael 
ei dal a’i dosbarthu. Mae’r dull monitro ac adrodd mwy canoledig yn y GIG yn 
golygu bod data ar ofal iechyd wedi bod ar gael yn rhwyddach na data ar ofal 
cymdeithasol. 

• Arolygon staff: fe wnaethom ddadansoddi data o arolygon a ddarparwyd 
gan gyrff sy’n cynrychioli staff meddygol a nyrsio (Y Coleg Nyrsio 
Brenhinol a Chymdeithas Feddygol Prydain). Gan mai cyfranogwyr hunan-
ddetholedig oedd y rhain, yn hytrach na sampl ar hap, ni allwn wybod pa 
mor gynrychiolaidd yw’r profiadau hyn o weithlu’r GIG a’r gweithlu gofal 
cymdeithasol yn eu cyfanrwydd.

Tudalen y pecyn 162



tudalen 65 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

• Profi ymarferion caffael: fe wnaethom adolygu sampl o 16 o gontractau a 
oedd yn gysylltiedig â Chyfarpar Diogelu Personol, gan wirio cydymffurfiaeth 
â gweithdrefnau disgwyliedig a chwilio am ystyriaeth ehangach i risgiau i 
werth am arian. Fe ddewisom ni gymysgedd o gontractau â gwerth uwch 
a gwerth is nad oeddent yn rhan o’r gadwyn gyflenwi arferol (Arddangosyn 
15). Roedd ein sampl yn cwmpasu 71% o werth y contractau hyn a osodwyd 
ar ddiwedd mis Tachwedd 2020, a oedd yn cynnwys pryniannau ar ran 
gwledydd eraill yn y DU.

• Ymweliad â safle: ym mis Tachwedd 2020, fe ymwelom ni â’r warws lle 
caiff cyfran sylweddol o stoc Cyfarpar Diogelu Personol wrth gefn ei dal. Fe 
gynhaliom ni asesiad risg iechyd a diogelwch ymlaen llaw. Fe wisgodd staff 
Archwilio Cymru a GIG Cymru orchuddion wyneb ac fe gadwon nhw bellter 
cymdeithasol.

• Ymgysylltu ehangach: fe ysgrifennom ni at sefydliadau a ddarparodd 
dystiolaeth mewn perthynas â Chyfarpar Diogelu Personol fel rhan o 
ymchwiliad Pwyllgor Iechyd, Gofal Cymdeithasol a Chwaraeon y Senedd 
yng ngwanwyn/haf 2020. Fe estynnom ni wahoddiad iddynt rannu unrhyw 
dystiolaeth newydd neu faterion newydd a oedd yn achosi pryder. Fe 
ysgrifennom ni at 21 o sefydliadau ac fe gawsom 6 ymateb. Mewn rhai 
achosion, fe gynhaliom ni ddeialog bellach ar ôl cael yr ymatebion hynny.

Tudalen y pecyn 163



tudalen 66 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 15: manylion contractau a gafodd eu cynnwys yn ein gwaith i 
brofi sampl o ymarferion caffael

Rhif y 
sampl

Eitem o Gyfarpar Diogelu 
Personol a gafodd ei chaffael

Gwerth disgwyliedig y contract ar 
ddiwedd Tachwedd 2020

1 Masgiau math IIR £23,400,000

2 Masgiau math IIR £21,150,000

3 Menig nitril £19,440,000

4 Masgiau math IIR £18,000,000

5 Menig nitril £14,497,960

6 Masgiau math IIR £14,483,220

7 Masgiau math IIR £12,432,205

8 Anadlyddion FFP3 £11,143,934

9 Anadlyddion FFP3 £9,500,000

10 Anadlyddion FFP3 £12,100,000

11 Gynau gwrth-hylif £6,019,355

12 Gynau gwrth-hylif £1,720,000

13 Gynau gwrth-hylif £1,008,000

14 Masgiau math IIR £890,000

15 Taliadau cludo llwyth mewn awyren £655,000

16 Taliadau cludo llwyth mewn awyren £248,259

Tudalen y pecyn 164



tudalen 67 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

2 Organisations and groups involved  
 in the procurement and supply of  
 PPE

Y tu hwnt i Lywodraeth Cymru yn ei chyfanrwydd, rydym yn cyfeirio yn yr 
adroddiad hwn at amryw sefydliadau neu grwpiau sydd wedi bod yn rhan o’r 
gweithgarwch cenedlaethol i gaffael a chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol. 
Mae Arddangosyn 16 yn darparu trosolwg ond nid yw’n gynhwysfawr. 
Darparodd sefydliadau neu grwpiau eraill fewnbwn ar wahanol adegau at 
ddibenion penodol.

Arddangosyn 16: sefydliadau a grwpiau allweddol eraill sydd wedi bod yn 
rhan o’r gweithgarwch cenedlaethol i gaffael a chyflenwi’r sectorau iechyd a 
gofal cymdeithasol â Chyfarpar Diogelu Personol 

Sefydliad Disgrifiad

Partneriaeth 
Cydwasanaethau 
GIG Cymru (Y 
Cydwasanaethau)

Mae’r Cydwasanaethau’n darparu gwasanaethau proffesiynol, 
technegol a gweinyddol ar ran cyrff eraill y GIG, sy’n cynnwys 
gwasanaethau caffael a’r Labordy Profi Deunyddiau Llawfeddygol.

Pwyllgor y Bartneriaeth Cydwasanaethau sy’n pennu’r polisi 
Cydwasanaethau ar gyfer GIG Cymru, yn monitro perfformiad ac yn 
cefnogi datblygiad strategol y Cydwasanaethau a’u gwasanaethau.

Iechyd 
Cyhoeddus 
Cymru

Nod Ymddiriedolaeth GIG Iechyd Cyhoeddus Cymru yw diogelu a 
gwella iechyd a lles a lleihau anghydraddoldebau iechyd. Mae wedi 
gweithio ochr yn ochr ag asiantaethau iechyd y cyhoedd yng ngwledydd 
eraill y DU i ddatblygu a chyhoeddi canllawiau ar atal a rheoli heintiau, 
sy’n cynnwys defnyddio Cyfarpar Diogelu Personol.

Ymddiriedolaeth 
GIG Prifysgol 
Felindre

Caiff y Cydwasanaethau eu lletya gan Ymddiriedolaeth GIG Felindre 
trwy gytundeb ffurfiol, a lofnodwyd gan bob sefydliad statudol yn GIG 
Cymru. Fel sefydliad a letyir, mae’r Cydwasanaethau’n gweithredu dan 
fframwaith gyfreithiol Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol Felindre.

Tudalen y pecyn 165



tudalen 68 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Sefydliad Disgrifiad

Y Grŵp 
Llywodraethu 
Cyllid (GLlC)

Fe sefydlodd y Cydwasanaethau’r GLlC i graffu ar risgiau sy’n 
gysylltiedig â chaffael mewn perthynas â COVID-19 a rheoli’r risgiau 
hynny.

Mae’r GLlC yn cynnwys gwahanol rannau o’r Cydwasanaethau 
ynghyd ag aelodau o Fwrdd Ymddiriedolaeth GIG Prifysgol Felindre. 
Daw cynrychiolwyr y Cydwasanaethau o’r timau caffael, archwilio a 
sicrwydd, y gwasanaethau cyllid a chorfforaethol, y gwasanaethau 
cyfreithiol a risg a’r tîm atal twyll.

Y Labordy Profi 
Deunyddiau 
Llawfeddygol 
(LPDLl)

Mae’r Labordy Profi Deunyddiau Llawfeddygol yn rhan o’r 
Cydwasanaethau ac yn darparu gwasanaethau profi a thechnegol i 
gefnogi gweithgarwch caffael GIG Cymru.

Hwb Gwyddorau 
Bywyd Cymru 
(HGBC)

Sefydliad a ffurfiwyd yn 2014 sy’n dwyn ynghyd aelodau yn y sector 
Gwyddorau Bywyd i gydweithio ar ddatrysiadau. Mae dogfen fframwaith 
rhwng Llywodraeth Cymru a HGBC yn nodi’r trefniadau llywodraethu 
ac atebolrwydd, ac mae HGBC yn cael cylch gwaith blynyddol gan 
Lywodraeth Cymru.

Y Gwasanaeth 
Caffael 
Cenedlaethol 
(GCC)

Rhan o Lywodraeth Cymru, sy’n hybu cydweithio ym maes caffael 
yn sector cyhoeddus Cymru ac yn rheoli nifer o fframweithiau caffael 
cydweithredol ar gyfer ystod o nwyddau a gwasanaethau.

Y Tîm Peirianneg 
Gofynion Cyfarpar 
Hanfodol 
(CERET)

Fe’i sefydlwyd gan Lywodraeth Cymru ym mis Mawrth 2020, gan ddwyn 
ynghyd gydweithwyr ar draws Llywodraeth Cymru, y GIG, y LPDLl, 
HGBC a Diwydiant Cymru i roi cymorth i gaffael Cyfarpar Diogelu 
Personol ar gyfer lleoliadau gofal iechyd.

Cymdeithas 
Llywodraeth Leol 
Cymru (CLlLC)

Fe gydlynodd CLlLC ymatebion a gweithgarwch caffael ar gyfer gofal 
cymdeithasol rhwng y 22 o awdurdodau lleol a bu’n cynnal cyswllt â’r 
Cydwasanaethau, y Gwasanaeth Caffael Cenedlaethol a Llywodraeth 
Cymru ar lefel ehangach.

Tudalen y pecyn 166



tudalen 69 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

3 Stociau Cyfarpar Diogelu Personol   
y Cydwasanaethau yn ystod y pandemig

Arddangosyn 17: nifer yr eitemau a nifer yr wythnosau o eitemau a oedd yn 
cael eu dal mewn stoc ar 7 Chwefror 2021, yr uchafbwyntiau a’r isafbwyntiau

Eitem o Gyfarpar 
Diogelu Personol  

Wythnosau 
o stoc ar 7 

Chwefror

Nifer uchaf o 
wythnosau

Nifer isaf o 
wythnosau

Ffedogau
Wythnosau 37.8 47.8 2.4
Dyddiad  30 Tach 2020 5 Mai 2020

Bagiau cyrff
Wythnosau 384.8 5,733.8 2.2
Dyddiad  30 Gorff 2020 14 Ebr 2020

Cyfarpar diogelu’r 
llygaid

Wythnosau 601.9 205.557.3 0.1
Dyddiad  9 Gorff 2020 11 Mai 2020

Fisor wyneb
Wythnosau 19.3 55.6 0.1
Dyddiad  7 Medi 2020 8 Ebr 2020

Anadlydd FFP2
Wythnosau 97.0 1,496.6 12.3
Dyddiad  12 Mai 2020 27 Gorff 2020

Anadlydd FFP3
Wythnosau 9.3 32.9 1.4
Dyddiad  9 Tach 2020 2 Ebr 2020

Citiau a darnau sbâr 
ar gyfer profion ffitio

Wythnosau 667.6 2,729.4 0.2
Dyddiad  4 Ion 2021 6 Ebr 2020

Menig
Wythnosau 3.7 7.6 1.3
Dyddiad  7 Medi 2020 7 Rhag 2020

Menig (â chyffiau)
Wythnosau 26.8 71.5 0.8
Dyddiad  18 Ion 2021 7 Ebr 2020

Gynau (gwrth-hylif)
Wythnosau 116.3 145.9 0.2
Dyddiad  17 Awst 2020 25 Ebr 2020

Tudalen y pecyn 167



tudalen 70 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Eitem o Gyfarpar 
Diogelu Personol  

Wythnosau 
o stoc ar 7 

Chwefror

Nifer uchaf o 
wythnosau

Nifer isaf o 
wythnosau

Gynau (eraill)
Wythnosau 3.3 44.8 0.6
Dyddiad  22 Meh 2020 26 Ebr 2020

Hylif diheintio dwylo
Wythnosau 79.1 127.1 1.6
Dyddiad  18 Ion 2021 15 Ebr 2020

Cadachau diheintio 
dwylo

Wythnosau 11.4 83.2 5.7
Dyddiad  4 Ion 2021 31 Awst 2020

Masgiau math I a 
math II

Wythnosau 85.3 147.2 0.3
Dyddiad  30 Tach 2020 7 Ebr 2020

Masgiau math IIR
Wythnosau 50.5 116.0 0.2
Dyddiad  18 Ion 2021 7 Ebr 2020

Cyflau ar gyfer 
anadlyddion

Wythnosau Nid oedd yn bosibl dadansoddi am mai nifer cyfyngedig a 
ddyroddwydDyddiad

Hidlyddion ar gyfer 
anadlyddion

Wythnosau Nid oedd yn bosibl dadansoddi am mai nifer cyfyngedig a 
ddyroddwydDyddiad

Sylwer: adroddir ar un uned o fenig fel pecyn, sy’n amrywio o ran maint, ac ar hylif diheintio 
dwylo fel potel, sy’n amrywio o ran cyfaint.

Ffynhonnell: Dadansoddiad Archwilio Cymru o ddata’r Cydwasanaethau

Tudalen y pecyn 168



tudalen 71 Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19

Arddangosyn 18: cyfanswm yr unedau o Gyfarpar Diogelu Personol a 
ddyroddwyd hyd at 7 Chwefror 2021

Eitem o Gyfarpar Diogelu 
Personol Unedau

Ffedogau 113,770,625

Bagiau cyrff 11,316

Cyfarpar diogelu’r llygaid 1,627,000

Fisor wyneb 5,167,736

Anadlydd FFP2 126,036

Anadlydd FFP3 2,823,373

Citiau a darnau sbâr ar 
gyfer profion ffitio 5,965

Menig 337,469,340

Menig (â chyffiau) 1,306,900

Gynau (gwrth-hylif) 2,000,584

Gynau (eraill) 643,990

Hylif diheintio dwylo 391,514

Cadachau diheintio dwylo 20,135,400

Masgiau math I a math II 1,174,150

Masgiau math IIR 143,238,551

Cyflau ar gyfer anadlyddion 102

Hidlyddion ar gyfer 
anadlyddion 22,176

Cyfanswm 629,914,758

Sylwer: adroddir ar un uned o fenig fel pecyn, sy’n amrywio o ran maint, ac ar hylif diheintio 
dwylo fel potel, sy’n amrywio o ran cyfaint.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru, Darparu eitemau cyfarpar diogelu personol: hyd at 7 Chwefror 
2021, rhyddhawyd 11 Chwefror 2021

Tudalen y pecyn 169

https://llyw.cymru/darparu-eitemau-cyfarpar-diogelu-personol-hyd-7-chwefror-2021
https://llyw.cymru/darparu-eitemau-cyfarpar-diogelu-personol-hyd-7-chwefror-2021


Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau ffôn 
yn Gymraeg a Saesneg

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 170



Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 
Andrew.Goodall@gov.wales 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

8 June 2021 

The Welsh Government (WG) and NHS Wales Shared Service Partnership (NWSSP) 
welcome the findings of the Audit Wales report on Procuring and Supplying PPE for the 
Covid-19 Pandemic and offer the following joint response to the recommendations. A table 
summarising the action plan and delivery progress is included at Annex A. 

Recommendation 1 – As part of a wider lessons learnt approach, the Welsh Government 
should work with other UK countries where possible to update plans for a pandemic 
stockpile to ensure that it is sufficiently flexible to meet the demands of a pandemic from 
different types of viruses. 

WG accept Recommendation 1 and agree the importance of continuing to work with other 
UK countries to update our plans for an appropriate and flexible pandemic stockpile.  WG 
has recently attended the first meeting of the UK Review of Emergency Preparedness 
Advisory Board, chaired by Department for Health and Social Care.  The remit of the group 
includes a PPE workstream which will provide advice on the types of PPE required for each 
case setting for infectious disease risk and will support procurement planning and Covid-19 
PPE management.  The workstream is dependent on epidemiological advice on likely 
pathogens and scenarios but is intended to be initiated early in 2021/22.  WG will draw on 
the advice of this group along with the expertise within WG and NHS Wales Shared 
Services Partnership (NWSSP) to update pandemic preparedness plans, including on PPE. 
Whilst dependent on UK wide activity we expect to have updated our plans by December 
2021.   

PAPAC- Letter from Welsh Government in response to Audit Wales Report  PAPAC(6)-02-21 P3A 

Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 

Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Mr Adrian Crompton 
Auditor General for Wales 
Audit Wales Head Office 
24 Cathedral Road 
Cardiff 
CF11 9LG 

Dear Adrian 

Procuring and Supplying PPE for the Covid-19 Pandemic 

Tudalen y pecyn 171

../../../../../../../../AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/5JMDL4SC/www.wales.gov.uk


In the interim, WG have advised NWSSP to continue to hold a stockpile of key PPE items 
and maintain a minimum stockpile holding of 24 weeks until 1st July 2021 and a 16 week 
minimum thereafter.  The reduction from 24 weeks to 16 weeks reflects the reducing need 
to hold contingency for the end of the EU transition period (previously 8 weeks 
contingency).  The 16 weeks stockpile includes contingency for BAU PPE requirements (4 
weeks), Covid-19 requirements (8 weeks) and pandemic preparedness stock (4 weeks).   
 
Recommendation 2 - In updating its own plans for responding to a future pandemic, the 
Welsh Government should collaborate with other public bodies to articulate a set of pan-
public sector governance arrangements for planning, procuring and supplying PPE so that 
these do not need to be developed from scratch.  
 
WG accept Recommendation 2 and will work with other public bodies to develop a clear 
framework for PPE governance arrangements based on the best practice and lessons 
learned during the Covid-19 pandemic. 
 
As reflected in the AGW’s report, working collaboratively with stakeholders has been at the 
heart of the WG and NWSSP’s response on PPE procurement and supply.  Best practice 
and lessons learnt on PPE have been collated throughout the pandemic and these included 
a recognition that, in some cases, governance and finance frameworks were designed as 
the pandemic progressed resulting in some duplication of effort.  To address this WG will: 
 

1) Review all the governance arrangements on PPE. 
2) Ensure the decision-making and controls framework for PPE are agreed in advance 

as part of contingency planning. 
3) The ToR will ensure there is clarity on accountability between governance groups 

and teams. 
4) These arrangements will be kept under review, for example to ensure alignment with 

the broader Four Nations and Emergency Preparedness approach. 
 
WG anticipate completing this work by 30th September 2021. 
 
Recommendation 3 - Shared Services should work with NHS and social care bodies to 
maintain an up-to date stock management information system that provides timely data on 
local and national stocks of PPE that can be quickly drawn upon in a future pandemic to 
support projections of demand and availability as well as providing a robust source of 
information for briefing stakeholders. 
 
NWSSP accept recommendation 3.  Lesson learnt activity has already identified that two-
way data and information sharing between policy, planners and frontline teams has been 
critical in ensuring procurement is aligned with demand and that there is confidence in the 
system.  NWSSP will: 

 
1) Continue to invest in and embed the Stockwatch system and roll-out to Social Care 

where possible. 
2) Maintain the accuracy and timeliness of stock information within the NHS Oracle 

Finance & Procurement System. 
3) Maintain the PPE supply and demand model so that this can be used again in future 

if need arises. 
4) Enhance integrity of the NHS Oracle stock information through proposed rollout of 

Scan4Safety in health organisations.  
 

Tudalen y pecyn 172



NWSSP consider elements 1 to 3 above to represent on-going activity and element 4 is 
subject to the approval of the Scan4Safety business case. 
 
Recommendation 4 - In updating the strategic approach to PPE, Shared Services and the 
Welsh Government should work together to develop a clear direction in terms of:  
 

• A return to competitive procurement and an end to emergency exemptions.  
• Fuller consideration of the wider criteria usually applied to procurement, such as 

sustainable development and policies on modern slavery.  
• The intentions and aspirations in relation to the domestic PPE market, including the 

balance between the potential benefits of resilience through local production capacity 
against the potentially increased costs compared to international manufacturers.  

• The size and nature of the pandemic stockpile it intends to hold, considering the 
benefits and costs of holding and maintaining stock and the timing of purchases 
given the ongoing disruptions to the PPE market. 

 
NWSSP and WG accept Recommendation 4 and have started work to develop a longer-
term, strategic approach to PPE procurement and supply.  NWSSP will: 
 

1) Develop a plan that provides a strategic approach to the procurement of PPE.  
2) Go out to tender for a compliant framework contract for the future competitive 

procurement of PPE. 
3) Ensure that the new framework covers supply chain resilience, foundation economy, 

modern slavery, the Wellbeing of Future Generations Act and Decarbonisation.  
4) Build on the work already undertaken by CERET to review the respective merits of 

local production against international purchases.  
5) Ensure that the longer-term plan for PPE analysis the optimum stock holdings and 

timings of purchases. 
 
NWSSP anticipate completing these actions by 30th September 2021. 
 
Recommendation 5 - To increase confidence in stocks and supplies at the national level, 
Shared Services should work with the Welsh Government to publish details of the amount of 
stock it holds of each item alongside the regular publication of data on the numbers of items 
issued.  
 
WG accept that ensuring confidence in PPE stocks and supplies is a critical part of ensuring 
confidence in the Government’s pandemic response and accept Recommendation 5. 
 
WG currently publish a fortnightly statistical release on PPE items issued based on 
management information provide to the Welsh Government by NWSSP.   
 
WG will work with NWSSP to consider what further management information can be 
provided on National stock levels to provide greater transparency.  The information provided 
will show how WG and NWSSP are performing against the commitment to hold a minimum 
stockpile on PPE and will need to take into consideration the fluid nature of PPE supply and 
demand.  It is also important to note that the information will be based on the National stock 
levels of PPE held by NWSSP and will not take into consideration the often large volumes of 
PPE items held locally by Health Boards and Local Government.   
 
WG anticipate completing these actions by 30th September 2021 
 

Tudalen y pecyn 173



Recommendation 6 - Shared Services should: check that it has published contract award 
notices for all contracts where it is required to do so; review those that it has published to 
ensure they are accurate; and ensure that it publishes contract award notices within the 
required timeframe for future contracts.  
 
NWSSP accept Recommendation 6 and have already completed reviewing existing 
contract awards and have taken corrective action where necessary to ensure contracts 
have been published as appropriate.   
 
In addition NWSSP are reviewing and refreshing their internal operating procedures to 
ensure compliance with the requirements to publish notices for future contracts.  NWSSP 
anticipate completing this work by 31st May 2021. 
 
Recommendation 7 - The Welsh Government should review whether the Sell2Wales site 
needs updating to allow bodies to publish retrospective contract award notices more 
efficiently without relying on suppliers to sign-up.  
 
WG accept Recommendation 7 to review whether the Sell2Wales site needs updating to 
allow bodies to publish retrospective contract award notices more efficiently without relying 
on suppliers to sign-up.  WG anticipate completing the review by 30th June 2021.   
 
Recommendation 8 Given public interest in the awarding of PPE contracts and to promote 
confidence in the procurement system, the Welsh Government and Shared Services should 
publish details of the contracts awarded under emergency exemptions in a single place that 
is easy to access 
 
NWSSP and WG accept Recommendation 8 to publish a one-off list of the contracts 
awarded under emergency exceptions, the information will be held on NWSSP’s website 
and will be completed by 30th June 2021.  Future purchases will be managed through the 
new framework agreement. 
 
I hope this information is helpful.  Should further information be needed please contact Lisa 
Wise, lisa.wise@gov.wales. 
  
Yours sincerely 

 
Dr Andrew Goodall CBE  
 
 

Tudalen y pecyn 174

mailto:lisa.wise@gov.wales


Annex A - Summary of Actions and Progress 
 

Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

R1 As part of a wider lessons 
learnt approach, the Welsh 
Government should work with 
other UK countries where 
possible to update plans for a 
pandemic stockpile to ensure 
that it is sufficiently flexible to 
meet the demands of a 
pandemic from different types of 
viruses. 
 

WG  The Welsh Government accept 
Recommendation 1 and agree the 
importance of continuing to work 
with other UK countries to update 
plans for an appropriate and flexible 
pandemic stockpile.  

  
1. WG will ensure appropriate 

representation on the DHSC led 
UK Review of Emergency 
Preparedness Advisory Board 
and PPE workstream.  Please 
note the PPE workstream is 
dependent on epidemiological 
advice on likely pathogens and 
scenarios but DHSC have 
advised it is intended to be 
initiated early in 2021/22 to 
consider overlaps with Covid-19 
and pandemic influenza PPE. 

2. WG will draw on the advice of 
these groups along with the 
expertise within WG and NHS 
Wales Shared Services 
Partnership (NWSSP) to update 
pandemic preparedness plans, 
including on PPE. 

We anticipate 
completing 
work against 
this action by 
31st 
December 
2021 although 
this is 
dependent on 
UK 
Government 
progress. 

1. WG representatives recently 
attended the first meeting of 
the UK Review of Emergency 
Preparedness Advisory Board 
(chaired by DHSC).  The PPE 
workstream has yet to be 
established. 

2. WG have advised NWSSP to 
continue to hold a stockpile of 
key PPE items and maintain a 
minimum stockpile holding of 
24 weeks until 1st July 2021 
and a 16 week minimum 
thereafter.  The reduction from 
24 weeks to 16 weeks reflects 
the reducing need to hold 
contingency for the end of the 
EU transition period (8 weeks 
contingency).  The 16 weeks 
stockpile includes contingency 
for BAU PPE requirements (4 
weeks), Covid-19 
requirements (8 weeks) and 
pandemic preparedness stock 
(4 weeks).   

 

R2 In updating its own plans for 
responding to a future 
pandemic, the Welsh 

WG The Welsh Government accept 
Recommendation 2 and will work 
with other public bodies to develop 

We anticipate 
completing 
this work by 

1.  Best practice and lessons 
learnt on PPE have been 
collated and shared with the 

T
udalen y pecyn 175



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

Government should collaborate 
with other public bodies to 
articulate a set of pan-public 
sector governance 
arrangements for planning, 
procuring and supplying PPE so 
that these do not need to be 
developed from scratch.  
 

a clear framework for PPE 
governance arrangements based 
on the best practice and lessons 
learned during the Covid-19 
pandemic.  WG will: 
5) Review all the governance 

arrangements on PPE. 
6) Ensure the decision-making and 

controls framework for PPE are 
agreed in advance as part of 
contingency planning. 

7) Ensure the ToR provide a clear 
RACI between governance 
groups and teams. 

8) These arrangements will be 
kept under review, for example 
to ensure alignment with the 
broader 4N approach. 

 

[30th 
September 
2021]. 

PPE Procurement and Supply 
Group – these include a 
recognition that governance 
and finance frameworks were 
designed as the pandemic 
progressed resulting in some 
duplication of effort across 
groups. 

2. WG have collated ToR for all 
PPE-related governance 
groups that were stood up 
during the Covid-19 
pandemic. 

R3 Shared Services should work 
with NHS and social care bodies 
to maintain an up-to date stock 
management information system 
that provides timely data on 
local and national stocks of PPE 
that can be quickly drawn upon 
in a future pandemic to support 
projections of demand and 
availability as well as providing a 
robust source of information for 
briefing stakeholders. 
 

NWSSP/ 
WG 

NWSSP and WG accept this 
recommendation and lesson learnt 
activity has already identified that 
two-way data and information 
sharing between policy, planners 
and frontline team has been critical 
in ensuring procurement meets 
demand and that there is 
confidence in the system. 
 
1. Continue to invest in and 

embed the Stockwatch system 
and roll-out to Social Care 
where possible. 

On-going. 1. NWSSP have purchased and 
embedded the Stockwatch 
system across Covid stores in 
the NHS and Social Care.  

2. As we return to BAU NWSSP 
stock information is captured 
within Oracle Inventory plus 
the additional rollout of Scan 4 
Safety will capture 
stockholdings within the health 
organisations. 

3. As above.  
4. The Deloitte demand model 

will be maintained for future 

T
udalen y pecyn 176



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

2. Ensure accuracy and timeliness 
of stock information within 
Oracle. 

3. Enhance integrity of Oracle 
stock information through rollout 
of Scan4Safety.  

4. Maintain Deloitte demand 
model so that this can be used 
again in future if need arises.  

use if required. 

R4 In updating the strategic 
approach to PPE, Shared 
Services and the Welsh 
Government should work 
together to develop a clear 
direction in terms of:  
• a return to competitive 
procurement and an end to 
emergency exemptions.  
• fuller consideration of the wider 
criteria usually applied to 
procurement, such as 
sustainable development and 
policies on modern slavery.  
• the intentions and aspirations 
in relation to the domestic PPE 
market, including the balance 
between the potential benefits of 
resilience through local 
production capacity against the 
potentially increased costs 
compared to international 
manufacturers.  
• the size and nature of the 

NWSSP 1. Develop a plan that provides a 
strategic approach to the 
procurement of PPE.  

2. Go out to tender for a compliant 
framework contract for the 
future competitive procurement 
of PPE. 

3. Ensure that the new framework 
covers supply chain resilience, 
foundation economy, modern 
slavery, the Wellbeing of Future 
Generations Act and 
decarbonisation.  

4. Build on the work already 
undertaken by CERET and 
prospective ESNR PPE pilots to 
review the respective merits of 
local production against more 
economic international 
purchases.  

5. Ensure that the longer-term 
plan for PPE analyses the 
optimum stock holdings and 
timings of purchases.  

1. 31/08/2021 
 
 

2. 01/07/2021 
 
 
 

3. 01/07/2021 
 
 
 
 
 

4. 30/09/2021 
 
 
 
 
 
 

5. 31/08/2021 

1. An interim plan is in place but 
a longer-term strategy is being 
developed with a planned 
implementation date of 1 
September 2021. 

2. Fully compliant framework 
contract for future competitive 
procurement currently out to 
tender and will be in place by 
1st July 2021 

3. The new framework contract 
fully considers the points 
raised including supply chain 
resilience, foundation 
economy, modern slavery, 
wellbeing of future 
generations act and 
decarbonisation. 

4. Work is on-going to further 
develop the work already 
undertaken by CERET and 
any ESNR PPE Pilot. 

5. The plan will include this 
analysis with WG providing 

T
udalen y pecyn 177



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

pandemic stockpile it intends to 
hold, considering the benefits 
and costs of holding and 
maintaining stock and the timing 
of purchases given the ongoing 
disruptions to the PPE market. 
 
 

policy steer and NWSSP 
providing expertise on 
improving resilience.  

 

R5 To increase confidence in 
stocks and supplies at the 
national level, Shared Services 
should work with the Welsh 
Government to publish details of 
the amount of stock it holds of 
each item alongside the regular 
publication of data on the 
numbers of items issued.  
 

WG/ 
NWSSP 

WG accept that ensuring 
confidence in PPE stocks and 
supplies is a critical part of ensuring 
confidence in the Government’s 
pandemic response and accept 
Recommendation 5. 
 
WG currently publish a fortnightly 
statistical release on PPE items 
issued based on management 
information provide to the Welsh 
Government by NWSSP.  In 
addition: 
1. WG will consider what further 

management information can 
be provided on National stock 
levels to provide even greater 
transparency.   

2. The information provided will 
show how WG and NWSSP are 
performing against the 
commitment to hold a minimum 
stockpile on PPE and will need 
to take into consideration the 
fluid nature of PPE supply and 

30/09/2021 1. Initial view is to provide a RAG 
rating rather than detailed 
stock levels based on issues 
during the 16 highest weeks in 
the pandemic. NWSSP will 
provide this data weekly to 
WG subject to agreement with 
WG around parameters.   

2. An initial draft of the data table 
is being shared with the PPE 
Procurement and Supply 
Group for comment 19 May 
2021. 

 
 

T
udalen y pecyn 178



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

demand.   
 
It is also important to note that the 
information will be based on the 
National stock levels of PPE held 
by NWSSP and will not take into 
consideration the often large 
volumes of PPE items held locally 
by Health Boards and Local 
Government.   
 
3. WG will liaise with NWSSP on 

provision of data on weekly 
basis.  

R6 Shared Services should: 
check that it has published 
contract award notices for all 
contracts where it is required to 
do so; review those that it has 
published to ensure they are 
accurate; and ensure that it 
publishes contract award notices 
within the required timeframe for 
future contracts.  
 

NWSSP 1. Review existing contract awards 
and take corrective action where 
necessary in terms of 
publication.  

2. Review and refresh internal 
operating procedures to ensure 
compliance with the 
requirements to publish notices 
for future contracts. 

1. Complete 
 
 
 
2. 31/05/2021 

1. NWSSP have undertaken 
checks and corrective action 
has been taken for contracts 
awarded. 

2. Review of internal operating 
procedures is underway to 
ensure that any future contract 
awards are compliant with 
publishing requirements.  

 
 

R7 The Welsh Government 
should review whether the 
Sell2Wales site needs updating 
to allow bodies to publish 
retrospective contract award 
notices more efficiently without 
relying on suppliers to sign-up.  
 

WG WG accept the recommendation to 
review the Sell2Wales site to 
publish retrospective contract 
award notices without relying on 
suppliers to sign-up. 

30/06/2021 1. Initial conversations have 
been held with the WG 
Sell2Wales team who have 
set out that there are a 
number of reasons why it isn’t 
possible or desirable to 
implement the 
recommendation: 

T
udalen y pecyn 179



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

 There are numerous fields 
which need adding in 
order to complete the 
contract award notice in 
line with FTS schema 
requirements (individual 
name, business name, 
address, contact details 
etc) and by allowing a 
buyer to add these 
manually introduces data 
quality issues and it’s also 
an onerous task for the 
buyer. 

 Risk regarding GDPR 
consent, as the manual 
approach would not record 
PN consent on Sell2Wales 
for audit purposes and 
provides an issue in 
relation to future 
challenge. 

 Diminished Sell2Wales 
reporting, S2W would be 
unable to properly report 
on Suppliers being 
awarded contracts as this 
is driven by the full 
supplier registration 
profile. 

 It sets a precedence and 
could impact on the 
number of suppliers 

T
udalen y pecyn 180



Recommendation  Who? Agreed Action Date for 
Completion 

Progress 

registered which is a key 
selling point to 
encouraging buying org’s 
to utilise Sell2Wales. 

3. The Sell2Wales team have 
suggested that an alternative 
approach could involve the 
buyer (NWSSP) inviting the 
supplier to register through the 
Sell2Wales site.  Once the 
supplier has registered the 
buyer can make the award at 
a later date.  This functionality 
already exists in Sell2Wales 
but requires administrative 
effort from both the buyer and 
supplier. 

4. Sell2Wales has also 
suggested that the Sell2Wales 
site could publish the listing 
created by NWSSP under 
recommendation 8. 
 

R8 Given public interest in the 
awarding of PPE contracts and 
to promote confidence in the 
procurement system, the Welsh 
Government and Shared 
Services should publish details 
of the contracts awarded under 
emergency exemptions in a 
single place that is easy to 
access. 

NWSSP Ensure that all current and future 
PPE contract awards are 
appropriately publicised.  

30/06/2021 1. For already awarded PPE 
contracts a full listing will be 
provided on NWSSP’s 
website. 

2. Future purchases will be 
managed through the new 
framework agreement. 

T
udalen y pecyn 181



 
 
 
 
 

 

T
udalen y pecyn 182



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 183

Eitem 6Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor 
Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Adroddiad gan Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mai 2021

PCCAGG – Adroddiad Archwilio Cymru - Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru -  PCCAGG(6)-02-21 P4

Tudalen y pecyn 186



tudalen 2 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o 
dan Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 2004 a Deddf 
Llywodraeth Cymru 1998

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2021

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Tudalen y pecyn 187

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


tudalen 3 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Cynnwys

Ers yr adolygiadau blaenorol yn 2015, mae trefniadau llywodraethu, rheoli a 
chynllunio wedi gwella, ond bydd effaith COVID-19 yn gofyn am strategaeth 
glir i adfer gwasanaethau bellach a byddai manteision o hyd mewn adolygu’r 
trefniadau llywodraethu ehangach ar gyfer gwasanaethau arbenigol yn unol â’r 
ymrwymiadau yn Cymru Iachach. 

Adroddiad cryno 
Cefndir 4

Canfyddiadau allweddol 6

Argymhellion 10

Prif adroddiad 
Llywodraethu a sicrwydd 14

Cynllunio strategol 24

Trefniadau comisiynu gwasanaethau arbenigol yn y dyfodol  31

Tudalen y pecyn 188



tudalen 4 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Adroddiad cryno

Cefndir

1 Mae Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru (PGIAC) yn 
gydbwyllgor o bob bwrdd iechyd lleol yng Nghymru, ac fe’i sefydlwyd o 
dan Gyfarwyddiadau Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru 
(Cymru) 2009 (2009/35). Cylch gwaith y Cydbwyllgor yw galluogi’r saith 
bwrdd iechyd yng Nghymru i wneud penderfyniadau ar y cyd ynghylch 
adolygu, cynllunio, caffael a monitro perfformiad gwasanaethau trydyddol 
ac arbenigol y cytunir arnynt.

2 Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg sy’n lletya’r Cydbwyllgor, 
ac mae’n gyfrifol am gynllunio a chomisiynu gwasanaethau arbenigol ar 
y cyd ar ran byrddau iechyd lleol yng Nghymru. Mae PGIAC yn cynnwys 
y saith bwrdd iechyd lleol ac yn cael ei ariannu ganddynt â chyllideb 
flynyddol gyffredinol o £680 miliwn, a phennir y cyfraniadau ariannol gan 
angen y boblogaeth. Mae rhai byrddau iechyd yng Nghymru yn darparu 
gwasanaethau arbenigol. Yn benodol, mae Byrddau Iechyd Prifysgol 
Caerdydd a’r Fro a Bae Abertawe yn cael cyllid sylweddol ar gyfer y 
gwasanaethau y maent yn eu darparu.

3 O ddydd i ddydd, mae’r Cydbwyllgor yn dirprwyo cyfrifoldeb gweithredol 
dros gomisiynu i Swyddogion Gwasanaethau Iechyd Arbenigol 
Cymru, drwy’r tîm rheoli (Arddangosyn 1) ac fe’i cefnogir gan chwe 
thîm comisiynu amlddisgyblaethol. Mae’r timau hyn yn comisiynu 
gwasanaethau arbenigol, gan gynnwys:
•  Canser a Gwaed
•  Cardiaidd
•  Grwpiau Iechyd Meddwl ac Agored i Niwed
•  Niwrowyddorau a chyflyrau hirdymor
•  Arennol
•  Menywod a phlant

Tudalen y pecyn 189



tudalen 5 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Arddangosyn 1: Strwythur rheoli Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Ffynhonnell: Rheolau Sefydlog Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

4  Yn 2015, tynnodd dau adolygiad ar wahân sylw at faterion yn ymwneud 
â threfniadau llywodraethu PGIAC. Tynnodd y Sefydliad Llywodraethu 
Da sylw at bryderon yn ymwneud â gwneud penderfyniadau a gwrthdaro 
buddiannau, a nododd yr angen i wella cyfraniad clinigol lefel uwch yn 
ogystal â’r angen i greu sefydliad mwy annibynnol sy’n rhydd i wneud 
penderfyniadau cryf ac sy’n amhoblogaidd (i rai) o bryd i’w gilydd er lles 
pobl Cymru. Yn yr un flwyddyn, cynhaliodd Arolygiaeth Gofal Iechyd 
Cymru (AGIC) adolygiad o’r drefn lywodraethu glinigol yn PGIAC. 
Canfu’r adolygiad hwnnw fod PGIAC yn dechrau cryfhau ei drefniadau 
llywodraethu clinigol ond bod angen iddo gryfhau ei ddull o fonitro 
ansawdd gwasanaethau a gwella ymgysylltiad clinigol hefyd.

5  Mae amser wedi mynd heibio bellach ers yr adolygiadau hyn. O ystyried y 
pwysau cynyddol o ran gwasanaethau a chyllid, a’r posibilrwydd o newid 
tirwedd gomisiynu gydweithredol genedlaethol a Gweithrediaeth y GIG 
fel y nodir yn Cymru Iachach, teimlai’r Archwilydd Cyffredinol ei bod yn 
amserol adolygu trefniadau llywodraethu PGIAC. Mae’r adroddiad hwn 
yn ystyried i ba raddau y ceir trefniadau llywodraethu effeithiol ac a yw’r 
dull cynllunio yn cefnogi’n effeithiol y broses o gomisiynu gwasanaethau 
arbenigol ar gyfer poblogaeth Cymru. O ystyried effaith COVID-19 ar 
gapasiti a chynhyrchiant gwasanaethau, rydym hefyd wedi tynnu sylw at 
rai heriau penodol sy’n ymwneud ag adferiad.

Rheolwr 
Gyfarwyddwr

Cyfarwyddwr 
Cyllid

Cyfarwyddwr 
Cynllunio

Cyfarwyddwr 
Meddygol

Cyfarwyddwr 
Nyrsio

Tudalen y pecyn 190



tudalen 6 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

6  Cynhaliwyd llawer o’n hadolygiad rhwng mis Mawrth a mis Mehefin 2020, 
ond o ganlyniad i’r pandemig, gwnaethom oedi agweddau ar yr adolygiad, 
gan ailddechrau ag arolwg i bob bwrdd iechyd ym mis Gorffennaf a gorffen 
y gwaith maes ym mis Hydref. Roedd cyflawni ein gwaith yn cynnwys 
cyfweliadau â swyddogion Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru ac 
aelodau annibynnol o PGIAC, arsylwadau o gyfarfodydd Cydbwyllgor ac 
is-bwyllgorau, holiaduron prif weithredwyr a chadeiryddion byrddau iechyd 
ac adolygu dogfennau. 

Canfyddiadau allweddol

7 Yn gyffredinol, canfuom ers yr adolygiadau blaenorol yn 2015, fod 
trefniadau llywodraethu, rheoli a chynllunio wedi gwella, ond bydd 
effaith COVID-19 yn gofyn am strategaeth glir i adfer gwasanaethau 
bellach a byddai manteision o hyd mewn adolygu’r trefniadau 
llywodraethu ehangach ar gyfer gwasanaethau arbenigol yn unol â’r 
ymrwymiadau yn Cymru Iachach.

Mae trefniadau llywodraethu wedi gwella ond mae’n debygol y bydd 
gwneud penderfyniadau yn fwy heriol o ganlyniad i COVID-19

8 Mae ein gwaith wedi canfod gwelliannau yn y trefniadau llywodraethu 
cyffredinol yn PGIAC ers 2015. Mae PGIAC yn cynnwys cymysgedd 
o aelodau annibynnol, prif weithredwyr byrddau iechyd, a swyddogion 
Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru sy’n cydweithio er mwyn arwain 
y broses o gomisiynu gwasanaethau arbenigol ar ran poblogaeth Cymru. 
Ceir manteision i’r system lywodraethu hon sy’n rhoi cyfle i bartneriaid 
gydweithio ar ddatblygiadau yn y gwasanaethau. Yn gyffredinol, canfuom 
fod y Cydbwyllgor yn gweithredu’n dda a bod perthynas waith iach fel arfer 
rhwng aelodau’r Cydbwyllgor. Fodd bynnag, mae adegau pan fo hyn wedi 
dod yn fwy heriol, megis trafodaethau ynghylch modelau gwasanaeth 
newydd ar gyfer trawma mawr a llawdriniaeth thorasig. Mae tuedd i hyn 
ddigwydd pan gomisiynir gwasanaethau newydd gan ddarparwyr sy’n 
aelodau o’r Cydbwyllgor. Gall hyn beri risg o wrthdaro buddiannau, ond 
mae effaith negyddol hyn wedi ei lleihau trwy gyflwyno system bleidleisio 
fwyafrifol newydd. Bydd y materion gwrthdaro buddiannau hyn yn parhau 
i fod yn risg fyw, yn enwedig wrth ystyried adfer gwasanaethau ar ôl y 
pandemig.  

Tudalen y pecyn 191



tudalen 7 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

9  Ymddengys fod agenda cyfarfodydd y Cydbwyllgor yn briodol ac 
yn gymesur. Fodd bynnag, amlygodd ein harsylwadau gyfleoedd i 
gynyddu’r sylw a roddir i gyllid, perfformiad ac adroddiadau ansawdd yn 
y Cydbwyllgor. Gwnaethom nodi hefyd yr angen i adolygu’r trefniadau 
recriwtio aelodau annibynnol a lefel y taliad cydnabyddiaeth a gânt i helpu 
i fynd i’r afael â heriau trosiant aelodau annibynnol.

10 Caiff is-bwyllgorau a grwpiau’r Cydbwyllgor eu cadeirio a’u gweinyddu’n 
dda, er bod angen cryfhau’r Pwyllgor Llywodraethu Integredig er mwyn 
sicrhau ei fod yn cyflawni ei gylch gorchwyl. Lletyir PGIAC gan Fwrdd 
Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg sy’n darparu cymorth gweinyddol 
megis TGCh, Adnoddau Dynol, Cyfleusterau a Chyfathrebu. Mae PGIAC 
hefyd yn rhan o fframwaith llywodraethu ac atebolrwydd y Bwrdd Iechyd 
trwy’r Pwyllgor Archwilio a Risg a’r gofyniad am ddatgeliad ariannol mewn 
adroddiadau blynyddol a chyfrifon. Mae gwaith yn mynd rhagddo i gryfhau 
rôl a swyddogaeth Pwyllgor Archwilio a Risg y Bwrdd Iechyd mewn 
cysylltiad â’r cydbwyllgorau statudol y mae’n eu lletya.

11 Mae PGIAC wedi datblygu prosesau rheoli risg da gan ddefnyddio 
fframwaith sicrwydd risg corfforaethol. Craffir ar y risgiau yn rheolaidd ar 
lefelau corfforaethol a Chydbwyllgor, gyda threfniant penodol i gofnodi 
risgiau COVID-19 ers dechrau’r pandemig. Yn yr un modd, mae trefniadau 
rheoli perfformiad yn darparu sylfaen dda, gan fabwysiadu model o lefelau 
ar gyfer uwchgyfeirio gwasanaethau a monitro gweithredol priodol. Mae 
PGIAC wedi addasu’r trefniadau hyn o ganlyniad i’r pandemig, ond efallai 
y bydd angen iddo fod yn fwy cadarn yn y dyfodol er mwyn sicrhau bod 
gwasanaethau arbenigol yn lleihau’r risg o niwed o ganlyniad i oedi mewn 
triniaethau. 

12 Ar ôl ymateb araf i ddechrau, mae PGIAC wedi ymateb i’r argymhellion a 
wnaed yn 2015 mewn cysylltiad â’r angen i gryfhau trefniadau sicrwydd 
ansawdd. Yn 2019, sefydlodd PGIAC Dîm Sicrwydd Ansawdd, sy’n 
ymsefydlu’n dda ac sydd bellach yn cymryd camau i ddiweddaru ei 
fframwaith sicrwydd ansawdd. 

Tudalen y pecyn 192



tudalen 8 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae trefniadau cynllunio yn darparu sylfaen dda ond mae angen strategaeth 
glir er mwyn ymateb i’r heriau a gyflwynir gan COVID-19

13 Mae trefniadau cynllunio blynyddol yn effeithiol ar y cyfan. Bob blwyddyn, 
mae’r gwaith o ddatblygu a chymeradwyo’r Cynllun Comisiynu Integredig 
wedi dod yn fwy amserol a cheir trefniadau ffurfiol clir ar gyfer nodi a 
blaenoriaethu triniaethau a gwasanaethau gofal arbenigol sy’n dod i’r 
amlwg. Dywedodd swyddogion Llywodraeth Cymru wrthym am y capasiti 
a’r gallu ychwanegol a gawsant gan swyddogion cynllunio PGIAC er 
mwyn helpu i ysgogi adolygiad o gynlluniau chwarterol byrddau iechyd 
ac ymddiriedolaethau yn ystod ton gyntaf y pandemig. Mae hyn yn rhoi 
syniad da o’r arbenigedd yn y tîm. Mae gwybodaeth i gefnogi’r broses 
gynllunio a chomisiynu’n gwella, a chefnogir hyn gan system gwybodaeth 
am berfformiad sy’n parhau i gael ei datblygu. Mae’r gwaith o gyflawni 
cynlluniau gwasanaeth a gomisiynwyd presennol yn cael ei reoli’n 
dda, ond mae’r broses o gyflwyno gwasanaethau newydd fel modelau 
gwasanaeth newydd ar gyfer trawma mawr a llawdriniaeth thorasig yn 
ne Cymru wedi bod yn araf. Nid yw hyn o fewn cylch gwaith PGIAC yn 
unig ond mae’n nodi’r angen i reoli rhaglenni ‘o’r dechrau i’r diwedd’ yn 
ehangach ar lefelau rhanbarthol.

14 Mae trefniadau cynllunio ariannol yn ddigon cadarn ac wedi eu cysylltu’n 
briodol â’r Cynllun Comisiynu Integredig. Mae COVID-19 wedi lleihau’r 
gallu i ddefnyddio rhai gwasanaethau arbenigol yn sylweddol, a bydd 
adferiad yn arwain at ganlyniadau ariannol sylweddol. Mae angen deall y 
canlyniadau ariannol sy’n deillio o’r pandemig o ran adfer gwasanaethau. 
Mae dulliau comisiynu ar sail gwerth yn gwella, ond er mwyn sicrhau’r 
adferiad gorau posibl ag adnoddau cyfyngedig, mae angen i hyn fod 
yn fwy uchelgeisiol erbyn hyn a chysylltu’n gryfach â chanlyniadau 
cleifion, blaenoriaethu a datgomisiynu (pan nad oes tystiolaeth dda bod 
gwasanaethau/ymyraethau yn arwain at ganlyniadau gwell).

15 Mae COVID-19 wedi oedi’r gwaith o ddatblygu strategaeth gwasanaethau 
arbenigol ac mae’n siŵr y bydd yn parhau i effeithio ar yr amserlen ar 
gyfer datblygu’r strategaeth. Gall swyddogion gwasanaethau arbenigol 
ddechrau ffurfio strategaeth sy’n canolbwyntio ar effeithiau COVID-19 
ochr yn ochr â datblygiadau technolegol, therapiwtig, ac mewn polisïau. 
Mae adnewyddu’r strategaeth yn bwysicach nag erioed, a bydd angen 
siapio’r gwaith hwn o amgylch y cyfleoedd a’r risgiau newidiol ar gyfer 
gwasanaethau arbenigol, gan ystyried y materion a’r cyfleoedd a nodir yn 
yr adroddiad hwn.

Tudalen y pecyn 193



tudalen 9 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Trefniadau comisiynu gwasanaethau arbenigol yn y dyfodol

16 Nododd Cymru Iachach, sef cynllun Llywodraeth Cymru ar gyfer 
iechyd a gofal cymdeithasol yng Nghymru, fwriad i adolygu amrywiaeth 
o swyddogaethau a letyir yn genedlaethol, gan gynnwys PGIAC, 
gyda’r nod o gyfuno gweithgareddau cenedlaethol ac egluro trefniadau 
llywodraethu ac atebolrwydd. Er bod y trefniadau llywodraethu ar gyfer 
PGIAC wedi parhau i esblygu’n gadarnhaol ar y cyfan, byddai manteision 
o hyd pe byddai Llywodraeth Cymru yn cynnwys PGIAC yn yr adolygiad 
arfaethedig o swyddogaethau a letyir yn genedlaethol. Wrth edrych ar 
drefniadau llywodraethu ac atebolrwydd posibl ar gyfer gwasanaethau 
arbenigol yn y dyfodol, dylid cydnabod bod gan y model comisiynu 
cydweithredol presennol gryfderau gan ei fod yn creu dull cyfunol mewn 
cydberchnogaeth er mwyn cynllunio a darparu gwasanaethau arbenigol. 
Fodd bynnag, mae ganddo risgiau cynhenid hefyd sy’n golygu bod angen 
i aelodau unigol y Cydbwyllgor gydbwyso anghenion Cymru gyfan ag 
anghenion eu poblogaeth a’r cyrff GIG unigol y maent yn eu harwain.

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mae Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru 
yn comisiynu tua £680 miliwn o wasanaethau arbenigol 
ar ran poblogaeth Cymru ac mae’n elfen hanfodol o 
system gofal iechyd Cymru. O ystyried y lefel hon o 
gyfrifoldeb a buddsoddiad, mae’r cynnydd y mae Pwyllgor 
Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru wedi ei wneud 
i wella ei drefniadau llywodraethu, rheoli a chynllunio yn 
ystod y blynyddoedd diwethaf yn fy nghalonogi.
Her uniongyrchol i Bwyllgor Gwasanaethau Iechyd 
Arbenigol Cymru yw datblygu strategaeth glir i fynd i’r 
afael â’r heriau sy’n gysylltiedig ag adfer gwasanaethau 
arbenigol yn sgil pandemig COVID-19.  Mae fy adroddiad 
hefyd yn dangos bod angen edrych yn fwy sylfaenol o hyd 
ar y model ar gyfer comisiynu gwasanaethau arbenigol, yn 
unol â’r ymrwymiad a nodir yng Nghynllun GIG Llywodraeth 
Cymru ‘Cymru Iachach’. Mae’n bwysig bod yr ymrwymiad 
hwn yn cael ei hybu a gobeithiaf y gall y 
canfyddiadau a nodir yn yr adroddiad hwn 
lywio’r ddadl honno’n ddefnyddiol

Tudalen y pecyn 194



tudalen 10 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Argymhellion

17 Ceir manylion yr argymhellion o’r archwiliad hwn yn Arddangosyn 2 a 3.

Arddangosyn 2: argymhellion ar gyfer PGIAC

Argymhellion

Llywodraethu a rheoli o ansawdd
A1 Cynyddu’r pwyslais ar ansawdd yn y Cydbwyllgor. 

Dylai hyn sicrhau pwyslais a thrafodaeth effeithiol 
ar gyflymder y gwelliant i’r gwasanaethau hynny o 
ran uwchgyfeirio ac ysgogi gwelliannau i ansawdd a 
chanlyniadau ar gyfer cleifion. 

Rheoli rhaglenni
A2 Gweithredu trefniadau rheoli rhaglenni clir er mwyn 

cyflwyno gwasanaethau a gomisiynir newydd. Dylai 
hyn gynnwys cerrig milltir clir ac amlwg a bennir o bwynt 
y cysyniad hyd nes eu cwblhau (h.y. yn gynnar yn y 
broses ddatblygu hyd at y dadansoddiad ôl-weithredol o’r 
manteision). Yna dylai adroddiadau cynnydd o’u cymharu 
â’r cerrig milltir hynny ffurfio rhan o’r adroddiadau i’r 
cydbwyllgor.

Tudalen y pecyn 195



tudalen 11 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Argymhellion

Cynllunio adferiad 
A3 Yn y tymor byr i ganolig, mae effaith COVID-19 

yn cyflwyno nifer o heriau. Dylai PGIAC gynnal 
dadansoddiad adolygu ac adrodd o:

 a ôl-groniad yr amseroedd aros ar gyfer gwasanaethau 
arbenigol, sut y caiff y rhain eu rheoli gan leihau niwed 
i gleifion. 

 b yr effaith a’r gost bosibl o reoli galw cudd. Hynny yw 
cleifion na wnaethant ymwneud â gofal sylfaenol nac 
eilaidd yn ystod y pandemig er i’w cyflyrau waethygu o 
bosibl.

 c canlyniadau ariannol gwasanaethau a gomisiynwyd 
ac a dangyflawnodd o ganlyniad i COVID-19, gan 
gynnwys tangyflawniad gwasanaethau a gomisiynwyd 
o Loegr. Dylid defnyddio hyn i lywio’r gwaith o negodi 
contractau.

Tudalen y pecyn 196



tudalen 12 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Argymhellion

Strategaeth gwasanaethau arbenigol
A4 Cymeradwywyd y strategaeth gwasanaethau arbenigol 

bresennol yn 2012. Dylai PGIAC ddatblygu a 
chymeradwyo strategaeth newydd yn ystod 2021. 
Dylai hyn:

 a groesawu arloesedd therapiwtig a thechnolegol 
newydd, ysgogi gwerth, ystyried arferion gorau o ran 
modelau comisiynu sydd ar waith mewn mannau 
eraill, ac ysgogi dull tymor byr, canolig a hir er mwyn 
adfer ar ôl y pandemig.

 b cael eu llywio gan adolygiad o raddau’r gwasanaethau 
ehangach a gomisiynwyd eisoes gan PGIAC, trwy 
ddatblygu asesiad o wasanaethau ar sail gwerth er 
mwyn llywio’n well fwriad a dewisiadau comisiynu er 
mwyn ysgogi gwerth a datgomisiynu yn ôl yr angen. 
Dylai’r adolygiad asesu gwasanaethau:
• nad ydynt yn dangos effeithiolrwydd clinigol na 

chanlyniadau cleifion (atal);
• na ddylid eu hystyried yn arbenigol mwyach ac 

felly y gellid eu trosglwyddo i wasanaethau craidd 
byrddau iechyd (trosglwyddo);

• pan fo ymyraethau eraill yn rhoi gwell canlyniad i’r 
buddsoddiad (newid);

• sydd wedi’u comisiynu ar hyn o bryd ac y dylid 
parhau â nhw (parhau).

Tudalen y pecyn 197



tudalen 13 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Arddangosyn 3: Argymhellion ar gyfer Llywodraeth Cymru

Argymhelliad

Recriwtio aelodau annibynnol
A5 Adolygu’r dewisiadau ar gyfer recriwtio a chadw aelodau 

annibynnol PGIAC. Dylai hyn gynnwys ystyried dulliau o 
ehangu’r ystod o gyrff y GIG y gellir denu aelodau PGIAC 
ohonynt, a thaliad cydnabyddiaeth am ymgymryd â’r 
swyddogaeth.

Rheoli rhaglenni isranbarthol a rhanbarthol
A6 Mae hyn yn gysylltiedig ag Argymhelliad 2 a 

wnaed i PGIAC yn yr adroddiad hwn. Pan gynllunnir 
gwasanaethau arbenigol rhanbarthol neu isranbarthol 
newydd nad ydynt yn gyfrifoldeb PGIAC yn unig, sicrhau 
bod trefniadau rheoli rhaglenni amlbartner effeithiol ar 
waith o bwynt y cysyniad hyd nes eu cwblhau (h.y. yn 
gynnar yn y broses ddatblygu hyd at y dadansoddiad ôl-
weithredol o’r manteision).

Trefniadau llywodraethu ac atebolrwydd ar gyfer 
gwasanaethau arbenigol yn y dyfodol
A7 Roedd Cymru Iachach yn cynnwys ymrwymiad i adolygu 

trefniadau PGIAC ynghyd â swyddogaethau cynghori a 
letyir yn genedlaethol ac arbenigol eraill. Mae COVID-19 
wedi cyfrannu at oedi wrth fwrw ymlaen â’r camau hynny. 
Argymhellir bod Llywodraeth Cymru yn pennu amserlen 
ddiwygiedig ar gyfer y camau gweithredu ac yn defnyddio 
canfyddiadau’r adroddiad hwn i lywio unrhyw waith 
ychwanegol, gan edrych ar drefniadau llywodraethu 
ac atebolrwydd er mwyn comisiynu gwasanaethau 
arbenigol yn rhan o broses ehangach o atgyfnerthu 
gweithgareddau cenedlaethol presennol.   

Tudalen y pecyn 198



tudalen 14 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Llywodraethu a sicrwydd 

18 Mae ein hadolygiad wedi archwilio trefniadau llywodraethu a sicrwydd 
PGIAC, megis y ffordd y mae’r Cydbwyllgor a’i is-bwyllgorau yn cynnal 
busnes, systemau ar gyfer rheoli perfformiad a risg, a threfniadau i sicrhau 
cywirdeb a phriodoldeb. Canfuom fod trefniadau llywodraethu wedi 
gwella ond ei bod yn debygol y bydd gwneud penderfyniadau yn fwy 
heriol o ganlyniad i COVID-19.

Cynnal busnes yn effeithiol 

19 Gwnaethom edrych ar eglurder y strwythurau llywodraethu, y trefniadau 
gwneud penderfyniadau a’r ymddygiad yn y Cydbwyllgor a’i is-bwyllgorau. 
Canfuom fod trefniadau pwyllgor wedi gwella, er bod heriau sy’n 
ymwneud â gwrthdaro buddiannau yn parhau ac mae angen pwyslais 
cryfach ar ansawdd, cyllid a pherfformiad yng nghyfarfodydd y 
Cydbwyllgor.

Gweinyddir y Cydbwyllgor yn dda, gyda pherthynas iach rhwng aelodau. 
Fodd bynnag, mae lle i graffu’n fwy ar ansawdd gwasanaethau ac ar 
adroddiadau rheolaidd ar gyllid a pherfformiad, a chyfle i edrych o’r newydd 
ar y trefniadau recriwtio aelodau annibynnol

20 Mae’r Cydbwyllgor yn cynnwys 15 aelod sy’n pleidleisio a thri aelod 
cyswllt. Mae’r aelodau sy’n pleidleisio yn cynnwys prif weithredwyr y 
saith bwrdd iechyd, pedwar aelod annibynnol (y mae tri ohonynt yn dod 
o fyrddau iechyd), gan gynnwys y Cadeirydd (penodiad Gweinidogol) 
a’r Is-gadeirydd, a phedwar swyddog Gwasanaethau Iechyd Arbenigol 
Cymru. Ym mis Hydref 2020, penodwyd Cadeirydd newydd, gan gymryd 
yr awenau oddi wrth y Cadeirydd dros dro a fu yn y swydd am ychydig 
dros dair blynedd. Mae PGIAC yn disgwyl trosiant o aelodau annibynnol 
yn ystod y misoedd nesaf, a fydd yn cyflwyno heriau o ran capasiti a 
recriwtio. Adroddwyd bod recriwtio aelodau annibynnol yn anodd, yn 
enwedig gan fod y gronfa y gellir eu recriwtio ohoni wedi ei chyfyngu i 
fyrddau iechyd yn unig. Dylid ystyried ehangu’r gronfa recriwtio i gynnwys 
holl sefydliadau GIG Cymru yn hytrach na byrddau iechyd yn unig. Hefyd, 
nid oes taliad cydnabyddiaeth ychwanegol ar gyfer aelodau annibynnol 
PGIAC, sy’n gwneud y swydd yn llai deniadol. Felly, dylid ystyried a yw’r 
trefniadau taliadau cydnabyddiaeth presennol yn adlewyrchu’r ymrwymiad 
a ddisgwylir gan aelodau annibynnol PGIAC.   

Prif adroddiad

Tudalen y pecyn 199



tudalen 15 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

21 Gwnaethom arsylwi’r Cydbwyllgor cyn ac yn ystod y pandemig. Roedd 
nifer da yn bresennol yn y cyfarfodydd ac roedd y berthynas rhwng 
yr aelodau yn barchus, gyda lefel iach o her. Oherwydd y pandemig, 
symudodd PGIAC i gynnal cyfarfodydd rhithwir o fis Mawrth 2020. 
Bryd hynny, roedd agenda’r Cydbwyllgor yn canolbwyntio ar COVID-19 
â diweddariadau ar gomisiynu ysbytai annibynnol yr oedd tîm 
Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru yn gyfrifol amdanynt, rheoli risgiau 
a darparu gwasanaethau arbenigol yn ystod y pandemig. Dywedodd 
swyddogion Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru fod y trefniadau 
diwygiedig yn gwella effeithlonrwydd ac ymgysylltiad mewn cyfarfodydd, 
gan greu dulliau gwell o ymateb i gwestiynau. Wrth symud ymlaen, rydym 
yn annog PGIAC i adolygu ac ystyried manteision cadw’r trefniadau hyn.   

22 Roedd y rhai y gwnaethom gyfweld â nhw yn gadarnhaol ynglŷn â’r 
Cydbwyllgor, gan nodi ei fod wedi aeddfedu yn ystod y flwyddyn neu 
ddwy ddiwethaf. Yn gyffredinol, teimlwyd bod y Cydbwyllgor yn gweithio’n 
effeithiol, yn agored ac yn dryloyw, bod prif weithredwyr yn cefnogi 
ei gilydd, a bod swyddogaethau a chyfrifoldebau yn glir. Dangosodd 
ein harsylwadau ar y Cydbwyllgor duedd i ganolbwyntio ar fodelu 
gwasanaethau newydd, a arweiniodd at bwyslais ar dde Cymru mewn 
cyfarfodydd. Gwelsom drafodaeth gyfyngedig hefyd ynghylch perfformiad y 
gwasanaethau a gomisiynwyd. Er gwaethaf systemau da ar gyfer sicrwydd 
ansawdd ar lefel weithredol yn PGIAC, mae diffyg goruchwyliaeth ddigonol 
yn y Cydbwyllgor. Mae angen cryfhau’r rhain yn rhan o bwyslais ar adfer 
gwasanaethau. 

Mae trefniadau gwneud penderfyniadau wedi gwella, ond mae gwrthdaro 
buddiannau yn parhau i fod yn risg 

23 Mae PGIAC yn comisiynu gwasanaethau iechyd arbenigol i Gymru gyfan. 
Er bod aelodau’r Cydbwyllgor yn dod o fyrddau iechyd cyfredol, mae’r 
aelodau i fod yn annibynnol. Fodd bynnag, mae gwneud penderfyniadau 
yn achosi gwrthdaro buddiannau posibl i rai aelodau. Y rheswm am hyn 
yw bod byrddau iechyd mwy Cymru yn darparu gwasanaethau arbenigol 
sylweddol, yn enwedig yn ne Cymru. Dywedodd y rhai y buom yn siarad 
â nhw y gall rhai tensiynau godi ynghylch trafodaethau, gan gyfeirio at y 
ganolfan trawma mawr a llawdriniaeth thorasig, a’r gallu i dynnu sylw at 
y materion penodol hyn mewn cyfarfodydd pwyllgor ar draul agweddau 
ehangach ar yr agenda.

Tudalen y pecyn 200



tudalen 16 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

24 O ganlyniad i heriau blaenorol wrth wneud penderfyniadau, newidiodd 
trefniadau pleidleisio PGIAC o ofyn am gytundeb 100% i bleidleisio drwy 
fwyafrif o ddwy ran o dair yn unol â chyfarwyddyd Gweinidogol dyddiedig 
12 Tachwedd 2018. Adlewyrchwyd hyn wedyn mewn diwygiad i reolau 
sefydlog PGIAC. Mae’r system bleidleisio newydd yn fwy ymarferol ac 
yn sicrhau bod penderfyniadau’n cael eu gwneud yn gyflymach; ond 
yn gymharol ddiweddar y cyflwynwyd hyn, felly dylai PGIAC barhau i 
adolygu’r trefniant newydd hwn. Mae’r trefniadau llywodraethu yn golygu 
bod prif weithredwyr ac aelodau annibynnol yn cymryd rhan mewn 
pleidleisiau ar gomisiynu gwasanaethau o’u bwrdd iechyd eu hunain. O 
ganlyniad, atgyfnerthodd Cadeirydd interim blaenorol PGIAC yr angen i 
weithredu ar ran sefyllfa Cymru gyfan wrth wneud penderfyniadau. Wrth 
symud ymlaen, mae’r anawsterau a gyflwynir gan y pandemig yn debygol 
o fod yn heriol. Wrth weithredu ar ran ‘Cymru gyfan’ a lleihau niwed i 
gleifion o ganlyniad i oedi wrth dderbyn gofal arbenigol, mae’n bosibl y 
bydd angen symud buddsoddiadau. Unwaith eto, gallai hyn gynyddu’r 
risg o wrthdaro buddiannau os yw’n ofynnol i aelodau prif weithredwr 
bleidleisio ar ddargyfeirio buddsoddiadau i ffwrdd o’u bwrdd iechyd eu 
hunain.

Mae llifau sicrwydd rhwng y Cydbwyllgor a byrddau iechyd unigol yn 
amrywio

25 Gan fod y Cydbwyllgor yn comisiynu gwasanaethau arbenigol ar ran y 
saith bwrdd iechyd, byddem yn disgwyl gweld llinellau sicrwydd clir o’r 
Cydbwyllgor i Fyrddau unigol. Wrth adolygu papurau byrddau iechyd1, 
canfuom fod pob un o’r saith bwrdd iechyd o leiaf wedi cymeradwyo eu 
rheolau sefydlog eu hunain a oedd yn nodi eu cyfrifoldebau o ran PGIAC, 
a rheolau sefydlog PGIAC. Mae pob bwrdd iechyd yn adrodd adroddiadau 
sicrwydd PGIAC a chofnodion cyfarfodydd y Cydbwyllgor (neu’n darparu 
dolen i’r cofnodion). 

26 Fodd bynnag, mae cofnodion byrddau iechyd yn amrywio rhywfaint o ran 
graddau’r trafodaethau ynghylch gwasanaethau PGIAC. Er enghraifft, 
ysgogodd cymeradwyaeth achos busnes y rhaglen ar gyfer trawma mawr 
a llawdriniaeth thorasig bapurau helaeth a thrafodaeth dda mewn byrddau 
iechyd. Ond ar adegau eraill, gwnaed dim ond nodi papurau PGIAC â 
thrafodaeth gyfyngedig. Canfuom fod goruchwyliaeth ar lefel Bwrdd o 
ansawdd a gwasanaethau arbenigol wedi’u huwchgyfeirio yn ymddangos 
yn gyfyngedig, ond nodwn fod swyddogion Gwasanaethau Iechyd 
Arbenigol Cymru yn gweithio ar hyn i’w wella trwy eu gwaith ymgysylltu â 
byrddau iechyd ledled Cymru.

1 Ar gyfer pob bwrdd iechyd, gwnaethom adolygu ei bapurau Bwrdd a phapurau ei gyfarfodydd 
ansawdd a diogelwch, cyllid a pherfformiad.Tudalen y pecyn 201



tudalen 17 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae trefniadau lletya PGIAC yn gweithredu fel y bwriedir i raddau helaeth, 
er bod heriau gweithredol achlysurol a chyfle i gryfhau swyddogaeth 
lywodraethu Pwyllgor Archwilio a Risg y bwrdd iechyd lletyol

27 Lletyir PGIAC gan Fwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg sy’n 
darparu cymorth gweinyddol megis TGCh, Adnoddau Dynol, Cyfleusterau 
a Chyfathrebu. Mae gan gyflogeion PGIAC gontract cyflogaeth â Bwrdd 
Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg ac mae gan Reolwr Gyfarwyddwr 
PGIAC linell atebolrwydd i’w Brif Weithredwr. Nododd cyfweledigion fod 
y trefniadau hyn yn gweithredu’n ddigonol ar y cyfan, ond mynegwyd rhai 
pryderon ynghylch gallu Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg 
i gefnogi PGIAC, yn enwedig mewn cysylltiad ag Adnoddau Dynol a 
gwasanaethau cymorth TGCh. Hefyd, nodwyd bod Bwrdd Iechyd Prifysgol 
Cwm Taf Morgannwg yn ddarparwr gwasanaethau arbenigol a gomisiynir 
gan PGIAC, a allai beri rhagor o wrthdaro buddiannau yn ychwanegol at y 
tensiwn cynhenid rhwng y darparwr a’r comisiynydd yn y Cydbwyllgor.

28 Mae cytundeb lletya’n bodoli rhwng PGIAC a saith bwrdd iechyd Cymru 
sy’n cynnwys darpariaeth ar gyfer Pwyllgor Archwilio a Risg Bwrdd Iechyd 
Prifysgol Cwm Taf Morgannwg er mwyn helpu i gyflawni cyfrifoldebau 
llywodraethu a sicrhau PGIAC. Fodd bynnag, prin yw’r manylion sydd 
yn y cytundeb lletya presennol ynghylch sut y dylai’r trefniadau hyn 
weithio, a gall graddau gwaith craffu ar fusnes PGIAC yn y pwyllgor fod 
yn weddol gyfyngedig. Ystyrir sefydliadau a letyir yn Rhan 2 o gyfarfodydd 
y Pwyllgor Archwilio a Risg. Mae Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf 
Morgannwg yn gweithio i egluro gofynion sicrwydd y cyrff a letyir2 trwy 
ddatblygu fframwaith sicrwydd. Nod y fframwaith newydd yw diffinio rôl, 
swyddogaeth, cyfrifoldebau ac atebolrwydd y Pwyllgor Archwilio a Risg, y 
sefydliad sy’n lletya, cydbwyllgorau statudol Cymru gyfan a’r cyfarwyddwyr 
dan sylw. Rydym yn deall bod y gwaith hwn yn mynd rhagddo a bydd 
angen rhagor o waith ymgysylltu yn yr holl gyrff yr effeithir arnynt.

2 Mae Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg hefyd yn lletya’r Pwyllgor Gwasanaethau 
Ambiwlans Brys ac Academi Ddelweddu Genedlaethol y GIG.Tudalen y pecyn 202



tudalen 18 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Yn gyffredinol, mae is-bwyllgorau a grwpiau PGIAC yn gweithredu’n dda, 
er bod angen sicrhau yr ymdrinnir â phob agwedd ar y cylch gorchwyl yn 
briodol

29 Trwy ei reolau sefydlog, mae’n ofynnol i PGIAC fod â phwyllgorau 
sy’n gyfrifol am ansawdd a diogelwch, ac archwilio. Fel y nodwyd yn 
gynharach, hwylusir y Pwyllgor Archwilio a Risg trwy drefniadau lletya. Er 
hynny, cefnogir y Cydbwyllgor gan amrywiaeth o’i is-bwyllgorau a’i grwpiau 
ei hun hefyd (Arddangosyn 4). Mae rhai ohonynt yn gwneud gwaith craffu 
ac yn cael sicrwydd, ac mae eraill yn canolbwyntio’n fwy ar gyflawni a 
gwneud penderfyniadau. Mae’r Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch Cleifion 
yn ffurfio rhan o strwythur pwyllgorau a grwpiau PGIAC ei hun. Mae gan y 
Cydbwyllgor dri grŵp cynghori hefyd, a oedd yn cael eu hadolygu ar adeg 
ein gwaith maes. 

Arddangosyn 4: Strwythur Llywodraethu PGIAC3 

*  Yn gweithredu fel Pwyllgor Archwilio a Risg y Bwrdd Iechyd ac fel Pwyllgor Archwilio PGIAC.

Ffynhonnell: PGIAC

30 Cynhaliwyd mwyafrif ein harsylwadau cyn y pandemig. Yn gyffredinol, 
canfuom fod gan y cyfarfodydd agenda glir, eu bod wedi’u gweinyddu’n 
dda a bod gweithdrefnau ffurfiol yn cael eu cadw yn ôl y disgwyl, megis 
datganiadau o fuddiannau ac adolygu cofnodion blaenorol. Roedd 
papurau cyfarfodydd wedi’u hysgrifennu’n glir â thempled adroddiad clawr 
yn nodi diben y papur megis cymeradwyo, nodi a sicrwydd. Mae gan yr is-
bwyllgorau raglen waith a’r cylch gorchwyl diweddaraf.

3 Gweler adran 2.3 o Ddatganiad Llywodraethu Blynyddol PGIAC 2019/20 er mwyn cael 
rhagor o wybodaeth am y trefniadau ar gyfer Pwyllgor Archwilio a Risg Cwm Taf Morgannwg 
a’r Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch Cleifion mewn cysylltiad â llywodraethu PGIAC.

Byrddau Iechyd Lleol

Cydbwyllgor

*Pwyllgor Archwilio a Risg 
Cwm Taf Morgannwg

Pwyllgor 
Llywodraethu 

Integredig

Pwyllgor 
Ansawdd a 
Diogelwch 

Cleifion

Panel 
Ceisiadau 

Cyllido 
Cleifion 
Unigol 

Cymru Gyfan

Rhwydwaith 
Clinigol 
Arennol 
Cymru

Grŵp 
Rheoli

Grwpiau 
Cynghori ar 

y Cyd

Tudalen y pecyn 203

https://pgiac.gig.cymru/cyhoeddiadau/llywodraethu/annual-governance-statement-19-20-pdf/


tudalen 19 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

31 Mae Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch Cleifion PGIAC yn craffu’n effeithiol 
ar adroddiadau sicrwydd gan bob un o’i dimau comisiynu am wasanaethau 
wedi’u huwchgyfeirio, risgiau gwasanaeth, ymweliadau ansawdd, 
arolygiadau ac unrhyw ddigwyddiadau neu bryderon. Mae’r pwyllgor hefyd 
yn cael adroddiadau am bryderon, digwyddiadau difrifol, adroddiadau 
ombwdsmon, adolygiadau o bolisïau clinigol a COVID-19. Mae 
swyddogion Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru hefyd yn bwriadu 
gwella’r llif gwybodaeth rhwng PGIAC a phwyllgorau ansawdd a diogelwch 
byrddau iechyd.   

32 Yn ystod 2019-20, cyfarfu’r Pwyllgor Llywodraethu Integredig yn anaml, 
gan adael bwlch o chwe mis rhwng cyfarfodydd Hydref 2019 ac Ebrill 
2020. Er hynny, roedd nifer y cyfarfodydd yn dal i fod yn unol â chylch 
gorchwyl y pwyllgor ac, ers mis Ebrill 2020, mae amlder y cyfarfodydd 
wedi cynyddu. Mae ein gwaith yn dangos bod angen gwell eglurder 
ynghylch rôl a swyddogaeth y pwyllgor hwn. Ar hyn o bryd, rhan o gylch 
gwaith y Pwyllgor Llywodraethu Integredig yw goruchwylio gwaith y 
Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch Cleifion, y Pwyllgor Archwilio a Risg, a 
Rhwydwaith Arennol Cymru. Mae’r Pwyllgor Llywodraethu Integredig hefyd 
yn gyfrifol am graffu ar gyflawniad a pherfformiad y Cynllun Comisiynu 
Integredig. Er bod y pwyllgor wedi goruchwylio datblygiad y cynllun yn 
dda, canfuom nad oedd unrhyw dystiolaeth o graffu ehangach ar yr hyn 
a gyflawnwyd o’i gymharu â’r cynllun, ac eithrio adroddiad arferol am 
wasanaethau wedi’u huwchgyfeirio.

33 Canfu ein harsylwadau fod y Grŵp Rheoli, sef grŵp lefel swyddogion 
sy’n gwneud argymhellion i’r Cydbwyllgor, wedi ei gadeirio’n dda, a 
bod papurau’n cael eu trafod yn dda ar y cyfan. Ond, yn yr un modd â’r 
Cydbwyllgor, gwelsom fod angen trafod perfformiad, cyllid ac ansawdd 
gwasanaethau a diogelwch cleifion yn well. 

Systemau sicrwydd 

34 Gwnaethom ystyried a oes gan y Cydbwyllgor system rheolaethau mewnol 
effeithiol i gefnogi systemau sicrwydd. Gwelsom fod systemau sicrwydd 
wedi eu cryfhau’n sylweddol yn ystod y blynyddoedd diwethaf, ond 
bod lle i’w cryfhau ymhellach.

Tudalen y pecyn 204



tudalen 20 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae trefniadau i hybu uniondeb a phriodoldeb ar waith 

35 Mis Medi 2019 oedd y tro diwethaf yr adolygwyd fframwaith llywodraethu 
ac atebolrwydd PGIAC yn llawn. Mae’r fersiwn hon yn adlewyrchu’r 
trefniadau pleidleisio diwygiedig ac yn cynnwys:
• Rheolau Sefydlog 
• Memorandwm Cytundeb 
• Cytundeb Lletya 
• Fframwaith Busnes y Cydbwyllgor 

36 Er mwyn helpu i sicrhau uniondeb a phriodoldeb, mae PGIAC yn cadw 
cofrestrau ar gyfer datganiadau o fuddiannau a rhoddion, lletygarwch 
a nawdd. Caiff y cofrestrau eu diweddaru’n briodol, ac mae cofnodion 
ar gael ar wefan PGIAC ac maent wedi eu datgan yn y Datganiad 
Llywodraethu Blynyddol.

37 Mae PGIAC yn cadw traciwr argymhellion archwilio mewnol, sydd wedi ei 
fformatio’n glir a chaiff ei adolygu ym mhob un o gyfarfodydd y Pwyllgor 
Archwilio a Risg. Nid oedd unrhyw argymhellion archwilio allanol ar y 
traciwr pan wnaethom gynnal ein hadolygiad, ond dywedir wrthym fod 
argymhellion hanesyddol wedi eu rhestru ar y traciwr ac y craffwyd arnynt 
yn yr un modd ag ar gyfer y sefydliad sy’n lletya. Rydym yn disgwyl yn 
arbennig i’r argymhellion a wneir yn yr adolygiad hwn ymddangos ar y 
traciwr, a bod yn destun gwaith craffu. 

38 Bu PGIAC yn monitro cynnydd hefyd o’i gymharu ag adolygiadau 2015 
y Sefydliad Llywodraethu Da ac AGIC. Datblygodd PGIAC gynllun 
gweithredu llywodraethu ac mae mwyafrif y camau gweithredu yn gyflawn. 
Bu’r Pwyllgor Llywodraethu Integredig yn cael yr wybodaeth ddiweddaraf 
am y camau gweithredu nas cyflawnwyd bob chwe mis, ac ym mis Mawrth 
2019 oedd yr olaf o’r rhain.

Tudalen y pecyn 205



tudalen 21 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae prosesau rheoli risgiau da ar waith, ac archwilir risgiau’n rheolaidd ar 
lefel gorfforaethol a lefel y Cydbwyllgor, ac mae systemau ar waith i gofnodi’r 
risgiau sy’n deillio o COVID-19

39 Mae gan PGIAC Fframwaith Sicrwydd Risg Corfforaethol sy’n nodi 
risgiau lefel uchel i’r gwasanaethau a gomisiynir. Mae gan bob un o’r 
timau comisiynu gofrestr risgiau. Caiff risgiau a ystyrir yn 15 neu’n uwch 
ar ôl i reolaethau gael eu rhoi ar waith eu huwchgyfeirio i’r Fframwaith 
Sicrwydd ar gyfer Risgiau Corfforaethol. Mae’r Cydbwyllgor yn gweld 
y Fframwaith Sicrwydd Risg Corfforaethol ddwywaith y flwyddyn ac fe’i 
hadolygir yn rheolaidd gan yr is-bwyllgorau a Bwrdd Grŵp y Cyfarwyddwyr 
Corfforaethol. Cyflwynir y Fframwaith Sicrwydd Risg Corfforaethol yn glir 
ac mae’n cynnwys yr wybodaeth y disgwyliwn ei gweld ar gofrestr risgiau 
corfforaethol, gan gynnwys cyfarwyddwr arweiniol a phwyllgor sicrhau ar 
gyfer pob risg. 

40 Yn ddiweddar, mae PGIAC wedi diweddaru ei fframwaith rheoli risgiau 
integredig, gan gynnwys adolygu cofrestrau risgiau presennol, datblygu 
templed newydd ar gyfer cofrestr risgiau, a hyfforddi staff. Mae’r fframwaith 
yn nodi atebolrwydd, cyfrifoldebau a pharodrwydd y sefydliad i dderbyn 
risg. Mae PGIAC yn ceisio rhagor o welliannau er mwyn tynhau prosesau 
uwchgyfeirio a llacio a thrwy gyflwyno system rheoli risgiau electronig. 
Mae’n gobeithio cyflwyno prosesau risgiau newydd yn ystod gwanwyn 
2021. 

41 Yn ystod y pandemig, cwblhawyd asesiad risg a chofrestr ar wahân er 
mwyn asesu sut yr oedd COVID-19 yn effeithio ar wasanaethau arbenigol 
hanfodol. Dogfen fyw yw’r asesiad a gaiff ei diweddaru wrth i ddarparwyr 
ddarparu rhagor o wybodaeth. Mae’r Cydbwyllgor yn parhau i adolygu 
cofrestr risgiau COVID-19 a’r Fframwaith Sicrwydd ar gyfer Risgiau 
Corfforaethol.  

Mae PGIAC yn cymryd y camau angenrheidiol i gryfhau ei drefniadau rheoli 
perfformiad, ond bydd angen iddo ystyried sut y caiff y rhain eu haddasu er 
mwyn monitro a rheoli’r broses o adfer gwasanaethau ar ôl pandemig 

42 Mae PGIAC yn monitro perfformiad gwasanaeth trwy ddangosyddion 
perfformiad allweddol cenedlaethol yn bennaf. Nodir y mesurau mewn 
contractau a manylebau gwasanaeth. Rheolir tanberfformiad trwy 
fframwaith uwchgyfeirio PGIAC, sydd â phedair lefel uwchgyfeirio, a lefel 
pedwar yw’r lefel uchaf. Mae tîm Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru 
yn cynnal cyfarfodydd Cytundeb Lefel Gwasanaeth (CLG) rheolaidd 
â darparwyr yng Nghymru, ac o leiaf un cyfarfod contract blynyddol â 
darparwyr o Loegr. Mae gwasanaethau sydd wedi’u huwchgyfeirio yn 
ddarostyngedig i drefniadau rheoli perfformiad uwch hyd nes y gellir 
dangos gwelliant sylweddol er mwyn caniatáu llacio.

Tudalen y pecyn 206



tudalen 22 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

43 Yn ystod cyfnod gwaethaf y pandemig, rhoddodd PGIAC y gorau i 
fonitro’r CLG yn unol ag arferion Llywodraeth Cymru. Bryd hynny, dim ond 
gwasanaethau arbenigol hanfodol oedd yn cael eu darparu. Yn ystod y 
cyfnod hwn, roedd yn anodd i dîm Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru 
ymgysylltu â darparwyr o Gymru a Lloegr a oedd yn canolbwyntio’n ddwys 
ar y pandemig. Yn ymarferol, er mwyn goresgyn hyn, mabwysiadwyd 
system fonitro uniongyrchol sy’n adolygu’r data perfformiad sydd ar gael 
ac yn herio darparwyr o ran y canfyddiadau. Mae PGIAC yn dal i fonitro 
gwasanaethau ‘yn uniongyrchol’ ac yn rhannu gwybodaeth â Llywodraeth 
Cymru. Pan fo tîm Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru wedi gallu 
ymgysylltu’n rhagweithiol â darparwyr, maent wedi gallu negodi parhad 
rhai gwasanaethau. Dywedodd PGIAC fod trefniadau uwchgyfeirio yn 
parhau i weithio’n dda er gwaethaf y pandemig, a bod tynnu sylw at 
wahaniaethau mewn gweithgareddau a chynhyrchiant rhwng gwahanol 
ddarparwyr wedi helpu.

44 Mae’r pandemig hefyd wedi amlygu’r angen i adolygu trefniadau a 
metrigau rheoli perfformiad. Er enghraifft, defnyddiwyd perfformiad o’i 
gymharu ag amseroedd aros rhwng atgyfeirio a thriniaeth yn aml i bennu 
lefelau uwchgyfeirio4. Ond yn y sefyllfa sydd ohoni lle mae amseroedd 
aros rhwng atgyfeirio a thriniaeth wedi cynyddu ym mhob rhan o’r GIG, 
mae’n anodd gwahaniaethu’r risg o niwed neu ganlyniadau cleifion 
pan fo cynifer o gleifion yn wynebu oedi ac aros. O ganlyniad, mae 
PGIAC wrthi’n adolygu pob gwasanaeth sydd wedi’i uwchgyfeirio er 
mwyn gweld a yw’n berthnasol o hyd. Ar hyn o bryd, nid oes gan PGIAC 
Fframwaith Rheoli Perfformiad trosfwaol, er ei fod wedi datblygu system 
dadansoddi perfformiad o’r enw ‘MAIR’ (Fy Nadansoddeg ac Adroddiadau 
Gwybodaeth). Er hynny, mae’r tîm yn datblygu Fframwaith Sicrwydd 
Comisiynu. Bydd y fframwaith yn nodi proses sicrwydd perfformiad 
newydd ochr yn ochr â mesurau perfformiad sy’n canolbwyntio’n fwy 
ar ganlyniadau. Mae hefyd yn awgrymu cyfarfod blynyddol rhwng 
swyddogion gweithredol PGIAC a swyddogion gweithredol byrddau iechyd 
i ddeall blaenoriaethau’r comisiynydd er mwyn llywio’r broses o ddatblygu’r 
Cynllun Comisiynu Integredig. Gobeithir y bydd y fframwaith newydd yn 
cael ei lansio ochr yn ochr â’r Cynllun Comisiynu Integredig newydd. Mae 
hwn yn ddatblygiad cadarnhaol oherwydd bydd angen dull gwahanol o 
fonitro gwasanaethau wrth iddynt adfer ar ôl y pandemig. Bydd angen i 
adolygu data ynghylch canlyniadau cleifion a niwed fod yn rhan bwysig o’r 
trefniadau datblygol hyn.

4 Mae’r fframwaith uwchgyfeirio yn gweithio ar bedair lefel, a lefel pedwar yw’r lefel 
uwchgyfeirio uchaf. Gellir uwchgyfeirio gwasanaethau oherwydd materion perfformiad a/neu 
ansawdd. Tudalen y pecyn 207



tudalen 23 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

45 Cyflwynir dangosfwrdd perfformiad integredig PGIAC i Fwrdd Grŵp y 
Cyfarwyddwyr Corfforaethol a’r Grŵp Rheoli bob mis, ac i’r Cydbwyllgor 
bob deufis. Er bod trafodaeth a her mewn cyfarfodydd tîm comisiynu, fel 
y nodwyd yn gynharach, ychydig o waith craffu ar yr adroddiad hwn a 
arsylwyd yn y Cydbwyllgor. Nid oes gan yr adroddiadau presennol ystod 
eang o fesurau, gan adrodd yn bennaf ar berfformiad o ran amseroedd 
aros a rhwng atgyfeirio a thriniaeth ac mae cyfle i adnewyddu’r rhain yn 
rhan o adfer ar ôl y pandemig a Fframwaith Sicrwydd Perfformiad newydd 
y Comisiynydd.

Mae PGIAC yn ysgogi gwelliant ansawdd trwy ei Dîm Sicrwydd Ansawdd a’i 
fframwaith sicrwydd ansawdd  

46 Yn 2015, gwnaeth y Sefydliad Llywodraethu Da ac AGIC nifer o 
argymhellion yn ymwneud â llywodraethu ansawdd. Ers yr adolygiadau 
hyn, mae PGIAC wedi gwneud cynnydd da o ran gwella trefniadau 
llywodraethu ansawdd. Mae gan y Cydbwyllgor gynrychiolaeth glinigol 
uwch; mae’r Cyfarwyddwr Nyrsio a Sicrwydd Ansawdd yn aelod o’r 
Cydbwyllgor ac mae’r Cyfarwyddwr Meddygol yn bresennol yn y cyfarfod. 
Ar lefel weithredol, mae gan y chwe thîm comisiynu amlddisgyblaethol 
gyfarwyddwr meddygol cyswllt i roi cyngor ac arweiniad clinigol.

47 Sefydlwyd tîm Sicrwydd Ansawdd dan arweiniad y Cyfarwyddwr Nyrsio 
a Sicrwydd Ansawdd yn 2019. Mae’r tîm yn gyfrifol am fonitro a dysgu 
o ansawdd a phrofiadau cleifion er mwyn helpu i wella gwasanaethau a 
gomisiynir. Yn benodol, mae hyn yn cynnwys rheoli ac ymateb i gwynion, 
damweiniau a fu bron â digwydd, digwyddiadau difrifol a digwyddiadau 
byth. Mae’r tîm hefyd yn rhan o’r timau comisiynu amlddisgyblaethol ac 
yn cymryd rhan mewn cynllunio a sicrhau ansawdd gwasanaethau a 
gomisiynir. Hefyd, mae PGIAC wedi diweddaru ei Fframwaith Sicrwydd 
Ansawdd y cytunwyd arno yn 2014 ac a fydd yn rhan o’r Fframwaith 
Sicrwydd Comisiynu newydd.

48 Er mwyn rhannu gwybodaeth a lleihau dyblygu, mae’r tîm Sicrwydd 
Ansawdd yn cynnal perthynas dda â darparwyr a rheoleiddwyr. Er 
enghraifft, mae’r tîm yn cynnal cyfarfodydd chwarterol â’r arweinwyr 
ansawdd yn y byrddau iechyd sy’n darparu er mwyn adolygu ystod o 
fesurau ansawdd a gwybodaeth. Maent hefyd yn defnyddio gwybodaeth 
gan reoleiddwyr, archwiliadau clinigol, a’r Uned Gomisiynu Cydweithredol 
Genedlaethol (gwasanaethau iechyd meddwl) er mwyn llywio’r gwaith 
o gynllunio a monitro gwasanaethau. Ceir system wahanol ar gyfer 
darparwyr yn Lloegr. Mae gan GIG Lloegr borth sicrwydd ansawdd y mae 
PGIAC yn ei ddefnyddio. Mae gwybodaeth am y porth yn fanwl ac wedi ei 
meincnodi o’i chymharu â darparwyr tebyg yn GIG Lloegr. Mae PGIAC yn 
bwriadu efelychu’r dull hwn ar gyfer Byrddau Iechyd Prifysgol Abertawe a 
Chaerdydd a’r Fro.

Tudalen y pecyn 208



tudalen 24 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Cynllunio strategol

49 Archwiliodd ein gwaith a oes gan PGIAC ddull clir a chadarn o gyflawni 
cynllunio strategol ac ariannol. O ganlyniad i’r pandemig, mae sefyllfa 
y gwasanaethau arbenigol wedi newid, gyda rhai gwasanaethau, yn 
enwedig gwasanaethau llawfeddygol, yn stopio neu’n cael eu lleihau’n 
sylweddol. Canfu ein hadolygiad fod trefniadau cynllunio yn darparu 
sylfaen dda ond mae angen strategaeth glir er mwyn ymateb i’r 
heriau a gyflwynir gan COVID-19.

Mae trefniadau cynllunio blynyddol yn effeithiol ar y cyfan, ond bydd y broses 
o adfer gwasanaethau yn her

50 Ar hyn o bryd mae PGIAC yn gwneud gwaith cynllunio bob blwyddyn, gan 
arwain at Gynllun Comisiynu Integredig am gyfnod treigl o dair blynedd. 
Cytunir ar y cynllun hwn yn flynyddol ac mae wedi dod yn fwyfwy amserol 
ac aeddfed yn ystod y blynyddoedd diwethaf. Ceir camau datblygu clir 
ac ymgysylltu â byrddau iechyd yn rhan o’r broses gymeradwyo, cyn 
cadarnhau/cymeradwyo yn ffurfiol yng Nghydbwyllgor PGIAC. Ceir 
proses glir ac atebolrwydd hefyd ar gyfer gwahanol gamau paratoi a 
chymeradwyo ac, os oes angen, ar gyfer ymgynghori â rhanddeiliaid 
perthnasol.

51 Mae PGIAC yn ymgynghori â rhanddeiliaid allweddol a’r cyhoedd ar 
bolisïau comisiynu newydd, manylebau gwasanaeth a pholisïau comisiynu 
diwygiedig pan fo newidiadau perthnasol i’r gwasanaeth. Ceir enghreifftiau 
da o hyn mewn cysylltiad â thrawma mawr a llawdriniaeth thorasig wrth i 
gynghorau iechyd cymunedol perthnasol gymryd rhan weithredol mewn 
sylwadau a dadansoddiadau rhanddeiliaid. Mae sylwadau gan gynghorau 
iechyd cymunedol yn llywio gwaith cynllunio PGIAC a’r byrddau iechyd 
perthnasol y gallai newidiadau arfaethedig i wasanaethau effeithio ar eu 
poblogaeth.

52 Mae’r graddau y mae byrddau iechyd yn ymgorffori gwasanaethau 
arbenigol yn eu cynlluniau tymor canolig integredig eu hunain yn amrywio 
ledled Cymru. Er enghraifft, mae Bwrdd Iechyd Addysgu Powys a Bwrdd 
Iechyd Prifysgol Hywel Dda yn dibynnu’n fwy sylweddol ar wasanaethau 
arbenigol a gomisiynir yn allanol a gwelwn y rhain yn cael eu cynnwys yn 
eu cynlluniau nhw yn fwy o’u cymharu â chynlluniau byrddau iechyd sy’n 
ddarparwyr gwasanaethau arbenigol. 

Tudalen y pecyn 209



tudalen 25 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

53 Mae ein gwaith yn dangos bod gan PGIAC gapasiti a gallu digonol i 
gefnogi cynllunio. Defnyddiwyd y capasiti a’r gallu hwnnw yn 2020 i 
helpu i gefnogi adolygiad Tîm Cynllunio’r GIG Llywodraeth Cymru o 
gynlluniau chwarterol byrddau iechyd, gan ddefnyddio’u gwybodaeth a’u 
profiad o gynllunio gwasanaethau cymhleth. Mae trefniadau cynllunio 
PGIAC yn cynnwys cyfraniad sylweddol gan bob un o’r timau comisiynu 
gwasanaethau arbenigol, grŵp cynghori ar effaith glinigol a Grŵp Rheoli 
PGIAC. Mae cyngor clinigol yn helpu i ffurfio gwasanaethau arbenigol 
ac mae PGIAC yn bwriadu cynyddu lefel yr arbenigedd mewnol ar ‘lefel 
ymgynghorwyr’. 

54 Mae PGIAC wedi mabwysiadu dull parhaus o nodi a gwerthuso 
ymchwil a thriniaethau newydd ac o ddefnyddio canllawiau NICE5 i lunio 
gwasanaethau a gomisiynir. Cefnogir y gwaith hwn o ‘sganio’r gorwel’ gan 
broses flaenoriaethu gyson a thryloyw (Arddangosyn 5) er mwyn helpu i 
sicrhau bod penderfyniadau buddsoddi’n fforddiadwy, yn cynnig gwerth am 
arian ac yn cael eu hategu gan dystiolaeth argyhoeddiadol o ddiogelwch 
ac effeithiolrwydd. Mae cadernid y dull yn helpu i sicrhau y cytunir ar 
gynigion newydd yn y Cydbwyllgor. 

Arddangosyn 5 – egwyddorion allweddol y broses flaenoriaethu a 
fabwysiedir gan PGIAC

• Mae Panel Blaenoriaethu PGIAC yn sgorio a graddio ymyraethau gan 
ddefnyddio methodoleg ffurfiol y cytunir arni

• Nod y broses flaenoriaethu yw peidio â dyblygu gwaith sydd wedi’i 
gwblhau eisoes (er enghraifft, gan NICE)

• Mae’n rhaid ymgysylltu’n briodol ac yn amserol â GIG Cymru yn rhan 
o’r broses

• Ceir meini prawf sgorio clir y cytunwyd arnynt, a defnyddir technoleg 
bleidleisio yn ystod yr asesiad. Mae’r meini prawf yn cynnwys:
 - Cryfder tystiolaeth glinigol
 - Budd i gleifion
 - Asesiad economaidd
 - Baich clefydau (pa mor ddifrifol yw cyflwr a’i effaith  

ar y boblogaeth)
 - Lleihau anghydraddoldeb o ran mynediad

Ffynhonnell: Gwaith maes Archwilio Cymru

5 Y Sefydliad Cenedlaethol dros Ragoriaeth mewn Iechyd a Gofal https://www.nice.org.uk/Tudalen y pecyn 210

https://www.nice.org.uk/


tudalen 26 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

55 Mae COVID-19 wedi effeithio’n sylweddol ar ddarpariaeth gwasanaethau 
arbenigol ledled Cymru a Lloegr. Yn dilyn ton gyntaf y pandemig, 
deallwn fod amrywiadau rhwng darparwyr yn cynyddu o ran cynhyrchiant 
gwasanaethau, wrth i rai darparwyr allu ailddechrau gwasanaethau 
arbenigol yn gynharach ac yn fwy llwyddiannus nag eraill. Mae hyn yn 
creu her o ran comisiynu wrth i PGIAC geisio datblygu cynlluniau adfer ar 
ôl y pandemig ar ran poblogaeth Cymru.

Mae gwybodaeth i gefnogi’r gwaith cynllunio a chomisiynu yn gwella a bydd 
angen addasu i’r heriau a achoswyd gan y pandemig

56 Roedd gwaith PGIAC o ddatblygu Fy Nadansoddeg ac Adroddiadau 
Gwybodaeth (MAIR) yn 2018-19 yn welliant nodedig ar y trefniadau 
blaenorol. Mae PGIAC wedi gweithio’n agos gyda thimau byrddau 
iechyd er mwyn sicrhau bod byrddau iechyd bellach yn gallu defnyddio’r 
setiau gwybodaeth cynhwysfawr sydd ar gael erbyn hyn. Gellir teilwra 
adroddiadau yn ôl bwrdd iechyd neu ddarparwr, yn ôl arbenigedd a’r man 
darparu. Hefyd, gellir sicrhau bod canlyniadau ar gael gan ddefnyddio 
amrywiaeth o offer delweddu, gan gynnwys mapiau, siartiau, tablau 
a llwybrau. Mae hyn wedi galluogi byrddau iechyd i gael dealltwriaeth 
ddyfnach o’u patrymau galw am wasanaethau arbenigol a chymharu eu 
cyfraddau mynediad eu hunain â byrddau iechyd eraill, a llywio meysydd 
ar gyfer adolygiad wedi’i dargedu.

57 Mae cynlluniau ar gyfer datblygu MAIR ymhellach yn cynnwys:
• Cynhyrchu dangosfyrddau rheoli perfformiad a mapio gwres
• Gwella prydlondeb y broses o adrodd ar berfformiad
• Archwilio sut y gellir ymgorffori data ansawdd a chanlyniadau
• Gwella ymgyfarwyddiad byrddau iechyd â’r amrywiaeth o gontractau 

PGIAC trwy lunio adroddiadau at wraidd y mater

58 Ni all gwasanaethau comisiynu a chontractio fod yn effeithiol oni bai 
bod gwybodaeth gadarn i lywio penderfyniadau gweithredol a strategol. 
Nododd ein gwaith cyn pandemig COVID-19 fod hanes da o ddadansoddi 
galw a chapasiti gwasanaethau yng Nghymru a Lloegr. Bydd hyn yn 
bwysicach byth ar ôl y pandemig, er mwyn helpu i ddarparu dewisiadau ar 
gyfer gwella perfformiad gwasanaethau a lleihau’r risg o niwed o ganlyniad 
i oedi o ran mynediad at ofal.

Tudalen y pecyn 211



tudalen 27 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Cyflawnir Cynlluniau Comisiynu Integredig yn effeithiol, ond gall y broses o 
ddatblygu a gweithredu gwasanaethau newydd fod yn araf

59 Ar gyfer gwasanaethau sydd eisoes wedi eu comisiynu ac sy’n cael eu 
darparu, mae’r trefniadau angenrheidiol ar waith i sicrhau eu bod yn cael 
adnoddau ac yn cael eu darparu fel y bwriadwyd, gyda threfniadau i 
uwchgyfeirio materion pe byddai unrhyw bryderon. 

60 Er hynny, gall comisiynu gwasanaethau newydd o’r ystyriaeth gyntaf 
hyd at lansio gwasanaethau newydd fod yn broses hir, yn enwedig ar 
gyfer gwasanaethau a ddarperir yng Nghymru. Er enghraifft, lansiwyd 
y rhwydwaith trawma mawr yn y de ym mis Medi 2020, ar ôl nodi ei fod 
yn angenrheidiol yn wreiddiol yn 2013, er mai dim ond yn 2018-19 y 
dechreuodd cyfraniad PGIAC. Yn yr un modd, ni ddisgwylir i’r gwelliannau 
i wasanaethau llawdriniaeth thorasig, y nodwyd eu bod yn angenrheidiol 
yn adroddiad Coleg Brenhinol y Llawfeddygon yn 2016, fod yn weithredol 
tan 2024, ac mae hyn yn amodol ar achos busnes cyfalaf sy’n galw am 
gyllid gan Lywodraeth Cymru.

61 Er nad yw cyflwyno gwasanaethau newydd yn syml o bell ffordd, cafwyd 
trafodaeth hirfaith ynghylch ble y dylid lleoli’r datblygiadau newydd a 
grybwyllwyd uchod, er y gall y broses ymgysylltu ac ymgynghori statudol, 
sy’n rhan annatod o hyn, gymryd cryn amser. Nid PGIAC yn unig sy’n 
gyfrifol am gyflwyno cynlluniau o’r fath ac mae’n dibynnu ar y seilwaith 
ehangach sy’n cefnogi’r broses o ddatblygu gwasanaethau rhanbarthol yn 
y GIG yng Nghymru. Er hynny, mae lle i gryfhau’r broses o reoli rhaglenni 
o’r fath o’r dechrau i’r diwedd er mwyn gwella prydlondeb wrth ddatblygu 
gwasanaethau. Mae’r pandemig wedi creu ymdeimlad cyffredin o frys 
ymhlith darparwyr. Mae angen cynnal y momentwm hwn er mwyn nodi a 
datblygu neu ailffurfio gwasanaethau’n gyflym er mwyn cyflymu adferiad. 

Mae trefniadau cynllunio ariannol yn ddigon cadarn ac wedi’u cysylltu’n 
briodol â’r Cynllun Comisiynu Integredig ond bydd angen sicrhau gwerth am 
arian wrth i wasanaethau ailddechrau a cheisio adfer

62 Mae cynllunio ariannol yn elfen annatod o’r Cynllun Comisiynu Integredig. 
Mae byrddau iechyd yn cymryd rhan lawn mewn trafodaethau ynghylch 
costau a thwf rhagamcanol mewn costau ar gyfer y flwyddyn ariannol 
i ddod yn ystod y camau cynllunio a chytuno, cyn cadarnhau’r cynllun. 
Diffinnir twf costau yn benodol yn y cynllun ac fe’i cyfiawnheir trwy’r broses 
y cytunwyd arni ar gyfer sganio’r gorwel a blaenoriaethu. Mae dwy elfen 
benodol i gynllunio ariannol: 
• pennu costau gwasanaethau arbenigol cyffredinol a dyrannu’r costau 

hyn i fyrddau iechyd; a 
• chontractio a chomisiynu byrddau iechyd ac ymddiriedolaethau mewn 

cysylltiad â darparu gwasanaethau arbenigol. 

Tudalen y pecyn 212



tudalen 28 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

63 Rheolir y rhain trwy gytundebau rhannu risg ariannol. Mae’r cytundebau 
hyn yn nodi pwy sy’n talu am beth mewn cysylltiad â darparu a derbyn 
gwasanaethau. Mae’r cytundebau rhannu risgiau wedi’u seilio ar fformiwla 
ariannol a defnyddir hyn yn rhan o’r broses gynllunio ac ar ddiwedd y 
flwyddyn i edrych ar amrywiant mewn gweithgareddau o’i gymharu â’r 
cynllun ac i bennu dosbarthiad tanwariant a gorwariant. Mae gwahanol 
fodelau wedi’u cynllunio ar gyfer rhannu risgiau, sy’n gweddu i wahanol 
fathau o wasanaethau a gomisiynir. Ar gyfer mwyafrif y gwasanaethau, 
mae cynllunio wedi’i seilio ar ddefnydd gwirioneddol a chyfartaledd 
gweithgaredd dros ddwy flynedd. Bwriad hyn yw llyfnhau uchafbwyntiau 
ac isafbwyntiau, ond hefyd creu cymhelliant ar gyfer effeithlonrwydd. Caiff 
gwasanaethau arbenigol iawn na chânt eu defnyddio’n aml eu hariannu 
gan ddefnyddio fformiwla sydd wedi’i seilio ar y boblogaeth, a’i fwriad yw 
darparu parhad incwm. Mae hyn er mwyn sicrhau bod gwasanaethau 
yn gynaliadwy, ond hefyd er mwyn diogelu rhag cyfnodau pan fo costau 
eithafol, pan fydd angen y gwasanaethau.

64 Mae ein hadolygiad o wariant byrddau iechyd ar wasanaethau arbenigol 
ar gyfer y cyfnod o 2014-15 i 2020-216 yn dangos bod y costau cyffredinol 
wedi cynyddu yn fwy na chwyddiant. Deallwn fod hyn yn nodweddiadol 
pan ddatblygir therapïau a thriniaethau arbenigol newydd a phan gânt eu 
mabwysiadu i gytundebau comisiynu. 

65 Yn y tymor byr i ganolig, fodd bynnag, mae effaith COVID-19 ar gyllid yn 
cyflwyno nifer o heriau, gan gynnwys:
• mae taliadau i ddarparwyr wedi parhau yng Nghymru a Lloegr er bod 

trafodaethau diweddar wedi arwain at ad-daliadau/gostyngiadau pan 
nad yw darparwyr wedi darparu cymaint;

• mae diffyg darparu gwasanaethau yn ystod y pandemig wedi creu ôl-
groniad o amseroedd aros ar gyfer rhai gwasanaethau arbenigol; a

• gallai cleifion â symptomau nad ydynt wedi ymwneud â gofal sylfaenol 
ac eilaidd yn ystod y pandemig olygu bod rhagor o alw cudd, ac y gallai 
cyflyrau fod wedi gwaethygu, gan ofyn am driniaeth fwy costus yn y pen 
draw.

66 Dylai’r Cydbwyllgor geisio deall effeithiau ariannol tymor byr a thymor 
canolig COVID-19 er mwyn penderfynu beth mae hyn yn ei olygu i 
gynlluniau adfer gwasanaethau.

6 Daw data 2019-20 o wariant Mis 12 Byrddau Iechyd ar Wasanaethau Iechyd Arbenigol 
Cymru. Mae costau 2020-21 wedi’u seilio ar y gwariant a ragwelir sydd wedi’i gyllidebu yng 
nghynllun comisiynu integredig 2020-21. Rydym yn cydnabod nad yw data 2019-20 wedi’u 
harchwilio ar hyn o bryd, a bod data 2020-21 yn destun amrywio sylweddol o ganlyniad i 
COVID-19. Tudalen y pecyn 213



tudalen 29 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae dulliau comisiynu ar sail gwerth yn gwella, ond er mwyn sicrhau’r 
adferiad gorau posibl ag adnoddau cyfyngedig, mae angen i hyn gysylltu’n 
gryfach â chanlyniadau cleifion, blaenoriaethu a datgomisiynu erbyn hyn

67 Mae gofal gochelgar wedi’i seilio ar werth yn agwedd graidd ar Gynllun 
Comisiynu Integredig 2020-2023. Canolbwyntiodd hyn ar gynyddu’r 
gwerth a gyflawnwyd trwy wella, arloesi, defnyddio arferion gorau a 
dileu gwastraff. Mae’r dull comisiynu ar sail gwerth a fabwysiadwyd gan 
PGIAC yn rhesymegol ac yn drefnus. Mae hyn yn cynnwys nodi cyfleoedd 
comisiynu, mireinio’r rhain, ac ymgysylltu ag aelodau Grŵp Rheoli PGIAC 
a thimau ehangach. Mae PGIAC wedi datblygu meysydd thematig ar gyfer 
comisiynu ar sail gwerth. Bydd rhai o’r rhain yn haws eu cyflawni nag eraill 
ac mae’n bosibl y bydd angen mynd ar drywydd rhai ohonynt dros sawl 
blwyddyn. Mae’r meysydd yn cynnwys caffael, effeithlonrwydd, rhesymoli 
gwasanaethau, dadfuddsoddi, ac asesu meini prawf mynediad. 

68 Er bod COVID-19 wedi newid y sefyllfa’n sylweddol, oddeutu £2.75 miliwn 
oedd graddau’r arbedion gwreiddiol o gomisiynu ar sail gwerth ar gyfer 
2020-21. Yn gyffredinol, mae ein hadolygiad wedi nodi bod dull gweithredu 
PGIAC ar sail gwerth yn datblygu a bod cyfle i fanteisio ymhellach ar hyn. 
Wrth wneud hynny, rydym yn disgwyl y bydd angen canolbwyntio’n glir 
ac yn gryf ar gasglu gwybodaeth am ganlyniadau cleifion er mwyn llywio 
datblygiad cyfleoedd i leihau gwastraff a manteisio i’r eithaf ar fuddsoddiad 
mewn gofal arbenigol. Er enghraifft, ceir cyfle mwy o hyd i asesu 
gwasanaethau:
• nad ydynt yn dangos effeithiolrwydd clinigol na chanlyniadau cleifion 

(atal);
• na ddylid eu hystyried yn arbenigol mwyach ac felly y gellid eu 

trosglwyddo i wasanaethau craidd byrddau iechyd (trosglwyddo);
• pan fo ymyraethau eraill yn rhoi gwell canlyniad i’r buddsoddiad 

(newid);
• sydd wedi’u comisiynu ar hyn o bryd ac y dylid parhau â nhw (parhau).

Tudalen y pecyn 214



tudalen 30 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Mae COVID-19 wedi oedi datblygiad strategaeth gwasanaethau arbenigol 
newydd, ond mae hyn bellach yn rhoi cyfle i lywio’r cyfeiriad i ganolbwyntio 
ar adfer a gwerth, a manteisio ar dechnoleg a ffyrdd newydd o weithio

69 Mae un o swyddogaethau allweddol comisiynu yn ymwneud â chynllunio 
gwasanaethau er mwyn diwallu anghenion y boblogaeth. Mae’r 
strategaeth gwasanaethau arbenigol yn darparu fframwaith ar gyfer 
comisiynu gwasanaethau, ond mae’r fersiwn bresennol wedi ei dyddio 
2012. Roedd uwch swyddogion gwasanaethau arbenigol wedi bwriadu 
adnewyddu’r strategaeth yn 2020, ond mae’r pandemig wedi arwain at 
oedi yn hynny o beth. Fodd bynnag, mae hyn yn rhoi cyfle i swyddogion 
gwasanaethau arbenigol lunio’r strategaeth er mwyn canolbwyntio ar 
drefniadau adfer yn sgil COVID-19 ochr yn ochr â datblygiadau polisïau, 
therapiwtig a thechnolegol arferol. 

Tudalen y pecyn 215



tudalen 31 Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru

Trefniadau comisiynu gwasanaethau arbenigol yn y 
dyfodol 

70 O archwilio trefniadau llywodraethu a chynllunio PGIAC, mae ein 
hadolygiad yn dangos y byddai gwerth o hyd mewn adolygu’r 
trefniadau comisiynu gwasanaethau arbenigol yn y dyfodol yn unol 
ag ymrwymiadau Cymru Iachach.

71 Nododd Cymru Iachach, cynllun Llywodraeth Cymru ar gyfer iechyd 
a gofal cymdeithasol yng Nghymru, fwriad i greu gweithrediaeth 
genedlaethol i gryfhau arweinyddiaeth genedlaethol a chyfeiriad strategol 
ar draws ystod o feysydd. Yn gysylltiedig â hyn, nododd Cymru Iachach 
fwriad i adolygu amrywiaeth o swyddogaethau a letyir yn genedlaethol, 
gan gynnwys PGIAC, gyda’r nod o gyfuno gweithgareddau cenedlaethol 
ac egluro trefniadau llywodraethu ac atebolrwydd.

72 Er bod canfyddiadau’r adroddiad hwn yn dangos bod y trefniadau 
llywodraethu ar gyfer PGIAC wedi parhau i esblygu’n gadarnhaol ar 
y cyfan, maent hefyd yn cyfeirio at angen o hyd i gynnal yr adolygiad 
ehangach a nodir yn Cymru Iachach. Mae gan y model comisiynu 
cydweithredol presennol gryfderau gan ei fod yn creu dull cyfunol mewn 
cydberchnogaeth er mwyn cynllunio a darparu gwasanaethau arbenigol. 
Fodd bynnag, mae ganddo risgiau cynhenid hefyd sy’n golygu bod angen 
i aelodau unigol y Cydbwyllgor gydbwyso anghenion Cymru gyfan ag 
anghenion eu poblogaeth a’r cyrff GIG unigol y maent yn eu harwain.

73 Cwestiynodd adroddiad y Sefydliad Llywodraethu Da yn 2015 y trefniadau 
lletya ar gyfer PGIAC, gan awgrymu y gallai model mwy cenedlaethol fod 
yn briodol. Mae trefniadau lletya PGIAC wedi parhau heb eu newid ers 
yr adroddiad hwnnw ac mae ein gwaith wedi dangos, mewn cysylltiad â 
llywodraethu PGIAC, fod angen adolygu’r defnydd o Bwyllgor Archwilio 
a Risg y bwrdd iechyd sy’n lletya er mwyn sicrhau bod y trafodaethau a’r 
gwaith craffu yn ddigon dwfn (gweler paragraffau 27 a 28 uchod).

Tudalen y pecyn 216



Archwilio Cymru

24 Heol y Gadeirlan

Caerdydd

CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffacs: 029 2032 0600

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau ffôn 
yn Gymraeg a Saesneg

E-bost: post@archwilio.cymru

Gwefan: www.archwilio.cymru

Tudalen y pecyn 217



Parc Cathays ● Cathays Park 
Caerdydd ● Cardiff 

CF10 3NQ 

Ffôn  ● Tel 0300 0251182 
Andrew.Goodall@gov.wales 

Gwefan ● website: www.wales.gov.uk 

2 June 2021 

Cyfarwyddwr Cyffredinol Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol/ 
Prif Weithredwr GIG Cymru 

Grŵp Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol 

Director General Health and Social Services/ 
NHS Wales Chief Executive 
Health and Social Services Group 

Mr Adrian Crompton 
Auditor General for Wales 
Audit Wales Head Office 
24 Cathedral Road 
Cardiff 
CF11 9LG 

Dear Adrian 

Welsh Health Specialised Services Committee (WHSSC) Governance Arrangements: 
Report of the Auditor General for Wales, May 2021 

Thank you for the above Audit Wales report, published on 12 May. 

I welcome your conclusion that governance arrangements and decision making at WHSSC 
have improved since previous reviews. The WHSSC team has worked hard to make these 
changes and I will expect them to make further progress by addressing your 
recommendations in relation to an increased focus on quality, programme management, 
COVID-19 recovery and the specialised services strategy. My officials will be following up 
on these areas at their regular meetings with WHSSC.  

In terms of your recommendations to the Welsh Government, I set out my initial response 
below, although these may well be subject to any views from the new Minister in light of her 
priorities. 

Recommendation 5: Independent Member recruitment – accepted and action in train 

I am aware there have been challenges in securing nominations from health boards to 
undertake the independent member role at WHSSC. My officials have been looking at 
options in relation to recruitment, remuneration and retention of independent members and I 
am currently considering their advice before the matter is raised with the Minister. There are 
a number of options, some of which could be achieved relatively simply and others which 
would require changes to the legislation. I will write to you again when we have a clear way 
forward. 

PAPAC – Welsh Government Response to Audit Wales Report PAPAC(6)-02-21 P4A

Tudalen y pecyn 218

../../../../../../AppData/Local/Microsoft/Windows/INetCache/Content.Outlook/5JMDL4SC/www.wales.gov.uk
mailto:Dave.Thomas@audit.wales


Recommendation 6: Sub-regional and regional programme management (linked to 
recommendation 2 directed to WHSSC) – accepted 
 
As you have highlighted, whilst some key service areas like major trauma have been 
developed successfully and with good collaboration across organisations, the timelines 
around such changes have been slow and often hampered by a lack of clarity on who is 
driving the process. I agree with your view that end-to-end programme management of such 
schemes, which are not within the sole remit of WHSSC, should be strengthened. The 
National Clinical Framework which we published on 22 March, sets out a vision for a health 
system that is co-ordinated centrally and delivered locally or through regional collaborations. 
Implementation will be taken forward through NHS planning and quality improvement 
approaches and our accountability arrangements with NHS bodies.  
 
Recommendation 7: Future governance and accountability arrangements for 
specialised services – accepted in principle 
 
A Healthier Wales committed to reviewing the WHSSC arrangements alongside other 
hosted national and specialised functions, in the context of the development of the NHS 
Executive function. The position of WHSSC within this landscape needs to be carefully 
considered. On the one hand, there are strengths in the current system whereby health 
boards, through the joint committee, retain overall responsibility for the commissioning of 
specialised services. This requires collaboration and mature discussion from both the 
commissioner and provider standpoint. However, I recognise the inherent risk of conflict of 
interest in this arrangement and note the reference made in your report to the Good 
Governance Institute’s report of 2015 which suggested a more national model may be 
appropriate.  
 
In my letter to health boards of 14 August 2019, I indicated that, as recommended by the 
Parliamentary Review, the governance and hosting arrangements for the existing Joint 
Committees would be streamlined and standardised. I also said that it was intended the 
NHS Executive would be become a member of the Joint Committees’ Boards in order to 
ensure there is a stronger national focus to decision making. However, the thinking at the 
time was that the joint committee functions would not be subsumed into the NHS Executive 
function. We will continue to look at this as the NHS Executive function develops further and 
I will update you should there be any change to the direction of travel I indicated in 2019.   
  
Yours sincerely 

 
Dr Andrew Goodall CBE  
 
cc: Chair of the Senedd Public Accounts Committee. 
 

Tudalen y pecyn 219



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 220

Eitem 7 Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 
yng Nghymru

Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mehefin 2021

PCCAGG – Adroddiad Archwilio Cymru - Rhaglen frechu -  PCCAGG (6)-02-21 P5

Tudalen y pecyn 223



page 2 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Paratowyd yr adroddiad hwn i’w gyflwyno i’r Senedd o dan
Ddeddfau Llywodraeth Cymru 1998.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn annibynnol o’r Senedd ac o lywodraeth. Mae’n archwilio ac 
yn ardystio cyfrifon Llywodraeth Cymru a’r cyrff cyhoeddus sy’n gysylltiedig â hi ac a noddir 
ganddi, gan gynnwys cyrff y GIG. Mae ganddo’r pŵer i gyflwyno adroddiadau i’r Senedd ar 
ddarbodaeth, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd y defnydd a wna’r sefydliadau hynny o’u 
hadnoddau wrth gyflawni eu swyddogaethau, a sut y gallent wella’r defnydd hwnnw.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol hefyd yn archwilio cyrff llywodraeth leol yng Nghymru, mae’n 
cynnal astudiaethau gwerth am arian mewn llywodraeth leol ac yn arolygu cydymffurfiaeth 
gydag anghenion Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009.

Mae’r Archwilydd Cyffredinol yn ymgymryd â’i waith gan ddefnyddio staff ac adnoddau eraill a 
ddarperir gan Swyddfa Archwilio Cymru, sydd yn fwrdd statudol wedi’i sefydlu ar gyfer y nod 
hwnnw ac i fonitro a chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

© Archwilydd Cyffredinol Cymru 2021

Archwilio Cymru yw brand ymbarél Archwilydd Cyffredinol Cymru a Swyddfa Archwilio Cymru, 
sy’n endidau cyfreithiol ar wahân gyda’u swyddogaethau cyfreithiol eu hunain. Nid yw Archwilio 
Cymru ei hun yn endid cyfreithiol. Er bod gan yr Archwilydd Cyffredinol y swyddogaethau 
archwilio ac adrodd a ddisgrifir uchod, prif swyddogaethau Swyddfa Archwilio Cymru yw darparu 
staff ac adnoddau eraill ar gyfer arfer swyddogaethau’r Archwilydd Cyffredinol, ac i fonitro a 
chynghori’r Archwilydd Cyffredinol.

Cewch ailddefnyddio’r cyhoeddiad hwn (heb gynnwys y logos) yn rhad ac am ddim mewn 
unrhyw fformat neu gyfrwng. Os byddwch yn ei ailddefnyddio, rhaid i chi ei ailddefnyddio’n gywir 
ac nid mewn cyd-destun camarweiniol. Rhaid cydnabod y deunydd fel hawlfraint Archwilydd 
Cyffredinol Cymru a rhaid rhoi teitl y cyhoeddiad hwn. Lle nodwyd deunydd hawlfraint unrhyw 
drydydd parti bydd angen i chi gael caniatâd gan ddeiliaid yr hawlfraint dan sylw cyn ei 
ailddefnyddio.

Am fwy o wybodaeth, neu os ydych angen unrhyw un o’n cyhoeddiadau mewn ffurf ac/neu iaith 
wahanol, cysylltwch â ni drwy ffonio 029 2032 0500 neu drwy e-bostio post@archwilio.cymru. 
Rydym yn croesawu galwadau ffôn yn Gymraeg a Saesneg. Gallwch ysgrifennu atom hefyd, yn 
Gymraeg neu’n Saesneg, a byddwn yn ymateb yn yr iaith rydych chi wedi ei defnyddio. Ni fydd 
gohebu yn Gymraeg yn arwain at oedi.

This document is also available in English.

Tudalen y pecyn 224

mailto:post%40archwilio.cymru?subject=


page 3 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Cynnwys

Negeseuon Allweddol 
Y Cyd-destun 4

Y Prif Ganfyddiadau 4

Ffeithiau Allweddol 7

Prif adroddiad
Sut mae’r rhaglen wedi’i sefydlu 8

Sut mae’r rhaglen yn perfformio? 12

Pa ffactorau sydd wedi effeithio ar weithredu’r rhaglen hyd yma? 18

Beth yw’r heriau a’r cyfleoedd yn y dyfodol? 21

Atodiadau 
1 Ein hymagwedd a’n dulliau archwilio 27

2 Brechlynnau COVID-19 y DU a brynwyd a’u statws ar 1 
 Mehefin 2021 29

3 Trefn blaenoriaeth brechu Llywodraeth Cymru (ar sail 
 argymhelliad y JVCI) 30

Tudalen y pecyn 225



page 4 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Negeseuon allweddol

Y Cyd-destun

1 Mae pandemig COVID-19 wedi effeithio ar bawb. Mae’r rhaglen frechu yn 
offeryn strategol allweddol i frwydro yn erbyn y feirws a helpu i ailagor yr 
economi a’r gymdeithas ehangach. 

2 Cyfrifoldeb Llywodraeth y DU yw prynu a chyflenwi’r brechlynnau. 
Llywodraeth Cymru a GIG Cymru sy’n gyfrifol am y rhaglen frechu yng 
Nghymru.

3 Yn yr adroddiad hwn ystyrir gweithrediad y rhaglen frechu yng Nghymru. 
Trafodir ffurf y rhaglen, ei pherfformiad, y ffactorau sydd wedi effeithio ar 
weithrediad hyd yma, a’r heriau a’r cyfleoedd o’n blaenau yn y dyfodol. Yn 
Atodiad 1 ceir disgrifiad o’n hymagwedd a’n dulliau archwilio. 

4 Mae llawer o frechlynnau’n cael eu datblygu drwy’r byd, ac mae 
llywodraeth y DU wedi llofnodi contractau ag wyth darparydd fferyllol mawr 
er mwyn cyflenwi brechlynnau. (Atodiad 2).  Ar adeg ein gwaith maes, 
roedd tri brechlyn wedi’u cymeradwyo gan yr Asiantaeth Rheoleiddio 
Meddyginiaethau a Chynhyrchion Gofal Iechyd (MHRA): Pfizer-BioNTech, 
Rhydychen-AstraZenecaa Moderna. Mae angen rhoi dau ddos o bob 
brechlyn er mwyn sicrhau eu bod ar eu mwyaf effeithiol.

Y Prif Ganfyddiadau

5  At ei gilydd, mae’r rhaglen wedi cael ei chyflwyno’n gyflym iawn, gyda 
phartneriaid lleol, cenedlaethol ac o’r DU yn cydweithio i frechu cyfran 
sylweddol o’r boblogaeth sy’n wynebu’r risg fwyaf. Wrth lunio’r adroddiad 
hwn, cyfraddau brechu Cymru oedd yr uchaf o blith pedair cenedl y DU, ac 
roedd y cyfraddau hefyd ymhlith yr uchaf drwy’r byd. Mae’r cerrig milltir yn 
strategaeth frechu Llywodraeth Cymru wedi bod yn ysgogiad cryf i yrru’r 
rhaglen yn ei blaen. Hyd yma, mae Llywodraeth Cymru wedi cyrraedd ei 
cherrig milltir mewn pryd. 

Tudalen y pecyn 226



page 5 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

6  Mae Llywodraeth Cymru wedi mabwysiadu canllawiau blaenoriaethu’r DU 
gan y Cydbwyllgor Brechu ac Imiwneiddio (JCVI). Mae grŵp cenedlaethol 
yng Nghymru yn rhoi arweiniad ychwanegol lle bo angen eglurhad pellach 
ynghylch blaenoriaethu. Dilynwyd y canllawiau ar y cyfan, ond bu’r broses 
o ganfod pobl oddi mewn i rai o’r naw o grwpiau â blaenoriaeth (Atodiad 
3) yn gymhleth. 

7  Mae’r sefydliadau sydd wedi bod yn ymwneud â gweithredu’r rhaglen wedi 
gweithio’n dda i sefydlu ystod o fodelau brechu sy’n gwneud y defnydd 
gorau o’r brechlynnau sydd ar gael, a hefyd yn cynnig cyfleoedd i frechu’n 
nes at y cymunedau y maent yn eu gwasanaethu. 

8  Hyd yma, mae’r lefelau sy’n derbyn brechlyn yn uchel ar y cyfan, er bod y 
lefelau hynny’n is ymhlith rhai grwpiau ethnig ac yn y cymunedau mwyaf 
difreintiedig. Ceir pryderon cynyddol hefyd ynghylch pobl nad ydynt yn 
cyrraedd apwyntiadau sydd wedi’u trefnu, er bod byrddau iechyd hyd yma 
wedi gallu sicrhau bod cyn lleied o frechlynnau’n cael eu gwastraffu ag 
sy’n bosibl.

9  Y ddibyniaeth ar y gadwyn gyflenwi ryngwladol yw’r ffactor pwysicaf 
sy’n effeithio ar weithrediad y rhaglen. Ychydig o stoc a gedwir yng 
Nghymru, a hynny’n bennaf er mwyn caniatáu ar gyfer ail ddosau ac i 
gyflenwi safleoedd yn y tymor byr. Mae hyn yn golygu y gall diffygion yn 
y cyflenwad gael effaith ddifrifol ar gyflymder gweithredu’r rhaglen. Fodd 
bynnag, mae ymwybyddiaeth gynyddol o lefelau’r cyflenwadau fydd 
ar gael yn y dyfodol yn galluogi’r byrddau iechyd i reoli’r broses o alw 
unigolion yn effeithiol. 

10  Yn y tymor byr, mae’r gweithlu sy’n cefnogi’r rhaglen frechu wedi bod yn 
bodloni’r gofynion a osodwyd arno, ac mae llawer o staff wedi bod yn 
gweithio  uwchlaw a thu hwnt i’w dyletswydd. Mae’n annhebygol y bydd 
holl ail ddosau’r rhaglen gyfredol wedi’u cwblhau tan fis Medi 2021, ac 
mae rhaglen o frechiadau atgyfnerthu yn cael ei thrafod ar gyfer yr hydref. 
Ni fydd hyn yn cynnig rhyw lawer o seibiant i staff brechu allweddol mewn 
amgylchedd lle mae’n hanfodol sicrhau gwytnwch y gweithlu. 

11  Mewn arsylwadau cynnar gan bartneriaid milwrol nodwyd bod rhai 
safleoedd yn fwy effeithlon nag eraill. Mae’n bosibl na fydd rhai safleoedd 
brechu ar gael yn y misoedd nesaf, wrth i sefydliadau partner ystyried 
ailagor dros yr haf. 

12  Wrth i Gymru barhau i ganolbwyntio ar gyflawni yn erbyn cerrig milltir 
presennol, mae angen i Lywodraeth Cymru a GIG Cymru nawr ddatblygu 
cynllun tymor hwy ar gyfer gweithredu’r rhaglen frechu. Mae angen 
i hyn gynnwys modelau cynaliadwy ar gyfer y gweithlu, a all ymateb 
i’r cyflenwad, ond ymateb hefyd i ofynion wrth i wasanaethau eraill 
ailgychwyn. 

Tudalen y pecyn 227



page 6 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

13  Mae angen rhoi ystyriaeth hefyd i’r gofynion tymor hwy o ran adeiladau i 
gefnogi rhaglen atgyfnerthu’r hydref, gyda ffocws ar sicrhau bod modelau 
brechu yn gost-effeithiol. Mae angen cynnal strategaethau i sicrhau cyn 
lleied o wastraff ag sy’n bosibl, a gweithredu mwy i annog pobl i dderbyn 
brechiad wrth i’r rhaglen droi ei golygon at y boblogaeth sy’n weddill. 

14  Yn fwy cyffredinol, ceir llawer o wersi i’w dysgu yn sgil y dull cadarnhaol 
a ddefnyddiwyd i weithredu’r rhaglen frechu hyd yma. Dylai Llywodraeth 
Cymru a GIG Cymru fod yn ceisio cymhwyso hynny i strategaethau 
imiwneiddio ehangach a chyflawniad rhaglenni eraill. 

Adrian Crompton
Archwilydd Cyffredinol Cymru

Mae Cymru wedi cymryd camau mawr ymlaen gyda’i 
rhaglen frechu COVID-19. Mae cerrig milltir allweddol ar 
gyfer grwpiau blaenoriaeth wedi’u bodloni ac mae’r rhaglen 
yn parhau’n gyflym gyda chyfran sylweddol o boblogaeth 
Cymru bellach wedi’i brechu. Mae hyn yn gyflawniad 
aruthrol ac yn dyst i waith caled ac ymrwymiad yr holl 
unigolion a sefydliadau sydd wedi bod yn rhan o’r broses o 
gyflwyno’r brechlyn hyd yma.
Fodd bynnag, mae dal gwaith i’w wneud. Mae angen 
cynllun tymor hwy sy’n symud y tu hwnt i’r cerrig milltir 
presennol ac yn ystyried materion allweddol megis 
gwydnwch y gweithlu brechu, gwybodaeth sy’n esblygu am 
ddiogelwch brechlynnau, yr angen am 
ddosau atgyfnerthu, a chynnal cyfraddau 
defnyddio da - yn enwedig yn y grwpiau 
hynny sydd wedi bod braidd yn betrus 
wrth dderbyn eu brechiadau.

Tudalen y pecyn 228



page 7 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

3.3 miliwn 
o frechlynnau wedi’u rhoi 

yng Nghymru 

91.5%
Canran yr 1.68 miliwn yn y  
grwpiau blaenoriaeth ‘sy’n 

wynebu risg’ sydd wedi derbyn 
dos cyntaf

0.4%
Canran yr holl frechlynnau a ystyriwyd yn 

anaddas i’w defnyddio 

£29.4 miliwn
Costau ar gyfer 2020-21 (heb 
gynnwys costau adleoli staff 

na chost y brechlynnau)

66.1%
Canran y 1.68 miliwn yn y 

grwpiau blaenoriaeth ‘sy’n 
wynebu risg’ sydd wedi derbyn 

ail ddos

Mae brechlynnau’n cael 
eu rhoi yn y safleoedd 
canlynol:
54 o ganolfannau brechu torfol

346 o feddygfeydd teulu

30 o leoliadau ysbyty

11 fferyllfa  

18 o unedau tîm symudol

84.4%
Canran y 2.52 miliwn o oedolion cymwys 

sydd wedi derbyn dos cyntaf 

Ffeithiau allweddol

Ar ddiwedd Mai 2021

Ffynhonnell: Iechyd Cyhoeddus Cymru a Llywodraeth Cymru 

Tudalen y pecyn 229



page 8 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Sut mae’r rhaglen wedi’i sefydlu 

15 Mae partneriaid y sector cyhoeddus ledled y DU wedi cydweithio 
ers dechrau’r pandemig i archwilio’r potensial am frechlyn yn erbyn 
COVID-19. Cafodd y rhaglen yng Nghymru ei sefydlu’n wreiddiol ym mis 
Mehefin 2020 fel bo modd sefydlu seilwaith priodol cyn y byddai unrhyw 
frechlynnau’n barod i’w defnyddio. 

16 Mae’r rhaglen yn seiliedig ar yr egwyddor o ymreolaeth leol er mwyn 
darparu’r brechlyn drwy’r byrddau iechyd. Caiff y polisi a’r arweiniad 
ynghylch cyflenwi eu cydgysylltu’n genedlaethol: 

 a arweiniodd Adran Busnes, Ynni a Strategaeth Ddiwydiannol (BEIS) 
llywodraeth y DU drefniadau’r DU gyfan ar gyfer ymchwilio i’r cyflenwad 
cenedlaethol o frechlynnau, a phrynu a chydgysylltu’r cyflenwad 
hwnnw, 1gan weithio gyda Thasglu Brechlynnau’r DU. Mae’r cyfrifoldeb 
dros Dasglu’r Brechlyn bellach wedi’i rannu rhwng BEIS ac Adran 
Iechyd a Gofal Cymdeithasol y DU. Bydd swyddogion o Lywodraeth 
Cymru yn ymgysylltu â Thasglu’r Brechlyn i symleiddio’r broses o 
gyflenwi’r brechlyn, a rhagweld unrhyw broblemau a allai godi.

 b mae Llywodraeth Cymru  yn arwain y gwaith o ddarparu’r brechlyn 
yng Nghymru. Datblygodd Strategaeth Frechu genedlaethol i Gymru2  
a ffurfio strwythur rhaglen genedlaethol (gan gynnwys Byrddau 
Rhanddeiliaid a Gweithredu a grŵp cyflawni gweithredol). Mae’r 
Grŵp Cynghori a Blaenoriaethu Clinigol Brechu (VCAP), yn ystyried 
datblygiadau clinigol mewn brechu yn erbyn haint COVID-19. Mae’r 
grŵp yn cynghori’r rhaglen a’r partneriaid ar weithredu’r rhaglen 
frechu genedlaethol, gan ddehongli’r blaenoriaethau fel yr amlinellwyd 
gan y JCVI ar gyfer cyd-destun Cymru. Gyda’i gilydd, mae’r grwpiau 
cenedlaethol hyn yn darparu polisi ac arweiniad, cymorth, adnoddau 
ariannol, ac wedi hwyluso Cynllun Imiwneiddio COVID-19 Gofal 
Sylfaenol3 ar gyfer comisiynu gofal sylfaenol. 

1 Mae adroddiad UK Government Vaccine Taskforce (VTF): 2020 achievements and future 
strategy yn rhoi trosolwg o gynnydd ar raddfa’r DU.

2 Cyhoeddwyd y Strategaeth Frechu i Gymru yn wreiddiol ym mis Ionawr 2021, ac fe’i 
diweddarwyd yn ffurfiol ym mis Chwefror, mis Mawrth a mis Mehefin 2021.

3 Yn y Cynllun Imiwneiddio COVID-19 Gofal Sylfaenol nodir gofynion a’r trefniadau i ad-dalu 
darparwyr Gofal Sylfaenol sydd wedi ymuno â’r cynllun.

Prif adroddiad

Tudalen y pecyn 230

https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-02/vaccination-strategy-for-wales-feb-2021_0.pdf
https://www.gov.uk/government/publications/uk-government-vaccines-taskforce-vtf-2020-achievements-and-future-strategy
https://www.gov.uk/government/publications/uk-government-vaccines-taskforce-vtf-2020-achievements-and-future-strategy
https://gov.wales/sites/default/files/publications/2021-02/the-primary-care-oxfordastrazeneca-vaccine-covid-19-immunisation-scheme-directions-2020.pdf


page 9 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

 c byrddau iechyd sy’n gyfrifol am gynlluniau brechu lleol, am sefydlu 
safleoedd brechu torfol drwy gydweithio â phartneriaid lleol, ac am 
agweddau ar hyfforddiant a staffio. Maent hefyd yn gyfrifol am sicrhau 
canolfannau brechu mewn gofal sylfaenol, a gwasanaethau allgymorth/
symudol, ac am nodi’r rhai sydd wedi’u cynnwys yn y grwpiau â 
blaenoriaeth drwy ddefnyddio gwybodaeth ar systemau TG meddyg 
teulu ac ysbyty. 

 ch  Mae Iechyd Cyhoeddus Cymru yn darparu cyngor arbenigol, data 
gwyliadwriaeth, effeithiolrwydd brechlynnau a monitro diogelwch, a 
gwybodaeth ac adroddiadau gan y cyhoedd a chleifion. Mae hefyd 
yn helpu i ddatblygu polisi hyfforddi, cyfarwyddiadau grwpiau cleifion 
(PGDs) ac offer.

 d mae partneriaid eraill yn gyfrifol am logisteg:
• Partneriaeth Cydwasanaethau GIG Cymru a Gwasanaeth Gwaed 

Cymru sy’n gyfrifol am gefnogi’r tîm cydgysylltu fferyllol ar gyfer 
logisteg traul a storio.

• Mae Iechyd a Gofal Digidol Cymru wedi cefnogi’r gwaith o gynllunio, 
profi a chyflwyno  System Imiwneiddio Cymru sy’n ei gwneud hi’n 
bosibl cydgysylltu grwpiau â blaenoriaeth a threfnu apwyntiadau 
cysylltiedig, cofnodi brechiadau a sicrwydd ansawdd clinigol fel 
rheolaeth ar sypiau o frechlynnau. Mae’r system hefyd yn darparu 
data ar berfformiad.

17 Mae’r  Strategaeth Frechu i Gymru yn darparu fframwaith lefel uchel sy’n 
nodi’r disgwyliadau o ran blaenoriaethu a darparu brechlyn COVID-19. 
Mae Llywodraeth Cymru wedi mabwysiadu cyngor ynghylch grwpiau â 
blaenoriaeth y Cydbwyllgor Brechu ac Imiwneiddio (Atodiad 3). Mae’r 
strategaeth genedlaethol yn canolbwyntio datblygu’r seilwaith ar gyfer 
defnyddio brechlynnau a’r trefniadau i gyfathrebu ynghylch cynnydd. 

18 Roedd fersiwn gyntaf y strategaeth yn gosod carreg filltir glir ar gyfer y 
pedwar grŵp cyntaf â blaenoriaeth. Wrth ddiweddaru’r strategaeth ym mis 
Chwefror 2021, rhoddwyd dyddiadau targed ar gyfer y cerrig milltir a oedd 
yn weddill (Dangosyn 1), gyda’r nod o sicrhau bod 75% yn manteisio 
ar grwpiau blaenoriaeth 5-9. Drwy’r dull hwn, parhawyd i hoelio sylw’r 
holl bartneriaid ar nodau amser-dyngedfennol y rhaglen frechu wrth iddi 
barhau i gael ei gweithredu. 

Tudalen y pecyn 231

https://www.gov.uk/government/publications/priority-groups-for-coronavirus-covid-19-vaccination-advice-from-the-jcvi-30-december-2020/joint-committee-on-vaccination-and-immunisation-advice-on-priority-groups-for-covid-19-vaccination-30-december-2020
https://www.gov.uk/government/publications/priority-groups-for-coronavirus-covid-19-vaccination-advice-from-the-jcvi-30-december-2020/joint-committee-on-vaccination-and-immunisation-advice-on-priority-groups-for-covid-19-vaccination-30-december-2020


page 10 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Dangosyn 1: Prif gerrig milltir presennol y rhaglen frechu 

Carreg Filltir Erbyn canol mis Chwefror 2021:  Grwpiau blaenoriaeth 1 - 4
Yn amodol ar gyflenwad, y nod yw cynnig dos cyntaf y brechlyn 
i’r holl breswylwyr a staff mewn cartrefi gofal staff iechyd a gofal 
cymdeithasol y rheng flaen; rhai sy’n 70 oed neu’n hŷn; ac 
unigolion sy’n eithriadol o agored i niwed yn glinigol.

Carreg Filltir Erbyn canol mis Ebrill 2021: Grwpiau blaenoriaeth 5 - 9 

Yn amodol ar gyflenwad, nod Llywodraeth Cymru yw cynnig dos 
cyntaf y brechlyn i’r holl grwpiau blaenoriaeth sy’n weddill.

Carreg Filltir Erbyn mis Gorffennaf 2021: Cynnig dos cyntaf y brechlyn 
i weddill y boblogaeth o oedolion sy’n gymwys, yn unol â 
chanllawiau’r JCVI.

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

19 Bydd y rhaglen yn cael ei goruchwylio a’i monitro ar raddfa leol a 
chenedlaethol, gyda chraffu sylweddol yn digwydd yn rheolaidd ar lefel 
swyddogion yn ogystal â goruchwyliaeth gan weinidogion. Bydd Iechyd 
Cyhoeddus Cymru a Llywodraeth Cymru yn cyhoeddi diweddariadau 
rheolaidd4. Bydd Iechyd Cyhoeddus Cymru hefyd yn cadw golwg fanylach 
ar y sefyllfa, gan gynnwys dadansoddi’r nifer sy’n derbyn brechlyn ar sail 
amddifadedd, oedran, cefndir ethnig a rhyw. 

20 Bydd modelau cyflenwi brechlynnau yn amrywio yn ôl bwrdd iechyd, ac 
wedi’u seilio’n bennaf ar natur y ddaearyddiaeth a dwysedd y boblogaeth. 
Mae safleoedd brechu torfol yn cael eu defnyddio mewn ardaloedd lle 
ceir dwysedd uwch o boblogaeth, ond mewn ardaloedd gwledig ac anodd 
eu cyrraedd mae rhai byrddau iechyd wedi mabwysiadu modelau llai yn 
seiliedig ar safleoedd lleol, sy’n golygu bod modd darparu brechlynnau’n 
nes at y cymunedau y maent yn eu gwasanaethu. Mae rhai byrddau 
iechyd hefyd yn dibynnu mwy ar ofal sylfaenol nag eraill. Waeth beth 
fo’u nodweddion daearyddol, mae byrddau iechyd yn defnyddio modelau 
allgymorth i frechu mewn cartrefi gofal ac wedi sefydlu canolfannau dros 
dro a symudol  (fel gwasanaeth Imbiwlans BIP Bae Abertawe).

4 Mae diweddariadau Iechyd Cyhoeddus Cymru ynghylch brechu ar gael ar ei ddangosfwrdd 
rhyngweithiol. Caiff diweddariadau Llywodraeth Cymru eu cyhoeddi bob wythnos.

1

2

3

Tudalen y pecyn 232

https://bipba.gig.cymru/newyddion/newyddion-brechlyn-covid/mae-immbulance-yn-ymweld-a-mosg-abertawe/
https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://llyw.cymru/brechlyn-coronafeirws


page 11 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

21 I raddau helaeth, mae’r cyfrifoldeb dros gynllunio’r gweithlu wedi’i 
ddirprwyo i’r byrddau iechyd. Mae grŵp cenedlaethol ar gyfer y gweithlu 
wedi creu polisi a chanllawiau i ddarparu modelau cynhyrchiant lefel uchel, 
ac wedi llunio disgrifiadau rôl ar gyfer recriwtio. 

22 Llywodraeth y DU sy’n talu’r gost lawn o gaffael brechlynnau. Mae 
Llywodraeth Cymru yn cyllido costau cludo a storio yng Nghymru, ac 
unrhyw gostau ychwanegol yn gysylltiedig â darparu’r brechlynnau’n 
lleol. Pennodd £34.9 miliwn fel amcangyfrif dros dro o’r costau hyn ar 
gyfer 2020-21, gan gynnwys amcangyfrif o gost £ £7.8 miliwn ar gyfer 
offer diogelu personol (PPE).  Ar ddiwedd mis Mawrth, roedd costau 
terfynnol 2020-21 yn £29.3 miliwn,o ganlyniad i gostau sy’n gysylltiedig â 
PPE yn cael eu hariannu i raddau helaeth drwy ddyraniad cyllideb PPE 
presennol. . O’r £29.4 miliwn, mae £10.8 miliwn wedi cael ei wario ar staff 
ychwanegol,£9.54 miliwn wedi’i wario ar y Cynllun Imiwneiddio COVID-19 
Gofal Sylfaenol a £0.2 miliwn ar gostau cyfalaf. Mae rhai aelodau o 
staff wedi’u hadleoli oddi mewn i’w sefydliadau heb greu unrhyw gostau 
ychwanegol, er bod goblygiadau posibl yn gysylltiedig â hyn o ran y 
gweithlu yn eu man gwaith gwreiddiol. 

Tudalen y pecyn 233



page 12 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

23 Ymhlith costau eraill nad ydynt yn gysylltiedig â chyflogau ceir costau 
cludo, llogi safleoedd, cyfarpar diogelu personol a phecynnau o chwistrelli, 
diogelwch a deunyddiau cyfathrebu. Deellir bod rhai safleoedd brechu 
wedi’u darparu i’r rhaglen heb greu unrhyw gostau ychwanegol o ran 
refeniw. Mae hyn yn debygol o newid os bydd angen i’r awdurdod lleol 
neu bartneriaid eraill gael eu cyfleusterau’n ôl, ac y bydd angen i fyrddau 
iechyd adleoli i safleoedd eraill y gellid bod angen talu amdanynt. 
Rhagwelir mai £31.5 miliwn fydd costau’r rhaglen ar gyfer tri mis cyntaf 
2021-22 (Ebrill i Fehefin 2021).

Sut mae’r rhaglen yn perfformio? 

24 Yn gyffredinol, ar 31 Mai 2021, roedd canran y boblogaeth o oedolion a 
oedd wedi derbyn y brechlyn yng Nghymru yn uwch na holl wledydd eraill 
y DU (Dangosyn 2). Cafwyd cynnydd arbennig o dda yng Nghymru o ran 
rhoi ail ddosau ym mis Mawrth, ond mae Lloegr a’r Alban bellach wedi 
cyflymu’r broses o ddarparu ail ddosau. 

Dangosyn 2: Canran y boblogaeth o oedolion a oedd wedi derbyn y dos 
cyntaf a’r ail ddos o frechlyn COVID-19 fesul gwlad, ar 31 Mai 2021.

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%
Canran y boblogaeth o oedolion sydd wedi derbyn dos cyntaf

Lloegr Gogledd Iwerddon Yr Alban Cymru 

10
/0

1/
20

21

20
/0

1/
20

21

30
/0

1/
20

21

09
/0

2/
20

21

19
/0

2/
20

21

01
/0

3/
20

21

11
/0

3/
20

21

21
/0

3/
20

21

31
/0

3/
20

21

10
/0

4/
20

21

20
/0

4/
20

21

30
/0

4/
20

21

10
/0

5/
20

21

20
/0

5/
20

21

30
/0

5/
20

21

Tudalen y pecyn 234



page 13 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Ffynhonnell: Dangosfwrdd Coronafeirws y DU

25 Ceir rhywfaint o amrywio yn y cynnydd ar draws y byrddau iechyd, yn 
enwedig ym Mwrdd Iechyd Addysgu Powys sy’n gwneud y cynnydd gorau 
(Dangosyn 3). Mae hyn oherwydd cyfuniad o ffactorau ym Mhowys, gan 
gynnwys cyfran fwy o boblogaeth hŷn a lefel uwch o gyflenwad yn ôl 
poblogaeth yn sgil maint y sypiau. 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

10
/0

1/
20

21

20
/0

1/
20

21

30
/0

1/
20

21

09
/0

2/
20

21

19
/0

2/
20

21

01
/0

3/
20

21

11
/0

3/
20

21

21
/0

3/
20

21

31
/0

3/
20

21

10
/0

4/
20

21

20
/0

4/
20

21

30
/0

4/
20

21

10
/0

5/
20

21

20
/0

5/
20

21

30
/0

5/
20

21

Canran y boblogaeth o oedolion sydd wedi derbyn ail ddos

Lloegr Gogledd Iwerddon Yr Alban Cymru 

Tudalen y pecyn 235

https://coronavirus.data.gov.uk/details/vaccinations


page 14 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Dangosyn 3: Dosau o’r brechlyn a roddwyd fesul bwrdd iechyd, fel canran o’r 
boblogaeth o oedolion ar 31 Mai 2021

Ffynhonnell: Adroddiad Gwyliadwraeth Fanwl ar Raglen Frechu COVID-19, Iechyd Cyhoeddus 
Cymru

Betsi Cadwaladr
Dos 1af - 67%
2il ddos - 38%

Powys
Dos 1af - 77%
2il ddos - 42%

Hywel Dda
Dos 1af - 67%
2il ddos - 37%

Bae Abertawe
Dos 1af - 66%
2il ddos - 35%

Aneurin Bevan
Dos 1af - 68%
2il ddos - 35%

Caerdydd a’r Fro
Dos 1af - 69%
2il ddos - 30%

Cwm Taf Morgannwg
Dos 1af - 67%
2il ddos - 33%

Tudalen y pecyn 236

https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary


page 15 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

26 Ar 12 Chwefror 2021, cyhoeddodd y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol fod Carreg Filltir 1 y strategaeth frechu wedi’i chyrraedd. 
Cyhoeddodd y Gweinidog hefyd ar 4 Ebrill, fod Carreg Filltir 2 wedi’i 
chyrraedd. Ffocws y ddwy garreg filltir yw cynnig apwyntiad ar gyfer 
brechlyn. Nid oes modd gwybod a gafodd pawb a oedd yn gymwys yng 
ngrwpiau blaenoriaeth 1-9 eu nodi yn y broses trefnu apwyntiadau. Fodd 
bynnag, cymerodd swyddogion o Lywodraeth Cymru a’r bwrdd iechyd 
gamau er mwyn helpu i wirio’r sefyllfa, fel cysylltu â chartrefi gofal i sicrhau 
bod yr holl staff a’r preswylwyr wedi cael cynnig brechlyn. Ar 31 Mai, roedd 
tua 95.5% o’r rhai yng Ngharreg Filltir 1, ac 87.9% yng Ngharreg Filltir 2 
wedi derbyn eu dos cyntaf.

27 Er bod y rhaglen wedi symud yn ei blaen i ganolbwyntio ar Garreg Filltir 3, 
mae Llywodraeth Cymru a’r byrddau iechyd yn gweithredu polisi o ‘beidio 
gadael neb ar ôl’. Mae hyn yn golygu y gall unrhyw un a oedd yn gymwys 
mewn grwpiau blaenorol nad ydynt eto wedi derbyn brechlyn, waeth 
beth fo’r rheswm am hynny, hysbysu’r bwrdd iechyd perthnasol a threfnu 
apwyntiad. 

28 Dengys adroddiadau gwyliadwraeth Iechyd Cyhoeddus Cymru fod 
oddeutu 70% o’r rhai 65 oed a hŷn fel arfer yn derbyn brechlyn y ffliw. 
Hyd yma, mae cyfanswm o 91.5% yng ngrwpiau blaenoriaeth 1-9 wedi 
derbyn brechlyn COVID-19, sy’n cymharu’n gadarnhaol â hynny. Mae’r 
rhesymau dros beidio sicrhau bod 100% yn derbyn y brechlyn yn cynnwys, 
er enghraifft, pobl sy’n rhy sâl i dderbyn y brechlyn, a’r lleiafrif sydd wedi 
dewis peidio cael y brechlyn hyd yma. Wrth lunio’r adroddiad hwn, roedd 
66.1% yng ngrwpiau blaenoriaeth 1-9 wedi derbyn eu hail ddos, ac roedd 
gweithrediad y rhaglen frechu ymhlith grwpiau iau yn mynd rhagddo’n dda.

29 Yn Nangosyn 4 gwelir rhywfaint o amrywio o ran y nifer a dderbyniodd y 
dos cyntaf yn erbyn grwpiau blaenoriaeth fesul bwrdd iechyd, yn enwedig 
yn achos grŵp blaenoriaeth 6. Rydym wedi gweld trafodaethau helaeth 
yn cael eu cynnal ar raddfa genedlaethol er mwyn ymateb i’r heriau o 
adnabod setiau data poblogaeth perthnasol. Roedd hyn yn cynnwys nodi’r 
holl rai 16-64 oed a oedd yn wynebu risg glinigol lle bu angen cadarnhau 
diffiniadau o gyflyrau clinigol, a lle bo gwybodaeth am unigolion wedi’i 
chynnwys ar wahanol systemau. Bu heriau hefyd wrth adnabod gofalwyr 
di-dâl nad oeddent wedi cael eu cofnodi ar unrhyw system cyn hynny. 
Mae hyn yn dangos peth o’r anhawster yn gysylltiedig â defnyddio model 
blaenoriaethu cymhleth ar gyfer brechu mewn sefyllfa lle nad oes set 
ddata gyfun ar gyfer y boblogaeth sydd wedi’i chynnal yn ganolog i’w 
defnyddio i’r perwyl hwnnw. 

Tudalen y pecyn 237



page 16 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Dangosyn 4: Canran y dosau cyntaf a roddwyd ar sail grŵp blaenoriaeth (B), 
ar 30 Mai 2021.

Grŵp blaenoriaeth
Aneurin 
Bevan

Betsi 
Cadwaladr

Caerdydd 
a'r Fro

Cwm Taf 
Morgannwg

Hywel 
Dda

Powys Bae 
Abertawe

B1. Preswylwyr 
cartrefi gofal 97.5 98.6 98.0 96.4 98.2 96.8 98.8

B2. 80 oed + 96.3 96.0 94.3 95.9 96.1 97.2 96.2

B3. 75-79 oed 97.0 96.5 95.9 97.1 96.6 97.2 97.3

B4. 16-69 
oed ac yn 
eithriadol 
o agored 
i niwed yn 
glinigol

94.2 93.8 93.2 94.7 93.9 95.7 94.4

B4. 70-74 oed 96.6 95.6 95.4 96.5 95.7 96.2 96.6

B5. 65-69 oed 94.9 94.5 93.5 95.4 94.3 95.0 95.5

B6. 16-64 
oed ac yn 
wynebu risg 
glinigol

88.6 86.5 88.1 88.2 86.7 90.4 87.8

B7. 60-64 oed 93.6 90.6 91.0 93.0 92.2 91.6 93.3

B8. 55-59 oed 91.6 87.9 88.7 91.0 90.0 89.4 91.1

B9. 50-54 oed 89.7 87.7 86.5 90.1 87.5 88.1 89.0

Sylwer: Mae B2, B3 a B4 hefyd yn cynnwys data ar gyfer yr unigolion yn y gwahanol grwpiau 
oedran sydd hefyd yn preswylio mewn cartrefi gofal. Nid yw staff iechyd a gofal rheng flaen na 
gofalwyr di-dâl wedi’u nodi ar wahân ar lefel y bwrdd iechyd. Yn hytrach na hynny, maent wedi’u 
cynnwys o fewn y grwpiau oedran perthnasol.

Ffynhonnell: Adroddiad COVID-19 wythnosol, Iechyd Cyhoeddus Cymru

30 Mae ystyriaethau ynghylch cydraddoldeb hefyd yn peri pryder cynyddol. 
Mae data Iechyd Cyhoeddus Cymru yn dangos amrywio amlwg rhwng 
gwahanol grwpiau ethnig o ran y ** nifer sy’n derbyn brechlyn, gyda’r 
niferoedd hynny’n is o fewn y gymuned Ddu yn arbennig (Dangosyn 5). 

Tudalen y pecyn 238

https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary


page 17 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Dangosyn 5: Y ganran a dderbyniodd ddos cyntaf o frechlyn COVID-19 yn ôl 
oedran a grŵp ethnig ar 5 Mai 2021

Grŵp Ethnig Gwyn Du Asiaidd Cymysg Arall

80 oed + 97.2 80.7 87.3 93.1 82.5

75-79 oed 96.6 79.9 87.3 88.0 83.4

70-74 oed 94.4 76.8 86.6 84.5 78.9

65-69 oed 91.3 71.9 84.3 79.4 71.7

60-64 oed 92.2 73.1 84.0 81.9 76.8

55-59 oed 89.0 68.3 82.0 77.1 68.9

50-54 oed 74.1 61.4 73.4 64.8 60.2

Ffynhonnell: Adroddiad gwyliadwriaeth fanwl misol, gan gynnwys dadansoddiad o gydraddoldeb 
y ddarpariaeth, Iechyd Cyhoeddus Cymru

31 Yn rhan o’i ddadansoddiad, canfu Iechyd Cyhoeddus Cymru hefyd fod 
y nifer sy’n derbyn brechlyn yn is mewn cymunedau amddifadus. Er 
nad yw’r gwahaniaeth yr un mor fawr â’r gwahaniaeth rhwng grwpiau 
ethnig, mewn rhai grwpiau oedran mae’r nifer sy’n derbyn brechlyn yn 
amrywio hyd at 5.3% rhwng yr ardaloedd lleiaf a mwyaf amddifadus. O 
ddadansoddi’r achosion COVID-19 positif dros y 12 mis diwethaf, gwelwyd 
y bu mynychder yr achosion a’u difrifwch yn uwch ymhlith grwpiau o bobl 
Dduon, Asiaidd a Lleiafrifol Ethnig, a hefyd yn rhai o ardaloedd mwyaf 
amddifadus Cymru, gyda Merthyr Tudful yn profi’r nifer fwyaf o achosion 
fesul pen o’r boblogaeth. Ym mis Mawrth 2021, cyhoeddodd Llywodraeth 
Cymru ei Strategaeth Brechu Teg i Gymru. Cyfarfu’r Pwyllgor Brechu Teg 
am y tro cyntaf ym mis Ebrill 2021, ac mae’n paratoi cynllun brechu teg.

32 Hyd yma mae brechlynnau wedi’u gwastraffu (a elwir yn frechlynnau 
anaddas i’w defnyddio) i gyfrif am oddeutu 0.4% o’r holl frechlynnau a 
gyflenwyd. Ar 31 Mai, roedd hyn yn cyfateb i oddeutu 14,400 o ddosau. 
Mae gwastraff yn fwy cyffredin yn achos Pfizer-BioNTech, gyda 0.8% o’r 
dosau’n anaddas i’w defnyddio. Dim ond 0.2% o ddosau Rhydychen-
AstraZeneca a dybiwyd yn anaddas, gyda 0.04% am Moderna. Mewn 
cymhariaeth â hyn, mae GIG yr Alban wedi amcangyfrif bod oddeutu 1.8% 
o frechlynnau COVID-19 wedi’u gwastraffu5. Nid yw gwledydd eraill y DU 
yn adrodd am frechlynnau a wastraffwyd. 

5 Cynllun Gweithredu Rhaglen Frechu COVID-19 yr Alban - Diweddariad Mawrth 2021.Tudalen y pecyn 239

https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://public.tableau.com/profile/public.health.wales.health.protection#!/vizhome/RapidCOVID-19virology-Public/Headlinesummary
https://llyw.cymru/sites/default/files/publications/2021-03/covid-19-strategaeth-brechu-teg-i-gymru_0.pdf
https://www.gov.scot/binaries/content/documents/govscot/publications/strategy-plan/2021/03/coronavirus-covid-19-vaccine-deployment-plan-update-march-2021/documents/coronavirus-covid-19-vaccine-deployment-plan-update---march-2021/coronavirus-covid-19-vaccine-deployment-plan-update---march-2021/govscot%3Adocument/COVID-19%2Bvaccine%2Bdeployment%2Bplan%2B-%2Bupdate%2B-%2B24%2BMarch%2B2021.pdf


page 18 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

33 Dyma rai rhesymau pam bod brechlynnau’n anaddas i’w defnyddio: wedi 
methu’r prawf sicrhau ansawdd yn yr archwiliad cychwynnol, wedi methu’r 
prawf sicrhau ansawdd ar ôl eu paratoi a ffiolau/dosau sydd wedi dod i 
ddiwedd eu hoes yn y sesiwn frechu. Mae’r gofynion penodol ar gyfer 
storio, cludo a hyd oes Pfizer-BioNTech ar ôl ei ddadmer wedi achosi 
heriau. 

34 Dyma rai o’r trefniadau i sicrhau cyn lleied â phosib o wastraff:

 a cofnodi’r tymheredd fel mater o drefn yn ystod gwahanol gamau cludo 
i sicrhau bod gofynion storio yn cael eu bodloni o’r ffynhonnell hyd at y 
safle storio, ac wedyn hyd at y canolfannau brechu. 

 b defnyddio rhestrau wrth gefn fel bod pobl yn gallu cyrraedd ar fyr-
rybudd ar ddiwedd y dydd er mwyn defnyddio unrhyw frechlynnau 
sydd ar ôl os na fydd pobl yn dod i apwyntiadau sydd wedi’u trefnu. 
Mae’r dull o gadw rhestrau wrth gefn yn amrywio ar draws y byrddau 
iechyd, gyda rhai’n cadw rhestrau wrth gefn sydd ar agor i’r holl 
grwpiau blaenoriaeth tra bo eraill yn eu targedu at grwpiau blaenoriaeth 
penodol. 

 c dyrannu brechlyn Pfizer-BioNTech i safleoedd brechu torfol yn bennaf. 
Ar ôl ei ddadmer, mae oes brechlyn Pfizer-BioNTech yn fyrrach na 
brechlyn Rhydychen-AstraZeneca, felly mae dyrannu i safleoedd 
brechu torfol o gymorth i sicrhau bod y brechlyn yn cael ei ddefnyddio 
yn hytrach na’i fod yn cyrraedd diwedd ei oes. 

Pa ffactorau sydd wedi effeithio ar weithredu’r rhaglen 
hyd yma?  

35 Cyflenwad y brechlynnau yw’r ffactor pwysicaf sydd wedi effeithio ar 
gyflymder gweithredu’r rhaglen. Mae’r cyflenwad fferyllol masnachol a’r 
galw byd-eang yn effeithio ar gyflenwad y DU, er bod y cyflenwad hwnnw 
wedi’i gytuno drwy rwymedigaethau contractio ffurfiol. Fel arfer, bydd 
Llywodraeth Cymru  a GIG Cymru yn cael gwybod fis ymlaen llaw beth 
yw’r cyflenwad tybiannol disgwyliedig. Fodd bynnag gall hyn newid ar fyr-
rybudd, gan gynyddu neu ostwng, felly mae amcanestyniadau dibynadwy 
yn anodd y tu hwnt i bythefnos ac maent mewn amrywiaeth, gyda senarios 
achos gorau, realistig a gwaeth gan BEIS

Tudalen y pecyn 240



page 19 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

36 Dyma’r heriau o ran y cyflenwad hyd yma:

 a atal swp o frechlynnau Pfizer-BioNTech, sef 25,000 o ffiolau, dros dro 
oherwydd problemau rheoli ansawdd ym mis Ionawr. Mae proses rheoli 
ansawdd yr MHRA yn sicrhau bod brechlynnau’n ddiogel i’w rhoi. 

 b gostyngiad ym mis Chwefror yn sgil ailwampio labordai Rhydychen-
AstraZeneca a Pfizer-BioNTech yn Ewrop er mwyn cynyddu lefelau 
cynhyrchiant.

 c gostyngiad ym mis Ebrill ar ôl ailflaenoriaethu brechlyn Rhydychen-
AstraZeneca a gynhyrchwyd yn India, gan greu pedair wythnos o oedi 
disgwyliedig. 

37 Mae modelau’r gweithlu wedi esblygu ers dechrau’r rhaglen frechu, 
gyda’r angen i gadw elfen o hyblygrwydd er mwyn ehangu neu leihau 
gwasanaethau yn gymharol fyr-rybudd mewn ymateb i’r cyflenwad. I 
ddechrau defnyddiodd yr holl fyrddau iechyd staff iechyd cofrestredig i roi 
brechiadau. Ychwanegwyd at hyn wedyn drwy’r meddygfeydd teulu, sydd 
wedi bod yn fodd i gynyddu’r gweithgarwch brechu a’i gynnig yn nes at 
adref. Mae newidiadau i ddeddfwriaeth y DU hefyd wedi galluogi staff nad 
ydynt wedi’u cofrestru i gael eu hyfforddi i frechu dan oruchwyliaeth, a dros 
amser, daeth partneriaid eraill fel y fyddin ac, yn fwyaf diweddar, gweithwyr 
y gwasanaeth tân ac achub, i helpu i weithredu’r rhaglen. Mae cynlluniau 
ar waith hefyd i ddefnyddio fferyllfeydd cymunedol, gan lansio’r fferyllfa 
gyntaf i gynnig brechlyn COVID-19 ym mis Ebrill 2021 yng Nghaerdydd. 

38 Mae staff cymorth, staff clinigol a oedd naill ai wedi gadael neu ymddeol, 
a gwirfoddolwyr hefyd yn helpu mewn safleoedd brechu drwy gyflawni 
amrywiaeth o rolau. Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod ewyllys da staff 
sydd wedi ymddeol sydd wedi cytuno i ddod yn ôl i helpu, yn ogystal â 
gwirfoddolwyr, ond cawsom safbwyntiau cymysg ynghylch pa mor rwydd 
a buddiol oedd  defnyddio’r grwpiau hyn o safbwynt ymarferol. Clywsom 
fod yn rhaid mynd drwy brosesau beichus er mwyn i staff a oedd wedi 
ymddeol neu adael allu dychwelyd, nad oedd rhai gwirfoddolwyr ond yn 
cynnig helpu am gyfnodau byr, a bod safbwyntiau’n amrywio ynghylch yr 
angen i dderbyn hyfforddiant gorfodol. 

Tudalen y pecyn 241



page 20 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

39 Bu blaenoriaethu yn unol â pholisi a chanllawiau Llywodraeth Cymru yn 
rhan hanfodol o’r rhaglen hyd yma. Mae bron yr holl boblogaeth (99%) 
sy’n wynebu’r risg fwyaf o COVID-19 yng ngrwpiau blaenoriaeth 1-9. Mae 
pob bwrdd iechyd wedi mabwysiadu egwyddorion blaenoriaethu a nodwyd 
yn y strategaeth frechu genedlaethol. Fodd bynnag, bu pryderon ynghylch 
amrywio yn y dull o flaenoriaethu ledled Cymru, ac ynghylch y risg y 
gallai rhai (gan gynnwys staff y GIG) fod wedi derbyn eu brechlyn o flaen 
eu grŵp blaenoriaeth penodedig. Cododd hyn yn sgil dymuniad i beidio 
gwastraffu brechlynnau heb eu defnyddio, a’r gwahanol ddulliau o reoli 
rhestrau wrth gefn. Mae swyddogion o Lywodraeth Cymru wedi ysgrifennu 
at y byrddau iechyd er mwyn ceisio safoni’r ymagwedd at restrau wrth 
gefn. Bu heriau hefyd wrth ddiffinio staff iechyd a gofal cymdeithasol ‘y 
rheng flaen’, a allai hefyd olygu bod rhai aelodau o staff wedi derbyn 
brechlyn yn gynt nag y bwriadwyd. 

40 Mae’r ohebiaeth ynghylch blaenoriaethu brechlynnau COVID-19 ar 
raddfa’r byrddau iechyd, Llywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU wedi 
bod yn gyson ar y cyfan, gan leihau’r risg o negeseuon cymysg. Yn 
ychwanegol, gwaith a gwblhawyd gan Gynghorau Iechyd Cymuned 
canfuwyd bod y cyhoedd wedi bod yn fodlon ar y cyfan â’r ohebiaeth a 
gawsant gan y byrddau iechyd Er hynny, ymddengys fod mwy o bryder 
yng nghyfnodau cynharach y rhaglen ymhlith pobl:

 a a oedd eisiau gwybod pryd y byddant yn cael eu brechu ac ymhle;

 b nad oeddent yn deall pam, er enghraifft, nad oedd cwpl yn gallu mynd 
i’r un ganolfan frechu ar yr un diwrnod; ac

 c a oedd yn teimlo bod rhai ac iddynt lai o flaenoriaeth wedi derbyn 
brechiad o’u blaen. 

41 Wrth i’r rhaglen gyflymu, mae llawer o’r pryderon cychwynnol hynny 
wedi lleihau. Roedd fformat llythyrau gwahodd yn broblem fwy hirdymor. 
Cynhyrchir y llythyrau hyn yn awtomatig o System Imiwneiddio Cymru 
ar gyfer unigolion sy’n derbyn gwahoddiad i ganolfan frechu dorfol, ac 
yn ystod tri mis cyntaf y rhaglen nid oedd modd gwneud rhyw lawer i’w 
haddasu. Clywsom am bryderon ynghylch y canlynol:

 a bod yr un llythyrau’n cael eu defnyddio ar gyfer dosau cyntaf ac ail 
ddosau. Cawsom enghraifft lle’r oedd unigolyn wedi’i alw’n ôl am ail 
ddos yn y cyfnod cychwynnol a argymhellwyd o bedair wythnos6. 
Roedd yr unigolyn yn tybio ei fod wedi cael llythyr am y dos cyntaf eto 
drwy wall, felly fe’i hanwybyddodd.

 b fformat y llythyrau, gyda’r Gymraeg a’r Saesneg yn cael eu defnyddio 
am yn ail dros amryw o dudalennau, gan amharu ar eglurder y llythyr a 
chreu ansicrwydd ynghylch sut i fynegi pryder neu aildrefnu apwyntiad. 

6 Roedd canllawiau cychwynnol y JCVI yn argymell y dylid rhoi ail ddos o frechlyn COVID-19 
bedair wythnos ar ôl y dos cyntaf. Newidiwyd hyn yn ddiweddarach i 12 wythnos ym mis 
Ionawr 2021. Tudalen y pecyn 242



page 21 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

42 Mae fformat llythyrau gwahoddiad wedi’i ddatrys bellach o ran defnyddio’r 
Gymraeg a’r Saesneg, ond mae angen cyfleu’n gliriach mai gwahoddiad ar 
gyfer yr ail ddos yw’r ail lythyr. 

Beth yw’r heriau a’r cyfleoedd yn y dyfodol? 

43 Mae’r rhaglen frechu yng Nghymru wedi mynd rhagddi’n eithriadol o dda, 
ond mae llawer ar ôl i’w wneud. Mae angen tua 4.5 miliwn o ddosau i roi 
dau ddos i amddiffyn 90% o’r boblogaeth o oedolion yng Nghymru. Ar y 
gyfradd bresennol, a chyda 3.3 miliwn o ddosau wedi’u cwblhau ar 31 
Mai, gallai hyn olygu na fydd ail ddosau ar gyfer gweddill y boblogaeth o 
oedolion wedi’u cwblhau hyd fis Medi. Ochr yn ochr â hyn, ceir trafodaeth 
gynyddol ynghylch rhaglen o frechiadau atgyfnerthu yn yr hydref. Mae’n 
debygol mai ychydig o seibiant a geir rhwng gorffen brechu’r boblogaeth 
o oedolion sy’n weddill a chynllunio cam nesaf posibl y rhaglen. Mae hyn 
i gyd yn tynnu sylw at yr angen i ddatblygu cynllun tymor hwy ar gyfer 
gweithredu’r rhaglen frechu sy’n edrych ymhellach i’r dyfodol ac yn symud 
y tu hwnt i’r presennol.

44 Mae’n debygol y bydd y cyflenwad o frechlynnau yn parhau i achosi her 
sylweddol. Er bod brechlynnau newydd hefyd yn cael eu rhyddhau, po 
fwyaf sy’n cael eu defnyddio, y mwyaf yw’r her i gydgysylltu’r broses o’u 
rhoi. Mae’r gofynion storio, cludo, paratoi, hyd oes a hyfforddi yn amrywio 
yn dibynnu ar y brechlyn. Gallai newidiadau i ganllawiau’r JCVI hefyd 
achosi heriau. Er enghraifft, gallai’r canllawiau diweddar i gynnig opsiwn 
arall i bobl dan 40 oed yn lle brechlyn Rhydychen-AstraZeneca7arafu 
gweithrediad y rhaglen os nad oes brechlynnau eraill posibl ar gael. Wrth i 
fwy o frechlynnau ddod i rym yng Nghymru, bydd cymhlethdod yn cynyddu 
ymhellach yn ogystal â gwastraff ac effeithlonrwydd gweithredol. Mae 
Llywodraeth Cymru yn ymwybodol o’r risg hon ac yn gweithio i’w lliniaru. 

7  Datganiad y JCVI ar Ddefnyddio brechlyn COVID-19 AstraZeneca: 7 Mai 2021Tudalen y pecyn 243

https://www.gov.uk/government/publications/use-of-the-astrazeneca-covid-19-vaccine-jcvi-statement-7-may-2021/use-of-the-astrazeneca-covid-19-azd1222-vaccine-updated-jcvi-statement-7-may-2021


page 22 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

45 Mae model cyfredol y gweithlu yn bodloni anghenion y rhaglen frechu. 
Fodd bynnag, wrth i wasanaethau eraill ailgychwyn a’r economi ehangach 
ailagor, bydd angen datrysiad cynaliadwy o ran y gweithlu, gan gadw’r 
elfen o hyblygrwydd, ar gyfer y tymor canolig i’r tymor hwy. Dyma rai o’r 
prif faterion: 

 a mae rhai aelodau o staff y byrddau iechyd sy’n cefnogi’r rhaglen frechu 
wedi cael eu hadleoli o’u rôl arferol. Pan fydd gwasanaethau eraill yn 
ailgychwyn, bydd pwysau cystadleuol o fewn y gweithlu wrth i staff gael 
eu galw’n ôl i’w rolau craidd. 

 b rydym wedi clywed bod y gweithlu’n flinedig, a bod llawer wedi gweithio 
y tu hwnt i’w dyletswydd mewn sawl cyfnod yn ystod y pandemig. 
Ni fydd hyn yn gynaliadwy yn y tymor hwy. Wrth i’r economi ailagor 
ac wrth lacio cyfyngiadau COVID rydym hefyd wedi clywed bod y 
cyflenwad o wirfoddolwyr yn gostwng. 

 c mae’r potensial i gyfuno rhaglen brechiadau atgyfnerthu COVID-19 
â’r rhaglen imiwneiddio ffliw arferol o dan ystyriaeth, neu a oes angen 
clinigol i gadw’r naill a’r llall ar wahân. Beth bynnag fydd yn digwydd, 
ceir goblygiadau o ran datblygu’r gweithlu i ateb y galw.

46 Mae llawer o safleoedd a ddefnyddiwyd fel canolfannau brechu wedi cael 
eu darparu i fyrddau iechyd drwy ewyllys da partneriaid. Caewyd llawer 
o’r lleoliadau hyn oherwydd cyfyngiadau COVID-19. Wrth i’r cyfyngiadau 
lacio, bydd sefydliadau bellach yn ystyried y potensial i ailagor y lleoliadau 
er mwyn parhau i fod yn fasnachol hyfyw, ee, Venue Cymru yn Llandudno. 
Bydd hynny’n digwydd cyn y rhagwelir i’r rhaglen gyfredol ddod i ben. 
Mae’n debygol y bydd angen i fyrddau iechyd ystyried opsiynau cost-
effeithiol eraill i’w defnyddio fel canolfannau brechu, a hynny’n gymharol 
fyr-rybudd, er mwyn cwblhau’r rhaglen gyfredol. Bydd angen iddynt hefyd 
ystyried sut i gynnal rhaglen frechu COVID-19 ar gyfer y tymor hwy ochr 
yn ochr â’r rhaglen imiwneiddio ehangach. 

47 Bydd gwahaniaethau i’w cael o hyd rhwng modelau brechu, er mwyn 
ymateb i anghenion y boblogaeth leol a nodweddion daearyddol. Serch 
hynny, bydd rhai modelau’n sicrhau mwy o effeithlonrwydd nag eraill. 
Mewn arsylwadau cynnar gan bartneriaid o’r fyddin fu’n ymwneud â’r 
rhaglen frechu, nodwyd nad oedd safleoedd brechu bob amser yn 
defnyddio staff cymwys yn y modd mwyaf effeithlon, a bod y gyfradd 
frechu fesul awr fesul aelod staff yn amrywio rhwng 2.6 a 10.2. Mae’r 
amrywiad hwn mewn cyfraddau brechu yn haeddu ymchwiliad pellach 
gan swyddogion gweithredol, ond bydd yr amrywiadau lleol, yn rhannol, 
oherwydd y cyflenwad a’r math o frechlyn. Mae angen i fyrddau iechyd 
a Llywodraeth Cymru gadw ffocws ar sicrhau bod modelau gwasanaeth 
yn cynnig gwerth am arian. Bydd hyn hefyd o gymorth i lunio modelau a 
dylunio rhaglenni’r dyfodol. 

Tudalen y pecyn 244



page 23 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

48 Wrth i’r rhaglen fynd rhagddi, ceir pryder cynyddol fod y boblogaeth iau 
yn llai tebygol o dderbyn cynnig am frechlyn. Mae’r byrddau iechyd yn 
asesu ac yn addasu modelau brechu’n barhaus er mwyn sicrhau eu bod 
yn hygyrch i bawb, ac yn gweithio mewn partneriaeth ag asiantaethau 
eraill i ddeall y rhesymau dros betruster brechu, a rhoi camau gweithredu 
ar waith. Mae hyn wedi cynnwys rhai camau cadarnhaol i ymgysylltu ag 
arweinwyr cymunedol mewn cymunedau ethnig neilltuol, ac aelodau o 
gymuned y teithwyr. Mae angen i fyrddau iechyd a phartneriaid gadw’r 
ffocws hwn i feithrin perthnasoedd ag ymddiriedaeth a chynyddu hyder 
yn y rhaglen frechu. Mae’n debygol y bydd angen defnyddio llawer o 
adnoddau os bydd Llywodraeth Cymru a’r GIG eisiau cynnal y gyfradd 
gadarnhaol sydd wedi derbyn brechlyn hyd yma ar y cyfan wrth frechu 
gweddill y boblogaeth, ac er mwyn sicrhau bod y nifer sy’n derbyn ail ddos 
yr un mor uchel â’r nifer a dderbyniodd y dos cyntaf. 

49 Yn dilyn gostyngiad ar ddiwedd mis Mawrth a dechrau mis Ebrill, mae 
nifer yr unigolion nad ydynt yn dod i’w hapwyntiad wedi cynyddu eto 
(Dangosyn 6). Deellir bod diffyg presenoldeb yn fwy ar gyfer brechlynnau 
dos cyntaf, na brechlynnau ail ddos. Mae peidio dod i apwyntiad  yn 
effeithio ar gyflymder y rhaglen ac yn creu diffyg effeithlonrwydd o ran 
costau, oherwydd gall olygu nad ydym yn gwneud defnydd digonol o staff. 
Mae’r trefniadau i alw’r rhai ar restrau wrth gefn ar fyr-rybudd yn helpu i 
lenwi slotiau gwag, ond wrth i’r ganran o’r boblogaeth sydd heb dderbyn 
brechiad ostwng, bydd llenwi’r slotiau hyn yn troi’n fwy o her. Mae’r 
cyfraddau diffyg presenoldeb yn amrywio rhwng byrddau iechyd, gyda 
rhai o’r lefelau uchaf i’w cael ym Myrddau Iechyd Prifysgol Aneurin Bevan, 
Caerdydd a’r Fro a Bae Abertawe. 

Tudalen y pecyn 245



page 24 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Dangosyn 6: Nifer y bobl a wahoddwyd i gael brechiad ond nad oeddent yn 
bresennol yn ôl diwrnod hyd at ddiwedd Mai 2021

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

Nodyn: bwriad y data a ddefnyddir at ddibenion gwybodaeth reoli fewnol ac felly nid yw wedi’i 
ddilysu

50 Roedd oedi cyn derbyn llythyrau gwahoddiad, problemau wrth gysylltu 
â rhifau cyswllt i aildrefnu apwyntiadau, a pheidio mynd i apwyntiad 
oherwydd pryderon ynghylch diogelwch brechlynnau ymhlith rhai o’r 
rhesymau pam na ddaeth pobl i’w hapwyntiad. Mae anawsterau wrth 
geisio cael amser o’r gwaith i fynd i slotiau apwyntiad ac achosion o 
wrthdaro â gwyliau wrth i gymdeithas agor yn fwyfwy tebygol o gynyddu’r 
achosion o ddiffyg presenoldeb yn y misoedd nesaf. Dyma gyfle i fyfyrio ar 
y dull cyfredol o drefnu apwyntiadau, gan gynnwys ystyried systemau ar y 
we er mwyn galluogi pobl i drefnu eu hapwyntiadau eu hunain. Bydd hyn 
o gymorth i greu hyblygrwydd a lleihau’r broses feichus lle bydd angen i 
bobl aildrefnu neu y bydd angen i staff ganfod pobl i lenwi’r slotiau. Mae’r 
rhaglen wrthi’n gweithio ar sefydlu hyn gydag Iechyd a Gofal Digidol 
Cymru.

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

7000

8000

9000

10000

Wales DNAs

Tudalen y pecyn 246



page 25 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

51 Yn dilyn ‘Adolygiad Asesu Rhaglen’ a gynhaliwyd yn ddiweddar ym mis 
Mawrth, mae Llywodraeth Cymru wedi ystyried heriau’r dyfodol, a sut 
y bydd yn cryfhau’r trefniadau i reoli’r rhaglen yn genedlaethol. Hyd 
yma, ychydig o gapasiti canolog ychwanegol a oedd ar gael i ysgogi’r 
rhaglen ar raddfa genedlaethol, a dibynnwyd ar nifer cymharol fach o 
swyddogion oddi mewn i Lywodraeth Cymru ac ar draws y GIG i arwain 
y gweithrediad y rhaglen. Roedd trefniadau rheoli’r rhaglen frechu wrth 
ddechrau ei gweithredu yn drwsgl braidd gyda Gormod o geisiadau cynnar 
gan Fyrddau Rhanddeiliaid oherwydd diddordeb dwys.  Mynychodd 
dros 60 o bobl o wahanol gefndiroedd proffesiynol.Gwnaed newidiadau i 
dynhau’r trefniadau hyn, a deellir bod mwy o newidiadau wedi’u cynllunio i 
symleiddio’r broses o reoli a llywodraethu’r rhaglen ymhellach. 

52 Er bod angen rhoi ystyriaeth ofalus i’r heriau a amlinellwyd yma wrth 
weithredu cam nesaf y rhaglen frechu, dylid cydnabod bod y rhaglen wedi 
cael ei chynnal ar raddfa a chyflymder nas gwelwyd mo’u tebyg o’r blaen 
yng Nghymru Mae llawer i’w ddathlu o ran hynny, ac mae cymaint o wersi 
cadarnhaol i’w dysgu wrth gyflawni rhaglenni eraill, ac yn rhan o’r agenda 
imiwneiddio ehangach.

Tudalen y pecyn 247



page 26 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

1 Ein hymagwedd a’n dulliau 
archwilio

2 Brechlynnau COVID-19 y DU a 
brynwyd a’u statws ar 1 Mehefin 
2021

3 Trefn blaenoriaeth brechu 
Llywodraeth Cymru (ar sail 
argymhelliad y JVCI)

Atodiadau

Tudalen y pecyn 248



page 27 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Ymagwedd archwilio 

Ein prif ffocws oedd y rhaglen frechu genedlaethol, a’r broses o ddarparu 
brechlynnau yng Nghymru. Buom yn edrych ar y modd y darparwyd 
brechlynnau gan dri bwrdd iechyd, er mwyn cael dealltwriaeth o leoliadau 
gwledig a threfol. Buom yn ystyried trefniadau’r rhaglen genedlaethol, 
perfformiad y rhaglen, a’r ffactorau neu’r problemau sydd wedi effeithio ar ei 
gweithrediad.

Nid oedd ein gwaith yn cynnwys trefniadau brechu a weinyddir gan lywodraeth 
y DU.  Mae’r Swyddfa Archwilio Genedlaethol wedi archwilio paratoadau 
llywodraeth y DU am frechlynnau COVID-19 posibl8. Buom yn adolygu’r 
adroddiad hwnnw’n sail i’n dealltwriaeth ehangach ynghylch caffael, contractio a 
chostau’r brechlynnau, a weinyddir drwy’r DU. 

Dulliau archwilio 

Defnyddiwyd ystod o ddulliau gennym: 
• adolygu dogfennau: buom yn adolygu strategaeth genedlaethol, canllawiau, 

cyhoeddiadau ac adroddiadau diweddaru Llywodraeth Cymru, cynlluniau 
brechu’r byrddau iechyd ac adroddiadau ar berfformiad lleol a chenedlaethol. 
Buom hefyd yn adolygu papurau a chofnodion y bwrdd rhanddeiliaid a bwrdd 
gweithredu’r rhaglen frechu genedlaethol. 

• arsylwi: buom yn bresennol yn amryw o gyfarfodydd y bwrdd rhanddeiliaid a 
bwrdd gweithredu’r rhaglen frechu genedlaethol fel arsyllwyr.

• cyfweliadau lled-strwythuredig: buom yn cyfweld â swyddogion o 
Lywodraeth Cymru a oedd yn ymwneud â’r rhaglen frechu, aelodau dethol 
o fwrdd gweithredu’r rhaglen frechu genedlaethol, ac uwch reolwyr o dri 
bwrdd iechyd a oedd yn ymwneud â sefydlu safleoedd brechu a darparu 
brechlynnau. 

• dadansoddi data: buom yn adolygu’r data sydd ar gael ar gynnydd 
brechlynnau dos cyntaf ac ail ddos yng Nghymru ac yng ngwledydd eraill y 
DU. Gwnaethom ystyried gwastraff brechlynnau a chostau brechu, mewn 
perthynas â chostau cyflogau, costau ar wahân i gyflogau, a maint y costau’n 
gysylltiedig â brechu mewn lleoliadau gofal sylfaenol.

8 Investigation into preparations for potential COVID-19 vaccines, Y Swyddfa Archwilio 
Genedlaethol, Rhagfyr 2020

1 Ein hymagwedd a’n dulliau archwilio

Tudalen y pecyn 249

https://www.nao.org.uk/report/investigation-into-preparations-for-potential-covid-19-vaccines/


page 28 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Ni allwn gyflwyno data ar gyfer yr un cyfnod drwy gydol yr adroddiad 
hwn. Tynnwyd y data yn yr adroddiad hwn o wahanol ffynonellau, ac fe’u 
cyhoeddwyd ar adegau gwahanol. Nid yw gwybodaeth fanwl am argaeledd 
brechlynnau, stoc, na’r defnydd ohonynt fesul gweithgynhyrchydd ar gael i’r 
cyhoedd am resymau’n gysylltiedig â chyfrinachedd masnachol. 

Cwblhawyd ein gwaith maes rhwng mis Chwefror a mis Ebrill 2021.

Tudalen y pecyn 250



page 29 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Brechlyn Nifer y dosau Statws

Rhydychen-
AstraZeneca 100 miliwn Cymeradwywyd ar 30 Rhagfyr 2020, a'i 

ddefnyddio ledled Cymru o fis Ionawr 2021

Janssen 20 miliwn Cymeradwywyd 28 Mai 2021

Pfizer-BioNTech 100 miliwn Cymeradwywyd ar 2 Rhagfyr 2020, a'i 
ddefnyddio ledled Cymru o fis Ionawr 2021

Moderna
17 miliwn

Cymeradwywyd 8 Ionawr 2021 ac fe'i 
defnyddir o fis Ebrill 2021 ym Myrddau Iechyd 
Prifysgol Aneurin Bevan a Hywel Dda

GlaxoSmithKline / 
Sanofi Pasteur 60 miliwn Treialon cam 3

Novavax 60 miliwn Data o gam 3 yn galonogol o ran diogelwch ac 
effeithiolrwydd

Valneva 100 miliwn Treialon cam 3

CureVac 50 miliwn 
(archeb 
gychwynnol)

Treialon cam 3

Cyfanswm 507 miliwn

Ffynhonnell: Lywodraeth y DU, a ddiweddarwyd yn seiliedig ar wybodaeth gan Ysgol Hylendid a 
Meddygaeth Drofannol Llundain a cyhoeddiad diweddar GOV.UK 

2 Brechlynnau COVID-19 y DU a   
 brynwyd a’u statws ar 1 Mehefin   
 2021

Tudalen y pecyn 251

https://www.gov.uk/government/news/uk-secures-extra-60-million-pfizerbiontech-covid-19-vaccines
https://vac-lshtm.shinyapps.io/ncov_vaccine_landscape/
https://vac-lshtm.shinyapps.io/ncov_vaccine_landscape/


page 30 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Grwpiau blaenoriaeth brechu

1 Pobl sy'n byw mewn cartref gofal i oedolion hŷn a'r staff sy'n gofalu amdanynt

2 Pawb sy'n 80 oed neu'n hŷn a gweithwyr iechyd a gofal cymdeithasol ar y rheng 
flaen

3 Pawb sy'n 75 oed neu'n hŷn 

4
Pawb sy'n 70 oed neu'n hŷn a phobl sy'n eithriadol o agored i niwed yn glinigol (a 
elwir yn grŵp sy'n "cysgodi") - bydd pobl yn y grŵp hwn wedi derbyn llythyr yn y 
gorffennol oddi wrth y Prif Swyddog Meddygol yn eu cynghori i gysgodi.

5 Pawb sy'n 65 oed neu'n hŷn 

6 Pob unigolyn 16 i 64 oed â chyflyrau iechyd sylfaenol* sy'n golygu eu bod yn 
wynebu risg uwch o glefyd difrifol a marwolaeth

7 Pawb sy'n 60 oed neu'n hŷn

8 Pawb sy'n 55 oed neu'n hŷn

9 Pawb sy'n 50 oed neu'n hŷn

Ffynhonnell: Llywodraeth Cymru

3 Trefn blaenoriaeth brechu    
 Llywodraeth Cymru (ar sail    
 argymhelliad y JVCI)

Tudalen y pecyn 252



page 31 Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru

Tudalen y pecyn 253



Audit Wales

24 Cathedral Road

Cardiff 

CF11 9LJ

Tel: 029 2032 0500

Fax: 029 2032 0600

Textphone: 029 2032 0660

We welcome telephone calls in  
Welsh and English.

E-mail: info@audit.wales

Website: www.audit.wales

Tudalen y pecyn 254



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 255

Eitem 8Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42



tudalen 1 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu 
Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol  
Cwm Taf Morgannwg: Crynodeb 
o’r cynnydd a wnaed yn erbyn 
argymhellion 

Mai 2021

PCCAGG – Adroddiad Archwilio Cymru - Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg - PCCAGG (6)-02-21 P6

Tudalen y pecyn 258



tudalen 2 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Paratowyd y ddogfen hon yn rhan o waith a gyflawnwyd yn 
unol â swyddogaethau statudol.

Os gwneir cais am wybodaeth y gallai’r ddogfen hon 
fod yn berthnasol iddo, tynnir sylw at y Cod Ymarfer 
a gyhoeddwyd o dan adran 45 o Ddeddf Rhyddid 
Gwybodaeth 2000.

Mae Cod adran 45 yn nodi’r arfer a ddisgwylir gan 
awdurdodau cyhoeddus wrth ymdrin â cheisiadau, gan 
gynnwys ymgynghori â thrydydd partïon perthnasol. Mewn 
perthynas â’r ddogfen hon, mae Archwilydd Cyffredinol 
Cymru ac Archwilio Cymru yn drydydd partïon perthnasol. 
Dylid anfon unrhyw ymholiadau ynglŷn â datgelu neu 
ailddefnyddio’r ddogfen hon i Archwilio Cymru yn  
swyddog.gwybodaeth@archwilio.cymru.

Rydym yn croesawu gohebiaeth a galwadau ffôn yn 
Gymraeg a Saesneg. Ni fydd gohebu yn Gymraeg 
yn arwain at oedi. We welcome correspondence and 
telephone calls in Welsh and English. 
Corresponding in Welsh will not lead to delay. 

Mae’r Archwilydd Cyffredinol wedi paratoi’r adroddiad hwn 
o dan adran 61 o Ddeddf Archwilio Cyhoeddus (Cymru) 
2004, ac yn unol ag adran 145 o Ddeddf Llywodraeth 
Cymru 1998. Mae’r gwaith wedi’i gyflawni ar y cyd ag 
Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru.

Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru yw’r arolygiaeth a’r 
rheoleiddiwr annibynnol ar gyfer gofal iechyd yng Nghymru. 
Rydym yn arolygu gwasanaethau GIG ac yn rheoleiddio 
darparwyr gofal iechyd annibynnol yn erbyn amrywiaeth 
o safonau, polisïau, canllawiau a rheoliadau i amlygu 
meysydd sydd angen eu gwella.

Tudalen y pecyn 259



tudalen 3 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Cynnwys

Cyflwyniad a chefndir 4

Prif gasgliadau 6

Argymhellion 9

Argymhellion ar gyfer gwella’r ffocws strategol ar ansawdd,  
diogelwch cleifion a risg   9

Trefniadau llywodraethu sy’n cefnogi ansawdd a diogelwch cleifion 12

Argymhellion ar gyfer trefniadau craffu sefydliadol ar ansawdd  
a diogelwch cleifion 14

Argymhellion i wella’r trefniadau ar gyfer ansawdd a diogelwch  
cleifion ar lefel y cyfarwyddiaethau 19

Argymhellion i wella’r broses o nodi a rheoli risg  22

Argymhellion i wella’r broses o reoli digwyddiadau, pryderon  
a chwynion 24

Argymhellion ar gyfer diwylliant sefydliadol a dysgu 28

Tudalen y pecyn 260



tudalen 4 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

1 Mae Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg (y Bwrdd Iechyd) yn 
darparu gwasanaethau sylfaenol, cymunedol ac ysbyty i boblogaethau 
Merthyr Tudful, Rhondda Cynon Taf a Phen-y-bont ar Ogwr. 

2  Ym mis Tachwedd 2019, cynhaliodd Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru 
(AGIC) ac Archwilio Cymru adolygiad ar y cyd o ansawdd trefniadau 
llywodraethu a rheoli risg y Bwrdd Iechyd. Gwnaed hyn yn dilyn adroddiad 
gan Goleg Brenhinol yr Obstetryddion a’r Gynaecolegwyr a Choleg 
Brenhinol y Bydwragedd, a nododd nifer o bryderon difrifol a methiannau 
mewn perthynas â gwasanaethau mamolaeth. Rhoddodd adroddiad 
y Colegau Brenhinol sylw mawr i’r pryderon a nodwyd gennym yn 
flaenorol am drefniadau llywodraethu a rheoli risg y Bwrdd Iechyd. Yn sgil 
adroddiad y Colegau Brenhinol, ym mis Ebrill 2019, cafodd gwasanaethau 
mamolaeth y Bwrdd Iechyd eu gosod dan fesurau arbennig, a chafodd y 
sefydliad statws ‘ymyrraeth wedi’i thargedu’ o fewn fframwaith uwchgyfeirio 
ac ymyrryd GIG Cymru1. 

3  Canfu ein Hadolygiad ar y Cyd2, a gynhaliwyd ym mis Tachwedd 2019,  
nifer o wendidau sylfaenol yn nhrefniadau llywodraethu’r Bwrdd Iechyd 
mewn perthynas ag ansawdd y gofal a diogelwch cleifion. Gwnaethom 14 
o argymhellion ar gyfer gwella’r trefniadau rheoli risg, y broses o ddelio 
â digwyddiadau, honiadau a chwynion (pryderon), diogelwch cleifion a 
diwylliant sefydliadol. Derbyniodd y Bwrdd Iechyd y canfyddiadau yn llawn, 
a dechreuodd ymateb i argymhellion yr adroddiad. 

4  Ers ein hadolygiad, bu newidiadau i uwch-dîm arwain y Bwrdd Iechyd.  
Mae’r rhain yn cynnwys Prif Weithredwr newydd, a benodwyd i’r Bwrdd 
Iechyd ym mis Medi 2020, gan gymryd yr awenau oddi wrth benodiad dros 
dro a wnaed ym mis Mehefin 2019, yn dilyn ymadawiad y Prif Weithredwr 
blaenorol. Bu rhai newidiadau i rolau gweithredol allweddol eraill hefyd, 
gan gynnwys penodi Cyfarwyddwr Pobl parhaol, Cyfarwyddwr Gweithredol 
Dros Dro Therapïau a Gwyddorau Iechyd, Cyfarwyddwr Dros Dro 
Cynllunio a Pherfformiad, a Phrif Swyddog Gweithredu Dros Dro. 

Cyflwyniad a chefndir

1 Trefniadau Uwchgyfeirio ac Ymyrryd GIG Cymru
2 Adolygiad o drefniadau llywodraethu ansawdd ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf 

Morgannwg Tudalen y pecyn 261

https://llyw.cymru/trefniadau-uwchgyfeirio-ac-ymyrryd-y-gig
https://www.audit.wales/cy/publication/adolygiad-o-drefniadau-llywodraethu-ansawdd-ym-mwrdd-iechyd-prifysgol-cwm-taf-morgannwg
https://www.audit.wales/cy/publication/adolygiad-o-drefniadau-llywodraethu-ansawdd-ym-mwrdd-iechyd-prifysgol-cwm-taf-morgannwg


tudalen 5 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

5 Hefyd, mae’r Bwrdd Iechyd wedi rhoi model gweithredu newydd ar waith, 
gan greu tri Grŵp Ardal Integredig, yn seiliedig ar ardaloedd daearyddol 
Merthyr Tudful a Chwm Cynon, Rhondda Taf Elái a Phen-y-bont ar 
Ogwr. Caiff y Grwpiau Ardal Integredig eu harwain yn glinigol a’u cefnogi 
gan reolwyr er mwyn atgyfnerthu arweinyddiaeth glinigol a sicrhau 
ffocws ar ansawdd a diogelwch. Mae’r Grwpiau Ardal Integredig a’u 
Grwpiau Gwasanaethau Clinigol yn gyfrifol am ddarparu gwasanaethau 
acíwt, sylfaenol, cymunedol ac iechyd meddwl i ddiwallu anghenion eu 
cymunedau lleol. 

6 Mae’r adroddiad hwn yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf am gynnydd yn 
erbyn yr 14 o argymhellion gwreiddiol a wnaed yn ein hadroddiad. Rydym 
wedi ystyried yr effaith y mae pandemig COVID-19 (y pandemig) wedi 
ei chael ar allu’r Bwrdd Iechyd i ymateb i’r argymhellion, ond o ystyried 
y diffygion sylfaenol a nodwyd yn 2019, teimlwyd ei bod hi’n bwysig nodi 
ac asesu’r cynnydd y mae’r Bwrdd Iechyd wedi ei wneud. Gwnaethom 
gynnal gweithgareddau casglu tystiolaeth tebyg i’r rhai yn ein hadolygiad 
blaenorol. Yn sgil y pandemig, cwblhawyd ein gwaith o bell yn unol â’r 
gofynion o ran cadw pellter cymdeithasol a’r cyfyngiadau ar ein gwaith 
archwilio ac arolygu ar y safle ar adeg y gwaith maes. 

Tudalen y pecyn 262



tudalen 6 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

7  Mae’r Bwrdd Iechyd yn gwneud cynnydd da i fynd i’r afael â’r argymhellion 
a wnaed yn 2019, yn arbennig wrth ystyried yr heriau a wynebwyd wrth 
ymateb i’r pandemig. Mae’n amlwg bod hyn wedi atal cynnydd mewn rhai 
meysydd, gan olygu nad yw rhai camau gweithredu wedi’u cwblhau mor 
gyflym â’r hyn a fwriadwyd yn wreiddiol gan y Bwrdd Iechyd.

8  Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd ar lefel strategol, gan sicrhau 
mwy o ffocws ar ansawdd, diogelwch cleifion a risg. Drwy ei Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd a Diogelwch Cleifion, mae wedi diffinio ystyr 
gofal o ansawdd uchel, gan gysoni’r fframwaith hwn â’i fodel gweithredu 
newydd. Fodd bynnag, mae’r pandemig wedi effeithio ar ddatblygiad 
Strategaeth Ansawdd y Bwrdd Iechyd, ac mae angen gwneud rhagor o 
waith yn y maes hwn. Ers cwblhau ein gwaith maes, mae’r Bwrdd Iechyd 
wedi nodi ei fwriad i integreiddio’r Strategaeth Ansawdd yn Strategaeth 
Iechyd a Gofal Integredig y Bwrdd Iechyd, sy’n cael ei datblygu. Mae’r 
Bwrdd Iechyd hefyd wedi nodi ei fwriad i gysoni Strategaeth Profiad y 
Claf â strategaeth Ymgysylltu gyffredinol y Bwrdd Iechyd. Disgwylir i’r 
strategaethau hyn gael eu cwblhau erbyn hydref 2021.

9  Mae atebolrwydd a chyfrifoldeb am ansawdd a diogelwch bellach yn 
gliriach. Mae’r broses o arwain ansawdd a diogelwch cleifion wedi’i 
hatgyfnerthu drwy rannu cydgyfrifoldeb rhwng y pedwar cyfarwyddwr 
gweithredol clinigol. Mae’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd a Diogelwch 
Cleifion yn diffinio cyfrifoldebau’r swyddogion gweithredol a’r prif 
weithredwyr. At hynny, mae adnoddau wedi’u cryfhau drwy gyflwyno rolau 
newydd i gefnogi ansawdd a diogelwch cleifion, a hynny yn y tîm rheoli 
nyrsio yn ogystal â swyddfa’r Cyfarwyddwr Meddygol.

10  Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwella ei drefniadau craffu sefydliadol ar 
ansawdd a diogelwch cleifion. Gwnaed gwaith i wella llif sicrwydd o’r 
gwasanaeth i’r Bwrdd, sydd bellach yn gliriach ac wedi’i ategu gan 
welliannau i ansawdd y wybodaeth a gyflwynir i’r pwyllgor Ansawdd a 
Diogelwch. Caiff aelodau annibynnol bellach eu cefnogi fwy yn eu rolau 
craffu drwy drefniadau sefydlu a chyfleoedd datblygu parhaus, ac mae 
mwy o ffocws ar gasglu profiadau cleifion a dysgu o’r profiadau hynny.

Prif gasgliadau

Tudalen y pecyn 263



tudalen 7 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

11  Mae ansawdd a diogelwch bellach yn ffocws allweddol mewn gwaith 
beunyddiol yn nhermau cyfarfodydd y swyddogion gweithredol a’r prif 
weithredwyr. Fodd bynnag, gan fod rhai o’r fframweithiau llywodraethu 
wedi’u hatal dros dro yn sgil y pandemig, mae angen gwneud rhagor o 
waith i sefydlu’r trefniadau hyn yn llawn ym mhob rhan o’r Bwrdd Iechyd, a 
sicrhau eu bod yn effeithiol.

12 Mae’r trefniadau ar gyfer nodi a rheoli risg wedi’u hatgyfnerthu. Mae cryn 
waith wedi’i wneud ym mhob rhan o’r Bwrdd Iechyd i roi’r strategaeth 
rheoli risg newydd ar waith, ac mae’r strategaeth hon bellach ar waith. 
Mae’r prosesau ar gyfer rheoli, nodi a lliniaru risg wedi gwella. Ar lefel 
weithredol, mae’r Grwpiau Ardal Integredig wedi gwneud cyfraniad 
effeithiol drwy adolygu risgiau yn eu hardaloedd er mwyn sicrhau bod 
darlun cywir a chyfredol o risgiau bellach yn cael ei gyflwyno. Er gwaethaf 
cynnydd cynnar, mae angen gwneud rhagor o waith i sicrhau y caiff risgiau 
mwyaf difrifol y Grwpiau Gwasanaethau Clinigol eu huwchgyfeirio’n briodol 
i gofrestrau risg y Grwpiau Ardal Integredig.

13 Mae’r broses o reoli digwyddiadau, pryderon a chwynion wedi gwella. 
Mae’r trefniadau ar gyfer goruchwylio a llywodraethu Datix3 yn gwella, 
ac mae tystiolaeth bod y wybodaeth yn y system bellach yn cael 
ei defnyddio’n fwy effeithiol gan y swyddogion gweithredol a’r prif 
weithredwyr. Erys rhai heriau o hyd mewn perthynas â dadansoddi 
data yn y system bresennol, ond dylai system newydd Unwaith i Gymru 
helpu yn hyn o beth pan gaiff ei rhoi ar waith ym mis Gorffennaf 2021. 
Mae gwaith i wella’r broses o reoli cwynion a digwyddiadau yn parhau, 
gydag adnoddau ychwanegol bellach ar waith i gefnogi’r timau pryderon 
a chwynion, a buddsoddiad yn adnoddau’r Grwpiau Ardal Integredig. Er 
bod yr adnoddau hyn yn helpu i fynd i’r afael â’r ôl-groniad sylweddol o 
gwynion a digwyddiadau y mae angen ymateb iddynt, mae’r cynnydd yn 
hyn o beth wedi arafu yn sgil ymateb y Bwrdd Iechyd i’r pandemig, ac mae 
angen i’r Bwrdd Iechyd wneud rhagor i sicrhau ei fod yn nodi’n llawn yr 
hyn a ddysgwyd o gwynion a digwyddiadau.

14  Mae’r Bwrdd Iechyd wedi cymryd camau cadarnhaol i wella diwylliant a 
dysgu sefydliadol. Lansiodd y Bwrdd Iechyd ei Fframwaith Gwerthoedd 
ac Ymddygiadau ym mis Hydref 2020. Er ei bod yn rhy gynnar i asesu 
effaith y fframwaith, mae arwyddion calonogol ers ei gyflwyno. Lluniwyd 
y fframwaith ar y cyd ag amrywiaeth o randdeiliaid, gan gynnwys staff, 
rhanddeiliaid a’r gymuned leol. Er bod cynlluniau ar waith i atgyfnerthu 
prosesau’r Bwrdd Iechyd ar gyfer dysgu sefydliadol, e.e. sefydlu’r fforwm 
Gwrando a Dysgu a Rennir, mae’n amlwg bod hyn yn faes y bydd angen 
rhoi ffocws a sylw parhaus iddo er mwyn cynnal y gwelliannau.

3 System ar-lein yw Datix, a ddefnyddir i reoli’r broses o gofnodi digwyddiadau, cofrestrau risg, 
cwynion a rhybuddion diogelwch Tudalen y pecyn 264

https://datixinc.com/


tudalen 8 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

15 I gloi, yn wyneb y pandemig, mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud llawer 
o waith i fynd i’r afael â’r materion a godwyd yn 2019. Gwelsom gryn 
ymrwymiad, ysgogiad a brwdfrydedd ymhlith y staff y gwnaethom gyfweld 
â nhw, ac awydd clir i wneud pethau’n iawn. Mae angen cynnal yr egni 
hwn er mwyn ymgorffori’r gwaith a wnaed hyd yma, ac adeiladu arno.

16  Er gwaethaf y cynnydd da rydym wedi ei gydnabod drwy ein hadroddiad 
dilynol, mae gwaith i’w wneud o hyd ym mhob un o’r meysydd lle nodwyd 
argymhellion yn 2019. Felly, dylai pob un o’r argymhellion barhau ar 
agor. Byddwn yn parhau i fonitro camau gweithredu’r Bwrdd Iechyd 
mewn perthynas â’r materion a nodir yn yr adroddiad hwn, ac yn cytuno 
ar amseriad unrhyw waith dilynol pellach fel rhan o’n gwaith ymgysylltu 
rheolaidd â’r Bwrdd Iechyd.

17  Mae gwybodaeth fanylach am y cynnydd a wnaed mewn perthynas â’r 
argymhellion unigol a wnaed yn 2019 wedi’i nodi yn adrannau canlynol yr 
adroddiad. 

Tudalen y pecyn 265



tudalen 9 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion ar gyfer gwella’r ffocws strategol ar 
ansawdd, diogelwch cleifion a risg 

Argymhellion

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A1  Rhaid i’r Bwrdd Iechyd 

gytuno ar flaenoriaethau 
a chanlyniadau ansawdd 
sefydliadol i gefnogi 
ansawdd a diogelwch 
cleifion. Dylai hyn gael 
ei adlewyrchu mewn 
fersiwn wedi’i diweddaru 
o Strategaeth Ansawdd y 
Bwrdd Iechyd. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi diffinio ystyr gofal o ansawdd 
uchel, ond ohewrydd pwysau’r pandemig mae cryn oedi 
wedi bod o ran ei uchelgais i gytuno ar flaenoriaethau 
ansawdd, a’u nodi mewn strategaeth ansawdd. Yn 2019, 
gwelsom nad oedd y Bwrdd Iechyd wedi nodi blaenoriaethau 
ansawdd sefydliadol. Mae Fframwaith Llywodraethu 
Ansawdd a Diogelwch Cleifion y Bwrdd Iechyd (y Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd) a roddwyd ar waith ym mis Mehefin 
2020, yn diffinio gofal o ansawdd uchel, sef gofal diogel, 
amserol, effeithiol, effeithlon, cyfartal ac sy’n canolbwyntio 
ar y claf. Mae’r parthau hyn yn darparu fframwaith y gellir ei 
ddefnyddio i nodi blaenoriaethau ansawdd sefydliadol,  
a mesur eu llwyddiant. 

Yn ystod 2020, roedd y Bwrdd Iechyd wedi bwriadu 
datblygu Strategaeth Blaenoriaethau Ansawdd tair blynedd 
mewn partneriaeth â’r gymuned leol, staff, a rhanddeiliaid 
allweddol eraill. Penododd y Bwrdd Iechyd Gyfarwyddwr 
Cyswllt Meddygol, gyda chyfrifoldeb am wella ansawdd, 
i fynd ar drywydd y gwaith o ddatblygu’r strategaeth, gan 
ymgysylltu â’r tri Grŵp Ardal Integredig a mynd ati i lunio’r 
strategaeth ar y cyd â nhw. Fodd bynnag, bu’r cynnydd yn 
araf iawn oherwydd argaeledd timau ardal a’r ffaith bod staff 
wedi’u hadleoli i ymateb i’r pandemig. Serch hynny, mae’n 
bwysig mynd ati nawr i sicrhau cynnydd mewn perthynas 
â datblygu’r Strategaeth Blaenoriaethau Ansawdd. Ers 
cwblhau ein gwaith maes, mae’r Bwrdd Iechyd wedi nodi ei 
fwriad i integreiddio’r Strategaeth Ansawdd yn Strategaeth 
Iechyd a Gofal Integredig y Bwrdd Iechyd, y disgwylir iddo 
gael ei gyhoeddi erbyn hydref 2021. 

Tudalen y pecyn 266



tudalen 10 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A2  Mae angen i’r Bwrdd 

Iechyd fynd ati mewn 
modd strategol a 
chynlluniedig i wella’r 
trefniadau rheoli risg ym 
mhob un o’i wasanaethau. 
Rhaid i hyn sicrhau y caiff 
yr holl strategaethau a 
fframweithiau allweddol eu 
hadolygu, eu diweddaru 
a’u cysoni i adlewyrchu’r 
trefniadau llywodraethu 
diweddaraf, yn benodol: 

a Mae Fframwaith 
Sicrwydd y Bwrdd yn 
adlewyrchu amcanion y 
Cynllun Tymor Canolig 
Integredig presennol 
a blaenoriaethau 
ansawdd y Bwrdd 
Iechyd. 

b Mae’r strategaeth rheoli 
risg yn adlewyrchu’r 
trefniadau goruchwylio 
ar gyfer Fframwaith 
Sicrwydd y Bwrdd, y 
fframwaith llywodraethu 
ansawdd a diogelwch 
cleifion, ac unrhyw 
newidiadau i drefniadau 
rheoli risg y Bwrdd 
Iechyd. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd da yn y 
maes hwn drwy gyflwyno’r strategaeth rheoli risg 
newydd, sy’n adlewyrchu’r model gweithredu newydd 
ac sy’n gyson â’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd. 
Mae’r Fframwaith Sicrwydd a ddefnyddir gan y Bwrdd 
Iechyd yn parhau i esblygu er mwyn adlewyrchu’r 
amcanion strategol a’r model gweithredu newydd.  
Ym mis Ionawr 2020, cymeradwywyd Fframwaith Sicrwydd 
newydd y Bwrdd. Ystyriwyd hyn yn gam interim cyn 
ymgymryd â’r gwaith sylweddol y mae angen ei wneud 
mewn perthynas â phrosesau’r Bwrdd Iechyd ar gyfer rheoli 
a nodi risg, cytuno ar barodrwydd y Bwrdd Iechyd i dderbyn 
risg, a chytuno ar y prif risgiau.  

Yn ystod 2020, cymerodd y Bwrdd Iechyd y cam cyntaf i 
ddiweddaru’r Fframwaith Sicrwydd presennol drwy gynnal 
adolygiad cynhwysfawr o’i drefniadau rheoli risg. Ym mis 
Medi 2020, cytunodd y Bwrdd Iechyd ar y bygythiadau 
allweddol a’r prif risgiau a fyddai’n effeithio ar ei allu i 
gyflawni ei amcanion strategol, a chafwyd cytundeb ffurfiol 
gan y Bwrdd ynghylch ei barodrwydd presennol i dderbyn 
risg. Ym mis Tachwedd 2020, cafodd y Bwrdd y gofrestr 
risgiau sefydliadol newydd yn dilyn adolygiad ar raddfa 
fawr o risgiau gan y Grwpiau Ardal Integredig a’r adrannau 
corfforaethol. Mae gwaith yn mynd rhagddo i ddiffinio’r 
camau lliniaru a nodi’r mesurau rheoli a’r ffynonellau 
sicrwydd. Pan fydd y gwaith hwnnw wedi’i gwblhau, mae’r 
Bwrdd Iechyd yn bwriadu llunio Fframwaith Sicrwydd 
manylach. Mae’r Bwrdd Iechyd hefyd wedi nodi ei fwriad i 
ddatblygu Adroddiad Sicrwydd y Bwrdd erbyn diwedd 2021, 
gan nodi manylion y prif risgiau yn hytrach na’r risgiau 
gweithredol, fel y’u diffinnir ar hyn o bryd yn y gofrestr 
risgiau. 

Tudalen y pecyn 267



tudalen 11 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

c Rhaid i’r fframwaith 
llywodraethu 
ansawdd a 
diogelwch 
cleifion gefnogi 
blaenoriaethau’r 
Strategaeth 
Ansawdd a bod yn 
gyson â’r fframwaith 
gwerthoedd ac 
ymddygiadau. 

d Mae cylch gorchwyl 
y pwyllgorau 
perthnasol, gan 
gynnwys y Pwyllgor 
Archwilio, y 
Pwyllgor Ansawdd, 
Diogelwch a Risg4,, 
a’r Cyfarfodydd 
Busnes Clinigol 5, 
yn adlewyrchu’r 
trefniadau 
llywodraethu 
diweddaraf a nodir 
yn y strategaethau 
a’r fframweithiau 
perthnasol.  

Cynhaliwyd adolygiad cynhwysfawr o drefniadau rheoli 
risg y Bwrdd Iechyd ers ein hadolygiad yn 2019. Cytunodd 
y Bwrdd ar y strategaeth rheoli risg a’r polisi Rheoli Risg 
diwygiedig ym mis Ionawr 2021, ar ôl cryn waith gan y 
Bwrdd Iechyd i adolygu ei drefniadau ac adlewyrchu’r model 
gweithredu lleol newydd. Mae’r strategaeth newydd yn nodi’n 
glir y broses rheoli risg o wasanaethau i’r bwrdd fel y’i disgrifir 
yn y Fframwaith Ansawdd, Diogelwch Cleifion a Llywodraethu, 
yn ogystal â nodi’r cynlluniau arfaethedig ar gyfer proses 
Adroddiad Sicrwydd y Bwrdd. Cafodd y Weithdrefn asesu risg 
hefyd ei hadolygu a’i chymeradwyo gan y Bwrdd Rheoli ym mis 
Ionawr 2021, gan gefnogi ymhellach y dull a’r broses o reoli risg 
yn y Bwrdd Iechyd. 

Gwnaed cynnydd sylweddol i ddatblygu’r Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd a’i roi ar waith, ond mae 
angen gwneud rhagor o waith i’w ymgorffori’n llawn 
yn y sefydliad. Ers ein hadolygiad, bu nifer o fersiynau o’r 
fframwaith, ac mae’r fersiwn ddiweddaraf yn nodi’r strwythurau 
a’r prosesau y mae angen iddynt fod ar waith yn weithredol 
ac yn strategol yn y Bwrdd Iechyd. Mae’r fframwaith yn 
nodi diffiniad clir o ofal o ansawdd uchel (gweler cynnydd 
yn erbyn argymhelliad 1) ac mae’n gyson â Gwerthoedd ac 
Ymddygiadau’r sefydliad. Yn ystod y pandemig, bu’n haws 
rhoi’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd ar waith ar lefel y 
sefydliad a lefel y Grwpiau Ardal Integredig, ond mae gwaith 
yn mynd rhagddo i ymgorffori’r strwythurau llywodraethu yng 
Ngrwpiau Gwasanaethau Clinigol y Grwpiau Ardal Integredig. 

Mae cylch gorchwyl y pwyllgorau perthnasol wedi’u 
diweddaru i adlewyrchu’r cynllun dirprwyo a’r fframwaith 
gweithredu newydd. Ym mis Ionawr 2021, diwygiwyd y cylch 
gorchwyl a chynllun dirprwyo’r Bwrdd Iechyd i adlewyrchu’r 
trefniadau rheoli risg wedi’u diweddaru. Achubodd y Bwrdd 
Iechyd ar y cyfle i ddiweddaru a diwygio cylch gorchwyl pob 
pwyllgor yn sgil y newidiadau i’r fframwaith llywodraethu yn 
dilyn eich adolygiad yn 2019. Bydd y rhain bellach yn destun 
adolygiad blynyddol fel rhan o’r prosesau llywodraethu parhaus 
ac yn rhan o gylchoedd busnes Pwyllgorau’r Bwrdd. 

4 Ym mis Rhagfyr 2019, cafodd y Pwyllgor Ansawdd, Diogelwch a Risg ei ailenwi’n Bwyllgor 
Ansawdd a Diogelwch, a chafodd y Pwyllgor Archwilio ei ailenwi’n Bwyllgor Archwilio a Risg. 

5  Diddymwyd Cyfarfodydd Busnes Clinigol ar ôl cyflwyno’r model gweithredu newydd ym mis 
Ebrill 2020. Tudalen y pecyn 268



tudalen 12 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Trefniadau llywodraethu sy’n cefnogi ansawdd a 
diogelwch cleifion

Argymhelliad a wnaed 
ym mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A3  Sicrhau bod 

cydgyfrifoldeb 
am ansawdd a 
diogelwch cleifion 
ym mhob rhan o’r 
tîm gweithredol 
a rolau clir ar 
gyfer arweinwyr 
proffesiynol:

a Atgyfnerthu rôl 
y Cyfarwyddwr 
Meddygol a’r 
Cyfarwyddwyr 
Clinigol mewn 
perthynas ag 
ansawdd a 
diogelwch cleifion.

b Egluro rolau, 
cyfrifoldebau 
a threfniadau 
llywodraethu 
mewn perthynas 
ag ansawdd 
a diogelwch 
cleifion yn y 
cyfarwyddiaethau.

c Sicrhau bod 
digon o gapasiti 
a chefnogaeth 
mewn perthynas 
ag ansawdd 
a diogelwch 
cleifion ar lefel 
gorfforaethol 
a lefel y 
cyfarwyddiaethau. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi cymryd camau i atgyfnerthu 
cyfrifoldebau mewn perthynas ag ansawdd a diogelwch 
cleifion ym mhob rhan o’r tîm gweithredol a’i Grwpiau Ardal 
Integredig. 
Caiff cydgyfrifoldeb am Ansawdd a Diogelwch bellach ei 
rannu rhwng y pedwar cyfarwyddwr gweithredol clinigol. Mae 
gan y Cyfarwyddwr Meddygol, y Cyfarwyddwr Nyrsio Gweithredol, 
y Cyfarwyddwr Gweithredol Therapïau a Gwyddorau Iechyd 
a’r Cyfarwyddwr Iechyd y Cyhoedd gyfrifoldebau penodol am 
ansawdd a diogelwch, yn ogystal ag arweinyddiaeth broffesiynol 
ar draws eu priod ddisgyblaethau, gyda’r Cyfarwyddwr Nyrsio 
Gweithredol yn cyflawni rôl yr arweinydd gweithredol. Mae hyn 
wedi’i nodi’n glir yn Fframwaith Llywodraethu Ansawdd y Bwrdd 
Iechyd. Mae capasiti’r cyfarwyddwyr gweithredol clinigol wedi’i 
lesteirio ers nifer o flynyddoedd yn sgil yr anhawster i recriwtio 
Cyfarwyddwr Therapïau a Gwyddorau Iechyd parhaol. Ers ein 
hadolygiad diwethaf, recriwtiodd y Bwrdd Iechyd yn helaeth, ond 
daeth y swydd hon yn wag unwaith eto. Mae’r swydd hon bellach 
wedi’i llenwi dros dro gan Gyfarwyddwr Gweithredol Therapïau a 
Gwyddorau Iechyd Bwrdd Iechyd Prifysgol Caerdydd a’r Fro, sy’n 
gweithio ar draws y ddau Fwrdd Iechyd, ac mae’r Bwrdd Iechyd 
hefyd yn recriwtio Cyfarwyddwr Clinigol Gweithwyr Proffesiynol 
Perthynol parhaol er mwyn sicrhau arweinyddiaeth a chapasiti 
proffesiynol. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi egluro’r rolau a’r cyfrifoldebau 
mewn perthynas ag ansawdd a diogelwch cleifion yn y 
Grwpiau Ardal Integredig newydd a’r Grwpiau Gwasanaethau 
Clinigol. Mae’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd yn gyson 
â’r model gweithredu a gyflwynwyd ym mis Ebrill 2020. Caiff 
cyfrifoldebau ar lefel weithredol am ansawdd a diogelwch cleifion 
eu diffinio gan y Fframwaith Llywodraethu Ansawdd, sy’n nodi’r 
broses a’r strwythur ar gyfer y Grwpiau Ardal Integredig a’u 
priod Grwpiau Gwasanaethau Clinigol. Mae’r model gweithredu 
newydd yn helpu i wella’r ffocws ar ansawdd. Er enghraifft, caiff 
y Grwpiau Ardal Integredig eu dwyn i gyfrif gan y Cyfarwyddwr 
Gweithrediadau, y Cyfarwyddwr Nyrsio, y Cyfarwyddwr Meddygol 
a’r Prif Weithredwr am ddarparu gofal sy’n canolbwyntio ar y claf o 
ansawdd uchel, yn unol â’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd.  

Tudalen y pecyn 269



tudalen 13 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi buddsoddi mewn capasiti 
ychwanegol i gefnogi ansawdd a diogelwch cleifion ar 
lefel gorfforaethol a lefel y Grwpiau Ardal Integredig.  
Mae’r Bwrdd Iechyd wedi buddsoddi mewn rolau newydd i 
gefnogi ansawdd a diogelwch cleifion. O fewn y tîm rheoli 
nyrsio, mae’r swyddi newydd yn cynnwys Cyfarwyddwr 
Cynorthwyol Nyrsio a Phrofiadau Pobl, Dirprwy Gyfarwyddwr 
Gweithredol Nyrsio, Pennaeth Nyrsio Corfforaethol, ac 
Uwch-nyrs Safonau Proffesiynol a Sicrhau Ansawdd. 
Mae’r Cyfarwyddwr Meddygol hefyd wedi creu nifer o rolau 
newydd ar gyfer Cyfarwyddwr Meddygol Cyswllt, er mwyn 
arwain y gwaith o ddatblygu’r strategaeth ansawdd a’r 
archwiliad clinigol. Mae’r Bwrdd Iechyd hefyd wedi creu tîm 
Gwella Ansawdd ac wedi penodi Cyfarwyddwr Meddygol 
Cyswllt Gwella Ansawdd yn ddiweddar, a dechreuodd y 
Cyfarwyddwr Gwelliant yn ei swydd ym mis Ebrill 2021. 
Mae’r Bwrdd Iechyd hefyd wrthi’n sefydlu’r systemau a’r 
seilwaith i gefnogi gwaith gwella’r Bwrdd Iechyd. Mae 
Cyfarwyddwyr Nyrsio newydd eu penodi ar gyfer pob un o’r 
tri Grŵp Ardal Integredig, ac maent yn gyfrifol am gefnogi’r 
trefniadau llywodraethu ansawdd, sy’n gyfrifoldeb a rennir 
rhwng y uwch-arweinwyr y tri Grŵp Ardal Integredig. At 
hynny, mae gan bob Grŵp Ardal Integredig Bennaeth 
Ansawdd a Diogelwch i gefnogi’r agenda llywodraethu 
ansawdd. Eu rôl yw cefnogi gwaith ansawdd a diogelwch 
cleifion yn y Grwpiau Ardal Integredig, gan gysylltu â’r 
Tîm Gofal a Diogelwch Cleifion canolog a’r Cyfarwyddwr 
Cynorthwyol Ansawdd, Diogelwch a Diogelu. Dros yr 
ychydig fisoedd diwethaf, mae Grwpiau Ardal Integredig lleol 
hefyd wedi dechrau recriwtio staff llywodraethu ychwanegol 
er mwyn mynd i’r afael â’u problemau capasiti, gan fod maint 
y timau’n amrywio ar draws y Grwpiau Ardal Integredig. 
Mae gan Grwpiau Ardal Integredig Pen-y-bont ar Ogwr a 
Merthyr/Cynon hefyd Bennaeth Bydwreigiaeth newydd ar 
gyfer eu priod unedau obstetreg, dan arweinyddiaeth ein 
Cyfarwyddwr Bydwreigiaeth, a ddechreuodd yn ei swydd ym 
mis Ionawr 2020. 

Tudalen y pecyn 270



tudalen 14 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion ar gyfer trefniadau craffu sefydliadol ar 
ansawdd a diogelwch cleifion

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A4  Mae angen adolygu rolau 

a swyddogaeth y Pwyllgor 
Ansawdd, Diogelwch a 
Risg er mwyn sicrhau ei 
fod yn addas at y diben 
a’i fod yn adlewyrchu’r 
Strategaeth Ansawdd, y 
Fframwaith Llywodraethu 
Ansawdd a Diogelwch 
Cleifion, a risgiau 
corfforaethol [sefydliadol] 
allweddol mewn perthynas 
ag ansawdd a diogelwch 
cleifion. Dylai hyn 
gynnwys y canlynol:

a Rhoi’r is-grwpiau i 
gefnogi’r Pwyllgor 
Ansawdd, Diogelwch 
a Risg ar waith, gan 
sicrhau bod digon o 
gymorth (gweinyddol a 
chorfforaethol) ar gael 
i alluogi’r grwpiau hyn i 
weithio’n effeithiol.

b Gwelliannau i gynnwys, 
eglurder, tryloywder 
a dulliau dadansoddi 
gwybodaeth a gyflwynir 
i’r Pwyllgor Ansawdd, 
Diogelwch a Risg. 

Er bod rhai agweddau ar yr argymhelliad hwn wedi’u 
disodli, gwnaed cynnydd da i sefydlu’r trefniadau 
adrodd a’r fframwaith llywodraethu newydd. 
Rhoddwyd y gorau i’r cynlluniau ar gyfer rhoi is-grwpiau 
ar waith i gefnogi’r Pwyllgor Ansawdd, Diogelwch 
a Risg6 ar ôl diwygio’r Fframwaith Llywodraethu 
Ansawdd a Diogelwch Cleifion, felly mae’r elfen 
hon o’r argymhelliad wedi’i disodli. Mae’r Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd a Diogelwch Cleifion wedi esblygu 
mewn ymateb i’r model gweithredu newydd a gyflwynwyd 
ym mis Ebrill 2020. Mae trefniadau llywodraethu ansawdd 
wedi’u sefydlu ym mhob un o’r Grwpiau Ardal Integredig, ac 
mae pob un ohonynt yn adrodd yn uniongyrchol i’r Pwyllgor 
Ansawdd a Diogelwch ar faterion ansawdd a diogelwch 
cleifion. 

Mae ansawdd y wybodaeth a gyflwynir i’r Pwyllgor 
Ansawdd a Diogelwch at ddibenion sicrwydd a 
chraffu yn gwella. Mae’r Pwyllgor yn cael adroddiadau 
rheolaidd ar ansawdd a diogelwch cleifion gan bob Grŵp 
Ardal Integredig, ynghyd ag adroddiad ar Ddiogelwch 
Cleifion ac Ansawdd ar lefel y sefydliad cyfan. Mae’r 
adroddiadau hyn yn ymdrin â phob lleoliad gwasanaeth, 
gan gynnwys gwasanaethau acíwt, sylfaenol, cymunedol 
ac iechyd meddwl. Maent hefyd yn cynnwys cyfres o 
fetrigau ansawdd ar gyfer y Bwrdd Iechyd cyfan. Mae’r 
adroddiadau’n cynnwys gwybodaeth am amrywiaeth eang 
o ddangosyddion ansawdd ac maent yn golygu bod modd 
craffu ar brofiadau cleifion ym mhob un o’r Grwpiau Ardal 
Integredig mewn templed safonol sy’n golygu bod modd 
gwneud cymariaethau. Mae’r cynnwys yn ymdrin â phob 
maes gwasanaeth, ac anogir Grwpiau Ardal Integredig i nodi 
digwyddiadau, honiadau a chwynion (pryderon), a risgiau, 
a cheir naratif priodol i roi sicrwydd. Caiff yr adroddiadau eu 
cyflwyno gan dimau’r Grwpiau Ardal Integredig eu hunain, 
sy’n galluogi aelodau Annibynnol i oruchwylio a chraffu.

6 Cafodd y pwyllgor hwn ei ddisodli ym mis Rhagfyr 2019 gan y Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch.Tudalen y pecyn 271



tudalen 15 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

c Ffocws ar sicrhau 
y caiff y Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd 
a Diogelwch Cleifion 
ei ddefnyddio i wella 
trefniadau goruchwylio 
ansawdd a diogelwch 
cleifion ym mhob rhan 
o’r sefydliad, gan 
gynnwys gwasanaethau 
Pen-y-bont ar Ogwr. 
Dylai hyn gael ei ategu 
gan yr adnoddau 
angenrheidiol ar gyfer 
cyfathrebu mewnol a 
hyfforddiant ac i sicrhau 
y caiff ei roi ar waith yn 
brydlon.    

Canfu ein harsylwadau ar gyfarfodydd y Bwrdd a’r Pwyllgor 
Ansawdd a Diogelwch lefelau priodol o graffu a her, gydag 
ymatebion gonest gan swyddogion. Mae’r gwelliannau 
i’r adroddiadau ansawdd yn gadarnhaol ac maent yn 
cynnwys defnyddio gwybodaeth am dueddiadau, ond nid 
ydynt yn cynnwys gosod targedau na throthwyon lle y gellir 
gwneud rhagor o waith neu uwchgyfeirio, er enghraifft os 
bydd nifer yr achosion o friwiau pwyso mewn un Grŵp 
Ardal Integredig yn uwch na’r disgwyl. Ceir uchelgais i 
newid i ddangosfyrddau byw er mwyn gwella’r broses o 
ddadansoddi a dehongli data, ac mae trafodaethau yn mynd 
rhagddynt i fwrw ymlaen â hyn erbyn diwedd 2021. Mae 
cynlluniau hefyd wedi’u datblygu gan y Gyfarwyddiaeth 
Nyrsio i gyflwyno adran ‘ffocws ar’ yn adroddiad Ansawdd 
a Diogelwch y Bwrdd Iechyd er mwyn mynd i’r afael â’r 
materion y mae angen ymchwilio ymhellach iddynt a’u 
triongli, a chaiff y rhain eu cyflwyno yng nghyfarfod nesaf y 
Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch ym mis Gorffennaf 2021. 

A5  Rhaid i aelodau 
annibynnol gael eu 
cefnogi’n briodol i gyflawni 
eu cyfrifoldebau drwy 
raglen sefydlu ddigonol 
a chyfleoedd datblygu 
parhaus fel y gallant 
graffu’n effeithiol ar y 
wybodaeth a gyflwynir 
iddynt. 

Caiff Aelodau Annibynnol gymorth priodol drwy 
raglen sefydlu a chyfleoedd datblygu parhaus i’w 
cefnogi i gyflawni eu rôl craffu. Nododd ein hadolygiad 
yn 2019 gyfleoedd i wella rhaglenni sefydlu a datblygu 
ar gyfer Aelodau Annibynnol er mwyn cefnogi eu gwaith 
a’u heffeithiolrwydd. Ers hynny, mae’r Bwrdd Iechyd 
wedi cyflwyno rhaglen sefydlu fwy strwythuredig ar gyfer 
Aelodau Annibynnol, sy’n ategu proses sefydlu Cymru gyfan 
Llywodraeth Cymru. Caiff Aelodau Annibynnol eu cefnogi’n 
lleol gan y tîm llywodraethu corfforaethol. Yn ystod 2020, 
cafodd pob Aelod Annibynnol arfarniad gyda Chadeirydd 
y Bwrdd Iechyd a’r Cyfarwyddwr Llywodraethu. Nodwyd 
anghenion hyfforddi a chofnodwyd Cynlluniau Datblygu 
Personol (CDPau). Cynhaliwyd rhaglen o werthusiadau 
ac arsylwadau allanol ar gyfer Aelodau Annibynnol, a 
rhoddwyd adborth iddynt ar eu perfformiad. Mae gwaith 
hefyd wedi’i wneud mewn perthynas ag ymgysylltu a 
chydberthnasau, adeiladu tîm, hyfforddi, gosod cyfeiriad, 
craffu a’r gydberthynas rhwng y Bwrdd a’i bwyllgorau. Mae’r 
gwerthusiad allanol cychwynnol o’r gwaith hwn wedi dangos 
gwelliannau cadarnhaol mewn meysydd megis craffu ar 
wybodaeth, a chydberthnasau gwell rhwng aelodau’r Bwrdd.

Tudalen y pecyn 272



tudalen 16 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A6  Mae angen rhoi ffocws 

digonol ar gasglu, 
dadansoddi, monitro a 
dysgu o brofiadau cleifion 
ym mhob rhan o’r Bwrdd, 
a darparu adnoddau 
digonol ar gyfer hynny. 
Rhaid i hyn gynnwys 
defnyddio adborth amser 
real gan gleifion. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi ysgogi nifer o welliannau 
mewn perthynas â’r argymhelliad hwn, er mwyn gwella’r 
ffordd y mae’n dysgu o brofiadau cleifion. Fodd bynnag, 
mae’r ymateb i’r pandemig wedi ei atal rhag datblygu’r 
gwelliannau hyn, a’u hymgorffori. Mewn ymateb i’n 
hadolygiad yn 2019, dechreuodd y Bwrdd Iechyd ddatblygu 
Strategaeth Profiad y Claf tair blynedd gynhwysfawr.  
Fodd bynnag, mae’r gwaith o gwblhau’r strategaeth hon a’i 
rhoi ar waith wedi’i atal gan yr ymateb i’r pandemig, ac nid 
ydym wedi cael diweddariad ar gynnydd na dyddiad cwblhau 
gan y Bwrdd Iechyd mewn perthynas â hyn. Bydd angen 
rhoi sylw i’r gwaith o gwblhau’r strategaeth hon, sy’n sail i’r 
ffordd y mae’r Bwrdd Iechyd yn ymdrin â phrofiadau cleifion. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi rhoi Fforwm Gwrando a Dysgu 
a Rennir ar waith, a chynhaliwyd ei gyfarfod cyntaf ar 17 
Chwefror 2021. Sefydlwyd y fforwm fel rhan o fframwaith y 
Bwrdd Iechyd ar gyfer gwrando ar bryderon a phrofiadau 
cleifion neu staff a dysgu ohonynt, ac er mwyn hyrwyddo 
a chefnogi diwylliant dysgu. Gwnaethom adolygu Cylch 
Gorchwyl drafft y fforwm, sy’n ymddangos yn briodol. Caiff 
ei gadeirio gan y Cyfarwyddwr Nyrsio Gweithredol a bydd 
yn cwrdd yn chwarterol, gan adrodd yn uniongyrchol i’r 
Bwrdd Rheoli. Fodd bynnag, mae’n rhy gynnar i ni farnu 
effeithiolrwydd y fforwm, a’r effaith y mae wedi ei chael ar 
brofiadau cleifion a’r dysgu. 

Mae straeon cleifion bellach yn rhan reolaidd o gyfarfodydd 
y Bwrdd a’i is-bwyllgorau, ac nid oedd hyn bob amser yn 
wir yn flaenorol. Mae’r straeon hyn yn rhoi cyfle i aelodau’r 
Bwrdd ddysgu am brofiadau unigolion sy’n defnyddio 
gwasanaethau’r Bwrdd Iechyd. Yn sgil y pandemig, mae 
ymweliadau diogelwch cleifion aelodau gweithredol ac 
annibynnol y Bwrdd, sy’n cynnwys ymweld â wardiau  
ac ardaloedd cleifion, wedi’u hatal. Fodd bynnag,  
mae cynlluniau i ailgychwyn y rhaglen o ymweliadau  
maes o law, pan fydd yn ddiogel gwneud hynny. 

Tudalen y pecyn 273



tudalen 17 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r Grwpiau Ardal Integredig wedi cyflwyno arweinwyr 
dynodedig i reoli adborth gan gleifion, pryderon a 
digwyddiadau. Mae hyn wedi gwella’r broses o adrodd i’r 
Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch, yn ogystal â chyfarfodydd 
Ansawdd, Diogelwch a Phrofiadau Cleifion lleol y Grwpiau 
Ardal Integredig. Gwelsom dystiolaeth i ddangos y caiff 
themâu a thueddiadau eu nodi, ond cydnabyddir y gellid 
gwneud mwy i rannu ac ymgorffori’r gwersi a ddysgwyd ar 
draws y Grwpiau Ardal Integredig. 

Rhoddodd y Bwrdd Iechyd adnodd Prawf Ffrindiau a Theulu 
ar waith ym mhob rhan o’r sefydliad er mwyn casglu a 
chofnodi adborth amser real gan gleifion. Cafodd ei dreialu 
ar ddechrau 2020, a’i gyflwyno wedi hynny ym mhob rhan 
o’r Bwrdd Iechyd. Fodd bynnag, cafodd ei atal yn sgil y 
pandemig ac ym mis Ebrill 2021, mae’r Bwrdd Iechyd yn 
rhoi system genedlaethol newydd ar waith a fydd yn monitro 
adborth ar brofiadau cleifion, sef ‘Civica’. Mae ymrwymiad i 
sicrhau y caiff adborth gan gleifion ei gofnodi, a dylid gweld 
effaith hyn yn y dyfodol agos. 

Tudalen y pecyn 274



tudalen 18 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A7  Mae angen gwella 

gwelededd a 
goruchwyliaeth 
mewn perthynas â 
gweithgareddau archwilio 
clinigol a gwella, ar lefel 
y cyfarwyddiaethau ac ar 
lefel gorfforaethol. Mae 
hyn yn cynnwys nodi 
allanolynnau a manteisio 
ar gyfleoedd i rannu’r 
dysgu a’r arferion da. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd da wrth 
fynd i’r afael â gwelededd a goruchwyliaeth mewn 
perthynas ag archwilio clinigol, ond gellid targedu hyn 
yn well at feysydd o risg sefydliadol. Ym mis Rhagfyr 
2019, cymeradwyodd y Bwrdd Iechyd gyllid ychwanegol i 
atgyfnerthu gallu’r Adran Gwybodeg Ansawdd ac Archwilio 
Clinigol i fonitro cydymffurfiaeth mewn perthynas â 
chyfranogiad, a gwella ansawdd y data a ddefnyddir ar gyfer 
pob archwiliad cenedlaethol. Mae’r cyllid ychwanegol wedi 
cynyddu lefelau staffio drwy benodi Dirprwy Gyfarwyddwr 
Meddygol Cynorthwyol ar gyfer Archwilio Clinigol, rheolwr 
archwilio clinigol dynodedig i arwain ar gydymffurfiaeth 
â’r rhaglen archwilio genedlaethol, a Rheolwr Gwybodeg 
Ansawdd, gyda chyfrifoldeb am wella ansawdd data 
clinigol yn systemau’r Bwrdd Iechyd, a Dirprwy Bennaeth 
a Nyrs Arweiniol ar gyfer Effeithiolrwydd Clinigol. Mae’r 
adnoddau ychwanegol yn helpu’r Bwrdd Iechyd i ddefnyddio 
canfyddiadau’r archwiliad i lywio mentrau gwella ansawdd ac 
ailddylunio gwasanaethau, megis sefydlu prif ganolfannau 
trawma yn Ysbyty Tywysoges Cymru ac Ysbyty’r Tywysog 
Siarl, mewn partneriaeth â’r Grwpiau Ardal Integredig. 

Mae’r gwaith o oruchwylio’r rhaglen archwilio glinigol 
yn gwella ar lefel strategol. Mae’r Pwyllgor Archwilio a 
Risg wedi cael blaengynllun archwilio clinigol, ac ym mis 
Chwefror 2021, cafodd adroddiad diweddaru chwarterol 
hefyd, yn amlinellu cynnydd y cynllun, a hynny am y tro 
cyntaf. Fel rhan o’i flaengynllun gwaith, mae’r Pwyllgor 
Ansawdd a Diogelwch yn bwriadu cael diweddariadau 
chwarterol ar y cynllun chwarterol clinigol. Byddem yn 
disgwyl i’r diweddariadau hyn nodi canlyniadau’r archwiliad 
a’r camau sy’n cael eu cymryd i rannu’r gwersi a ddysgwyd, 
a darparu ffynhonnell sicrwydd i’r pwyllgor ar ansawdd a 
diogelwch y gofal a ddarperir. Mae cyfle hefyd i dargedu 
archwilio clinigol at feysydd lle ceir risg sefydliadol,  
megis effaith Adran Achosion Brys orlawn ar gleifion. 

Tudalen y pecyn 275



tudalen 19 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion i wella’r trefniadau ar gyfer ansawdd a 
diogelwch cleifion ar lefel y cyfarwyddiaethau

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A8  Mae angen i’r Bwrdd 

Iechyd egluro atebolrwydd 
a chyfrifoldebau am 
ansawdd a diogelwch 
cleifion o fewn y 
cyfarwyddiaethau. Rhaid i 
hyn gynnwys adolygu rôl 
Penaethiaid Nyrsio mewn 
perthynas â rheoli’r safle 
ac ansawdd a diogelwch 
cleifion. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd mewn 
perthynas ag egluro atebolrwydd a chyfrifoldeb am 
ansawdd a diogelwch cleifion ar draws y Grwpiau 
Ardal Integredig a’u Grwpiau Gwasanaethau Clinigol, 
ond mae angen gwneud rhagor o waith i sicrhau y 
caiff y gwelliannau hyn eu hymgorffori. Atgyfnerthwyd 
atebolrwydd a chyfrifoldeb am ansawdd a diogelwch 
cleifion ar draws y Grwpiau Ardal Integredig drwy gyflwyno 
cyfarwyddebau priodol mewn llythyrau atebolrwydd a anfonir 
gan y Prif Weithredwr at y Cyfarwyddwr Gweithrediadau. 
Mae’r llythyrau’n pwysleisio’r angen am ansawdd a gofal 
sy’n canolbwyntio ar y claf, ac maent yn nodi’n briodol bod 
Grwpiau Ardal Integredig a Grwpiau Gwasanaethau Clinigol 
yn atebol am ddarparu gwasanaethau o ansawdd uchel yn 
unol â’r fframwaith ansawdd, a bod arweinyddiaeth glinigol, 
wedi’i hategu gan reolaeth gref, yn hanfodol. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi cymryd camau i atgyfnerthu 
arweinyddiaeth glinigol ym mhob rhan o’r sefydliad, gyda 
mwy o bwyslais ar ansawdd a diogelwch. Mae hyn yn 
cynnwys adolygu atebolrwydd a chyfrifoldeb y Penaethiaid 
Nyrsio ym mhob Grŵp Ardal Integredig mewn perthynas â 
rheoli’r safle ac ansawdd a diogelwch. Yn 2019, nodwyd bod 
y Pennaeth nyrsio yn gyfrifol am nifer o faterion anghlinigol a 
materion yn ymwneud ag ystadau. Hefyd, yn sgil ysgwyddo’r 
cyfrifoldeb am Gyngor Bwrdeistref Sirol Pen-y-bont ar Ogwr, 
dim ond ar ddau o’r tri safle acíwt yr oedd Pennaeth Nyrsio 
parhaol mewn swydd (Merthyr a Chynon a Rhondda a Taf 
Elái) ac roedd anghysondebau o ran eu cyfrifoldebau. Fodd 
bynnag, ers rhoi’r tri Grŵp Ardal Integredig ar waith, mae 
rôl Pennaeth Nyrsio bellach wedi’i chreu ar gyfer ardal Pen-
y-bont ar Ogwr. Mae atebolrwydd a chyfrifoldebau’r rôl hon 
bellach wedi’u diffinio’n glir, ac maent yn gyson ym mhob 
un o’r Grwpiau Ardal Integredig. Hefyd, gwnaed rhagor o 
waith recriwtio i gefnogi ansawdd a diogelwch, gan benodi 
Pennaeth Nyrsio, dirprwy Bennaeth Nyrsio a Phennaeth 
Ansawdd a Diogelwch dynodedig ar gyfer pob Grŵp Ardal 
Integredig.  

Tudalen y pecyn 276



tudalen 20 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae pob Grŵp Ardal Integredig yn cynnal cyfarfodydd 
Diogelwch a Phrofiad Cleifion, wedi’u cadeirio gan 
Gyfarwyddwr Nyrsio’r Grŵp, er mwyn rhoi sicrwydd.  
Mae hyn yn ddatblygiad cadarnhaol, er ei fod yn parhau i 
ddatblygu, a chanfu ein harsylwadau fod angen rhoi mwy o 
sylw i feysydd megis Atal a Rheoli Heintiau. Fodd bynnag, 
nid yw’r Fframwaith Llywodraethu Ansawdd yn nodi’n glir y 
trefniadau llywodraethu ansawdd ar gyfer y Grwpiau  
Ardal Integredig, sy’n rhan o bob Grŵp Ardal Integredig.  
Ni fu’n bosibl cynnal rhai cyfarfodydd llywodraethu ar  
lefel y Grwpiau Gwasanaethau Clinigol oherwydd y  
pwysau ar adnoddau clinigol yn ystod y pandemig.  
Hefyd, canfu archwiliad diweddar yr adran Archwilio Mewnol 
o Wasanaethau Iechyd Meddwl Cymunedol ac Oedolion 
nad oedd trefniadau llywodraethu’r Grwpiau Gwasanaethau 
Clinigol yn glir, a bod diffyg eglurder ynghylch y ffordd y 
maent yn gweithredu. Mae hwn yn faes y mae angen ei 
atgyfnerthu. At hynny, er bod atebolrwydd a chyfrifoldeb 
Penaethiaid Nyrsio wedi’u nodi’n glir, ymddengys fod 
gorddibyniaeth ar y Penaethiaid Nyrsio i gynrychioli 
safbwynt clinigol cyffredinol yn ystod cyfarfodydd ansawdd 
a diogelwch allweddol, heb fawr ddim mewnbwn gan dimau 
meddygol. Yn sgil y pandemig, bu’n rhaid i’r Bwrdd Iechyd 
ohirio ei waith ar y rhaglen datblygu arweinwyr a rheolwyr 
clinigol. Mae hyn wedi rhwystro cynnydd yn nhermau 
ymgorffori’r agenda ansawdd a diogelwch ymhellach 
mewn Grwpiau Gwasanaethau Clinigol. Mae angen rhoi 
sylw i’r mater er mwyn sicrhau y caiff cyfrifoldebau mewn 
perthynas ag ansawdd a diogelwch eu dangos gan staff 
nyrsio a staff meddygol. Cafodd rhai o’r trefniadau ansawdd 
a llywodraethu ffurfiol a sefydlwyd gan y Fframwaith 
Llywodraethu Ansawdd eu hatal dros dro yn ystod y 
pandemig diweddar, ac maent wedi’u hadfer yn ddiweddar, 
felly bu’n anodd cynnal adolygiad llawn o’r prosesau.   
Er bod y Bwrdd Iechyd wedi cymryd camau i fynd i’r afael 
â’r argymhelliad hwn, mae’n amlwg bod y gwelliannau hyn 
yn dal i fod ar gam cynnar a bod angen rhoi sylw iddynt o 
hyd er mwyn sicrhau y cânt eu hymgorffori ym mhob rhan o’r 
sefydliad. \ 

Tudalen y pecyn 277



tudalen 21 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed 
ym mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A9  Rhaid adolygu ffurf 

a swyddogaeth 
pwyllgorau 
llywodraethu’r 
cyfarwyddiaethau a’r 
Cyfarfodydd Busnes 
Clinigol er mwyn 
sicrhau bod ganddynt 

a Gylch gorchwyl 
clir ac aelodaeth 
briodol, ac y caiff 
y cyfarfodydd 
eu cynnal yn 
rheolaidd.

b Ffocws digonol 
ar wybodaeth 
mewn perthynas â 
materion ansawdd 
a diogelwch 
cleifion a chamau 
gweithredu, a 
dadansoddi a 
chraffu’n ddigonol 
ar y wybodaeth 
honno.

c Eglurder 
ynghylch rôl a 
phwerau gwneud 
penderfyniadau’r 
Cyfarfodydd 
Busnes Clinigol.  

Mae’r trefniadau llywodraethu ar lefel weithredol wedi’u 
hatgyfnerthu. Ers ein hadolygiad yn 2019, diddymwyd 
Cyfarfodydd Buses Clinigol yn sgil cyflwyno’r model 
gweithredu newydd. Felly, mae’r argymhelliad hwn wedi’i 
ddisodli. Fel y nodwyd yn flaenorol, ym mis Ebrill 2020, gwnaeth 
y Bwrdd Iechyd newidiadau sylweddol i’r ffordd y mae’n trefnu ac 
yn rheoli ei fusnes, yn benodol sefydlu’r tri Grŵp Ardal Integredig 
a arweinir yn glinigol. Disodlwyd proses y Cyfarfodydd Busnes 
Clinigol. 

Bellach, cynhelir goruchwyliaeth weithredol reolaidd o’r Grwpiau 
Ardal Integredig drwy adolygiadau perfformiad y Grwpiau, 
a gynhelir gan y tri Grŵp Ardal Integredig a Chyfarwyddwr 
Gweithredol Gweithrediadau. Mae’r Cyfarwyddwr Meddygol,  
y Cyfarwyddwr Cynllunio a Pherfformiad, y Cyfarwyddwr Cyllid a’r 
Cyfarwyddwr Nyrsio Gweithredol hefyd yn mynychu’r cyfarfodydd 
hyn os ydynt ar gael. Caiff y cyfarfodydd hyn eu cefnogi gan 
bartneriaid busnes y Grwpiau Ardal Integredig ym maes ansawdd 
a diogelwch, y gweithlu, cynllunio a chyllid. Sicrheir cysondeb y 
cyfarfodydd hyn drwy ddefnyddio pecyn o sleidiau templed sy’n 
ymdrin â gwybodaeth am ansawdd, cwynion a digwyddiadau, 
risgiau, cyllid, absenoldeb oherwydd salwch a pherfformiad. 
Mae’r cyfarfodydd hyn yn welliant ar y Cyfarfodydd Busnes 
Clinigol, gyda chylch gorchwyl clir a ffocws digonol ar wybodaeth 
am faterion ansawdd a diogelwch. Mae Cyfarwyddwyr y Grwpiau 
Ardal Integredig hefyd yn aelodau ffurfiol o’r Bwrdd Rheoli7,  
sy’n eu galluogi i uwchgyfeirio materion a phryderon.   

Ar adeg ein gwaith dilynol, nid oedd cofnodion na chamau 
gweithredu adolygiadau Perfformiad y Grwpiau Ardal Integredig 
yn cael eu rhannu’n ffurfiol yng nghyfarfodydd y Bwrdd Rheoli, 
ac mae angen atgyfnerthu trefniadau goruchwylio’r Bwrdd 
Rheoli mewn perthynas â materion a godir ar lefel y Grwpiau 
Ardal Integredig, a chymryd camau yn eu cylch, gan y byddai 
hyn yn gwella eglurder penderfyniadau. Fodd bynnag, yn sgil 
y pandemig, cafodd nifer o gyfarfodydd adolygu Perfformiad y 
Grwpiau Ardal Integredig a gynlluniwyd eu hatal dros dro, gan 
ailgychwyn ym mis Mawrth 2021 wrth i’r Bwrdd Iechyd ddod allan 
o’r cyfnod ymateb brys i’r pandemig. Felly, mae angen mwy o 
amser i wireddu manteision y broses hon yn llawn.

7 Tîm gweithredol sy’n gyfrifol am ddarparu gwasanaethau yw’r Bwrdd Rheoli, ac mae’n cwrdd 
bob deufis i drafod y ddarpariaeth weithredol ym mhob rhan o’r Bwrdd Iechyd. Tudalen y pecyn 278



tudalen 22 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion i wella’r broses o nodi a rheoli 

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A10  Rhaid i’r Bwrdd Iechyd 

sicrhau bod systemau 
rheoli risg clir a 
chynhwysfawr ar lefel 
y cyfarwyddiaethau ac 
ar lefel gorfforaethol, 
gan gynnwys adolygu 
a phoblogi cofrestrau 
risg. Dylai hyn gynnwys 
eglurder ynghylch 
uwchgyfeirio risgiau a 
chyfrifoldebau ar lefel y 
cyfarwyddiaethau ac ar 
lefel gorfforaethol ar gyfer 
cofrestrau risg. Rhaid i 
hyn gael ei adlewyrchu 
yn y strategaeth risg.    

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd da wrth fynd 
i’r afael â’r pryderon difrifol a nodwyd gennym mewn 
perthynas â threfniadau rheoli risg, ac wedi buddsoddi 
mewn cymorth penodol ym maes llywodraethu a risg. 
Ers ein hadolygiad yn 2019, mae’r Bwrdd Iechyd wedi 
adolygu ei systemau rheoli risg, ac wedi eu cysoni â’r model 
gweithredu newydd. Adolygiad o’r bôn i’r brig fu hwn, gan 
edrych ar drefniadau o wasanaethau i’r bwrdd. Er mwyn 
sicrhau eglurder, mae’r Bwrdd Iechyd wedi rhoi Strategaeth 
Rheoli Risg newydd ar waith, a gymeradwywyd gan y Bwrdd 
ym mis Ionawr 2021. 

Gwnaed gwelliannau i gymorth corfforaethol ym maes Rheoli 
Risg drwy benodi Cyfarwyddwr Cynorthwyol Llywodraethu 
a Risg. Mae’r swydd hon yn cefnogi’r cyfarwyddwyr 
gweithredol, y Grwpiau Ardal Integredig a’r Penaethiaid 
Ansawdd a Diogelwch Cleifion, er mwyn sicrhau dull cyson 
o ddisgrifio a sgorio risgiau, llunio cofrestrau risgiau, a nodi 
camau lliniaru. Mae hyn wedi hwyluso ffocws cynyddol ar 
risg ac wedi llywio’r gwelliannau a gyflawnwyd. 

Cynhaliwyd adolygiad o risgiau ym mhob rhan o’r Bwrdd 
Iechyd ar lefel gorfforaethol, lefel y Grwpiau Ardal Integredig 
a lefel y Grwpiau Gwasanaethau Clinigol. Roedd hwn yn 
ddarn mawr o waith a gynhaliwyd ar adeg pan oedd cryn 
bwysau ar wasanaethau, a dylid ei ganmol. Ffrwyth y 
gwaith hwn oedd cofrestr risgiau sefydliadol ddiwygiedig, 
a gyflwynwyd i’r Bwrdd ym mis Tachwedd 2020. Mae hyn 
yn welliant sylweddol ers y gofrestr risgiau flaenorol, ond 
cydnabyddir o fewn y Bwrdd fod angen gwneud rhagor 
o waith i wella’r mesurau lliniaru a’r camau gweithredu 
a ddisgrifiwyd. Hefyd, mae rhai agweddau ar gofrestrau 
risgiau’r Grwpiau Gwasanaethau Clinigol yn dal i gael eu 
diweddaru, er mwyn sicrhau eu bod wedi’u hadlewyrchu’n 
gywir yng nghofrestrau’r Grwpiau Ardal Integredig.

Tudalen y pecyn 279



tudalen 23 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r Strategaeth Rheoli Risg yn nodi llwybr clir o’r 
gwasanaethau hyd at y bwrdd, sy’n dangos y broses ar gyfer 
uwchgyfeirio risgiau drwy haenau rheoli’r Grwpiau Ardal 
Integredig fel rhan o’r model gweithredu newydd yn seiliedig 
ar sgôr risg. Er bod tystiolaeth i ddangos bod risgiau’n cael 
eu hisgyfeirio lle y bo hynny’n briodol, mae angen gwneud 
rhagor o waith o hyd mewn perthynas â ble y caiff risgiau 
sy’n sgorio llai nag wyth eu nodi. Ar adeg ein gwaith dilynol, 
roedd y Bwrdd Iechyd wedi blaenoriaethu gwaith i gofnodi 
risgiau sy’n sgorio naw neu fwy ar system Datix, o ystyried 
yr ymateb parhaus i’r pandemig. Fodd bynnag, lle mae timau 
Grwpiau Ardal Integredig, Grwpiau Gwasanaethau Clinigol 
a thimau corfforaethol yn nodi risgiau sy’n sgorio 1-8, caiff 
y rhain eu nodi ar gofrestrau risg lleol, ac nid ar system 
Datix. Mae’r Bwrdd Iechyd yn cydnabod risgiau cynnal 
systemau cyfochrog a’r angen i sicrhau eglurder ynghylch y 
broses isgyfeirio. Canfu asesiad diweddar yr adran Archwilio 
Mewnol8 o un Grŵp Gwasanaethau Clinigol na chaiff pob 
risg ei huwchgyfeirio’n briodol, gan ddangos unwaith eto 
yr angen i sicrhau y caiff y gwelliannau a wneir ar lefel y 
Grwpiau Ardal Integredig eu hymgorffori ar draws y Grwpiau 
Gwasanaethau Clinigol o hyd.   

8 Adroddiad Archwilio Mewnol Tudalen y pecyn 280

https://cwmtafmorgannwg.wales/Docs/Audit and Risk Committee/025  February 08 2021/4.2 IA Risk Management Final Internal Audit Report ARC 8 Febraury 2021.pdf


tudalen 24 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion i wella’r broses o reoli digwyddiadau, 
pryderon a chwynion

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A11 Rhaid gwella’r trefniadau 

ar gyfer goruchwylio a 
llywodraethu system 
DATIX er mwyn sicrhau 
y caiff ei defnyddio fel 
adnodd rheoli a dysgu 
effeithiol. Dylai hyn 
hefyd gynnwys triongli 
gwybodaeth mewn 
perthynas â phryderon, ar 
lefel y cyfarwyddiaethau 
ac ar lefel gorfforaethol, 
a threfniadau ffurfiol ar 
gyfer nodi a rhannu’r 
dysgu.  

Mae’r trefniadau ar gyfer goruchwylio a llywodraethu 
system DATIX yn gwella, gyda mwy o ddefnydd yn cael 
ei wneud o wybodaeth ar lefel gorfforaethol a lefel y 
Grwpiau Ardal Integredig yn y sefydliad. Mae angen 
gwneud rhagor o waith i atgyfnerthu dysgu sefydliadol 
o ddigwyddiadau, honiadau a chwynion (pryderon).  
Bellach, ceir mwy o eglurder ynglŷn â rôl timau Datix y 
Grwpiau Ardal Integredig yn strwythur y Bwrdd Iechyd, 
sy’n adrodd drwy’r tîm Iechyd a Diogelwch i Gyfarwyddwr 
Gweithredol Pobl. Mae’r Bwrdd Iechyd wedi nodi y caiff y 
trefniadau atebolrwydd newydd hyn eu hadolygu dros y tri i 
chwe mis nesaf. 

Bellach, ceir ffocws o’r newydd ar sicrhau bod ansawdd a 
diogelwch cleifion yn flaenoriaeth. Mae trefniadau ar waith i 
wella gwaith goruchwylio a chraffu ar lefel y tîm gweithredol. 
Mae’r Cyfarwyddwr Nyrsio Gweithredol a’r Cyfarwyddwr 
Cynorthwyol Ansawdd, Diogelwch a Diogelu yn cadeirio 
cyfarfod wythnosol byr i adolygu cwynion a digwyddiadau’r 
wythnos flaenorol ar y cyd â’r metrigau ansawdd ar gyfer 
lefelau staffio nyrsys. Ar ddechrau mis Rhagfyr 2020, 
nododd adroddiad i’r cyfarfod Diogelwch Cleifion wythnosol 
dan arweiniad y Cyfarwyddwr Gweithredol y bu mwy na 
600 o ddigwyddiadau yn ystod y chwe mis blaenorol nad 
oeddent wedi’u neilltuo ar gyfer ymchwiliad eto. Mae’r 
Bwrdd Iechyd yn gweithio i fynd i’r afael â’r ôl-groniad 
hwn o ymchwiliadau a chwblhau’r meysydd priodol yn y 
system Datix, gan flaenoriaethu’r rhain yn ôl difrifoldeb y 
niwed. Er bod y Bwrdd Iechyd wedi ein hysbysu ei fod, ers 
ein gwaith, wedi datblygu systemau olrhain ymchwiliadau 
a digwyddiadau difrifol er mwyn monitro’r broses o reoli 
digwyddiadau yn well, mae angen gwneud rhagor o waith i 
sicrhau yr achubir ar gyfleoedd i nodi dysgu cynnar yn dilyn 
digwyddiadau.

Tudalen y pecyn 281



tudalen 25 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r ffordd y caiff y system Datix ei defnyddio wedi gwella, 
er bod rhai materion yn ymwneud â mynediad at wybodaeth 
ar lefel y Grwpiau Ardal Integredig, sy’n effeithio ar eu gallu 
i lunio adroddiadau lleol. Mae tîm Datix yn mynd i’r afael â 
hyn, ond mae angen gwneud cryn dipyn o waith. Bydd y 
Bwrdd Iechyd yn rhoi system Unwaith i Gymru ar waith ym 
mis Gorffennaf 2021. 

Dangosodd gwybodaeth a roddwyd gan y Bwrdd Iechyd na 
allai enwi’n gywir y staff a allai ymchwilio i ddigwyddiadau 
a chynnal dadansoddiad o wraidd y broblem. At hynny, 
mynegodd Cronfa Risg Cymru bryderon yn ddiweddar 
ynghylch yr amser yr oedd y Bwrdd Iechyd yn ei gymryd i 
gwblhau Adroddiadau Dysgu o Ddigwyddiadau yn unol â 
gweithdrefnau ad-dalu’r Gronfa. Mae hwn wedi bod yn faes 
heriol i’r Bwrdd Iechyd oherwydd nifer uchel yr achosion 
etifeddol a mamolaeth, ac mae’r Gronfa wedi mynegi 
pryderon ynghylch ansawdd ac amseroldeb gwybodaeth 
a gyflwynir gan y Bwrdd Iechyd. Gwnaed rhagor o waith a 
chynnydd mewn ymateb i hyn, ac mae tasglu wedi’i sefydlu 
sy’n cynnal cyfarfodydd cynnydd wythnosol, gyda’r Bwrdd 
Iechyd yn ymrwymo i gyflwyno’r Adroddiadau Dysgu o 
Ddigwyddiadau erbyn 31 Mawrth 2021. Hefyd, dywedwyd 
wrthym fod y Bwrdd Iechyd wedi datblygu a lansio ei fodiwl 
dadansoddi gwraidd y broblem ei hun ers mis Chwefror 
2021, sydd wedi ei alluogi i olrhain a monitro presenoldeb yn 
gywir. 

Tudalen y pecyn 282



tudalen 26 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r Cyfarwyddwr Cynorthwyol Ansawdd, Diogelwch a 
Diogelu yn cynnal cyfarfodydd bob pythefnos â Phenaethiaid 
Ansawdd a Diogelwch Cleifion y Grwpiau Ardal Integredig, 
gyda’r nod o sicrhau y caiff camau priodol eu cymryd mewn 
ymateb i gwynion a digwyddiadau. O fewn y Grwpiau 
Ardal Integredig, mae’r Cyfarfodydd Ansawdd a Phrofiad 
Cleifion misol hefyd yn craffu ar wybodaeth o Datix er mwyn 
ystyried tueddiadau a dadansoddiadau. Mae pob un o’r tri 
Grŵp Ardal Integredig wedi nodi bod capasiti dadansoddi 
yn rhwystr i ddefnyddio’r data hyn yn effeithiol, ac felly 
maent wrthi’n recriwtio pobl i swyddi cymorth dadansoddi. 
Mae’r Grwpiau Ardal Integredig hefyd wedi nodi bod angen 
gwneud rhagor o waith i ddiwallu anghenion hyfforddi staff 
mewn perthynas â DATIX, a sicrhau bod y bobl gywir yn 
defnyddio’r system. Rhoddodd yr adroddiad a gyflwynwyd 
i’r Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch ym mis Ionawr 2021 
sicrwydd bod adborth o waith cofnodi digwyddiadau drwy 
DATIX yn gwella, ond mae angen gwneud rhagor o waith i 
wella ansawdd yr adborth a roddir i’r sawl sy’n adrodd.  

Fel y nodwyd yn gynharach yn yr adroddiad, mae’r Bwrdd 
Iechyd hefyd wedi sefydlu fforwm Gwrando a Dysgu a 
Rennir, sy’n adrodd i’r bwrdd rheoli. Rhan o gylch gwaith 
y fforwm yw goruchwylio fframwaith y Bwrdd Iechyd ar 
gyfer gwrando ar bryderon a phrofiadau sy’n gysylltiedig ag 
ansawdd a chleifion/staff, a dysgu o’r profiadau a’r pryderon 
hynny. Hefyd, mae’n hyrwyddo diwylliant diogel i gleifion 
a staff ac yn hwyluso’r broses o ddysgu a rhannu arferion 
da. Cynhaliwyd cyfarfod cyntaf y fforwm ym mis Chwefror 
2021, gyda phob Grŵp Ardal Integredig yn cyflwyno themâu, 
materion a gwersi a ddysgwyd o ddigwyddiadau, honiadau a 
chwynion (pryderon). Er bod hyn yn ddatblygiad cadarnhaol, 
mae’n rhy gynnar i asesu effeithiolrwydd y fforwm hwn. 

Tudalen y pecyn 283



tudalen 27 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A12 Rhaid i’r Bwrdd Iechyd 

sicrhau y caiff y staff 
hyfforddiant priodol ar 
ymchwilio i bryderon a’u 
rheoli. At hynny, mae 
angen grymuso staff 
y cyfarwyddiaethau i 
berchenogi pryderon a 
chymryd camau i wella a 
dysgu. 

Er bod y Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd wrth fynd 
i’r afael â’r argymhelliad hwn, mae angen rhoi rhagor 
o sylw i oruchwylio hyfforddiant yn gorfforaethol, ac 
ym mhob Grŵp Ardal Integredig. Nododd ein hadolygiad 
yn 2019 fod angen gwella’r ffordd y caiff pryderon eu 
goruchwylio a’u rheoli. Roedd hyn yn cynnwys y prosesau 
gweithredol ar gyfer ymchwilio i bryderon a dysgu o’r 
pryderon hynny. Rhoddwyd blaenoriaeth i hyfforddiant ar 
reoli pryderon, ac mae’r hyfforddiant hwn wedi’i ddarparu ym 
mhob rhan o’r Bwrdd i unigolion perthnasol sy’n gyfrifol am 
reoli’r broses pryderon. At hynny, cafodd polisi pryderon y 
Bwrdd Iechyd hefyd ei adolygu a’i gymeradwyo gan y Bwrdd 
ym mis Awst 2020. Mae’r polisi hwn yn nodi’r gofynion 
hyfforddi ar gyfer rheoli pryderon. Er na allai’r Grwpiau Ardal 
Integredig, ar adeg ein gwaith, nodi’n gywir gyfran eu staff 
a oedd wedi cael hyfforddiant ar ymchwilio i bryderon a 
digwyddiadau neu ddadansoddi gwraidd y broblem, rydym 
wedi cael gwybod bod y Bwrdd Iechyd wedi datblygu a 
lansio ei fodiwl dadansoddi gwraidd y broblem ei hun ers 
mis Chwefror 2021, gan ei alluogi i olrhain y staff sydd wedi 
cael yr hyfforddiant hwn. 

Erbyn hyn, ymddengys fod dull gweithredu cyson ac 
atebolrwydd cliriach mewn perthynas â rheoli pryderon ym 
mhob Grŵp Ardal Integredig, gyda phryderon yn cael eu 
rheoli o fewn y Grŵp Gwasanaethau Clinigol perthnasol 
cyn cael eu cymeradwyo gan y Grŵp Ardal Integredig, a’u 
cyflwyno wedi hynny i’r tîm pryderon corfforaethol er mwyn 
cymeradwyo’r ymateb terfynol. Gwelsom enghreifftiau o hyn 
mewn grwpiau ansawdd, diogelwch a phrofiad ar draws y 
Grwpiau Ardal Integredig, lle roedd tystiolaeth bod staff ar 
lefel leol yn cymryd mwy o berchenogaeth a chyfrifoldeb am 
bryder, ac am wneud gwelliannau lle bo angen. Er mwyn 
atgyfnerthu prosesau rheoli pryderon ymhellach, mae gwaith 
recriwtio diweddar wedi cynyddu maint y timau pryderon 
ardal a chorfforaethol. 

Tudalen y pecyn 284



tudalen 28 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhellion ar gyfer diwylliant sefydliadol a dysgu

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021
A13  Rhaid i’r Bwrdd 

Iechyd sicrhau y caiff 
Fframwaith Gwerthoedd 
ac Ymddygiadau ei 
ddatblygu mewn modd 
amserol, ynghyd â 
rhaglen ymgysylltu glir ar 
gyfer ei roi ar waith. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi gwneud cynnydd da wrth 
ddatblygu a chyflwyno ei Fframwaith Gwerthoedd ac 
Ymddygiadau, er y bu angen iddo addasu’r amserlenni 
ar gyfer ei roi ar waith yn sgil y pandemig.  
Ar adeg llunio ein hadroddiad yn 2019, roedd y Bwrdd 
Iechyd yn lansio rhaglen waith i ddatblygu Fframwaith 
Gwerthoedd ac Ymddygiadau ar gyfer y sefydliad. 
Cynhaliwyd digwyddiadau gwrando gyda staff, cleifion, 
a defnyddwyr gwasanaethau rhwng mis Tachwedd 2019 
a mis Chwefror 2020, er mwyn helpu i nodi’r materion y 
byddai angen i fframwaith o’r fath fynd i’r afael â nhw. Yn 
sgil y pandemig, cafodd rhagor o waith ar y Fframwaith 
Gwerthoedd ac Ymddygiadau ei ohirio tan fis Mehefin 2020. 
Fodd bynnag, pan ailgychwynnwyd y gwaith, gallai’r Bwrdd 
Iechyd ystyried profiadau’r staff wrth ymateb i’r pandemig a 
chasglu gwybodaeth sylfaenol am lesiant y staff. Casglodd 
y Bwrdd Iechyd gyfanswm o tua 6,445 o ddarnau o adborth 
gan staff, rhanddeiliaid a’r gymuned leol, a fu’n sail i’r 
fframwaith. 

Er mwyn llywio’r gwaith o ddatblygu ei Fframwaith 
Gwerthoedd ac Ymddygiadau, cynhaliodd y Bwrdd Iechyd 
gyfres o ddigwyddiadau gwrando, gan ymgysylltu â thua 
8,000 o bobl, gan gynnwys cleifion a staff. Penodwyd 
ymgynghorwyr allanol i gefnogi’r gwaith hwn a datblygu’r 
fethodoleg ymgysylltu. Ymddengys fod y gwaith wedi cael 
effaith gadarnhaol ar ddatblygiad y fframwaith a’r broses 
o gynllunio ar gyfer Strategaeth Profiad y Claf. Lansiodd 
y Bwrdd Iechyd y Fframwaith yn ffurfiol ar Ddiwrnod 
Gwerthoedd y Byd, ar 15 Hydref 2020. Cynhaliwyd sesiwn 
ryngweithiol fyw, gyda chyflwyniad gan yr Athro Michael 
West ar arweinyddiaeth dosturiol yn y GIG. Cymerodd mwy 
na 2,000 o aelodau o’r staff ran yn y digwyddiad. Cafodd 
y fframwaith hefyd ei gyhoeddi ar fewnrwyd a sianeli 
cyfryngau cymdeithasol y Bwrdd Iechyd.  

Tudalen y pecyn 285



tudalen 29 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae cynllun gweithredu manwl ar waith er mwyn ymgorffori’r 
Gwerthoedd a’r Ymddygiadau, ac mae hyn yn cael ei 
fonitro gan y Pwyllgor Pobl a Diwylliant. Roedd y staff y 
gwnaethom gyfweld â nhw yn gadarnhaol ar y cyfan am 
y Fframwaith Gwerthoedd ac Ymddygiadau. Mae’r Bwrdd 
Iechyd yn cydnabod y bydd yn cymryd amser i ymgorffori’r 
Gwerthoedd a’r Ymddygiadau yn llawn ym mhob rhan o’r 
sefydliad a gwella profiad cyflogeion. 

Er mwyn helpu i’w hymgorffori, mae’r Bwrdd Iechyd yn 
diwygio ei raglenni arweinyddiaeth i gynnwys y gwerthoedd 
a’r ymddygiadau. Mae’r Gwerthoedd a’r Ymddygiadau 
wedi’u hadlewyrchu yn nogfennau allweddol y Bwrdd 
Iechyd, ac maent i’w gweld ar ei wefan. Maent hefyd 
wedi’u hadlewyrchu yng Nghylch Gorchwyl y Grwpiau Ardal 
Integredig.  

A14  Rhaid i’r Bwrdd Iechyd 
ddatblygu dull cryfach 
o ymdrin â dysgu 
sefydliadol, sy’n ystyried 
yr holl gyfleoedd a 
gyflwynir drwy bryderon, 
archwiliadau clinigol, 
adborth gan gleifion a 
staff, adolygiadau allanol 
a gwersi a ddysgwyd 
o waith yn Ysbyty 
Tywysoges Cymru. 

Mae’r Bwrdd Iechyd wedi dechrau datblygu dull cryfach 
o ymdrin â dysgu sefydliadol, ond mae’r pandemig wedi 
rhwystro cynnydd mewn perthynas â’r argymhelliad 
hwn. Yn 2019, gwelsom ddiffyg prosesau ffurfiol i nodi a 
rhannu gwersi ar gyfer gwella ym mhob rhan o’r sefydliad 
i gefnogi’r gwaith o ddarparu gofal diogel ac effeithiol. At 
hynny, yn 2019, cododd Uned Cyflenwi GIG Cymru bryderon 
am y broses o reoli digwyddiadau difrifol a digwyddiadau 
“byth”, a dysgu ohonynt. 

Rydym wedi nodi sefyllfa bresennol y Bwrdd Iechyd mewn 
perthynas â dysgu a gwella mewn ymateb i bryderon 
ac adborth gan gleifion a staff (argymhelliad 12). Mae 
cynnydd wedi’i wneud i atgyfnerthu’r cyfrifoldeb cyffredinol 
am ddigwyddiadau clinigol a difrifol a’r ffordd y cânt eu 
rheoli, a hynny ym mhob rhan o’r Bwrdd Iechyd. Mae 
tîm Digwyddiadau Difrifol a arweinir yn glinigol wedi’i 
sefydlu, ochr yn ochr â phroses fwy cadarn ar gyfer rheoli 
digwyddiadau, a dysgu ohonynt. Mae Bwrdd Iechyd wedi 
cyflwyno pecyn cymorth Digwyddiadau Difrifol i gefnogi hyn. 
Dywedir bod yr adnodd hwn wedi helpu i sicrhau cysondeb 
wrth reoli digwyddiadau a rhannu gwersi a ddysgwyd. Mae’r 
tîm Digwyddiadau Difrifol yn cynnal archwiliad clinigol misol 
ac uwch-archwiliad (chwarterol) ar y cyd â’r Tîm Gofal a 
Diogelwch Cleifion. Caiff canfyddiadau’r archwiliadau hyn 
a’r camau ar gyfer dysgu ohonynt eu cofnodi drwy grwpiau 
Ansawdd, Diogelwch a Gweithredol yr ardal, a’u cyflwyno i’r 
Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch.  

Tudalen y pecyn 286



tudalen 30 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Mae’r Bwrdd Iechyd hefyd yn sefydlu swyddogaeth 
gwella, sef ‘Gwella CTM’, a fydd yn dwyn ynghyd y gwersi 
a ddysgwyd drwy weithgarwch archwilio a phryderon. 
Disgwylir i’r swyddogaeth hon rymuso gweithlu’r Bwrdd 
Iechyd i gymryd cyfrifoldeb am wneud gwelliannau parhaus 
drwy ddysgu sefydliadol. Megis dechrau y mae’r gwaith o 
gyflwyno’r swyddogaeth hon, felly mae’n rhy gynnar i asesu 
ei heffeithiolrwydd. 

Dywedodd sawl un wrthym fod gwella dysgu sefydliadol wed 
bod yn her i’r Bwrdd Iechyd yn sgil yr ymateb i’r pandemig. 
Er bod rhywfaint o dystiolaeth o ddull cryfach o ymdrin 
â dysgu sefydliadol, rydym wedi cyfyngu’r dystiolaeth ar 
yr adeg hon er mwyn sicrhau y caiff gwersi a ddysgwyd 
eu rhannu’n effeithiol â phob rhan o’r sefydliad a phob 
aelod rheng flaen o’r staff. Canfu cofnodion ac arsylwadau 
dystiolaeth o rannu gwersi a ddysgwyd yng nghyfarfodydd 
ansawdd a diogelwch y Grwpiau Gwasanaethau Clinigol 
a’r Grwpiau Ardal Integredig. Fodd bynnag, mae angen 
atgyfnerthu’r trefniadau cyffredinol ar gyfer rhannu gwersi 
a ddysgwyd ar draws y Grwpiau Ardal Integredig. Mae’r 
Bwrdd Iechyd yn ymwybodol o hyn, ac mae’n gobeithio y 
bydd pethau’n gwella, yn arbennig gan fod y Penaethiaid 
Ansawdd a Diogelwch bellach wedi ymgymryd â’u swyddi 
ym mhob un o’r Grwpiau Ardal Integredig.    

Tudalen y pecyn 287



tudalen 31 Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg

Argymhelliad a wnaed ym 
mis Tachwedd 2019 Crynodeb o'r cynnydd a wnaed erbyn mis Ebrill 2021

Canfu ein harsylwadau o gyfarfodydd ansawdd a diogelwch 
y Grwpiau Gwasanaethau Clinigol a’r Grwpiau Ardal 
Integredig y caiff gweithgareddau allanol megis arolygiadau 
AGIC eu trafod yn rheolaidd, er mwyn sicrhau y caiff camau 
eu cymryd i fynd i’r afael ag argymhellion ac y caiff gwersi 
a ddysgwyd eu rhannu ar draws y Grwpiau Gwasanaethau 
Clinigol a’r Bwrdd Iechyd. Bydd y fforwm Gwrando a 
Dysgu a Rennir, y cyfeiriwyd ato yn flaenorol, hefyd yn 
canolbwyntio ar ddysgu o ganfyddiadau ac argymhellion 
o adolygiadau, archwiliadau ac arolygiadau allanol, a’u 
rhannu. Fodd bynnag, prin yw’r dystiolaeth i ddangos y caiff 
gwersi ehangach a ddysgwyd y tu hwnt i’r maes clinigol a 
arolygir eu rhannu’n effeithiol â phob maes clinigol arall a 
gyda’r staff, yn arbennig staff rheng flaen, sy’n gyfrifol am 
ofal beunyddiol cleifion.  

Rhoddir sicrwydd i’r Pwyllgor Ansawdd a Diogelwch 
ynghylch y gwersi a ddysgwyd o ddigwyddiadau, ond nid 
yw’r adroddiadau’n rhoi enghreifftiau o’r gwersi a ddysgwyd 
na’r ffordd y cânt eu cymhwyso neu eu rhannu’n ehangach 
yn y sefydliad. Mae hyn yn agwedd y mae angen ei 
hatgyfnerthu. 

Canfu ein hadolygiad blaenorol nad achubwyd ar gyfleoedd 
i ddysgu yn dilyn trosglwyddo Pen-y-bont mewn perthynas â 
chynnal Profion Ffrindiau a Theulu. Yn 2019, roedd staff yn 
Ysbyty Tywysoges Cymru o’r farn mai ychydig o ystyriaeth 
a roddwyd i’r manteision y byddai defnyddio Profion Teulu 
a Ffrindiau i gasglu adborth amser real gan gleifion, yn eu 
rhoi i gleifion a staff. Fodd bynnag, ers ein hadolygiad, mae’r 
Bwrdd Iechyd wedi manteisio ar y gwersi hyn a ddysgwyd ac 
wedi rhoi’r Profion Teulu a Ffrindiau ar waith ar bob safle. 

Tudalen y pecyn 288



Archwilio Cymru
24 Heol y Gadeirlan
Caerdydd
CF11 9LJ

Ffôn: 029 2032 0500

Ffôn testun: 029 2032 0660

Rydym yn croesawu galwadau 
ffônyn Gymraeg a Saesneg.

E-bost: post@archwilio.cymru

www.archiwilio.cymru

Arolygiaeth Gofal Iechyd Cymru
Adeiladau’r Llywodraeth
Parc Busnes Rhydycar
Merthyr Tudful
CF48 1UZ

Ffôn: 0300 062 8163

Rydym yn croesawu galwadau 
ffônyn Gymraeg a Saesneg.

E-bost: hiw@gov.wales

www.hiw.org.uk 

Tudalen y pecyn 289



 1 

DATGANIAD YSGRIFENEDIG 

GAN 

LYWODRAETH CYMRU 

TEITL 
Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg – Canfyddiadau 
interim adolygiad manwl y Panel Trosolwg Annibynnol ar 
Wasanaethau Mamolaeth o ofal newyddenedigol 

DYDDIAD  07 Medi 2021 

GAN 
Eluned Morgan AS, y Gweinidog Iechyd a Gwasanaethau 
Cymdeithasol 

Yn ystod y misoedd diwethaf, mae’r Panel Trosolwg Annibynnol ar Wasanaethau 
Mamolaeth, a sefydlwyd i oruchwylio gwelliannau mewn gofal mamolaeth a gofal 
newyddenedigol ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg, wedi cryfhau ei ffocws ar 
ofal newyddenedigol.  

Ym mis Mawrth, ymunodd Dr Alan Fenton, neonatolegydd ymgynghorol a Ms Kelly Harvey, 
nyrs newyddenedigol â’r panel. Ym mis Mai, gyda chymorth tîm bychan o adolygwyr 
clinigol, dechreuwyd adolygiad manwl o’r gwasanaeth newyddenedigol yn Ysbyty’r Tywysog 
Siarl ym Merthyr Tudful. Cytunwyd ar y cylch gorchwyl gyda’r bwrdd iechyd a oedd yn 
croesawu’r datblygiad hwn. Y nod oedd ystyried y gwasanaeth newyddenedigol presennol 
a’r cynllun gwella sydd ar waith i geisio sicrwydd bod gwasanaethau’n ddiogel, yn effeithiol, 
yn cael eu harwain yn dda ac, yn hollbwysig, wedi’u hintegreiddio â gofal mamolaeth i 
ddarparu gwasanaeth di-dor ar gyfer menywod a’u babanod.  

Mae’r ymarfer cynhwysfawr hwn yn cael ei lywio gan dystiolaeth a gasglwyd o amryw o 
ffynonellau gan gynnwys: 

• Adborth gan deuluoedd sydd â phrofiad o ofal newyddenedigol. Ymatebodd mwy na
100 o deuluoedd i ymarfer gwrando a gynhaliwyd gan y panel yn ystod mis
Gorffennaf.

• Sgyrsiau gyda staff a rhanddeiliaid ehangach.

• Adolygiadau achos o’r babanod salaf yn yr uned newyddenedigol yn ystod 2020.

• Adolygiad o ystod eang o ddogfennau’n ymwneud â chanlyniadau clinigol,
diogelwch a data effeithiolrwydd yn ogystal â llywodraethu clinigol a sicrwydd.

O’r dystiolaeth a adolygwyd hyd yma, mae’r panel wedi nodi rhai meysydd y mae’n credu 
sy’n cael effaith ar ddarpariaeth gyson y gofal diogel ac effeithiol y byddem yn ei ddisgwyl 
gan uned o’r fath yn y DU.  

PCCAGG - Datganiad Ysgrifenedig Llywodraeth Cymru – Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg – (7 Medi 2021) -PCCAGG (6)-02-21 P6A – 

Tudalen y pecyn 290



 2 

Felly, penderfynodd roi gwybod i’r bwrdd iechyd am ei ganfyddiadau interim ac uwchgyfeirio 
amryw o faterion i’w gweithredu ar unwaith ac yn y tymor byr. Mae wedi gweithio’n agos 
gyda’r bwrdd iechyd a’m swyddogion dros yr wythnos ddiwethaf i sicrhau bod camau priodol 
yn cael eu cymryd yn gyflym. Mae hyn yn cynnwys: 
 

• Gwelliannau ar unwaith i ragnodi a gweinyddu meddyginiaethau gyda chymorth y 
fferyllfa a gwirio presgripsiynau yn ddyddiol. Gwneir gwaith pellach dros y mis 
nesaf i ddatblygu gweithdrefn safonol, rhestrau gwirio ac archwiliadau. 

• Dechreuwyd archwiliad i sicrhau bod babanod sydd angen eu hatgyfeirio i uned 
drydyddol yn cael eu trosglwyddo’n brydlon, a lleihau derbyniadau amhriodol i’r 
uned yn Ysbyty’r Tywysog Siarl. 

• Cynyddu nifer y meddygon ymgynghorol sy’n goruchwylio’r uned a chynyddu’r 
amser sy’n cael ei neilltuo i’r uned. Gweithio’n agosach gyda’r uned 
newyddenedigol arbenigol yng Nghaerdydd a chael rhagor o gymorth ganddi. 
Mae’r broses o recriwtio dau feddyg ymgynghorol ychwanegol wedi dechrau, a 
bydd un yn dechrau yn ei swydd ym mis Tachwedd. 

• Sefydlu rhaglen gymorth canolfan arbenigol ar gyfer staff nyrsio newyddenedigol. 

• Gwella agweddau penodol o bractis clinigol, gan gynnwys adolygiad brys o 
ddulliau oeri babanod yn therapiwtig a babanod sydd angen tiwbiau anadlu. 

• Gwella safonau dogfennau, gan gynnwys cyflwyno siart arsylwi newydd. 
 

Bydd sicrhau cydweithio agosach gyda rhwydwaith mamolaeth a newyddenedigol Cymru a 
chymorth gan unedau cyfagos yn allweddol i helpu i roi’r gwelliannau hyn ar waith.  
 
Rwy’n ymwybodol o’r pwysau sy’n wynebu staff ar hyn o bryd, ac nid yw gwasanaethau 
newyddenedigol yn eithriad – bydd yn anodd iddynt weld y canfyddiadau hyn. Fodd bynnag, 
mae’r panel wedi croesawu gonestrwydd staff yr uned a’u syniadau am yr hyn sydd angen 
newid.  
 
Mae’n bwysig bod staff yn cael eu cefnogi i wneud y gwelliannau hyn a bod eu llesiant yn 
ystyriaeth allweddol yng nghynllun gwella’r bwrdd iechyd.   
 
Yn yr un modd, er y bydd y canfyddiadau hyn yn peri pryder i deuluoedd sy’n defnyddio’r 
gwasanaeth, rwy’n gobeithio y byddant yn gweld bod eu llais a’u cyfraniad yn wirioneddol 
bwysig ac yn arwain at newid. Mae llawer o’r gwelliannau a roddwyd ar waith wedi bod o 
ganlyniad i’w hadborth a bydd y bwrdd iechyd eisiau gweithio gyda theuluoedd i sicrhau 
gwell cyfathrebu a chymorth a sicrhau bod rhieni’n cael eu cynnwys mwy mewn 
penderfyniadau am ofal eu baban. 
 
Bydd y panel a’m swyddogion yn gweithio’n agos gyda’r bwrdd iechyd i gefnogi a monitro’r 
gwelliannau. Bydd y panel yn llunio adroddiad pan ddaw’r rhan hon o’r gwaith i ben a bydd 
yr adroddiad ar gael i Aelodau pan fyddaf yn ei gael yn nes ymlaen yn y flwyddyn. 
 
Byddaf yn parhau i roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Aelodau ac yn gwneud datganiad pellach 
wedi imi gael yr adroddiad cynnydd nesaf gan y Panel Trosolwg Annibynnol ar 
Wasanaethau Mamolaeth ar bob agwedd o’i waith a’i asesiad o gynnydd cyffredinol y bwrdd 

Tudalen y pecyn 291



 3 

iechyd. Mae’r Panel wrthi’n cwblhau ei ddadansoddiad a’i ganfyddiadau o ail elfen y rhaglen 
adolygu clinigol, sy’n cynnwys babanod marwanedig. Byddaf hefyd yn sicrhau bod yr 
adroddiad hwn ar gael. 
 
Mae'r datganiad hwn yn cael ei gyhoeddi yn ystod y toriad er mwyn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf i'r Aelodau. Os bydd yr Aelodau am imi wneud datganiad pellach neu ateb 
cwestiynau am hyn pan fydd y Senedd yn dychwelyd, byddwn yn falch o wneud hynny. 

Tudalen y pecyn 292



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 293

Eitem 9Yn rhinwedd paragraff(au) vii o Reol Sefydlog 17.42


	Agenda
	3 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Cadw gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru yn fewnol
	PCCAGG(6)-02-21 P1 - Adroddiad Archwilio Cymru - Gwasanaeth TGCh Llywodraeth Cymru
	Cynnwys
	Negeseuon allweddol
	Ffeithiau allweddol
	Argymhellion
	Cefndir i’r cyflenwi mewnol
	Roedd yr achos busnes i gyflenwi gwasanaethau TGCh yn fewnol yn nodi amcanion eglur a chymysgedd o f

	Rheoli a gweithredu’r broses drosglwyddo
	Seiliwyd y gwaith o gynllunio’r broses drosglwyddo ar asesiad cadarn o anghenion a chaniataodd y gwe

	Cyflawni’r buddion a fwriadwyd 
	Mae rhai o’r buddion a fwriadwyd yn cael eu cyflawni ond bu llai o arbedion na’r disgwyl yn 2019-20

	Atodiadau
	Ymagwedd a dulliau archwilio


	PCCAGG(6)-02-21 P1A - Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad Archwilio Cymru (Saesneg yn unig)

	4 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Profi, Olrhain, Diogelu
	PCCAGG(6)-02-21 P2 - Adroddiad Archwilio Cymru - Profi, Olrhain, Diogelu
	Profi, Olrhain, Diogelu yng Nghymru: Trosolwg o’r Cynnydd Hyd Yma
	Cynnwys
	Adroddiad cryno
	Cyflwyniad
	Ynglŷn â’r adroddiad hwn
	Negeseuon allweddol

	Prif ganfyddiadau
	Pa mor dda y mae amryw asiantaethau’n cydweithio i gyflawni’r rhaglen POD yng Nghymru?
	Faint mae POD yn ei gostio?
	Pa mor dda y mae profi ar gyfer COVID-19 yn gweithio yng Nghymru?
	Pa ffactorau sy’n effeithio ar brofi?
	Pa mor dda yw olrhain cysylltiadau?
	Pa ffactorau sy’n effeithio ar olrhain cysylltiadau?
	Beth sy’n cael ei wneud i gefnogi pobl y mae angen iddynt hunanynysu?

	Edrych ymlaen:  heriau a chyfleoedd allweddol
	Bod â gwybodaeth well i wella effeithlonrwydd a gwerthuso effaith POD
	Sicrhau bod gweithgareddau profi’n addas ar gyfer y diben ac yn ateb y galw cynyddol   
	Creu gweithlu medrus, cydnerth i gyflawni POD yn  ystod 2021     
	Dylanwadu ar y cyhoedd i ddilyn canllawiau a gofynion diogelu iechyd y cyhoedd
	Cymhwyso’r gwersi o’r rhaglen POD i raglenni eraill a ffyrdd o weithio yn y dyfodol

	Atodiadau
	1 Llwybr dadansoddi samplau a phrofion ar gyfer Cymru (ym mis Rhagfyr 2020)


	PCCAGG(6)-02-21 P2A - Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad Archwilio Cymru – Profi, Olrhain, Diogelu (Saesneg yn unig)

	5 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Caffael a Chyflenwi Cyfarpar Diogelu Personol ar gyfer Pandemig COVID-19
	PCCAGG(6)-02-21 P3 - Adroddiad Archwilio Cymru – Cyfarpar diogelu personol
	Audit approach and methods

	PCCAGG(6)-02-21 P3A - Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad Archwilio Cymru (Saesneg yn unig)

	6 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Trefniadau Llywodraethu Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru
	PCCAGG(6)-02-21 P4 - Adroddiad Archwilio Cymru - Pwyllgor Gwasanaethau Iechyd Arbenigol Cymru
	Summary report

	PCCAGG(6)-02-21 P4A - Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad Archwilio Cymru (Saesneg yn unig)

	7 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Gweithredu rhaglen frechu COVID-19 yng Nghymru
	PCCAGG(6)-02-21 P5 - Adroddiad Archwilio Cymru - Rhaglen frechu
	 Welsh Government’s vaccine     prioritisation (based on the JCVI    recommendation)


	8 Adroddiad Archwilydd Cyffredinol Cymru: Adolygiad o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd ym Mwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg: Crynodeb o'r cynnydd a wnaed yn erbyn argymhellion
	PCCAGG(6)-02-21 P6 Adroddiad Archwilio Cymru - Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg
	Trosolwg o Drefniadau Llywodraethu Ansawdd Bwrdd Iechyd Prifysgol  Cwm Taf Morgannwg: Crynodeb o’r c
	Cynnwys
	Cyflwyniad a chefndir
	Prif gasgliadau
	Argymhellion
	Argymhellion ar gyfer gwella’r ffocws strategol ar ansawdd, diogelwch cleifion a risg 
	Trefniadau llywodraethu sy’n cefnogi ansawdd a diogelwch cleifion
	Argymhellion ar gyfer trefniadau craffu sefydliadol ar ansawdd a diogelwch cleifion
	Argymhellion i wella’r trefniadau ar gyfer ansawdd a diogelwch cleifion ar lefel y cyfarwyddiaethau
	Argymhellion i wella’r broses o nodi a rheoli 
	Argymhellion i wella’r broses o reoli digwyddiadau, pryderon a chwynion
	Argymhellion ar gyfer diwylliant sefydliadol a dysgu


	PCCAGG(6)-02-21 P6A - Datganiad Ysgrifenedig Llywodraeth Cymru – Bwrdd Iechyd Prifysgol Cwm Taf Morgannwg – (7 Medi 2021)

	9 Gweithdrefnau pwyllgorau a’u ffyrdd o weithio: Cylch Gwaith Gweinyddiaeth Gyhoeddus



